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… (Interruptions) 

bÉì. ®iÉxÉ ÉËºÉc +ÉVÉxÉÉãÉÉ (JÉbÚ® ºÉÉÉÊc¤É): ÉÊºÉJÉÉå BÉEä BÉEÉÉÊiÉãÉÉå BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ]É<]ãÉ® BÉEÉä BÉDãÉÉÒxÉÉÊSÉ] nÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ cè iÉÉä =ºÉä VÉÉÒ®Éä-+ÉÉ´É® àÉå =~É ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ* +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please raise it in the ‘Zero Hour’. 

 Q.481 – Shri Joseph Toppo. 
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 (Q. No. 481) 

SHRI JOSEPH TOPPO : In my area of Tezpur, we have 100 tea gardens.  There 

are about fifty thousand most socially backward and illiterate tea garden and ex-

tea garden workers in that area.  I would like to know whether your Ministry has 

made some policy to establish Computer Training Centres for their children as you 

have done in coal field areas/localities.  You have done so many good things like 

construction of bridges, roads, etc.  in those areas.   Can you do similar favour for 

this area also? 

SHRI JITIN PRASADA: As far as tea gardens in Assam are concerned, the 

Petroleum Ministry supply gas at APM rates which are very low and in fact, it is a 

loss to the petroleum companies.   

 As far as this question relating to CSR activity is concerned, a lot of money 

has been spent by Oil India and ONGC in the North-East and in Assam.  A lot of 

proposals are there with regard to education, with regard to health and with regard 

to hospitals.  If he is talking about computer centres, there have been computer 

centres which have been set up in Nazira and Guwahati in Assam.  So whatever 

companies can do with regard to CSR activities, they are doing it in that area. 

SHRI JOSEPH TOPPO : What is the percentage of State’s share given from the 

revenue earned from explorated-commercial crude oil?  What is the total number 

of people displaced or shifted from their land during this exploration work in 

Assam?  Had the affected people been given sufficient compensation or permanent 

jobs by the concerned companies?  

SHRI JITIN PRASADA:  The policy of upstream companies is wherever there has 

been any sort of disruption to people, property and crops, adequate compensation 

from time to time in consultation with the State Governments is given.  There is no 

such problem at the moment.  In fact, the local sentiments in the North-East is that 

at times when there are rumours that ONGC is pulling out of that area, they do not 

want it.  I want to put to rest that there is no programme of ONGC coming out of 

Assam.  In fact, people do want our upstream companies to work in Assam 
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because of the kind of CSR activities that they do and the kind of employment that 

they do generate in that area.  So, I think it is for the benefit of that area and 

whatever problems that are being faced by any person will be handled separately 

and all issues will be sorted out. 

SHRI K.C. VENUGOPAL :I would like to know from the hon. Minister whether 

the exploration of oil in Cochin from the Arabian sea is over.  If so, what was the 

outcome of exploration? 

SHRI JITIN PRASADA:  Madam, we have got this question relating to North-

East and exploration in North-East but this is specifically regarding Cochin.  I can 

send him the details.  Off hand, I can tell him that there have been exploration and 

drilling activities but as far as commercial viability is concerned, at the moment 

that has not come to light. 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY: I have gone through the reply of the hon. 

Minister.  He has simply brushed aside the pin-pointed question asked by the hon. 

Member.  The hon. Minister has stated that by 3D - a process of seismic survey – 

nearly 86,000 kilometres have been surveyed.  I want to know whether the hon. 

Minister is aware of the fact as to how much seismic survey can he do on the river 

Brahmaputra.  According to the Geological Survey of India, if seismic survey is 

carried out in the river Brahmaputra, there will be collateral damage as it is an 

earthquake prone zone. I would like to know as to how much care has been taken 

by the Ministry in this regard.  

 Secondly, regarding the social activities, the hon. Minister has mentioned 

about the social activities.  

MADAM SPEAKER: You are allowed to ask only one question.  

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY : Madam, I may mention that there are 

no social activities that have been taken up by the companies under the control of 

the Ministry of Petroleum and Natural Gas. The hon. Minister may kindly check 

this.  

rc
d. by b 
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SHRI JITIN PRASADA: Madam, as far as the hon. Member’s question regarding 

the Brahmaputra river and the basin is concerned, I would like to say that there 

had been an initiative by the Ministry and our upstream companies to do a seismic 

survey in that river basin but because of a lot of NGOs and environmental issues 

with regard to dolphins in the Brahmaputra river, we have put a stop to that. 

Various committees and with the involvement of the Ministry of Environment… 

(Interruptions) 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY : Is the Minister aware that there is a 

collateral damage… (Interruptions) 

SHRI JITIN PRASADA: We are not going in for any survey until environmental 

clearance is obtained. A Multi-disciplinary Advisory Committee has been formed 

and they are reviewing the hindrances that are involved. They are looking at 

various consultants and they want to come out with a solution whereby no damage 

to the environment, to the dolphins, to the marine life there happens at all. So, only 

after a decision by the Multi-disciplinary Advisory Committee comes out, then 

only we will go ahead with the Brahmaputra Seismic Survey and other exploration 

activities. Until then there will be no activity with regard to this Brahmaputra 

River.  

 Madam, as far as CSR activities are concerned, the ONGC has spent to the 

tune of about Rs. 20 crore in the previous year in the CSR activities. Also, a lot of 

other activities have been looked at. Setting up of a 100 bedded or 200 bedded 

hospital at Shivsagar at the cost of a few crores is being proposed.  

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉ½BÉE ºÉä ºÉnxÉ iÉBÉE 

ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® c® ºÉÉãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 80-90 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉESSÉÉ iÉäãÉ +ÉÉªÉÉiÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ ´ÉMÉè®c iÉàÉÉàÉ AäºÉÉÒ 

ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉä MÉA BÉESSÉä iÉäãÉ ´ÉÂÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE® ®cÉÒ cé* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ iÉäãÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ nä¶ÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä 
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àÉÉxÉnÆb BÉEÉèxÉ ºÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉÉBÉE® iÉäãÉ BÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉEä ÉÊãÉA FÉäjÉÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè? 

ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ BÉDªÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, VÉcÉÆ ºÉä iÉäãÉ |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEä? 

SHRI JITIN PRASADA: Madam, the question does not relate to the exploration in 

the North-east. Whatever his queries are with regard to the public sector and 

private sector BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É +ÉãÉMÉ ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE®å, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊb]äãºÉ ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ*  

 =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉÉÒºÉÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ cÖA cé* ´ÉcÉÆ ´ÉèãºÉ £ÉÉÒ JÉÉänä MÉA cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ iÉäãÉ +ÉÉè® MÉèºÉ BÉEÉÒ ÉÊbºBÉE´É®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* 
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(Q. No. 482) 

SHRI P.K. BIJU : Madam, Justice Sachar Committee Report is an eye-opening 

report of the Government towards the social standards of Muslim minority in our 

country. Their educational, employment and social status is below the national 

average. In the educational sector the literacy rate of the Muslim minority is below 

the national average. Twenty-five percent of the population in the age group of 6 

to 14 never attended school or have discontinued their studies. In the employment 

sector also the situation is the same. I am not blaming anyone but this is the 

responsibility of the ruling coalition in our country.   

Only 3 per cent belong to Muslim minority community in IAS, 1.8 per cent 

in IFS and four per cent are there in IPS. The Indian Railways is the major 

employer in the public sector in our country.  But the percentage of Muslim 

representation is only 4.5 per cent.  Out of this, 98.7 per cent are posted at the 

lower levels. In universities, banks, police, health and transport sectors, the 

percentage is very low. 

MADAM SPEAKER:  Please ask your supplementary.  

SHRI P.K. BIJU :  Madam, I am coming to the question.  

MADAM SPEAKER: Come fast! 

SHRI P.K. BIJU :  In my State Kerala, we are in a process of implementing the 

recommendations made by the Sachar Committee.   

I want to know from the hon. Minister, through you, as to whether the 

Government has taken any steps to introduce reservation for the Muslim 

minorities in Government employment and education sector.  If yes, what are the 

details and if no, what are the reasons for it? 

SHRI SALMAN KHURSHEED:  Madam, the thrust of the supplementary is a 

little beyond the main Question.  The issue of reservation is a separate issue.  

There are discussions and debates going on in the country about it.  At present, the 

reservations are restricted to the OBC category.  Whichever minority community 

come under the OBC category in any State, those minorities are automatically 

Rep133_12
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covered.  There are different models at present in process in Karnataka, Kerala, 

Tamil Nadu and Andhra Pradesh.   

As far as the recruitment percentages are concerned, you will be pleased to 

know that in 2006-07, starting with the recruitment in Central Services, the 

percentage was at 6.90 per cent. In 2007-08, it went up to 8.32 per cent and in 

2008-09, 15,172 persons were recruited. The percentage of the total recruitment is 

9.24 per cent.  

SHRI P.K. BIJU :    This shows that without implementing the reservation norms, 

we can change the present situation. Is there any special provision or programme 

to improve the employment situation in education sector and social backwardness 

of Muslim women?  Is there any possibility to increase the scholarship amount to 

girl students in our country?   

SHRI SALMAN KHURSHEED: Madam, the hon. Member would be pleased to 

know that we have special scholarships for pre-matric, post-matric and means-

cum-merit students.  We are giving almost Rs. 30 lakh as scholarship to minority 

students out of which more than 40 to 50 per cent every year are given to only girl 

students.  We also have almost 15,000 scholarships given by the Maulana Azad 

Educational Foundation to particularly meritorious girl students. That is obviously 

and exclusively meant for girl students.   

In addition to that, the Ministry for Human Resource Development now has 

extensive programmes both at the primary level and at the middle classes level 

where special effort is being made to improve infrastructure in minority 

institutions and madrasas to provide special educational assistance particularly in 

terms of teachers and also in terms of modern educational equipment like 

computers.  Indeed, the entire profile, as it were of the minority students and that 

includes all the minorities not Muslims alone, is gradually improving.  

gÉÉÒ cÉÊ®¶SÉÆp SÉBcÉhÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 14´ÉÉÓ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå àÉé àÉÖÉÎºãÉàÉ ¤ÉcÖãÉ àÉiÉnÉ® ºÉÆPÉ, àÉÉãÉäMÉÉÆ´É BÉEÉ ºÉÉÆºÉn lÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉËnbÉä®ÉÒ FÉäjÉ àÉå àÉxÉàÉÉb, 

SÉÉÆn´Éb +ÉÉè® ªÉ´ÉãÉÉ +ÉÉÉÊn AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ ¤ÉcÖãÉ FÉäjÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºãÉàÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå ºBÉÚEãÉ, ®ÉäbÂºÉ, 
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ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® +Éº{ÉiÉÉãÉ +ÉÉÉÊn ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cé* +ÉÉVÉBÉEãÉ A{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ VÉàÉÉxÉÉ cè, àÉMÉ® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ¤ÉfÃ ®cä cé* 

àÉMÉ® <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEä´ÉãÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ cé? ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèxÉ, ÉÊºÉJÉ +ÉÉè® {ÉÉ®ºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä  =ºÉàÉå ºÉàÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ? 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ªÉc +ÉÉ¶SÉªÉÇ cè ÉÊBÉE  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEc ®cä cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä FÉäjÉ 

àÉå xÉ BÉEÉä<Ç ºBÉÚEãÉ cè, xÉ BÉEÉä<Ç +Éº{ÉiÉÉãÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉ½BÉE cè* àÉÉãÉäMÉÉÆ´É àÉå {ÉEºÉÉn BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä 

´ÉcÉÆ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É {ÉcãÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉå +ÉÉè® +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç |É¶xÉ cè iÉÉä 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ nÚÆMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉÉxÉÉÒ càÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ <ºÉÉÊãÉªÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè iÉÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É BÉE® ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ... 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä {ÉÚ®É BÉE® ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, kindly give the reply for the question that 

was asked.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä näxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

´Éc VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé* ~ÉÒBÉE cè, càÉxÉä BÉEcÉ cè iÉÉä ´Éc VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉªÉä àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä |É¶xÉ 

{ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉªÉä* {ÉcãÉä =xcå VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä {ÉÚ®É BÉE® ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉå.* 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ º{É−] BÉE® nÚÆ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded. 

B.K. Srivastava
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  =xcå VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉªÉä? ÉÊ´ÉVÉªÉÉ SÉµÉE´ÉiÉÉÔ 

VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É =xcå VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* càÉxÉå =xÉºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä |É¶xÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ =kÉ®  

nÉÒÉÊVÉªÉä* ´Éc =kÉ® nä ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉªÉä. =xÉBÉEÉ =kÉ® +ÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé, àÉé =xÉ {É® 

+ÉÉ ®cÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® <iÉxÉÉ iÉÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ  SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, +ÉÉ{É =ºÉÉÒ BÉEä 

àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE =kÉ® nå* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä =xÉBÉEä =kÉ® ºÉä ºÉÆiÉÖÉÎ−] xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä 

nÉÒÉÊVÉA, càÉ <ºÉ {É® ABÉE ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®É ãÉåMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé |É¶xÉ BÉEÉ {ÉÚ®É VÉ´ÉÉ¤É näiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É =xcå VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn :  àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉc £ÉÉÒ {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ABÉE cÉÒ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ cè? 

ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ABÉD] BÉEä ºÉèBÉD¶ÉxÉ 2 BÉEä iÉciÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä {ÉÉÆSÉ ºÉàÉÖnÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊºÉJÉ £ÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉÖÉÊuº] ¤ÉÆvÉÖ £ÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉàÉå 

<ºÉÉ<Ç £ÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉ®ºÉÉÒ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ £ÉÉÒ cé* VÉèxÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä |ÉºiÉÉ´É BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä 11 VÉVÉäWÉ BÉEÉÒ ¤ÉåSÉ xÉä ]ÉÒ.AàÉ.A.{ÉÉ<Ç àÉå ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉä xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉÉ cè, ´Éc 

ÉËãÉÉÎM´ÉÉÎº]BÉE ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® cÉÒ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä xÉ cÉäBÉE® =ºÉä 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä cÉäxÉÉ cè* 11 VÉVÉäWÉ BÉEÉ AäºÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè, càÉ =ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉä ¤ÉÆvÉä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

¤ÉÉãÉ {ÉÉÉÊ]ãÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉè® ÉÊxÉhÉÇªÉ +ÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå VÉèxÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉå £ÉÉÒ xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä AäºÉÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ 

cè* =ºÉ ¤ÉåSÉ xÉä £ÉÉÒ ªÉc àÉÉxÉiÉä cÖA ÉÊBÉE 11 VÉVÉäWÉ BÉEä ¤ÉåSÉ ºÉä ´Éä ¤ÉÆvÉä cÖA cé, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É 

iÉBÉE 11 VÉVÉäWÉ BÉEÉÒ ¤ÉåSÉ BÉEÉ ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè, iÉ¤É iÉBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ªÉc {Éä¶ÉBÉE¶É xÉcÉÓ cÉä 

skb
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ºÉBÉEiÉÉÒ* +É¤É <ºÉ {É® +ÉÉMÉä cÉ=ºÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè +ÉÉè® cÉ=ºÉ <ºÉ {É® BÉDªÉÉ SÉÉciÉÉ cè, +ÉÉMÉä VÉ¤É SÉSÉÉÇ 

cÉäMÉÉÒ iÉÉä =ºÉàÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ º{É−] cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ*  

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ :  àÉcÉänªÉÉ, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå =SSÉ 

ºiÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* àÉé ªÉc £ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉìãÉäVÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉEèºÉãÉÉ ªÉÉ ºÉÉäSÉ cè? 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn :  àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, ABÉE +ÉÉä® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEä 

ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cè, =ºÉä +ÉÉè® ºÉÖofÃ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* iÉÉÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ªÉÉ 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÖ®FÉÉ <xÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEå* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉn®ºÉÉ 

àÉÉìbxÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ £ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå àÉn®ºÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ´Éc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ 

BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, +ÉxÉÖnÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé* =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä £ÉÉÒ ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉÉèãÉÉxÉÉ +ÉÉVÉÉn AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ BÉEÉä, cÉãÉÉÆÉÊBÉE càÉ 

ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ BÉEÉÒ àÉnn BÉE® {ÉÉiÉä cé* àÉÉèãÉÉxÉÉ +ÉÉVÉÉn AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ 

VÉÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ SÉãÉÉiÉä cé, =xcå càÉ ºBÉÚEãÉ BÉEä £É´ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºBÉÚEãÉ àÉå {ÉExÉÉÔSÉ® ªÉÉ +ÉÉè® 

BÉÖEU ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ®ÉÉÊ¶É näiÉä cé*  

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ºÉSSÉ® BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉè® ®ÆMÉxÉÉlÉ ÉÊàÉgÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ºÉSSÉ® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉÖEU +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÆMÉxÉÉlÉ 

ÉÊàÉgÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉä BÉE®ä*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉSSÉ® BÉEàÉä]ÉÒ uÉ®É 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉä¶ÉxÉãÉ bä]É ¤ÉéBÉE +ÉÉè® AÉÊºÉºàÉå] àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* 

BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ MÉ~xÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ <ºÉä º{É−] BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ 

BÉE®å? 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn: <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ MÉ~xÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ bä]É ¤ÉéBÉE cè, ´Éc º]äÉÊ]ºÉÉÊ]BÉDºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä 

iÉi´ÉÉvÉÉxÉ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉì]ÉäxÉÉäàÉºÉ àÉÉäÉÊxÉ]ÉË®MÉ ¤ÉÉìbÉÒ cè, ´Éc {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä iÉi´ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå SÉãÉ 

®cÉÒ cè* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 90 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉSSÉ® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ 

CS
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ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉªÉÇFÉäjÉ cè +ÉÉè® <xÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå càÉ fÉ<Ç cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 

ºÉÉä¶ÉãÉ AÉÊàÉÉÊxÉ]ÉÒºÉ BÉEÉä <à|ÉÖ´É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ºBÉEÉÒàºÉ cé, =xcå ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉ 90 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉä 80 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä {ãÉÉxÉ A|ÉÚ´É BÉE® SÉÖBÉEä cé, ABÉE |ÉÉÆiÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ BÉÖEU 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<ÇªÉÉÆ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éc {ãÉÉÆºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå BÉÖEU ºÉàÉªÉ +ÉÉè® 

ãÉMÉäMÉÉ* BÉEÉàÉ VÉÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ABÉE-nÉä ´É−ÉÇ àÉå {ÉÚ®É ¤ªÉÉè®É +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ VÉÉAMÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ bä]É BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® àÉÉäÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ãÉMÉÉiÉÉ® SÉãÉ ®cÉ cè* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉèbàÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä nÉä BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉEä ªÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä* ºÉ£ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ =ºÉ {ÉèºÉä ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®ÉiÉä cé, <xÉBÉEä ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºÉÖZÉÉ´É ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä 

ãÉÉÒÉÊVÉA*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ cè, 

ÉÊVÉºÉàÉå àÉÖÉÎºãÉàÉ £ÉÉ<Ç, ÉÊcxnÚ +ÉÉè® +ÉxªÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä {ÉEèºÉãÉä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =xcå {ÉcãÉä ºÉä 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ºÉSSÉ® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ VÉÉä ¤ÉxÉÉ, nä¶É BÉEä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, 

iÉÆMÉ +ÉÉè® MÉÆnÉÒ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå BÉEä =rÉ® +ÉÉè® =xÉBÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ 90 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉ cè, <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉÒ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ =xÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ®ciÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* ªÉä VÉÉä ¤ÉÉäãÉä cé, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ 

BÉEcÉÓ <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* ®ÆMÉxÉÉlÉ ÉÊàÉgÉÉ VÉÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊ®]ÉªÉbÇ VÉVÉ cé, ªÉä SÉÉÒ{ÉE VÉÉÎº]ºÉ BÉEä {Én {É® ®cä cé* 

<xcÉåxÉä ªÉc +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ nÉÒ - There is inadequate representation of the Muslim community 

in Government jobs in India. ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn: àÉèbàÉ, càÉ |É¶xÉ cÉÒ {ÉÚU ®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] àÉå lÉä, iÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ 

lÉÉ* àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® PÉÚàÉÉ BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ cè, =ºÉàÉå ªÉä 

SÉÉãÉÉBÉEÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, càÉå AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè* nä¶É BÉEä àÉÖÉÎºãÉàÉ £ÉÉ<Ç ºÉàÉZÉ ãÉå ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉäºÉ ºÉä 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä ãÉ½ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEäºÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

+ÉÉ{É BÉEà{ÉÉ]ÇàÉå] ¤ÉxÉÉ<A, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® cÉäMÉÉÒ, ´Éc +É{ÉxÉÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ, <ºÉàÉå càÉå BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè* There is 

inadequate representation of Muslims in Government jobs. ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cè, 

+ÉÉ{É àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå ÉÊcààÉiÉ cè iÉÉä 

+ÉÉ{É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉ<A*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒÉÊVÉA, càÉ <ºÉ {É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE®É nåMÉä* 
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     ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®BÉEä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå, 

=xÉBÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEÉ {É®ÉàÉ¶ÉÇ iÉÉä |ÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉ |É¶xÉ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE ºÉÖxÉxÉä àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä {É®ÉàÉ¶ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉÉ{É càÉÉ®ä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn: +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, àÉé BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒÉÊVÉA, <ºÉ {É® +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉcºÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉ{É ABÉE xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA* càÉ +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉcºÉ BÉE®´ÉÉ nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® cÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ ºÉnxÉ ºÉä   

´ÉÉìBÉE +ÉÉ=] BÉE® ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ £ÉÉÒ ºÉnxÉ ºÉä ¤ÉÉÊcMÉÇàÉxÉ BÉE® ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 
11.30 hrs. 
 
Shri Mulayam Singh Yadav , Shri Lalu Prasad and some other Hon’ble Members 

then left the House 
 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)                             
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(Q. No. 483) 

SHRI RAJAIAH SIRICILLA : Madam, Increase in agricultural production is one 

side of the growth; and the value addition and processing play a vital role for the 

benefit of the farmers as well as the consumers and also to meet the requirements 

of the nation.  If you look at the figures available with us, the fruit and vegetable 

processing is only two per cent, milk is 35 per cent, meat is 21 per cent, and 

poultry products are six per cent only.  If we compare these figures with our 

neighbouring nations, China has got 40 per cent, Thailand has got 30 per cent, 

Brazil has got 70 per cent, Philippines has got 78 per cent, and Malaysia has got 

80 per cent.   

 I would like to know whether the Government has prepared an action plan 

in the balance Eleventh Five Year Plan to promote development of infrastructure 

by way of giving special funds, especially in the Telangana region of Andhra 

Pradesh which attracts more FDI because the FDI flow has got direct bearing on 

the infrastructure. 

SHRI SUBODH KANT SAHAY: Madam, I think, the hon. Member has rightly 

pointed out the low level of processing of the fruits, vegetables and other parts of 

agricultural produce.  This is real because still our eating habit is to have fresh 

fruits and vegetables and we are not able to produce much processing level of 

agricultural produce. 

 At the same time, backward integration, the market and the farmer 

relationship is missing; supply chain is a missing part and that is why this 

processing level is not up to the mark.  But we have a Vision Document of us on 

that line.  We want to improve on that.  In the last Government, when we started 

this, it was six per cent and now the total processing level has gone up to 10 per 

cent.  We have succeeded to reduce almost Rs.8,000 crore worth of fruits and 

vegetables wastage.  We are going in for backward integration infrastructure.  We 

have created a scheme, like, Mega Food Park, and Integrated Cold Chain.    



29.04.2010 23  

 In Andhra Pradesh also, I must say that this food processing activity is in a 

very big way, particularly, in the Telangana region, which the hon. Member has 

mentioned.  We will see to it that we could hold an investors’ meet separately for 

this food processing activities in Telangana region so that the new investors can 

come there for reducing the wastage of fruits and vegetables. 

SHRI RAJAIAH SIRICILLA : Madam, as the hon. Minister has readily agreed 

that the processing level is only up to 10 per cent, which is very low, the allocation 

during this budgetary year is only five Mega Food Parks throughout the country.  

 I would like to know whether there is any plan of action for increasing 

budgetary allocation for upgradation of food processing units further in 

convergence with the agricultural production.  I would also like to know whether 

there is any mandatory linkage or bondage with production as well as the 

processing so that the producer will have a rest assured processing and that he can 

go for production.  

SHRI SUBODH KANT SAHAY: This needs a complete linkage with the farmer, 

to the processor or to the market.  For that, our Government has suggested to the 

various States that we must amend the Agriculture Produce Market Act (APMC 

Act) so that the investor can go to the farmer and have a relationship.   

We are having a scheme of upgradation and modernization of the food 

processing industry.  For that, we are giving a lot of assistance in the various areas, 

at least 25 per cent in the plain area and 33 per cent in the hilly area.  We are 

giving 50 per cent grant for the cold chain and the Mega Food Park.  The Ministry 

is on the way to improve the processing level.  With all hardness and hurdles – I 

can assure – today the growth level of the food processing industry in this 

recession also, is plus 14 per cent.  Whereas the manufacturing sector has come 

down, the food processing industry has gone up to 14 per cent.  It is a major 

achievement.  I can assure, the future belongs to this sector and we will see to it, 

whatever we can add further, for improvement of the processing level. 

Ravinder Singh
d by h 
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gÉÉÒ cÉÊ®£ÉÉ>ó VÉÉ´ÉãÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉèMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ BÉEÉ 

=qä¶ªÉ cè, BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEàÉ BÉE®xÉÉ, àÉÚãªÉ´ÉßÉÊr BÉE®xÉÉ +ÉÉè® ºÉäã{ÉE ãÉÉ<{ÉE ¤ÉfÃÉxÉÉ* àÉä®É àÉiÉnÉ®ºÉÆPÉ 

VÉÉä àÉcÉ®É−]Å àÉå ®É´Éä® cè, ´ÉcÉÆ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉxÉÉ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* 60 cVÉÉ® cèBÉD]äªÉ® àÉå ¤ÉxÉÉxÉÉ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉäiÉä cé* àÉéxÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä c® ºÉÉãÉ àÉå ABÉE ãÉè]® ÉÊãÉJÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE 

ºÉ´ÉÉãÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉxÉÉxÉÉ àÉèMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ®É´Éä® àÉå ABÉE º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ 

nåMÉä? VÉÉä 11´ÉÉÆ ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cè, =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä 30 àÉèMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ ÉÊnªÉä cé +ÉÉè® =xÉàÉå  ºÉä 10 BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ 

nÉÒ cè* <xÉ 10 BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ {É® nÉÒ cè ªÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ {É® nÉÒ cè? +ÉMÉ® 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ {É® nÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉä®ä ®É´Éä® FÉäjÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ àÉèMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ näxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{É nåMÉä?  

gÉÉÒ ºÉÖ¤ÉÉävÉ BÉEÉÆiÉ ºÉcÉªÉ: àÉèbàÉ, càÉxÉä VÉÉä 10 àÉèMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ÉÊnªÉä cé, =xÉàÉå ºÉä ABÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå 

£ÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc càÉxÉä +ÉÉ<Ç.AxÉ.A{ÉE.AºÉ. ºÉä =ºÉ àÉèMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ +ÉÉè® ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ÉËãÉBÉEäVÉ +ÉÉè® 

¤ÉèBÉE´ÉbÇ <Æ]ÉÒOÉä¶ÉxÉ BÉEcÉÆ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ =xÉºÉä ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉÉÆSÉ àÉèMÉÉ {ÉÚEb 

{ÉÉBÉEÇ +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä AxÉÉ=ÆºÉ ÉÊBÉEªÉä cé* 30 àÉèMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE 1-1 àÉèMÉÉ 

{ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ càÉ c® ®ÉVªÉ àÉå <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ ãÉMÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ näJÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ 

ÉÊ{ÉE® {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉAÆMÉä, <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉèMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ 

BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ ®É<ÉË{ÉMÉ ºÉèhb® càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ¤ÉxÉ´ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉèMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ 

àÉcÉ®É−]Å àÉå ABÉE +ÉÉìãÉ®äbÉÒ càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä uÉ®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE iÉÉè® {É® +É£ÉÉÒ ´Éc |ÉÉÊµÉEªÉÉ SÉãÉ 

®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÉÊ®£ÉÉ>ó VÉÉ´ÉãÉä : àÉcÉ®É−]Å àÉå BÉEcÉÆ ÉÊnªÉÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* =xÉBÉEÉä =kÉ® {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ºÉÖ¤ÉÉävÉ BÉEÉÆiÉ ºÉcÉªÉ: +É£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ AxÉÉ=ÆºÉàÉå] xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉDºÉ|Éè¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <Æ]®èº] BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ VÉMÉcÉå BÉEÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ {ÉEÉ<xÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå BÉEcÉÓ ABÉE 

VÉMÉc cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä JÉÉºÉ +ÉÉ{É ¤ÉxÉÉxÉÉ àÉèMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ¤ÉxÉÉxÉÉ ®É<ÉË{ÉMÉ 

ºÉèh]® is much more important, VÉÉä BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

|É{ÉÉäVÉãÉ càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä àÉé =ºÉBÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉExºÉÉÒb® BÉE°ôÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉÉÒ cè, +ÉÉ{É ªÉc VÉÉxÉ VÉÉ<ªÉä* VÉÉä |ÉÉ<´Éä] <x´Éèº]ºÉÇ +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® OÉÉÆ] näBÉE® céb 

cÉäÉÏãbMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  

Rep130-2
d by j 
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gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊ´É¶ÉÉãÉ nä¶É àÉå VÉÉä £ÉÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® càÉ ºÉÉäSÉBÉE® SÉãÉiÉä cé +ÉÉè® àÉäMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ <ºÉBÉEÉ ABÉE 

=nÉc®hÉ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉlÉ cÉÒ VÉÉä {É®Æ{É®ÉMÉiÉ =tÉÉäMÉ cé, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® {ÉÚEb |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä àÉÉÊcãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä {É®Æ{É®ÉMÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ BÉE®iÉÉÒ cé, =xÉBÉEä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉä àÉÉBÉEæ] 

ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ cè?  <ºÉBÉEÉ ABÉE {ÉcãÉÚ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉé VÉ´ÉÉ¤É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÉ<µÉEÉä 

|ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ +ÉÉè® +ÉÉìxÉ {ÉEÉàÉÇ |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ BÉEä VÉÉä ªÉÆjÉ cÉäiÉä cé, =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ cè ÉÊVÉºÉ 

{É® ´Éc ºÉ®BÉEÉ® +ÉxÉÖnÉxÉ nä, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ º´ÉªÉÆ =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉä {É® UÉä]ä <Æ]®ÉÊ|ÉxªÉÉä® BÉEä °ô{É àÉå, =ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉE®å +ÉÉè® +É{ÉxÉä JÉäiÉ àÉå ãÉMÉÉ ºÉBÉEå?   

gÉÉÒ ºÉÖ¤ÉÉävÉ BÉEÉÆiÉ ºÉcÉªÉ :  àÉcÉänªÉÉ, |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä càÉ {ÉSÉÉºÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉA àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ +ÉÉè® {ÉSSÉÉÒºÉ 

{ÉºÉç] BÉEÉÒ OÉÉÆ] näiÉä cé*  àÉÉ<µÉEÉä <Æbº]ÅÉÒ ºÉä ãÉäBÉE®, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ VÉÉä ºÉäã{ÉE cäã{É OÉÖ{É cè, =ºÉºÉä ãÉäBÉE® ªÉÉÊn 

BÉEÉä<Ç <ÆÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ iÉBÉE <ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ näiÉä cé*  àÉÉbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA 

càÉÉ®É +ÉãÉMÉ ºÉä |ÉÉäOÉÉàÉ cè*  BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AxÉVÉÉÒ+ÉÉä +ÉMÉ® ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉ cè ªÉÉ ºÉÆºlÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cè  ªÉÉ BÉEÉä<Ç 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ ABÉE {É®àÉÉxÉå] ]ÅäÉËxÉMÉ ºÉå]® BÉEä ÉÊãÉA näiÉä cé, ABÉE 

{ÉÉ]Ç ]É<àÉ ]äà{É®Éä®ÉÒ ´ÉÉÒBÉE ªÉÉ 15 bäVÉ BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉäºÉæVÉ BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ OÉÉÆ] näiÉä cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉÉä {ÉÚEb |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè*  <ºÉBÉEä nÉä {ÉcãÉÚ cé*  {ÉcãÉÉ iÉÉä ªÉc ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè*  JÉÉºÉiÉÉè® {É® VÉÉä BÉßEÉÊ−É 

=i{ÉÉnxÉ cÉäiÉä cé, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® {ÉEãÉ +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ä iÉÉè® {É® BÉEÉäãb º]Éä®äVÉ 

xÉcÉÓ cé ªÉÉ {ÉÚEb |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒ xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ºÉ½ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  nÚºÉ®É {ÉcãÉÚ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc ABÉE AäºÉÉ =tÉÉäMÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® cé, <Æ{ãÉÉªÉàÉå] BÉEä +É´ÉºÉ® cé*  ªÉä VÉÉä nÉä {ÉcãÉÚ cé, <xcå näJÉiÉä cÖA +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉÒºÉ àÉäMÉÉ {ÉÚEb 

{ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ MªÉÉ®c´Éå {ãÉÉxÉ àÉå PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè*  c® ®ÉVªÉ àÉå +ÉÉ{É ABÉE BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä xÉiÉÉÒVÉä +ÉÉxÉä 

{É® +ÉÉ{É <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé*   
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 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ{É iÉÉÒºÉ àÉäMÉÉ {ÉÚEb 

{ÉÉBÉEÇ ãÉMÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉ{É <xÉ àÉäMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé?  

gÉÉÒ ºÉÖ¤ÉÉävÉ BÉEÉÆiÉ ºÉcÉªÉ : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ VÉÉä nºÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® 

¤ÉÉÒºÉ VÉÉä ¤ÉSÉä cé, =xÉBÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉå VÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE càÉBÉEÉä =ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É 

BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉä*  ªÉc <ãÉè´ÉålÉ {ÉEÉ<´É {ãÉÉxÉ BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® càÉ ªÉc SÉÉcåMÉä 

ÉÊBÉE <ãÉè´ÉålÉ {ÉEÉ<´É <ÇªÉ® {ãÉÉxÉ àÉå <ºÉBÉEÉä |ÉÉäºÉäºÉ BÉE® nå*  ABÉE àÉäMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä ºÉÉãÉ 

BÉEÉ ]É<àÉ <ºÉBÉEÉä ¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® cÉäxÉä àÉå ãÉMÉiÉÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉäºÉäºÉ <ºÉÉÒ <ãÉè´ÉålÉ {ÉEÉ<´É <ÇªÉ® 

{ãÉÉxÉ àÉå BÉE® nåMÉä*  =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ <Æ]ÉÒOÉä¶ÉxÉ BÉEÉ, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cè, ´Éc càÉå 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É nÉä ºÉÉãÉ àÉå ªÉc BÉEÆ{ãÉÉÒ] cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ <ºÉàÉå ¤ÉèBÉE´ÉbÇ <Æ]ÉÒOÉä¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ SÉãÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä BÉDãÉÉº]ÅÉ<VÉ {ÉEÉÉÍàÉMÉ cÉä, ÉÊbàÉÉÆb ÉÊbÅ´ÉäxÉ {ÉEÉÉÍàÉMÉ cÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉä*  

<ãÉä´ÉÆlÉ {ÉEÉ<´É <ÇªÉ® {ãÉÉxÉ àÉå <ºÉä BÉEÆ{ãÉÉÒ] BÉE®xÉä BÉEÉ càÉÉ®É =qä¶ªÉ cè*      
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(Q. No.484)   

SHRI S. ALAGIRI : Madam Speaker, the Oil Companies under the Ministry of 

Petroleum and Natural Gas did not take any action on the programme of five per 

cent Ethanol Blended Petrol.  The Government instructed the Oil Companies by its 

notification – it was decided by the Cabinet Committee some years back – to 

implement this programme but this programme has not so far been implemented 

under the pressure of the oil lobby.  Now, the Prime Minister has taken a strong 

decision on it.  A Committee has also been formed to know the reason as to why 

this programme has not implemented by the Oil Companies so far.   

 Madam, from 2011 we have also to start the programme of 10 per cent 

Ethanol Blended Petrol.   

 Now, the Ministry is making excuse of the Taxation Policy of States  and  

insufficient supply of ethanol.  But 16 States and four Union Territories have 

agreed to implement this programme.   

 Madam, I would like to know from the hon. Minister of Petroleum as to 

what are the problems they have faced in not being able to implement  this 

profitable, prestigious and foreign exchange savings programme?   

SHRI JITIN PRASADA:  Madam, the hon. Member’s query is very relevant.  But 

as far as the ethanol blending programme is concerned, it was in 2006 that the 

Ministry of Petroleum itself initiated this programme without any Cabinet 

instruction.  So, it was the Ministry’s programme.  Then onwards, we have seen 

that -- sugarcane being a very cyclical crop, at least, in India -- at times, there is a 

bumper sugarcane crop, high sugar production and at times, there is a big 

downturn in this sector.  This policy was started in 2006-07, as per that policy, five 

per cent  of ethanol became mandatory.  

LH
Leave 2 pages for Main Question and Answer before this page
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But as far as the supply of ethanol was concerned, they could not match up 

with the amount of five per cent which is required for blending in petrol.  As a 

result of this, the programme was not so efficient as it was supposed to be.  But the 

Ministry, the Government is very much concerned.  The hon. Prime Minister 

himself holds meetings in this regard. The policy is being framed in such a way 

that the pricing is such where these cyclical fluctuations in the sugarcane industry 

are taken care of, and this blending programme is a success.  

SHRI S. ALAGIRI : Brazil is converting 16 per cent of their raw sugar directly 

into ethanol.  At the same time, their production is also very high. They blend 20 

per cent ethanol  into petrol.  In India we have got  huge lands, more manpower 

and water than Brazil has.  But why are we not able to blend, at least, five per cent  

ethanol? 

 Madam, yesterday, the hon. Minister  of Environment gave an honest reply 

to the House regarding polythene. Today also, this House wants the same honest 

reply from the hon. Minister of Petroleum regarding this ethanol issue. 

SHRI JITIN PRASADA: I have already said IT; and I would repeat it.  The 

Ministry of Petroleum wants this programme; it is committed to buy ethanol at the 

prescribed rate that is decided by the Cabinet and the Committee.  Whatever 

quantities are available, the oil marketing companies would buy them.   But let me 

inform the hon. Member as well as the House that this programme started from 

2006 and till 2009, there was a  60 per cent deficiency of the  amount of ethanol 

that  was required.  They could not give that much of ethanol.  The production was 

not that much. So, we could not buy. The hon. Member is asking as to why it 

could not take off. That is the reason. 

 There are other State-specific issues  as well. Certain States in this country 

do not want ethanol.  They want ethanol to go, not for blending in petrol, but for 

alcohol industry, for other chemical industries; and as a result of which, some 

sugar producing States have not been party  to this programme. 
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gÉÉÒ ABÉExÉÉlÉ àÉcÉnä´É MÉÉªÉBÉE´ÉÉb : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ àÉå BÉEÉ¶iÉBÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉå cé +ÉÉè® 

SÉÉÒxÉÉÒ =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉå cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VÉcÉÆ iÉBÉE {Éè]ÅÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉBÉEä £ÉÉ´É £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉä ®ciÉä cé* àÉé 

àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ¤É®É¤É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

=xÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <lÉäxÉÉãÉ ÉÊàÉÉÊgÉiÉ {Éè]ÅÉäãÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE¤É iÉBÉE ãÉåMÉä? 

àÉÖ®ãÉÉÒ £ÉÉ<Ç BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ {É®SÉäVÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè? 

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <lÉäxÉÉãÉ ¤ãÉéÉËbMÉ |ÉÉäOÉÉàÉ 

<ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉci´É ®JÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä VÉÚZÉiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ MÉxxÉä BÉEä 

nÉàÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉä cé, SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ PÉ] VÉÉiÉä cé* <lÉäxÉÉãÉ ¤ãÉéÉËbMÉ |ÉÉäOÉÉàÉ <ºÉÉÊãÉA ãÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ºlÉÉÉÊªÉi´É cÉä VÉÉAMÉÉ* ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä MÉxxÉä BÉEÉ +ÉSUÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, +ÉÉìªÉãÉ 

àÉÉÉÌBÉEÉË]MÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä <lÉäxÉÉãÉ ¤ÉäSÉBÉE® =xcå ´Éc |ÉÉ<ºÉ +ÉÉè® ºlÉÉÉÊªÉi´É ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉ VÉÉä =xcå +ÉxÉºÉ]æÉÊxÉ]ÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè* 

 BÉE£ÉÉÒ nÉàÉ >ó{É® cÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ xÉÉÒSÉä cÉä VÉÉiÉä cé* <x´ÉÉªÉ®àÉé] <¶ªÉÚVÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ªÉc |ÉÉäOÉÉàÉ 

ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊ´É¶´É £É® àÉå {Éä]ÅÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ¤ÉÉªÉÉä {ÉDªÉÚãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ £ÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ àÉÉjÉÉ àÉå <lÉäxÉÉìãÉ {Éä]ÅÉäãÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE VÉ¤É càÉ {Éä]ÅÉäãÉ BÉExVÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

BÉEnàÉ =~ÉiÉä cé, =ºÉàÉå +ÉÉè® ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä {ÉÉªÉä* ªÉä ºÉ¤É |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉàÉå lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ âóBÉEÉ´É]å +ÉÉªÉÉÓ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉcãÉä càÉxÉä ]åb® BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä lÉä ÉÊBÉE VÉÉä nÉàÉ iÉªÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* ãÉÉäMÉÉå xÉä ]åb® bÉãÉä, 

àÉMÉ® VÉ¤É  SÉÉÒxÉÉÒ +ÉÉè® MÉxxÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä ´Éä ]åb® {ÉÖEãÉÉÊ{ÉEãÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä, àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä, {ÉÚEb ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ, ÉÊ®xªÉÖ+ÉãÉ AxÉVÉÉÔ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉÉÊn ºÉ¤ÉxÉä ¤Éè~BÉEå BÉEÉÒ cé +ÉÉè® ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ABÉE ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ iÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä*  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record, except the Minister’s speech. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn :  <ºÉ {É® VÉãn ºÉä VÉãn {ÉEèºÉãÉÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ªÉc |ÉÉäOÉÉàÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä SÉÉãÉÚ cÉä 

{ÉÉªÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA OÉÖ{É +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ cè, VÉÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉ cè* <ºÉ {É® VÉãn ºÉä VÉãn 

{ÉEèºÉãÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉÉÊBÉE VÉÉä âóBÉEÉ´É]å ºÉÉ<ÉÎBÉDãÉBÉEãÉ {ÉDãÉBÉDSÉÖA¶ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉªÉÉÒ cé, ´Éä xÉcÉÓ +ÉÉªÉå* <ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå 

                                                 
∗ Not recorded. 

Nishi Bala
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+ÉÉè® MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ {ÉEäºÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® OÉÖ{É +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ ¤ÉxÉÉ cè* 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ =ºÉBÉEä àÉèà¤É® cé* <ºÉàÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ cé* BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäãÉ ¤ãÉéÉËbMÉ 

BÉEä ÉÊãÉA <lÉäxÉÉìãÉ <ºiÉäàÉÉãÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉä ÉÊãÉA SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ  

<Æbº]ÅÉÒVÉ cé* ºÉ£ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤É~ÉBÉE® ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉä, ´Éc ºlÉÉªÉÉÒ 

®cä, BÉEÉàÉªÉÉ¤É ®cä +ÉÉè® +ÉÉMÉä iÉBÉE SÉãÉä* ´Éc ºÉÉ<ÉÎBÉDãÉBÉEãÉ {ÉDãÉBÉDSÉÖA¶ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä xÉ âóBÉE VÉÉªÉä, ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

  VÉcÉÆ iÉBÉE SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉä nÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, ´Éä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

BÉEÉàÉªÉÉ¤É xÉcÉÓ lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ BÉEä FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä JÉ®ÉÒnÉÒ cé iÉÉÉÊBÉE =ºÉàÉå  <lÉäxÉÉìãÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ cÉä ºÉBÉEä* ªÉc àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ¤ÉÉn ¶Éä−É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ® cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç <Æbº]ÅÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®c BÉEÉ =tÉÉäMÉ xÉcÉÓ ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉ* ´ÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ AOÉÉä ¤Éäºb <Æbº]ÅÉÒ cÉÒ 

¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå <lÉäxÉÉìãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ AàÉ+ÉÉäªÉÚ ºÉÉ<xÉ cÖA* ´ÉcÉÆ 

VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉcÉÒ <SUÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ <lÉäxÉÉìãÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, 

+ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ºÉä xÉcÉÓ, nÚºÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE xÉªÉÉÒ SÉÉÒVÉ SÉãÉäMÉÉÒ 

ÉÊBÉE ¶ÉÖMÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ 

àÉå cè +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cè, =ºÉä BÉEÉä<Ç ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ BÉEèºÉä BÉE®äMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ <lÉäxÉÉìãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ <SUÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä ABÉE xÉªÉÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ xÉªÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉxÉÉ nÉÒ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉÖMÉ® BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ  ¤ÉxÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå UÚ] näMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉÉä AOÉÉä ¤Éäºb <Æbº]ÅÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç iÉÉBÉEiÉ +ÉÉªÉäMÉÉÒ* 

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ cè, àÉMÉ®  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

+ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE SÉÉÒxÉÉÒ BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé,  +ÉMÉ® 

ABÉE ]xÉ ¶ÉÖMÉ®BÉEäxÉ ºÉä, MÉxxÉä ºÉä <lÉäxÉÉìãÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé iÉÉä 70 ãÉÉÒ]® <lÉäxÉÉìãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè*  +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÉÒxÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, 

iÉÉä àÉÉäãÉäÉÊºÉºÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, ¶ÉÉÒ®É £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ¶ÉÉÒ®ä ºÉä ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, ABÉE ]xÉ àÉÉäãÉäÉÊºÉºÉ ºÉä 220 

ãÉÉÒ]® <lÉäxÉÉìãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* ªÉc VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* VÉÉä ¶ÉÉÒ®É ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, 

=ºÉºÉä <lÉäxÉÉìãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, VÉÉä ¤ÉÉ<-|ÉÉäbäBÉD] cè, =ºÉºÉä <lÉäxÉÉìãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* ABÉE ]xÉ àÉÉäãÉäÉÊºÉºÉ ºÉä 220 ãÉÉÒ]® 
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<lÉäxÉÉìãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)        
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(Q. No. 485) 

SHRI A.K.S. VIJAYAN : The Indian accounting sector is the most developed 

one with the best standards of accounting practices and procedures. We have 

global competence as we have global potential. But unfortunately, multinational 

accounting firms have entered our country through back door. They have come as 

consultancy companies. They have not got audit certificates, but still they have 

infiltrated. Global Trust Bank, Enron and Satyam are the glaring examples where 

multinational accounting firms have led their fraud.  I would like to know from 

the Minister whether the Union Government has got full details about the 

operations of these multinational accounting firms; if so, whether any mechanism 

is in place to monitor the work of these consulting companies which are doing 

accounting work; and if so, the details thereof. 

SHRI SALMAN KHURSHEED: As the hon. Member is aware, the monitoring 

and regulation of the profession of chartered accountancy is done by the Indian 

Institute of Chartered Accountants. They have under the provisions of the 

Chartered Accountants Act, 1956, as amended in 2006, written to 150 firms for 

seeking details and documents relating to their affiliations and various associations 

under which firms of similar names work in India. They have received complete 

documents and responses from 76 firms; partial documents have been received 

from 10 firms and no documents have yet been received from 64 firms, 39 of 

whom have sought more time. They have been asked to give complete documents. 

Once these are analysed by the Institute, they will be forwarded in the form of a 

report to the Ministry and the Ministry will then be able to take a view. 

SHRI A.K.S. VIJAYAN :I would like to know from the Minister whether the 

Union Government is aware that Indian accounting profession has been affected 

by these multinational accounting firms; if so, whether the Union Government will 

think in terms of ensuring reciprocal benefits on their entry to help our economy; 

and if so, what are the steps the Union Government would take in this regard? 
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SHRI SALMAN KHURSHEED: As I said, the accountancy profession is 

regulated and autonomously controlled by the Indian Institute of Chartered 

Accountants. There is obviously some concern and difficulty that we have faced 

over the past few years. We are expecting a report from the Institute very shortly 

in which these outstanding issues will be taken care of. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let us have order in the House. 

SHRI SALMAN KHURSHEED: I might point out that the presence of some of 

the multinational firms is based only on the automatic clearance under the FDI 

route. They do not come as firms. They come specially as corporate entities 

limited to management consultancy processes. But, whether they are actually 

transgressing the right that they are given as far as their operations in India is 

concerned will become apparent when this report is submitted to the Ministry. 

SHRI D.B. CHANDRE GOWDA: The very question is these multinational 

accounting firms have surrogatory accounting. Surrogatory practices prevail 

particularly in India. Very big multinational companies went bankrupt at the hands 

of these companies was evident. To cite an example, Satyam scam, Global Trust 

Bank, Enron and so on and so forth. On 14th July 2009… 

MADAM SPEAKER: Would you ask the question because we have very little 

time? You must get an answer also. 

SHRI D.B. CHANDRE GOWDA : I would draw the attention of the House to the 

White Paper which was released by the then hon. Minister of HRD Dr. Murli 

Manohar Joshi. That was very exhaustive and comprehensive. What happened to 

that report? Secondly, 

MADAM SPEAKER: Just one question, please. 

SHRI D.B. CHANDRE GOWDA : I would like to know whether the Government 

of India will take comprehensive steps to see that these recommendations are 

accepted and the law is amended to halt them from interference.  

 

 

KVJagannathan
ld. By n1 
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12.00 hrs. 

SHRI SALMAN KHURSHEED : Madam Speaker, I am not in a position to 

account for the report of the HRD Ministry. That will have to be a question 

directed at them. As far as the possible problems are concerned and how we can 

eliminate them, once the report is submitted to us, as I said, it will be considered 

and whatever steps need to be taken in conjunction with other Ministries, we will 

do so. 

MADAM SPEAKER : Thank you so much.  
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12.01 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER : Now Papers t be laid.  

THE MINISTER OF HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES 

(SHRI VILASRAO DESHMUKH): Madam, I beg to lay on the Table a copy of 

the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the Ministry of Heavy 

Industries and Public Enterprises for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2325/15/10) 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI M. VEERAPPA MOILY): 

Madam Speaker, I beg to lay on the Table a copy each of the following 

Notifications (Hindi and English versions) under sub-section (3) of Section 15 of 

the Notaries Act, 1952:-  

(i) The Notaries (Second Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. G.S.R. No. 700(E) in Gazette of India dated the 24th 

September, 2009. 

(ii) The Notaries (Third Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. G.S.R. No. 843(E) in Gazette of India dated the 25th 

November, 2009. 

(Placed in Library, See No. LT-2326/15/10) 

 

THE MINISTER OF FOOD PROCESSING INDUSTRIES (SHRI SUBODH 

KANT SAHAY): Madam Speaker, I beg to lay on the Table a copy of the 

Outcome Budget (Hindi and English versions) of the Ministry of Food Processing 

Industries for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2327/15/10) 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION (SHRI 

PRAFUL PATEL): Madam Speaker, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

  
(i)  Review by the Government of the working of the National Aviation 

Company of India Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the National Aviation Company of India Limited, 

New Delhi, for the year 2008-2009, along with Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT-2328/15/10) 

 

(3) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Airports Authority of India and the Ministry of Civil Aviation 

for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2329/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA): Madam Speaker, I beg to lay on the 

Table to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):- 

(1) Memorandum of Understanding between the Karnataka Antibiotics and 

Pharmaceuticals Limited and the Department of Pharmaceuticals, Ministry 

of Chemicals and Fertilizers for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2330/15/10) 
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(2) Memorandum of Understanding between the Indian Drugs and 

Pharmaceuticals Limited and the Department of Pharmaceuticals, Ministry 

of Chemicals and Fertilizers for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2331/15/10) 

 

 (3) Memorandum of Understanding between the Bengal Chemicals and 

Pharmaceuticals Limited and the Department of Pharmaceuticals, Ministry 

of Chemicals and Fertilizers for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2332/15/10) 

 

(4) Memorandum of Understanding between the Hindustan Antibiotics Limited 

and the Department of Pharmaceuticals, Ministry of Chemicals and 

Fertilizers for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2333/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI K.H. 

MUNIAPPA): Madam Speaker, I beg to lay on the Table a copy each of the 

following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Memorandum of Understanding between the IRCON International Limited 

and the Ministry of Railways for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2334/15/10) 

 

(2) Memorandum of Understanding between the RITES Limited and the 

Ministry of Railways for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2335/15/10) 
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(3) Memorandum of Understanding between the Konkan Railway Corporation 

Limited and the Ministry of Railways for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2336/15/10) 

 

(4) Memorandum of Understanding between the Container Corporation of 

India Limited and the Ministry of Railways for the year 2010-2011 

(Placed in Library, See No. LT-2337/15/10) 

. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES (SHRIMATI 

PANABAKA LAKSHMI): Madam Speaker, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Jute Industries’ Research Association, Kolkata, for the year 2008-

2009, along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Jute Industries’ Research 

Association, Kolkata, for the year 2008-2009. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT-2338/15/10) 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Exports Promotion Council for Handicrafts, New Delhi, for the year 2008-

2009, along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Exports Promotion Council for 

Handicrafts, New Delhi, for the year 2008-2009. 
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(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT-2339/15/10) 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Carpet Export Promotion Council, Noida, for the year 2008-2009, along 

with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Carpet Export Promotion Council, Noida, 

for the year 2008-2009. 

(Placed in Library, See No. LT-2340/15/10) 

 

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Carpet Technology, Bhadhohi, for the year 2008-2009, 

along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Carpet Technology, 

Bhadhohi, for the year 2008-2009. 

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above. 

(Placed in Library, See No. LT-2341/15/10) 

 

(9) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the National Textile Corporation Limited and the Ministry of 

Textiles for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2342/15/10) 
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(10) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the British India Corporation Limited and the Ministry of Textiles 

for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2343/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PETROLEUM AND 

NATURAL GAS (SHRI JITIN PRASADA): Madam Speaker, I beg to lay on the 

Table:- 

(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Hindustan Petroleum Corporation Limited and the Ministry of 

Petroleum and Natural Gas for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2344/15/10) 

 

(2) A copy of the Notification No. S.O. 618(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 19th March, 2010, authorizing the 

officers, not below the rank of Sales Officer, of Public Sector Oil 

Marketing Companies, mentioned therein, to exercise power, with 

immediate effect, conferred under sub-clause (1) of Clause 13 of the 

Liquefied Petroleum Gas (Regulation of Supply and Distribution) Order, 

2000, issued under clause 13 of the said Order. 

(Placed in Library, See No. LT-2345/15/10) 

 

(3) A copy of the Notification No. G.S.R. 38(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 18th January, 2010, containing 

corrigendum to the Notification No. G.S.R. 769(E) dated 20th October, 

2009, issued under Petroleum and Natural Gas Regulatory Board Act, 2006.  

(Placed in Library, See No. LT-2346/15/10) 
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(4) A copy of the Petroleum and Natural Gas Regulatory Board (Codes of 

Practices for Emergency Response and Disaster Management Plan 

(ERDMP) Regulations, 2010, (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R. 39(E) in Gazette of India dated 18th January, 2010, 

under Section 62 of the Petroleum and Natural Gas Regulatory Board Act, 

2006.  

(Placed in Library, See No. LT-2347/15/10) 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Petroleum and Natural Gas Regulatory Board, New Delhi, for the period 

October, 2007 to March, 2009, along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Petroleum and Natural Gas Regulatory 

Board, New Delhi, for the period October, 2007 to March, 2009. 

(Placed in Library, See No. LT-2348/15/10) 

 

(6) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Bharat Petroleum Corporation Limited and the Ministry of 

Petroleum and Natural Gas for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2349/15/10) 

 

(7) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Indian Oil Corporation Limited and the Ministry of Petroleum 

and Natural Gas for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2350/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARUN YADAV): Madam Speaker, I beg 

to lay on the Table:- 
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(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the Rajasthan Electronics 

and Instruments Limited and the Department of Heavy Industry, 

Ministry of Heavy Industries and Public Enterprises for the year 

2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2351/15/10) 

 

(ii) Memorandum of Understanding between the Bharat Bhari Udyog 

Nigam Limited and the Department of Heavy Industry, Ministry of 

Heavy Industries and Public Enterprises for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2352/15/10) 

 

(iii) Memorandum of Understanding between the M/s Hindustan Photo 

Films Manufacturing Company Limited and the Department of 

Heavy Industry, Ministry of Heavy Industries and Public Enterprises 

for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2353/15/10) 

 

(iv) Memorandum of Understanding between the Instrumentation 

Limited and the Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy 

Industries and Public Enterprises for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2354/15/10) 

(v) Memorandum of Understanding between the Richardson and 

Cruddas (1972) Limited and the Department of Heavy Industry, 

Ministry of Heavy Industries and Public Enterprises for the year 

2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2355/15/10) 
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(vi) Memorandum of Understanding between the Tungabhadra Steel 

Products Limited and the Department of Heavy Industry, Ministry of 

Heavy Industries and Public Enterprises for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2356/15/10) 

(vii) Memorandum of Understanding between the Bridge and Roof 

Company (India) Limited and the Department of Heavy Industry, 

Ministry of Heavy Industries and Public Enterprises for the year 

2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2357/15/10) 

 

 (2)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under  

sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 (i)  Review by the Government of the working of the Instrumentation 

Limited, Kota, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Instrumentation Limited, Kota, for the year 

2008-2009, along with Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 

(Placed in Library, See No. LT-2358/15/10) 
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12.03 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SCRETARY-GENERAL : Madam Speaker, I have to report following messages 

received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

(i) ‘I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on Friday, the 12th March, 2010 adopted the following motion in 

regard to the Committee on Public Accounts :- 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha 
that the Rajya Sabha do agree to nominate seven Members from 
Rajya Sabha to associate with the Committee on Public Accounts of 
the Lok Sabha for term beginning on the 1st May, 2010 and ending 
on the 30th April, 2011, and do proceed to elect, in such manner as 
the Chairman may direct, seven Members from among the Members 
of the House to serve on the said Committee.” 

 

2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above motion, 

the following Members of the Rajya Sabha, have been duly elected to the said 

Committee:- 

 1. Prof. Saif-ud-Din Soz 
 2. Shri Ashwani Kumar 
 3. Shri Kalraj Mishra 
 4. Shri Prasanta Chatterjee 
 5. Shri N. Balaganga 
 6. Shri N. K. Singh 
 7. Shri Tiruchi Siva  
 

3. ‘I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on Friday, the 12th March, 2010 adopted the following motion in regard to the 

Committee on Public Undertakings:- 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha 
that the Rajya Sabha do agree to nominate seven Members from 
Rajya Sabha to associate with the Committee on Public 
Undertakings of the Lok Sabha for the term beginning on the 1st 
May, 2010 and ending on the 30th April, 2011, and do proceed to 
elect, in such manner as the Chairman may direct, seven members 
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from among the Members of the House to serve on the said 
Committee.” 

 

4. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above motion, 

the following Members of the Rajya Sabha, have been duly elected to the said 

Committee:- 

 1. Ms. Mabel Rebello 
 2. Dr. T. Subbarami Reddy 
 3. Shri Prakash Javadekar 
 4. Shri Naresh Gujral 
 5. Shri Tapan Kumar Sen 
 6. Shri Bharat Kumar Raut 
 7. Shri Birendra Prasad Baishya’ 
 

5. I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on Friday, the 12th March, 2010 adopted the following motion in regard to the 

Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes:- 

“That this House resolves that the Rajya Sabha do join the 
Committee of both the Houses on the Welfare of Scheduled Castes 
and Scheduled Tribes for the term beginning on the 1st May, 2010 
and ending on the 30th April, 2011, and do proceed to elect, in 
accordance with the system of proportional representation by means 
of single transferable vote, ten Members from among the Members 
of the House to serve on the said Committee.” 

 

6. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above motion, 

the following Members of the Rajya Sabha, have been duly elected to the said 

Committee:- 

 

 

 1. Shri Mukut Mithi 
 2. Shri Praveen Rashtrapal 
 3. Ms.Sushila Tiriya 
 4. Shri Nand Kumar Sai 
 5. Miss Anusuiya Uikey 
 6. Shri Veer Singh 
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 7. Shri Veer Singh Pal Yadav 
 8. Shri Thomas Sangma 
 9. Shri D. Raja 
 10. Shri Lalhming Liana 
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12.04 hrs. 

PUBLIC ACCOUNTS COMMITTEE 

11th to 21st Reports 

SHRI GOPINATH MUNDE (BEED): Madam Speaker, I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Public Accounts Committee 

(2009-10):-  

(1) Eleventh Report on `Non-compliance by Ministries/Departments in timely 

submission of Action Taken Notes on Non-selected Audit Paragraphs’ relating to 

the Ministry of Finance (Department of Expenditure).  

(2) Twelfth Report on `Functioning of A.D.G.E.S. Radar, Procurement of Special 

Clothing and Mountaineering Equipment and Delay in Execution/Renewal of 

lease’ relating to the Ministry of Defence.  

(3) Thirteenth Report on `Revenue loss due to delay in levy of Toll Fees’ relating 

to the Ministry of Road Transport and Highways.  

(4) Fourteenth Report on `Administration of Universal Service Obligation (USO) 

Fund’ relating to the Ministry of Communications and Information Technology 

(Department of Telecommunications).  

(5) Fifteenth Report on `Loss of Revenue due to Short Levy of Tax, Incorrect 

Classification of Excisable Goods and Non-fulfilment of Export Obligation’ 

relating to the Ministry of Finance (Department of Revenue).  

(6) Sixteenth Report on `Disaster Management and Land Management in Indian 

Railways’ relating to the Ministry of Railways.  

(7) Seventeenth Report on `Conservation and Protection of Tigers in Tiger 

Reserves’ relating to the Ministry of Environment and Forests.  

(8) Eighteenth Report on `Procurement of Stores and Inventory Control’ relating 

to the Department of Space.  

(9) Nineteenth Report on `Freight and Wagon Management on Indian Railways’ 

relating to the Ministry of Railways. 
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(10) Twentieth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Fifty-fifth 

Report (Fourteenth Lok Sabha) on `Development of Land by Delhi Development 

Authority’ relating to the Ministry of Urban Development. 

(11) Twenty-first Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Eighty-third 

Report (Fourteenth Lok Sabha) on `Cleanliness and Sanitation on Indian 

Railways’ relating to the Ministry of Railways. 
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12.04 ½ hrs. 

STANDING COMMITTEE ON COMMERCE 

93rd  and  94th Reports 

SHRI SHIVARAMA GOUDA (KOPPAL): Madam Speaker, I beg to lay the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Commerce:-  

(1) 93rd Report on Demands for Grants (2010-11) of the Department of 

Commerce (Ministry of Commerce and Industry); and  

(2) 94th Report on Demands for Grants (2010-11) of the Department of Industrial 

Policy & Promotion (Ministry of Commerce and Industry).  

_______ 

12.05 hrs. 

STANDING COMMITTEE ON HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT 

222nd  Report 

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Madam Speaker, I beg to lay the Two Hundred 

Twenty-second Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Human Resource Development on Demands for Grants 2010-11 (Demand No. 58) 

of the Department of Higher Education, Ministry of Human Resource 

Development.  

_______ 
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12.05 ½ hrs.             STANDING COMMITTEE ON PERSONNEL, PUBLIC 
GRIEVANCES, LAW AND JUSTICE 

38th and 39th  Reports 
SHRI MANISH TEWARI (LUDHIANA): Madam Speaker, I beg to lay the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Personnel, Public Grievances, Law & Justice:-  

(1) 38th Report on Demands for Grants (2010-11) of the Ministry of Personnel, 

Public Grievances and Pensions.  

(2) 39th Report on Demands for Grants (2010-11) of the Ministry of Law and 

Justice.  

_______ 



29.04.2010 51  

12.06 hrs. 
STATEMENTS BY MINISTERS 

 
(i) Status of implementation of the recommendations contained in the 3rd 
Report of Standing Committee  on Social Justice and Empowerment on 
Demands  for Grants (2009-10) pertaining to the Ministry of Minority 
Affairs∗ 

 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF MINORITY AFFAIRS 

(SHRI SALMAN KHURSHEED): Madam Speaker, I beg to lay the statement on 

the status of the implementation of recommendations contained in the Third 

Report of the Standing Committee on Social Justice and Empowerment (Fifteenth 

Lok Sabha) on Demands for Grants for the year 2009-10 of the Ministry of 

Minority Affairs, in pursuance of the direction 73A of the Directions by the hon. 

Speaker, Lok Sabha under Rule 389 of the Rules of Procedure and Conduct of 

Business in Lok Sabha. 

2. The Standing Committee on Social Justice and Empowerment (Fifteenth 

Lok Sabha) presented its Third Report on the Demands for Grants for the year 

2009-2010, relating to the Ministry of Minority Affairs, to the Lok Sabha on 17th 

December, 2009. The recommendations were considered and the action taken by 

the Government on the recommendations were submitted to the Committee on 9th 

April, 2010. 

3. The Report contained 18 recommendations. The present status of 

implementation of all these 18 recommendations is indicated in the Annexure 

which is laid on the Table of the House.  

 

 

 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 2359/15/10. 
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12.06 ½ hrs. 
ELECTION TO COMMITTEE 

Sree Chitra Tirunal Institute for Medical Sciences and Technology 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA): Madam, on behalf of Shri Prithviraj 

Chavan, I beg to move the following: 

“That in pursuance of sub-section (j) of section 5 read with sub-
sections (1) and (2) of section 6 of the Sree Chitra Tirunal Institute 
for Medical Sciences and Technology, Trivandrum, Act, 1980, the 
members of this House do proceed to elect, in such manner as the 
Speaker may direct, two members from amongst themselves to serve 
as members of the Sree Chitra Tirunal Institute for Medical Sciences 
and Technology, subject to the other provisions of the said Act and 
the Rules and Regulations made thereunder.” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That in pursuance of sub-section (j) of section 5 read with sub-
sections (1) and (2) of section 6 of the Sree Chitra Tirunal Institute 
for Medical Sciences and Technology, Trivandrum, Act, 1980, the 
members of this House do proceed to elect, in such manner as the 
Speaker may direct, two members from amongst themselves to serve 
as members of the Sree Chitra Tirunal Institute for Medical Sciences 
and Technology, subject to the other provisions of the said Act and 
the Rules and Regulations made thereunder.” 

 

The motion was adopted. 
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12.07 hrs. 

 
SUBMISSION BY MEMBER 

 
Re: Riots of 1984 in which a large number of Sikhs were killed. 

 

MADAM SPEAKER: Now, we take ‘Zero Hour’. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL (BHATINDA): Madam Speaker, with 

a heavy heart, I rise today once again to remind this House of one of the darkest 

days in the history of this country where 26 years ago, a genocide took place and 

was carried on for three full days. The same Ruling Party, with six years today in 

office, was the party in power at that time 26 years ago. Members of a certain 

community were targeted, hunted, butchered, massacred and killed mercilessly for 

having committed no crime, for not having committed a murder and for not having 

looted. They were not asked and they were not saved and nobody came to their 

rescue. And the very perpetrators, the people who were supposed to protect the 

people, watched, while the law-makers of the country turned a blind eye and took 

no steps to stop the genocide of 7,000 innocent Sikhs, which took place in the 

capital of our country and throughout the nation.  

 Madam, the entire country had witnessed it for three days. I would like to 

ask if there is any Member in this House who does not know who was behind this 

genocide, who will put his heart on his conscience and swear on the heads of his 

children that he does not know which Ruling Party was responsible for this. I 

would like to ask if there is one Member in this House who says that even a single 

person has been brought to book, who had encouraged and abetted this genocide.  

 Madam, today leave aside what I say, I would just like to put in front of you 

the recorded statements of some of the well-known and most respected members 

of this country and of our community.  I first speak about Shri I.K. Gujral, the 

former Prime Minister of India. I will just read out a few excerpts.  
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“On 1st November 1984, I contacted the President of India. He 
advised me to visit the affected areas and also contact the 
Government. I considered it very odd as President of the country is 
telling me to do this.  
During my talk with the Home Minister, I could notice that he did 
not know many details about what was happening in the country.  
 
I noticed houses were burning, trucks were burning. I received a call 
from General Aurora and I was informed.  

 

General Aurora is a war hero in front of whom 91,000 Pakistani troops had 

surrendered.  It further reads : 

“Along with Patwant Singh and Air Chief Marshal Arjan Singh and 
others, had  met the President of India and returned disappointed by 
his response.  
 
We had decided to go and meet the Home Minister, Shri Narasimha 
Rao and I had seen various incidents of burning properties on my 
way to the Home Minister’s house and return, I could see there was 
no attempt to either get hold of the people or to extinguish the fire. I 
was stopped on the way twice by a crowd carrying lathis, shouting 
slogans.  Some of them came near my car, opened the door and 
inquired if there was any Sikh inside. ” 

 

Madam, there are many other incidents how he met the Lt. Governor and took 

whatever steps he could think of. 

It further says : 

 “On 5th November, Shri Chandra Shekhar and myself visited the 
refugee camps in Trans-Yamuna. There were 7,000 to 8,000 men, 
women and children in the police station. I asked the SHO how it 
was that so many incidents had taken place in his locality and why 
no one was arrested. He told me that he had arrested 10 persons, but 
they took them away. At that stage Shri Chandra Shekhar had asked 
him as to who had taken them away, but the SHO was silent. From 
what I had seen and from what I heard from the people in the 
refugee camp, it appeared to me that the riots were organised. The 
ex-Prime Minister of this country is giving this statement! The riots 
were organised, particularly, because so many people have taken 
part in the riots. They were spread all over the town. The persons in 

sahani
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the refugee camps named certain people. I went to the house of Shri 
Musafir who was attacked by the mob and he said that local goondas 
attacked his house. He was a Congressman, yet his house was 
attacked. I was told by Shri Jagmohan Singh Kochar, Member of the 
Corporation that he had fired in the air to thwart the mob, but he also 
told me that in the mob he could identify four persons who belonged 
to the Congress Party and were his colleagues in this crime who 
perpetrated this crime.” 

  

 Madam, I will speak about General Aurora -- the war hero.  

 “We could make out that a highly volatile situation was developing 
and if it is not controlled by timely action, then it could flare up 
beyond all proportions. A delegation comprising of myself, Arjun 
Singh and Gruchar Bachan Singh called upon the President who on 
appeal the President said that I have no powers to intervene. We 
were all amazed to hear this remark coming out from the mouth of 
no other than the President of the country who was even otherwise 
morally and constitutionally bound to protect the lives and properties 
of innocent citizens of India. Our queries from the President were 
whether Army had been called in to restore law and order. He said 
that I am not in contact with the Home Minister, Shri P. V. 
Narasimha Rao and requested me to speak to the Home Minister. I 
telephoned the Home Minister from the Rashtrapati Bhawan, but 
was told that he is not available. Sardar Patwant Singh, I. K. Gujral 
and myself went to the house of the Home Minister, Shri P. V. 
Narasimha Rao without appointment. We reached at 3 pm and we 
were surprised to see that there was no meeting in progress. 
Absolute calm was prevailing in his house. The situation looked very 
normal and did not reflect that half the city was in flames and 
murders were taking place in widespread areas. Our request to the 
Home Minister came out no meeting was going on and when I asked 
him whether Army was being called the Home Minister replied that 
it would be here in the evening. When I asked him how it is being 
deployed, he said the Area Commander will decide. We noticed that 
the approach of the Home Minister was very casual and he did not 
seem to be concerned at all about the Sikhs being butchered in large 
scale and bloodshed. This is the Home Minister who is not bothered. 
The arrangements including setting up of a Joint Control Room are 
normally completed before the Army is deployed. We noticed that 
although the GOC of Delhi area was in town, but the Home Minister 
made no effort to contact him. The Home Minister was grossly 
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negligent in his attitude and I along with my wife had to leave my 
house and spent the night at I. K. Gujral’s house.”  

  

 This is the war hero of our country! 

 Shri Shanti Bhushan, a renowned lawyer --  

“They went to the affected areas and said that no action was being 
taken. We then decided to form a group of lawyers and go to the 
affected areas. The group of lawyers consisted of Shri Ram 
Jethmalani, Shri Fali Nariman, Shri Soli Sorabjee, Shrimati Rani 
Jethmalani, Shri Prashant Bhushan and many others. We visited 
Shakarpur and many other places and they saw that there were many 
dead bodies of Sikhs who had been killed and some bodies were still 
burning. They saw police officials with their name plates and their 
clothes, but got the impression that they were doing nothing to stop 
the killings. When we were watching the TV broadcast, we heard 
slogans “khoon ka badla khoon se lenge”. Madam, on the TV of this 
country these are the slogans being shouted. I am not saying this. 
Thereafter, I noticed that the then Prime Minister was present at the 
place and was bound to have heard these slogans.”  

 

 I also remember that the then Prime Minister said in a public speech after a 

few days of the violence that : “when a big tree falls, the earth shatters.” Madam, 

the Prime Minister of a country says this! The Home Minister is not bothered! 

What do you think is going to happen to those 7,000 innocent Sikhs who are 

butchered? 

MADAM SPEAKER: Hon. Member, it is a very sad incident, which you are 

talking about. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: It is very sensitive and very sad. But please come to the 

point as to what exactly you want from the Central Government today. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL :  I first want to let the Members of 

this House realize what all had happened. Please give me a few more minutes to 

rep133_16
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mention what the renowned people have said. There are plenty of us who had 

forgotten it and who would like to forget it also.  

MADAM SPEAKER: Please come to the point. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL:  Please listen to this. Until our 

conscience wakes up, no action is going to take place. It is high time that the 

conscience of the people of this country and the leaders of this nation is awakened.  

 Madam, Madhu Kishwar, a journalist and a human rights’ activist said, “I 

personally witnessed some carnage and successfully tried to stop the mob.” … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {É®àÉVÉÉÒiÉ BÉEÉè® MÉÖãÉ¶ÉxÉ : +ÉÉ{É ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ ºÉÉcºÉ BÉE®Éä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {É®àÉVÉÉÒiÉ BÉEÉè® MÉÖãÉ¶ÉxÉ : ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä VÉÉxÉÉä ÉÊBÉE ºÉSSÉÉ<Ç BÉDªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ : BÉDªÉÉ àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ MÉãÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ ªÉÉ àÉé ABÉE £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ZÉÚ~ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ 

+ÉÉè® BÉDªÉÉ ABÉE £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEc ®cÉÒ cÚÆ, ªÉä VÉÉxÉä-àÉÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊ®BÉEÉbæb º]ä]àÉèx]ÂºÉ cé, àÉä®ä 

º]ä]àÉèx]ÂºÉ xÉcÉÓ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) These are the recorded statements. These statements are 

not from me, but they were made by well-known and respected people of this 

country, this nation. … (Interruptions) Éc ºÉSSÉÉ<Ç cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {É®àÉVÉÉÒiÉ BÉEÉè® MÉÖãÉ¶ÉxÉ : +ÉÉ{É <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä £ÉÚãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* … (Interruptions)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé +ÉÉè® ´Éc BÉDªÉÉ BÉE®ä, +ÉÉ{É <ºÉ 

¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉ<ªÉä* 

… (Interruptions) 
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SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL :  Madam, at least, let me put in front 

of the House what took place at that time. There was one incident concerning one 

Gurjeet Kaur. … (Interruptions) BÉDªÉÉ àÉé BÉÖEU MÉãÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ* 

MADAM SPEAKER: She is coming to the point. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL :  Madam, since I am not being given 

an opportunity to speak, I demand … (Interruptions) BÉDªÉÉ àÉéxÉä BÉÖEU MÉãÉiÉ ¤ÉÉäãÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ nåMÉä* BÉDªÉÉ àÉé BÉÖEU MÉãÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ, BÉDªÉÉ àÉéxÉä 

BÉÖEU MÉãÉiÉ ¤ÉÉäãÉÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : MÉÖãÉ¶ÉxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉVÉxÉÉãÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Now, please conclude. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉèx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉèx] ºÉä BÉDªÉÉ SÉÉÉÊcA, +ÉÉ{É ´Éc ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL : Joint Commissions, barring one, 

were constituted during the Congress regime … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

                                                 
∗ Not recorded. 
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(Interruptions) …∗ 

MADAM SPEAKER: She must conclude. She prolonged it too much. Let her 

conclude now. Please conclude. 

… (Interruptions) 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É JÉiàÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please conclude. There are other people to speak in ‘Zero 

Hour’. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç* 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* c®ÉÊºÉàÉ®iÉ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please conclude. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have given her so much time, now she should conclude. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Now you must conclude. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL :  The Director of CBI overruled the 

recommendations… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. Hon. Minister wants to say something. 

Please sit down. 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded. 

Suresh
d by r1 



29.04.2010 60  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* VÉ¤É +ÉÉ{É ¤Éè~åMÉä iÉ¤É ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

… (Interruptions) 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL :  I may be allowed to complete 

first. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have given you so much time and I have been telling you 

to say what you want from the Central Government. Just one minute, let the 

Minister say. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Madam, what 

happened in 1984 was not only tragic but was a most shameful act. … 

(Interruptions) 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL :  I would like to say what the Prime 

Minister of the country has said. We have received these words for long enough 

now. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä iÉÉä =xcå ºÉÖxÉåMÉä*  {ÉcãÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*

 c®ÉÊºÉàÉ®iÉ VÉÉÒ,+É¤É +ÉÉ{É BÉExÉBÉEãÉÚb BÉE®å* Please conclude. Please tell us what you 

want from the Central Government. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL:  Madam, as far as words are 

concerned, we have got them from the Prime Minister of this country also who has 

said that it shall be our honest attempt to wipe away tears from every suffering eye. 

If cases needed to be re-opened or re-examined, the Government will take all 

possible steps. This has already been said by the Prime Minister of the country.  

What further assurance? … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please wind up. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL :  Even now, instead of getting re-

investigated, the cases are being closed. There is a case against Shri Sajjan Kumar, 
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FIR No.67 of 87 which was registered in 1987 has not been filed in the FIR 

records. For 18 years, FIR has not been filed. … (Interruptions) I would like an 

answer. Why has it not been done? … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: All right. Hon. Minister is responding. Please sit down and 

take your seat. 

DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): I would like to associate myself with the 

views and sentiments expressed by Shrimati Harsimrat Kaur Badal.  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉªÉä cé? +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Madam, what happened in 1984 was not only 

the most tragic incident after 1947 but one of the most shameful acts. … 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, <xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Prime 

Minister has apologized several times. … (Interruptions) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Madam, this is not fair. She has taken 25 

minutes and she is not letting me say even a few words. She converted this into a 

full-scale accusation, Madam, and she is not letting me say a word.  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, +É¤É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: She did not let me say what I wanted to say, 

Madam. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, +É¤É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Madam, I was submitting that the anti-Sikh 

riots of 1984 were not only the most tragic incident in the country after 1947 but 

one of the most shameful ones. Madam, the mayhem that was perpetrated was 
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because the man turned monster. Every right thinking person in the country really 

felt sad at that. This is a matter on which there is no difference of opinion in any 

party. People share the same view cutting across the party lines. With uttermost 

humility I would like to remind the hon. Member, she was not here then, that the 

Prime Minister then said, “This madness must stop”. This is what was said by him. 

This matter has been discussed a number of times here. The hon. Prime Minister, 

in a debate sometime back when he ordered re-inquiry into the matter, apologized 

in this House itself. I happened to participate in the discussion then. It was a 

discussion at that time aimed not to whip up passions in the country. Today, I am 

sorry to say Madam, we have to really have a sort of self restraint. … 

(Interruptions)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* Please listen to the hon. Minister. 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Madam, my concern only is … 

(Interruptions)   Madam, my concern only is … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please listen. ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉÉ MÉªÉÉ cè, +É¤É +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA*  

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Madam, my concern only is, I am repeating 

that word again and I want all the Members to hear that. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what the Minister is 

saying. 

(Interruptions) …∗ 

 SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Madam, my concern today is that when we 

refer to the black deeds of the past, we must in fact ensure that no word uttered by 

us leads to sort of a schism in the society again. It was in fact the darkest period of 

our time. But we have overcome that with the passage of time. Today if we try to 

bake the political cake on the funeral pyre of the victims, the country is heading 

for a bad day. … (Interruptions) Madam, what followed those dark days was ten 

years of terrorism in the country. Terrorism stalked the country. Punjab suffered 

                                                 
∗ Not recorded. 
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during that period. … (Interruptions) And these people did not have the courage to 

come out. If Mrs. Harsimrat wants me to tell her what was being said by the Chief 

Minister of the State at that time, that was a personal conversation. I am aware of 

that. … (Interruptions) Who were the people … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what the hon. Minister is 

saying.  

(Interruptions) …∗ 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Finally I want to make a point and assure this 

House and the country that this Government would never misuse any official  

machinery … (Interruptions) That was precisely the reason why the Prime 

Minister ordered that cases be reopened against some people. … (Interruptions) 

That is not fair on the part of any hon. Member. … (Interruptions)  Judiciary is 

independent in this country. Everybody knows about it. If there is an order by a 

court, there are remedies available, Madam. What the Prime Minister did was, he 

directed that cases be reopened. That demonstrates amply and loudly the intention 

and the bona fide of this Government.  … (Interruptions) Therefore, my request is, 

let us not whip up passions in this House. … (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded. 

Kona Madhusudana Rao
Fd by t1
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12.31 hrs. 
STATEMENT BY MINISTERS – Contd. 

 
(ii) Involvement of official in the High Commission  of India in Islamabad 
 
MADAM SPEAKER: Statement by Minister, Shrimati Preneet Kaur. 

 THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

(SHRIMATI PRENEET KAUR): Madam Speaker, I rise to inform this august 

House that as a result of our counter intelligence efforts we had reason to believe 

that an official in the High Commission of India in Islamabad had been passing 

information to the Pakistan Intelligence Agencies. The position occupied by the 

official did not involve access to highly classified material. The official is now 

cooperating with us in our inquiries. At this stage, for national security reasons, it 

is not possible to divulge more detail about the information that may have been 

compromised or to comment on this case as our investigations are continuing. … 

(Interruptions) 

(Placed in Library, See No. LT-2360/15/10) 

 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Don’t level charges. No allegations, please. No charges.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Rest of the matters of Urgent Public Importance will be 

taken up at the end of the day.  

 Hon. Members, there shall be no lunch-break today.  

… (Interruptions) 
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12.33 hrs. 

MATTERS UNDER RULE 377 ∗ 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Just a minute, I have an announcement to make.  

 Matters under Rule 377 shall be laid on the Table of the House.  Hon. 

Members are  requested to send slips immediately, as per practice.  

… (Interruptions) 

(i) Need to provide special financial package to the Government of Manipur 

to implement the recommendations of Sixth Central Pay Commission 

DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): The Manipur State Government 

employees have been on strike for the last more than three months demanding 

implementation of the Sixth Pay Commission recommendations in toto. So far, the State 

Government employees enjoy the same pay structure at par with their counterparts in 

the Central Government. The Government of Manipur does not have enough resources 

and revenues to meet these demands. Thus, in spite of the sincere attempt by the 

State Government to give its employees the full benefits of the sixth pay commission 

recommendations, it appears to be helpless. 

Now, even if the government applies the principle of no work no pay to the 

striking employees, the employees are in no mood to withdraw the agitation. Hence a 

tricky situation arises. Another scenario is that IAS/IPS officers and many other 

Central Government employees in the state including a large number of Military & Para-

military forces have already got the full benefits of the Sixth Pay Commission 

recommendation w.e.f. January, 2006. 

I do feel that the demands of the State Government employees are justified. 

At this critical juncture, it is my earnest request and appeal to the Union 

Government to help the State Government to mitigate the situation by granting a special 

package of grant-in-aid for the implementation of the sixth pay commission 

recommendations in toto. 
                                                 
∗ Treated as laid on the Table. 
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 (ii) Need to drop the proposal to give cash instead of foodgrains to BPL 
families and continue with the present system of distribution of foodgrains to 

BPL families through Public Distribution System 
 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ):  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå 

BÉEÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä iÉciÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉiÉÉÒ cè* <ºÉ BÉEäxpÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éä] £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxxÉ |ÉÉ{iÉ cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, 

+É¤É JÉÉtÉÉxxÉ BÉEä ¤ÉnãÉä xÉBÉEn vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ÉÊnA VÉÉxÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè, VÉÉä 

iÉBÉEÇºÉÆMÉiÉ xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉÉtÉÉxxÉ BÉEä ¤ÉnãÉä ABÉE 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

 ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ÉÊU{ÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEÉä +ÉxxÉ BÉEä ¤ÉnãÉä xÉBÉEn ®ÉÉÊ¶É 

ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ <ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä £É®hÉ-

{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå {ÉÚ®É BÉE®äMÉÉ* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ 

nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ iÉlÉÉ ABÉE MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®, VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ JÉÉtÉÉxxÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ £É®hÉ-{ÉÉä−ÉhÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, ´Éc <ºÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´É ºÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®ä +ÉÉè® 

ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ´É¶É <ºÉ |ÉºiÉÉ´É {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ °ô{É ÉÊnA 

VÉÉxÉä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ VÉxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå ºÉä ºÉÖZÉÉ´É ãÉäBÉE® cÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ 

=~ÉA VÉÉªÉå* 
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(iii) Need to undertake expansion and modernization of Chhatrapati Shivaji 
Terminus Railway Station in Mumbai, Maharashtra 

 

gÉÉÒ ABÉExÉÉlÉ àÉcÉnä´É MÉÉªÉBÉE´ÉÉb (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ-àÉvªÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

vªÉÉxÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉÖà¤É<Ç àÉå ÉÎºlÉiÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ ]ÉÌàÉxÉºÉ (ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ.) ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßEÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ]ÉÌàÉxÉºÉ BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® A´ÉÆ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É 

®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* ={É®ÉäBÉDiÉ |ÉºiÉÉ´É àÉå ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 20 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®BÉEä xÉªÉÉ ]ÉÌàÉxÉãÉ ¤ÉÉÒ+ÉÉä]ÉÒ ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ lÉÉ* <ºÉ |ÉºiÉÉ´É 

BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßEÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ ªÉc |ÉºiÉÉ´É ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ A´ÉÆ <ºÉBÉEä 

AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE àÉci´É BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ ]ÉÌàÉxÉºÉ BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® A´ÉÆ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉEä |ÉºiÉÉ´É 

BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

  

(iv) Need to include Jodhpur City under the Jawahar Lal Nehru National 
Urban Renewal Mission Scheme 

 

SHRIMATI CHANDRESH KUMARI (JODHPUR): Jodhpur is the second largest 

city of Rajasthan. It has a population of about 30 lakhs (Ten Lakhs Urban, 20 lakhs 

Rural Population) as per the 2001 Census. It comes under the category "B" city. The 

Government of India has launched Jawahar Lai Nehru Urban Renewal Mission for fast 

track, planned development of select cities with focus on efficiency in urban 

infrastructure. Jodhpur city is over 500 years old and has historical and religious 

importance besides being an important place of tourism. It meets all the criteria to be 

qualified for inclusion in the Jawahar Lai Nehru National Urban Renewal Mission. 

I would urge upon the Union Urban Development Minister to kindly include Jodhpur 

as the 66th city under the above-mentioned scheme at the earliest. 
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(v) Need to provide infrastructural facilities of international standards at 
Jaipur and Ajmer railway stations in Rajasthan 

 

gÉÉÒ àÉcä¶É VÉÉä¶ÉÉÒ (VÉªÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä 2009-2010 BÉEä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉc PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 50 ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ªÉÖBÉDiÉ ÉÊ´É¶´ÉºiÉ®ÉÒªÉ º]ä¶ÉxÉÉå BÉEä °ô{É àÉå 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* =xÉ 50 ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå àÉå VÉªÉ{ÉÖ® ´É +ÉVÉàÉä® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉÉ ¤ÉVÉ] 

ºÉjÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ VÉªÉ{ÉÖ® ´É +ÉVÉàÉä® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ªÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ´ÉÉªÉnÉ +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ 2009-2010 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ, =ºÉBÉEÉä ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É BÉE®å +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä VÉªÉ{ÉÖ® ´É +ÉVÉàÉä® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ 

®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉºiÉ®ÉÒªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉªÉå* 

  

(vi) Need to provide financial assistance to the fruit & paddy growers who 
lost their crops due to heavy hailstorm in Anantapur district, Andhra 

Pradesh 
 

SHRI ANANTHA VENKATARAMI REDDY (ANANTAPUR): The recent 

unexpected and unprecedented hailstorm in Anantapur district, Andhra Pradesh 

has resulted in very heavy damages to crops in this drought-prone district. The 

sudden hailstorm in the last week with high velocity gale has seriously affected the 

crop of mango, banana, oranges and sapota in the district. Due to shortage of 

water, the farmers in this district tend towards growing of fruits which need less 

water. The banana and orange crop was almost ready for harvesting when the 

nature has turned its fury on them. Before the farmers could recover from this, 

unexpectedly there was very heavy gale at very high velocity last week because of 

which banana crop and also mango trees have been uprooted. In succession, within 

a period of a fortnight, there have been three incidents of heavy hailstorm and gale 

in Anantapur district alone and the banana crop in more than 3,000 acres in the 

district has been completely destroyed. This has resulted in a loss of more than Rs. 

Fifteen crore to the farmers in Anantapur district.  
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 The investment by the farmers in these banana, mango and orange crops is 

heavy and the compensation being offered by the State Government is much less 

and does not meet even a small percentage of the investment made. The Central 

Government should consider giving insurance coverage to these crops. There 

should be a national policy for providing insurance coverage in cases of such 

natural calamities for horticulture products. The Government may also consider 

including the work of clearing the debris caused by such natural fury under the 

Mahatma Gandhi NREGA so that there could be some solace to the farmers. 

 The Government should provide immediate financial assistance to the 

farmers who have lost their banana, orange, sapota and paddy crops in this 

unexpected hailstorm in the district. 

           

(vii)Need to utilize the services of Navy for training youths in swimming and 

rescue operations in case of incidents of drowning in various parts of the 

country 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): Kerala is a land of rivers, lakes, and land situated 

between backwaters and sea. Apart from this, in the hilly districts such as Idukki 

there are water bodies of different dams. Every year hundreds of lives are lost due to 

drowning. In most of the cases the victims are students. Boat tragedies such as one that 

took place in Thekkady are not uncommon. One of the reasons for high death toll is 

due to the fact that people don't know swimming. Now, Naval forces arrive on the 

scene of tragedies only to get back the dead bodies. I request that Navy may be 

pressed into service for training the youths in swimming and rescue operation. Two 

methods can be adopted by Navy in this regard. One is by establishing N.C.C. naval 

wing in all schools and colleges. The second is by rendering help to regional swimming 

clubs of youths. I request the Government to consider this matter seriously and save the 

precious lives. 
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(viii) Need to ensure adequate supply of wheat in Lakshadweep 
 

SHRI HAMDULLAH SAYEED (LAKSHADWEEP): I represent the 

Lakshadweep Parliamentary constituency which is socially & economically 

backward. It is also geographically isolated from the mainland. In my constituency 

there is lack of wheat supply in all the islands. Wheat is not grown there. It is 

transported from the mainland. Totally 250 mt of wheat will be sufficient for 

consumption of the islanders. Hence, I request the Union Government to ensure 

the supply of 250 MT of wheat to the poor scheduled tribe islanders. 

 

           

 

(ix)Need to add more categories of works under Members of Parliament 
Local Area Development Scheme and increase the annual allocation of funds 

under this Scheme 
 

gÉÉÒ ºÉÉäxÉ´ÉhÉä |ÉiÉÉ{É xÉÉ®ÉªÉhÉ®É´É (vÉÖãÉä): àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆºÉn BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè* {É®  <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊ´ÉiÉ®hÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä àÉÉMÉÇn¶ÉÇBÉE iÉi´É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉä cé, 

=ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉÖEU ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ <ºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* AäºÉä ÉÊxÉàxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉæ BÉEÉ 

ºÉàÉÉ´Éä¶É àÉÉMÉÇn¶ÉÇBÉE iÉi´ÉÉå àÉå BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ àÉé BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

1. ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ ºlÉÉxÉÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä OÉÆlÉÉãÉªÉ cäiÉÖ ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ 

 BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

2. ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä Aà¤ªÉÚãÉåºÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

 VÉÉªÉä* 

3. àÉcÉänªÉÉ, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxÉäBÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉªÉkÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

 vÉxÉ ãÉäxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºlÉÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉªÉkÉ ºÉÆºlÉÉAÆ ºÉFÉàÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ vÉxÉ 

 xÉcÉÓ nä {ÉÉiÉÉÒ cé iÉlÉÉ <ºÉ BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ <xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ =~É ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉc 
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 +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä vÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ ºlÉÉxÉÉÒªÉ FÉäjÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä näxÉä BÉEÉÒ 

 +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

4. ÉÊnxÉ ¤É ÉÊnxÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉæ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉÆMÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c

 ÉÊnxÉ ¤É ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉÆcMÉÉ<Ç +ÉÉè® àÉÆcMÉÉ<Ç BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉæ BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ãÉÉMÉiÉ ãÉMÉ ®cÉÒ cè* 

 <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ºlÉÉxÉÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ®BÉEàÉ ¤ÉfÃÉBÉE® =ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

 5.00 BÉE®Éä½ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

 

 

 
(x)Need to implement GPF-cum-Pension Scheme for the employees of 
Jawahar Navodaya Vidyalaya who joined services before 01.01.2004 

 
gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊnxÉÉÆBÉE 1.1.2004 ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ÉÊVÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ A´ÉÆ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå xÉä ºÉä´ÉÉ 

V´ÉÉ<xÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =xÉBÉEä >ó{É® ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.AºÉ. {Éå¶ÉxÉ °ôãºÉ, 1972 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉÒ.{ÉÉÒ.A{ÉE ºÉc {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ 

xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉxªÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä >ó{É® ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ cè* <ºÉºÉä nä¶É £É® BÉEä VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå 

àÉå ºÉä´ÉÉ®iÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ´ÉMÉÇ +ÉÉµÉEÉä¶É àÉå cè +ÉÉè® ÉÊ´ÉMÉiÉ ´É−ÉÉæ àÉå +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè iÉlÉÉ +ÉÉxnÉäãÉxÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉµÉEÉä¶É BÉEÉä |ÉBÉE] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå iÉiBÉEÉãÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cÖA VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänxÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ ºÉä́ ÉÉ®iÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå ÉÊVÉxcÉåxÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 

01.01.2004 ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ºÉä´ÉÉ V´ÉÉ<xÉ BÉEÉÒ cè, =xÉ {É® VÉÉÒ.{ÉÉÒ.A{ÉE ºÉc {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® ´Éä ®É−]Å BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉäciÉ® ºÉä´ÉÉAÆ nä ºÉBÉEå* 
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(xi) Need to provide special status to Northern Karnataka Region consisting 
of Gulbarga, Raichur, Bidar and Koppal districts to remove backwardness 

and regional imbalances 
 

SHRI D.B. CHANDRE GOWDA (BANGALORE NORTH): There are 175 

Taluks in the State of Karnataka out of which 144 Taluks are backward. Most of 

these Taluks, numbering about 59, are in Northern Karnataka. Gulbarga is one of 

the most backward districts in Karnataka. Crops failure is rampant in Northern 

Karnataka. Water is scarce. Farmers are burdened with debt. In this background, 

the State Government of Karnataka constituted a Committee under the 

Chairmanship of Dr. D.M. Nanjundappa to make recommendations to remove the 

regional imbalances in Karnataka especially in Northern Karnataka. The 

Committee found that Gulbarga, Raichur, Bidar and Koppal forming part of 

Northern Karnataka region, were the most backward and made several 

recommendations to remove backwardness and regional imbalance. The State is 

doing its best to address the problems of backwardness and regional imbalances, 

but the resources of the State alone cannot solve this gigantic problem and needs 

the assistance from the Central Government. There has been long pending demand 

of the State of Karnataka for amending article 371 of the Constitution and 

providing special status to Northern Karnataka region namely, Gulbarga, Raichur, 

Bidar and Koppal. Hence, I urge upon the Central Government to take necessary 

steps to provide special status to Northern Karnataka region by amending Article 

371 of the Constitution as has been done in cases of several states like Andhra 

Pradesh, Assam, Manipur and Nagaland. 

            

 

 

\ 

 



29.04.2010 73  

(xii)Need to extend Rewanchal Express running between Rewa and Bhopal 
upto Indore 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊàÉjÉÉ àÉcÉVÉxÉ (<xnÉè®):  <xnÉè® ºÉä ®ÉÒ´ÉÉ BÉEä àÉvªÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉÒvÉÉ ®äãÉ ºÉà{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè VÉÉä ÉÊBÉE nÉäxÉÉå cÉÒ 

¶Éc®Éå BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE oÉÎ−] BÉEÉä näJÉiÉä cÖA +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ®ÉÒ´ÉÉ ºÉä 

£ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEä àÉvªÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®ÉÒ´ÉÉÆSÉãÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉä £ÉÉä{ÉÉãÉ ºÉä +ÉÉMÉä <xnÉè® iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

xÉ BÉEä´ÉãÉ ®ÉÒ´ÉÉ BÉEÉ ®äãÉ ºÉà{ÉBÉEÇ ºÉÉÒvÉÉ <xnÉè® ºÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäMÉÉ ´É®xÉÂ ºÉÉMÉ® iÉlÉÉ nàÉÉäc FÉäjÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä 

£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ* =BÉDiÉ ªÉÉjÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉä <xnÉè® iÉBÉE ¤ÉfÃÉxÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ªÉÉjÉÉÒ ÉÊb¤¤Éä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

 àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ ªÉÉjÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉä <xnÉè® iÉBÉE iÉÖ®xiÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

 

(xiii) Need to provide medical facilities to all the Central Government 
pensioners under Central Government Health Scheme 

 

DR. RATNA DE (HOOGHLY): The Central Government Pensioners get Rs. 100/- 

p.m. along with their monthly pension as medical assistance, which is too less to 

defray medical expenses like consultation charge, medicine and allied expenses. In 

these hard days, the cost of medicine has gone up beyond the reach of common people. 

Now a days, most of the pensioners suffer from hypertension, blood sugar, heart and 

kidney ailments. The cost of medicine to combat these diseases, is extremely high 

and it becomes impossible on the part of the pensioners to bear the cost of high priced 

drugs and due to this treatment is abandoned in almost all cases in the mid way of 

spell of treatment inviting high risk to life. It is a fact that the Government Hospitals 

do not supply medicines to any out patients and in case of any complication or 

emergency they are compelled to get admitted in private hospitals at the cost of their 

own savings. The medical assistance of pensioners may please be ensured by 

providing them Central Governmental Health Scheme facility against normal premium 

and by opening the dispensaries of CGHS at district headquarters. 
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(xiv) Need to engage ‘Central Silk Board’ in procurement of raw silk and its 
supply to weavers at a reasonable price 

 

SHRI S. SEMMALAI (SALEM): There has been a phenomenal increase in the 

procurement price of yarn Zari and raw Silk pushing handloom and silk weavers 

virtually on the brink of poverty. Steep rise in the price of raw materials has 

thrown their lives out of gear. On an average, our country produces just 15,00 

tonnes of raw silk against the demand of 30000 tonnes approximately. This 

shortage was met through imports mostly from china. Taking advantage of the 

shortage, few silk exporters procured the raw silk from China and sold at higher 

price. So Government should intervene to ensure that the market mechanism is not 

influenced by the private traders, besides  directing  the Central Silk Board to 

procure the raw material and supply the same to the weavers directly.  

 

            

 

(xv) Need to redefine the parameters for determination of poverty level with a 
view to have an equitable allocation of funds for the poverty alleviation 

programmes 
 

SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM): For long, India has been evolving poverty 

alleviation policies and programmes using questionable parameters for 

determining poverty levels in the country, thereby implementing the programmes 

and projects targeted for families living Below Poverty Line (BPL). Mostly our 

Public Distribution System (PDS) and delivery of social welfare measures revolve 

around concept of poverty levels. The dividing line between the privileged and the 

under-privileged has become blurred beyond recognition as pointed out in the 

latest United Nations Social Development Index. 
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 The incidence of poverty is common to all strata of society irrespective of 

the income levels, as has been proved by the recent global recession. Globally, 

there are diverse and varied benchmarks to determine the levels of poverty, 

wherein arises the contradictions. According to the World Bank benchmark, those 

with daily incomes of below one dollar are identified as the poor. However, while 

there has been a decline in the poverty level globally, over the past two and half 

decades, the incidence of hunger among the vulnerable has only increased, as per a 

study conducted by United Nations Food and Agriculture Organisation (UN-

FAO). The report also reveals that mere economic development need not translate 

into poverty alleviation. 

 Though the government’s efforts in the area of poverty alleviation are 

laudable, the targeting of the beneficiaries has been faulty, says the findings of the 

UN report. Since the UN and the World Bank have been funding India’s poverty 

alleviation programmes in a major way, we should consider mid-course 

corrections of our assessments on poverty levels, hitherto based on wrong 

assumptions. 

 I would, therefore, urge the Government to redefine the concept of 

determining the poverty levels across all strata of society for equitable and 

meaningful allocation of funds for the poverty alleviation programmes. 
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12.34 hrs. 

FINANCE BILL, 2010 – Contd.  

 

MADAM SPEAKER: The House will now take up item no. 20. 

 Shri Kalyan Banerjee. 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Madam, in support of the 

Finance Bill, 2010, first, I wish to point out the new economic order of the UPA 

Government. In view of the provisions of the Finance Bill, 2010, and the  

recommendations of the 13th Finance Commission Report, which shows that there 

are two economic orders – old and the new. I want to give a comparative figure of 

both these economic orders. Firstly, the average cumulative  burden of all indirect 

taxes was 22 per cent.  

Now, by the reason of the new economic order, which has been inducted by 

the Finance Bill, the average cumulative burden of all indirect taxes has come to 

10-12 per cent. Secondly, in the old economic order, the companies deal with tax 

laws and officials of up to 28 States; in the new economic order, there is one tax 

law and system across India. Thirdly, by reason of the old economic order, dozens 

of different taxes and several products taxed at different rates in different States. In 

the new economic order, there are only two tax rates – one, for the Centre and 

another for all the States applicable uniformly. Fourth point is the individual 

income above Rs. 5 lakh a year was taxed at 33 per cent. In the new economic 

order, individual income above Rs.25 lakh is taxed at 30 per cent. Fifth, tax saving 

investments of up to Rs.1 lakh every year was allowed; in the new economic order, 

tax saving investment of up to Rs.3 lakh is allowed every year. Sixth, every one 

crore man hours and Rs.3,35,000 crore lost in tax compliances. In the new 

economic order, substantial reduction in time and money spent on tax compliances 

and dispute resolution.  Seventh, as a market, India has fragmented and therefore, 

was weak. In the new economic order, a strong common market with free 

movement of products and services is there. Eighth is India is one of the fast 

spr
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growing economies, but one of the toughest places to do business, but in the new 

economic order, India is one of the largest global economies and is easier to do 

business with and in.  

 Under the new financial order, in view of the provisions drafted under 

section 2 of the Finance Bill, 2010, what has been done is this – the new tax rate 

which was mostly discussed since yesterday and which needs to be discussed – no 

tax need to be paid up to Rs.1.6 lakh. This is the important part of the current IT 

structure. There is criticism on this – whether the tax of 10 per cent charged up to 

Rs. 3 lakh should be there or deserves to be there or not.  

 I was looking into the figures after the Pay Commission’s suggestions and 

recommendations, which have already been made applicable to all the public 

sector undertakings. Earlier, whatever one mazdoor was getting, at the ground 

level as far as the new entrant is concerned, it was about Rs.13,000. If he had put 

in 10 years of service, then, he would get about Rs.20,000. In view of the new Pay 

Commission’s recommendation, this is the figure, which has been extended to all.  

The question for consideration is whether the mazdoor is aam admi or not. If he is, 

then in view of the Pay Commission’s recommendations, if he gets Rs.20,000-

Rs.22,000 per month, it comes to Rs. 3 lakh a year. If the benefits of tax 

concessions have been extended, it will be to the minimum level of persons. The 

question is who is aam admi. Whether the middle class person, a clerk of a public 

sector undertaking, a clerk of a Railway Department, a clerk of a Central 

Government, a clerk of even the Parliament Secretariat itself would be treated as 

aam admi or not. If he gets a salary of Rs.20,000-Rs.25,000 per month in today’s 

pay structure, he gets the benefit of taxes.  

 If we go by the calculation, we will see that 73 per cent employees have got 

tax benefits on today’s pay structure, which has been extended up to Rs.5 lakh. 

This was the core discussion since yesterday. The main thrust or the argument was 

on that. So, if one saves and if he gets up to Rs.3 lakh, no additional taxes are 

being levied.  

parthasarathy
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In the case of income up to Rs.4 lakh the tax benefit given is Rs.10,300; in 

the case of income up to Rs.5 lakh the tax benefit given is Rs.20,600 and in the 

case of income up to Rs.6 lakh the tax benefit given is Rs.30,900.    It was 

discussed yesterday as to whether retrospective effect is to be given to the various 

provisions of the Finance Bill.  That was the criticism which was discussed 

yesterday.  With great respect I would like to say that whenever a retrospective 

effect is given it does not become an Act or it does not have any prejudicial effect.  

When a valuable right or a vested right is taken away by reason of any Act, the 

retrospective effect becomes bad.  It is not shown anywhere here that  vested right 

of anybody has been taken away and, therefore, the mere expression of 

‘retrospective effect’ does not make the Act bad.   

 I would seriously dispute the railway service tax that has been imposed.  I 

have raised it earlier also and I would repeat it today, kindly withdraw the service 

taxes which have been imposed on the railways.    The hon. Railway Minister did 

not increase a single paisa either in the case of passenger fare or freight fare. 

Rather the hon. Railway Minister has given concession in the freight fare.  A 

benefit of Rs.100 is being given on the carriage of essential commodities.  If this 

service tax is imposed it will have an indirect effect on the fare which was not at 

all intended by the Railway Minister.  This will result in a heavy burden on the 

Railways.  In the Railway Budget, the Railway Minister has given her intention 

not to increase the fare but if this service tax is imposed on the Railways it will 

lead to a tremendous liability for the Railways and it has to carry on with that 

liability.  I would request the hon. Finance Minister to reconsider this aspect of the 

matter where the service tax has been imposed.  Earlier also we had said that the 

service tax is not required to be imposed on the individual services.  It had 

continued last year.  I would repeat and say that if it is not taken into consideration 

the Railways will have to bear a huge liability and it will have to carry on that 

liability without any avenue of income. 
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 This has been discussed yesterday also that in the current year the fiscal 

deficit as a percentage of the GDP has narrowed down to 6.9 per cent.  This 

includes oil and the fertiliser bonds.  Down from 7-8 per cent in 2008 to 2009, the 

projection for the coming year is 5.5 per cent.  Economists experiencing fiscal 

nightmare for the past year over the Government’s galloping deficit, the gap 

between income and expenditure, were happy to see that the Finance Minister 

returned to the path of prudence.  At the same time, I wish to point out that when 

the GDP has gone down I do not find the benefits, which are required to be given 

to the most affected Scheduled Castes and Scheduled Tribes, given to them.  The 

Government should be more practical in this regard.   

Today we see the Maoist and the Naxalite activities are going on in areas 

where really no development has taken place since Independence.  In such areas a 

number of public sector undertakings are having their mining operations.  These 

areas have steel factories and other big heavy industries.  They also have the forest 

reserves.  In such areas naxal activities are going on.  It is because the Government 

or the big enterprises and the big industrialists have not, in return, extended the 

benefits extracted by them from the operations carried out in these areas.  Madam, 

do you know who live in these areas? 

Who lives there?  The persons belonging to Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes live there.  If we get a population chart, we would find that 80 to 

85 per cent Scheduled Caste and Scheduled Tribe persons live in and around that 

area.  Unfortunately, for decades together CSR benefits have not been extended 

there.  Had they been extended, we would have seen some other picture in our 

country today.   We would not have seen maoist and naxalite activities in those 

areas.  Therefore, I would make a request that specific provisions should be made 

by amending the Finance Bill for giving benefits to Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes of those areas, especially, hilly areas, areas where mining 

operations are going on and forest areas.  The other day I said and at the cost of 

Rep133_3
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repetition I would say that again that you should bring a new law in this august 

House for giving rights of forest to the persons who live in forests.   

In the present Finance Bill certain benefits have been extended but I would 

say that these benefits should also be extended to Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes.  I would just give a chart of remarkable allocations made in the Budget and 

through Forest Act.  There is one per cent loan interest subsidy for houses costing 

up to Rs.20 lakh; farm loan repayment is by six months - still by 30th June, 2010; 

Defence allocation is at Rs.1,47,300 crore in 2010-11; Rs.1,73,552 crore has been 

provided for infrastructure development; outlay for social restructure is pegged at 

Rs.1,37,674 crore; social sector outlay is 37 per cent of the total Plan allocation; 

and allocation for women and child development is hiked by 80 per cent.  But with 

great respect I would submit that no such allocation has been made in case of 

minorities.  We have got the figures for the last four years.  The UPA-I had 

appointed Sachar Committee and we have got its report.  We also have the report 

of Ranganath Mishra Committee.  It is very clear that really no development has 

taken place in the case of minorities.  It has been pointed out by both the reports – 

Sachar Committee and Ranganath Mishra Committee.  I would submit that 

discussions should be held in this regard in future by fixing some time.  At the 

same time, when these things have been pointed out certain benefits should have 

been extended to minorities.  I am not saying it simply for the sake of minority.  In 

our Hindus also we have Scheduled Castes and Scheduled Tribes.  But the persons 

belonging to minority live much below poverty line.  We have to identify them 

and have to extend benefits to those areas.  I have seen in some areas where a large 

number of persons belonging to minority communities live that normally  60 to 70 

per cent people of that area live much below poverty line.  I have seen this in my 

area of Asansol when I was M.L.A. where about 90 per cent people live below 

poverty line.  Therefore, these benefits have to be extended to them.   

I have already mentioned the benefits which have been given.  The 

allocation for health and family welfare is Rs.22300 crore and Rs.66100 crore 
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have been allocated for rural development.  There is a proposal to set up Coal 

Development Regulatory Authority.  Then allocation to power sector is more than 

double at Rs.50130 crore.  These are some of the remarkable allocations that have 

been made. 

 Madam, I would like to refer to another very important aspect and that is 

about the loan agreement of farmers. The interest rate has been decreased from 7 

per cent to 5 per cent within a period of just eight months. It was decreased from 

7.2 per cent to 6 per cent in 2009 and now in the year 2010 it has been decreased 

to 5 per cent. The procurement price, on the other hand, has been increased from 

Rs. 650 per quintal to Rs. 1100 per quintal which has been straightway going to 

the farmers themselves.  

 Madam, another aspect to which I would like to make a reference is to the 

idea of building a corpus, being done for the first time, namely, the National Clean 

Energy Fund by way of imposing cess on coal produced in India as well as on 

imported coal at the rate of Rs. 50 per tonne which gets appreciated. This, we 

think, is an obligation that the Government has to discharge for keeping the 

environment clean. In the State of West Bengal 25 per cent cess is collected from 

coal production. What is the law on cess? The law on cess says that whenever it is 

collected it has to be spent in the area itself. But unfortunately it is not being done 

in our State. There are large areas under coal mining in the district of Burdwan in 

West Bengal, particularly in the Asansol belt. 25 per cent cess is collected but it 

has not been spent. Now, the point is that it has to be seen that the purpose for 

which the cess is being collected is spent accordingly for that purpose. If a cess is 

collected for a definite purpose, then it has to be monitored to see that it is spent 

for that purpose only. In the words of Shri Yashwant Sinha I would like to say that 

it has to be seen whether the cess collected is spent for the purpose for which it has 

been collected or is being spent for extraneous purposes.   

 I have already mentioned about the education loan. I would like to request 

the hon. Finance Minister about reconsidering his proposal for imposition of taxes 
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d. by y 



29.04.2010 82  

on petroleum products. VAT is collected by all the States, including our State. In 

our State the VAT collected on petroleum products is the highest. I would like to 

request the hon. Finance Minister to kindly reconsider reduction of taxes on the 

petroleum products.  

 With these words, I support the Finance Bill, 2010 and would also like to 

remind again that there is nothing to be worried about the expression 

`retrospective’ as it does not intend to bring anything new and I have already 

mentioned about that earlier.  
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ºÉnxÉ 

àÉå càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ, {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊàÉjÉ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEãÉ VÉ¤É ´Éä ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, iÉÉä =xcå 

¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉÒ ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ +ÉvÉÚ®É ®cÉ* +É{ÉxÉä {ÉÖ®ÉxÉä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä 

xÉÉiÉä àÉé =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ càÉnnÉÔ VÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå 

BÉE<Ç +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA*  

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉÉè® ºÉä =xcå ºÉÖxÉ ®cä lÉä*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉ BÉE®iÉä cÖA càÉÉ®ÉÒ BÉE® |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå VÉÉä JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉÒ 

+ÉÉä® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ºÉÉè BÉE®Éä½ ºÉä >ó{É® cè +ÉÉè® <ºÉ 

nä¶É àÉå ºÉÉè BÉE®Éä½ àÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 3.84 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ cÉÒ ]èBÉDºÉ {ÉäªÉºÉÇ cé, BÉE®nÉiÉÉ cé* +É¤É ºÉ®BÉEÉ® SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ 

£ÉÉÒ cÉä, <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ä VÉÉä 3.84 BÉE®Éä½ ]èBÉDºÉ {ÉäªÉºÉÇ cé, 

=xÉàÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 70 {É®ºÉå] ´ÉBÉEÇºÉÇ cé, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ bÉªÉ®äBÉD] ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* cÉbÇãÉÉÒ 25-30 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ BÉE®nÉiÉÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ {É® BÉE® +ÉnÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä n¶ÉÉÇiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

BÉE® ]èBÉDºÉ {Éä BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ BÉE® BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉE®xÉä àÉå ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ °ôÉÊSÉ ®JÉiÉä cé ªÉÉ BÉE® SÉÉä®ÉÒ BÉE®xÉä àÉå ´Éä 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÆiÉÖ−] àÉÉxÉiÉä cé* +É¤É ªÉc VÉÉä àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? BÉDªÉÉå <ºÉ 

nä¶É BÉEÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE, VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE àÉÉxÉ ®cÉ cè, BÉEc ®cÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´Éc ]èBÉDºÉ {Éä 

xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ, =ºÉºÉä ¤ÉSÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, <ºÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ÉÒ VÉÉä BÉE® |ÉhÉÉãÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ iÉÉä ]èBÉDºÉ näxÉÉ SÉÉcäMÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉ® VÉ¤É ´Éc ]èBÉDºÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉiÉÉ cè, +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®nÉiÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEä  ¤ÉÉn 

ÉÊVÉxÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ =ºÉä ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä  VÉÉä UãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ VÉÉä 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEå nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, =xÉºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {É® ]èBÉDºÉ {Éä BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ =ºÉºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ càÉÉ®ä ]èBÉDºÉ 

ÉÊºÉº]àÉ àÉå cè, =xÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 ÉÊ{ÉUãÉä c{ÉDiÉä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå ABÉE JÉ¤É® +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* àÉcÉ®É−]Å àÉå <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEä ABÉE ´ÉÉÊ®−~ +ÉÉÊvÉBÉE®ÉÒ {É® 

ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä ®äb BÉEÉÒ +ÉÉè® =ºÉä lÉÉxÉä àÉå +É®èº] ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ fÉ<Ç BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉÉ* àÉé 

ªÉcÉÆ {É® =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÉ®É−]Å lÉÉxÉä àÉå <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEä ´ÉÉÊ®−~ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ {É® 

ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä ®äb ÉÊBÉEªÉÉ, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ fÉ<Ç BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉÉ* càÉxÉä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå VÉÉä JÉ¤É®  {ÉfÃÉÒ cè, =ºÉºÉä 

Nishi Bala
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ªÉc |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉ cè, àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä =ºÉ BÉE®nÉiÉÉ BÉEÉä ¤ãÉèBÉEàÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* =ºÉä 

¤ÉfÃÉ-SÉfÃÉBÉE® ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 25 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ]èBÉDºÉ näxÉÉ cè*  ªÉÉÊn +ÉÉ{É 25 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉÉ xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉä, iÉÉä ºÉÉènÉ cÉä MÉªÉÉ* ´Éc ºÉÉènÉ BÉÖEU ºÉÆJªÉÉ àÉå, BÉÖEU vÉxÉ àÉå iÉªÉ cÖ+ÉÉ* ªÉc VÉÉä 25 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ BÉEÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ càÉÉ®É VÉÉä |ÉÉäºÉÉÒVÉ® cè, =ºÉÉÒ BÉEÉä =ºÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉªÉÉ* 

13.00 hrs. 

ªÉc ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉÉ®ä <ºÉ |ÉÉäºÉÉÒVÉ® àÉå BÉÖEU JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé ÉÊVÉxcå ãÉäBÉE® 

+ÉÉàÉ ]èBÉDºÉ{ÉäªÉ® BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éc ]èBÉDºÉ {Éä xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ cÉãÉiÉ àÉå +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, càÉ BÉEVÉÇ àÉå bÚ¤ÉiÉä VÉÉ ®cä cé, 

+ÉMÉ® ]èBÉDºÉ{ÉäªÉºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉxiÉÉ 

BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É {ÉcãÉÉ ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉä ÉÊºÉº]àÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ºÉ®ãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉ®ãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE 

BÉE®nÉiÉÉ º´ÉªÉÆ ]èBÉDºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA <SUÖBÉE cÉå +ÉÉè® +ÉÉMÉä +ÉÉAÆ* 

13.01 hrs.  

(Mr. Deputy Speaker in the Chair) 
 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE c{ÉDiÉä àÉå ªÉc nÚºÉ®É 

<ÆºÉÉÒbå] cè ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE +ÉxªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ {É® UÉ{ÉÉ bÉãÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉä £ÉÉÒ ABÉE BÉE®Éä½ °ô{ÉA ÉÊàÉãÉä*  

ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉä ¤ÉÉiÉå cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉÉä 

<Æ{ãÉÉ<VÉ cé, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ´ÉMÉÇ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉEÉä<Ç SÉÉ®É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ ºÉä ]èBÉDºÉ ºÉÉÒvÉä ÉÊbbBÉD] 

cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒMÉhÉ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä ]èBÉDºÉ {Éä BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cé, SÉÉcä UÉä]ä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cÉå ªÉÉ 

¤É½ä, UÉä]ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ cÉå ªÉÉ ¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ ]èBÉDºÉ ºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É VÉ´ÉÉ¤É nå, 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =VÉÉMÉ® BÉE®å ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä ]èBÉDºÉ SÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ cè, =xÉàÉå 

UÉä]ä ªÉÉ ¤É½ä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè, nä¶É BÉEä BÉÖEãÉ ]èBÉDºÉ{ÉäªÉºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® =xÉàÉå UÉä]ä, 

àÉvªÉàÉ A´ÉÆ ¤É½ä FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé? nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉå ¤É½ä-¤É½ä =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ ]èBÉDºÉ SÉÖ®ÉiÉä cÖA xÉVÉ® +ÉÉiÉä cé* =xÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉMÉ® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè, iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nå* AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ]èBÉDºÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? +ÉÉVÉ SÉÉcä ABÉDºÉÉ<VÉ cÉä, BÉEº]àÉ cÉä, {ÉÚ®ÉÒ BÉE® |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå ºÉÖvÉÉ® 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +É´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

rjs
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 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ¤ÉÉ® càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] +ÉÉªÉÉ cè, ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉkÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè* 

ÉÊVÉºÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉBÉDºÉ® BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc nÉ´ÉÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä 

xÉVÉ® àÉå ®JÉiÉä cÖA cÉÒ càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉiÉä cé ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä SÉãÉÉiÉä cé* ´Éc +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉcãÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cÉä 

ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA cÉå, ªÉc càÉå <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉ cè*  

 àÉcÆMÉÉ<Ç ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉxÉÉVÉ BÉEä nÉàÉ, {ÉEãÉ +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEä nÉàÉ ªÉÉÉÊxÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå 

BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé* <xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA +ÉÉè® BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA, ªÉc 

càÉå {ÉÚ®ä ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´Éc ºÉ½BÉE 

{É® =iÉ®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cÉ cè* càÉÉ®ä BÉÖEU ÉÊàÉjÉÉå àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ +ÉÉÉÊn xÉä <ºÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® £ÉÉ®iÉ ¤ÉÆn BÉEÉ AãÉÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ºÉ½BÉE +ÉÉè® ®äãÉ ®ÉäBÉExÉä 

{É® BÉDªÉÉå àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉå ´Éc nÆMÉÉ BÉE®xÉä {É® =iÉÉ°ô cè, <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ +ÉlÉÇ ªÉc ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

´Éc àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ {É® BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉVÉ¤ÉÚ®xÉ ´Éc ºÉ½BÉE {É® =iÉ® ®cÉ cè* 

 àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ, ´Éc càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®−~ xÉäiÉÉ cé, {ÉÉ]ÉÔ ºÉä +ÉÉè® {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É ºÉä 

VÉÖ½ä cÖA cé, vÉ®iÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé* ´Éc <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cé +ÉÉè® VÉÉxÉiÉä cé* BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ´Éc +É{ÉxÉÉÒ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ xÉäiÉßi´É BÉE® ®cä cé <ºÉÉÊãÉA <iÉxÉÉ +ÉxÉÖ£É´É ®JÉiÉä cÖA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cÖA MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU BÉE®iÉä xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É àÉå +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU PÉÉä−ÉhÉÉAÆ BÉE®å*  

 VÉ¤É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ {É® ABÉE âó{ÉA BÉEÉ BÉE® ãÉMÉÉªÉÉ, iÉÉä =ºÉÉÒ ®ÉiÉ <xÉBÉEä nÉàÉ 

¤ÉfÃ MÉA* +ÉÉ{ÉxÉä BÉE® iÉÉä ABÉE âó{ÉA BÉEÉ ãÉMÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {Éä]ÅÉäãÉ BÉEä nÉàÉ SÉÉ® âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ãÉÉÒ]® ¤ÉfÃ MÉA* VÉ¤É 

{Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä cé iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ BÉEä nÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃåMÉä +ÉÉè® àÉÉãÉ fÖãÉÉ<Ç BÉEä nÉàÉ 

£ÉÉÒ ¤ÉfÃåMÉä* <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ +ÉºÉ® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ {É® {É½iÉÉ cè +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç {É® £ÉÉÒ {É½iÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä 

ABÉE âó{ÉªÉÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®]äãÉ àÉå SÉÉ® âó{ÉA ¤ÉfÃ MÉA* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® 

{ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

rps
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 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé 11´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÚÆ* àÉéxÉä BÉE<Ç ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ näJÉä cé, SÉÉcä AxÉbÉÒA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉå ªÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉå* àÉéxÉä ªÉc +ÉxÉÖ£É´É ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ +É{ÉxÉÉ àÉxÉ ¤ÉxÉÉ 

ãÉäiÉÉ cè, ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE® ãÉäiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® +É{ÉxÉä àÉxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ¶ÉÉªÉn ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé |ÉhÉ´É nÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ {É® nÉä¤ÉÉ®É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* 

càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä +É´ÉMÉiÉ cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉÉxÉÉÒ cè, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ SÉãÉÉxÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉAÆ iÉªÉ BÉEÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉAÆ nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ £ÉÉÒ cÉä* ªÉÉÊn 

nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉÖEU +ÉãÉMÉ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉAÆ ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´Éc ¤ÉnãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEä´ÉãÉ ºÉÖZÉÉ´É nä ®cÉ cÚÆ* àÉé º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

+É{ÉxÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cÉåMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, nä¶É BÉEä 

MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcå ¤ÉnãÉxÉÉ {É½ä iÉÉä AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA £ÉãÉä cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉxÉ àÉå BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ®É−]Å BÉEä ÉÊciÉ àÉå +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊciÉ àÉå <xÉ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

+É{ÉxÉÉ àÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ fÆMÉ ºÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉÉÒ iÉ®c +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉVÉ®+ÉÆnÉVÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉéxÉä <ºÉ ÉÊ´ÉkÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE àÉå VÉÉä ]èBÉDºÉäWÉ BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |É{ÉÉäVÉãºÉ cé, =xÉBÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE 

{ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ cè* nä¶É àÉå VÉÉä ´ÉBÉEÇºÉÇ cé, àÉÉÊcãÉÉAÆ cé, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® VÉÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä ÉẾ ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ABÉE ÉÊSÉ]Â~ÉÒ £ÉäVÉÉÒ cè*  

 ªÉc VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ãÉÉJÉ ºÉÉ~ cVÉÉ® BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] AMVÉà{¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉÒ cè, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

àÉcÆMÉÉ<Ç ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉä näJÉiÉä cÖA 

+ÉÉè® ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé iÉÉä <ºÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEÉä nÉä ãÉÉJÉ iÉBÉE ¤ÉfÃÉ nÉÒÉÊVÉA* ªÉc +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉÉä ´ÉÚàÉèxÉ ]èBÉDºÉ-{ÉäªÉ® cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] +ÉÉ{É nÉä ãÉÉJÉ SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ¤ÉSÉiÉ BÉE®xÉÉ VÉÉxÉiÉÉÒ cé* ªÉÉÊn PÉ® àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

VÉ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ àÉÖJªÉÉ ªÉc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ vÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ cè iÉÉä =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ =ºÉ àÉÖJªÉÉ 

BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉÖEU àÉéxÉä ¤ÉSÉÉBÉE® ®JÉÉ cè, càÉ =ºÉÉÒ ºÉä PÉ® SÉãÉÉAÆMÉä* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ªÉc VÉÉä 

¤ÉSÉiÉ BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä ãÉÉJÉ SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä 
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BÉEcÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ¶ÉjÉÖPÉxÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ <ºÉä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉåMÉä*  

 +ÉÉVÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ®-ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉniÉ® cè* àÉä®ä ºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ 

nÚ¤Éä VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä >ó{É® {ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEÉ BÉEãSÉ® cÉ´ÉÉÒ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ BÉEÉä 

+É{ÉxÉä +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ÉÊnxÉÉå àÉå VÉ¤É ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, VÉ¤É =xcå àÉnn BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè iÉ¤É =xcå +ÉBÉEäãÉä 

UÉä½É VÉÉ ®cÉ cè* ´Éä ´ÉßrÉ-+ÉÉgÉàÉÉå àÉå VÉÉ ®cä cé ªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉãÉMÉ-lÉãÉMÉ {É½ ®cä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ 

BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉÉÒ <xBÉEàÉ {É® cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ BÉEÉ AMVÉà{¶ÉxÉ 

näBÉE® =xÉBÉEÉÒ nÖ+ÉÉ ãÉä ãÉå*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉBÉE® ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä ªÉcÉÆ {É® 

+ÉÉÆBÉE½ä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ®JÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä BÉE® |ÉhÉÉãÉÉÒ cè, =ºÉàÉå +ÉÉàÉÚãÉSÉÚãÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

<ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ <ºÉ nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé +ÉÉè® <ºÉ nä¶É xÉÉMÉÉÊ®BÉE cÉäxÉä 

BÉEä xÉÉiÉä càÉå BÉE® +ÉnÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA BÉE® ºÉÖvÉÉ® VÉÉä BÉE®xÉä cé ´Éä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ÉÊBÉEªÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® 

BÉE® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉ®ãÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* {É®ºÉÉå càÉxÉä 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä >ó{É® ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉBÉE®, nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ 

cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cè, ¤ÉÖxÉBÉE® cè ªÉÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cè àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè* 

<ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖEU VªÉÉnÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä iÉàÉÉàÉ BÉE®Éå BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® +É{ÉxÉä 

¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ºÉäciÉ BÉEÉä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® VªÉÉnÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè*  

 ºÉnxÉ àÉå BÉEãÉ ºÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, àÉé gÉÉÒ nÖ¤Éä VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä BÉE<Ç ÉÊ´ÉuÉxÉ ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉä 

£ÉÉÒ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, VÉÉä +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé* nä¶É àÉå {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉxÉJ´ÉÉc {ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ 

cé, =xcå +ÉÉ{ÉxÉä BÉE®Éå àÉå UÚ] nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ãÉÉäMÉ VÉÉä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉiÉä cé, =xcå ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ xÉcÉÓ nÉÒ 

cè* =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè* àÉÖZÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉuÉxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ {É® £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEãÉ ºÉä VÉÉä àÉÉÆMÉ cÉä 

®cÉÒ cè, iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA ºÉÉãÉÉxÉÉ BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉE®Éå àÉå VÉ°ô® UÚ] nåMÉä* 

 +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä +ÉSÉÉxÉBÉE bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® {Éä]ÅÉäãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

¤ÉfÃÉªÉÉ cè, <ºÉºÉä +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç âóBÉExÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉfÃxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ cè*  

 ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® cÉ=ºÉ àÉå BÉßEÉÊ−É {É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* BÉßEÉÊ−É càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ cè* càÉå <ºÉä 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉVÉ JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉßEÉÊ−É 

FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè* <ºÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ £ÉÚÉÊàÉ ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* càÉå VªÉÉnÉ =´ÉÇ®BÉEÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä 

iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉA JÉÉn ºÉ¤ºÉÉÒbÉÒ PÉ]ÉxÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, VÉÉä 

JÉÉn {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè, {ÉÉxÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè, ´Éc {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäMÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ºÉ¤ºÉÉÒbÉÒ PÉ]ÉxÉä BÉEÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, =ºÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É 

+ÉxÉÖ£É´É BÉEä vÉxÉÉÒ cé* ºÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ¤ºÉÉÒbÉÒ PÉ]ÉxÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, 

=ºÉä +ÉÉ{É ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉåMÉä*  
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 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 60 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ nä¶É àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE MÉè® ¤É®É¤É®ÉÒ cè* àÉÖZÉä BÉEciÉä 

cÖA nÖJÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå +ÉàÉÉÒ® +ÉÉè® VªÉÉnÉ +ÉàÉÉÒ® cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® VªÉÉnÉ MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉE<Ç +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉA, <ºÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA* gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ºÉäxÉ 

MÉÖ{iÉÉ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 80 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤É cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ 

àÉ®BÉEWÉÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉ BÉEÉä =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ 

cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉ ®cÉ cè* 

=xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ VÉÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉÉä {ÉÉ´É]ÉÔ ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, +ÉÉ{ÉxÉä 

=xÉBÉEÉÒ VÉÉä ºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè* JÉÉºÉBÉE® =kÉ® |Énä¶É, VÉÉä nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉU½É |Énä¶É cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* JÉÉºÉBÉE® =kÉ® 

|Énä¶É, VÉcÉÆ ºÉä nä¶É BÉEä iÉàÉÉàÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ xÉäiÉÉ +ÉÉªÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ cè* ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉhÉ´É nÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉxÉÖ£É´É BÉEä vÉxÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE FÉàÉiÉÉ, 

+ÉxÉÖ£É´É +ÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ YÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®É nä¶É +ÉÉ{ÉBÉEÉ ãÉÉäcÉ àÉÉxÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ nä¶É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ¤É½ÉÒ cÉÒ ¤ÉäºÉ¥ÉÉÒ ºÉä näJÉ ®cÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É 

BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½É |Énä¶É =kÉ® |Énä¶É cè, ÉÊVÉºÉ |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ àÉå +É{ÉxÉÉÒ 

BÉÖE¤ÉÉÇÉÊxÉªÉÉÆ nÉÒ* <ºÉ |Énä¶É xÉä nä¶É BÉEÉä +ÉÉvÉÉ nVÉÇxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊnªÉä cé* =ºÉ |Énä¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É 

vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå ºÉÉiÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ 

¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ®ÉÒ ÉÊOÉb ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä VÉÉä ÉÊxÉ¤ÉÉÇvÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =ºÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ®ÉÒ ÉÊOÉb ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä VÉÉä½É 

VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉxÉ´É®iÉ °ô{É ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® nä¶É BÉEä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE àÉÉxÉÉÊSÉjÉ {É® =kÉ® 

|Énä¶É =£É®BÉE® +ÉÉMÉä +ÉÉ ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå 

SÉÉcä ãÉäc cÉä, +ÉVÉàÉä® +ÉÉÉÊn cÉä* {ÉÉä]Ç ¤ãÉäªÉ® ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÉÆÉÊbSÉä®ÉÒ BÉEä c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉå BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ºÉä BÉÖEU nÚ®ÉÒ {É® 

VÉä´É®, VÉÉä xÉÉäAbÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ cè, ´ÉcÉÆ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉä´É® àÉå ABÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ +É{ÉxÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

reporter
d. 
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{ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA VÉÉä 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ {ÉènÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé, =xcå vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ VÉä´É® àÉå ABÉE 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå vÉxÉ 

BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå 

ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ =kÉ® |Énä¶É, ABÉE ÉÊ{ÉU½ä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊ{ÉU½ä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É xÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉä cé* ´ÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ AäºÉä iÉàÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊVÉxÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉ{É àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉä nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ +ÉÉè® ¤Éä]ä {ÉfÃ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA 

=kÉ® |Énä¶É xÉä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉä VÉÉä 

BÉEFÉÉ 9 ºÉä 12 iÉBÉE UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä ´É−ÉÇ 1998 ºÉä ãÉäBÉE® +É¤É iÉBÉE BÉE®ÉÒ¤É 

2,2200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ +É£ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* ªÉc {ÉèºÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ cè* 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä ºÉé]ÅãÉ ®Éäb {ÉEÆb cè, =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 1544 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEä 62 |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉä lÉä, 

 àÉÖZÉä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ 23 |ÉºiÉÉ´ÉÉå {É® ºÉcàÉÉÊiÉ +ÉÉè® º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cÖ<Ç cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

ÉÊãÉªÉä 602 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉMÉxÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEä´ÉãÉ nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ®ãÉÉÒWÉ cÉä {ÉÉªÉä cé* ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ´É−ÉÇ 2009-

2010 àÉå ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä  +ÉÆiÉMÉÇiÉ 232 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ®ÉÉÊ¶É ÉÊ®ãÉÉÒWÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEäxp BÉEä {ÉÉºÉ 

1157 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉÃ ºÉnºªÉ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé VÉÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä ºÉ½BÉE ºÉä ºÉÆºÉn iÉBÉE nä¶É BÉEä àÉÉxÉÉÊSÉjÉ BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® +É{ÉxÉä àÉÉxÉºÉ {É]ãÉ {É® ®JÉä cÖªÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä àÉå +ÉÉµÉEÉàÉBÉE ÉÊnJÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnãÉ ºÉä ¤É½ä nªÉÉãÉÖ cé +ÉÉè® +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

BÉEÉàÉ {ÉÚ®ä cÉå* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉàÉiÉÉàÉÚãÉBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉVÉ] àÉå AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É BÉEä ÉÊ{ÉU½ä |Énä¶É cÉå ªÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ cÉä ªÉÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ cÉä, ºÉ¤É BÉEÉä ABÉE ºÉàÉÉxÉ 

°ô{É àÉå näJÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®É nä¶É =xÉ {É® £É®ÉäºÉÉ BÉE®iÉÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ´É−ÉÇ 2009-2010 àÉå 1482 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É {ÉéÉËbMÉ cé* =kÉ® |Énä¶É BÉEä ®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ +ÉÉè® 

ºÉÖãÉiÉÉxÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä UÉä]ä UÉä]ä àÉVÉ®Éå àÉå ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEä BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå àÉå AäºÉä àÉVÉ®ä cé VÉcÉÆ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

B.K. Srivastava
cd. by f2) 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉªÉå* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

(Interruptions) …∗ 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉªÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉªÉä. VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÊcªÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå nÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä àÉVÉ®Éå BÉEÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ABÉE ãÉÉJÉ 37 cVÉÉ® àÉVÉ®Éå BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉä cÖªÉä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ +ÉÉä® 

vªÉÉxÉ ®JÉåMÉä* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå càÉxÉä +É{ÉxÉÉ àÉÉxÉBÉE {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 1000 +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä 

MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè, +É¤É 500 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä àÉVÉ®Éå BÉEä VÉÉä½xÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé* àÉä®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =xcå {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® àÉä®ä {ÉÉºÉ BÉE<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ¤ªÉÉè®É cè VÉÉä {ÉåÉÊbMÉ cé*  BÉE®c® 

ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊ´É®É]ºÉÉMÉ® ¤ÉÉÆvÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, ¤ÉvÉÉ<Ç ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ,c®nÉä<Ç ¶ÉÉJÉÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ 

{ÉÖxÉMÉÇ~xÉ BÉE®xÉÉ cè, MÉÆbBÉE xÉc® |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè, ºÉ®ªÉÚ xÉc® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, ¶ÉÉ®nÉ xÉc® |ÉhÉÉãÉÉÒ 

BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉä {ÉÖ®ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ cè, VÉºÉ®èxÉÉ xÉ´ÉÉÒxÉ xÉc® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè, <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä iÉàÉÉàÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉªÉå =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ MÉ<Ç cé* àÉé ÉÊ´ÉuÉxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ  VÉÉÒ  ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå VÉÉä ºÉÉäSÉ cè ÉÊBÉE  <ºÉ nä¶É BÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä >ó{É® ãÉä +ÉÉªÉå, +ÉÉè® nä¶É BÉEä VÉÉä 

ÉÊ{ÉU½ä |Énä¶É cé, =xcå nä¶É BÉEä àÉÉxÉÉÊSÉjÉ {É® ãÉÉxÉÉ cè iÉÉä  àÉÖZÉä  {ÉÚ®É £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE  =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ 

BÉEÉä näJÉiÉä cÖªÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ +ÉÉè® ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ VÉÉä |Énä¶É cé, =xcå nä¶É BÉEä àÉÉxÉÉÊSÉjÉ {É® ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®åMÉä*  

     

            

 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded. 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

{É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* àÉé +É{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ, ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉä +É{ÉäFÉÉAÆ BÉEÉÒ cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ BÉEÉÆOÉäºÉ-ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEä uÉ®É nä¶É BÉEä VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEÉÒ 

VÉÉä +ÉÉBÉEÉÆFÉÉAÆ cé, =xÉ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ-ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEºÉÉè]ÉÒ {É® JÉ®É 

=iÉ®äMÉÉÒ* ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ cè, ¶ÉÉªÉn àÉÖZÉä VÉcÉÆ iÉBÉE ªÉÉn cè ÉÊBÉE <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå AäºÉÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

ABÉE ºÉÉãÉ àÉå iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¶ÉÉªÉn <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÖZÉä 

xÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉE®´É®ÉÒ-2009 àÉå <xcÉåxÉä +ÉÆiÉÉÊ®àÉ ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÖãÉÉ<Ç-

2009 àÉå ÉÊ{ÉE® ®äMÉÖãÉ® ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® {ÉE®´É®ÉÒ-2010 àÉå ÉÊ{ÉE® ®äMÉÖãÉ® ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä 

ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉ] ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉä cé* ªÉc <iÉxÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ* =xÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå VÉ¤É BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉÉ nä¶É xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE àÉÆnÉÒBÉE®hÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉÒ cÉä, VÉ¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ 

ªÉc cÉä ®cÉÒ cÉä ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nä¶É àÉå +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® VÉÉ ®cä cÉå, VÉ¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cÉä ÉÊBÉE càÉÉ®É ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 

vÉ®É¶ÉÉcÉÒ cÉä ®cÉ cÉä, VÉ¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cÉä ®cÉÒ cÉä ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ. <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ <ÆbäBÉDºÉ |ÉÉäbäBÉD] cé, càÉÉ®É 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉÉä xÉäSÉ® lÉÉ, ºÉÚJÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ 23 {É®ºÉå] àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

+ÉÉªÉÉÒ* =xÉ ÉÊ´É−ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå, =xÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå àÉå +É{ÉxÉä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉä ºÉº]åxÉ BÉE®xÉÉ ªÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ 

àÉÖãBÉEÉå àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÚ®Éä{É +ÉÉè® ªÉÚAºÉ àÉå VÉcÉÆ àÉÉ<xÉºÉ àÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ VÉÉ ®cÉ lÉÉ* 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉEä´ÉãÉ 185 nä¶ÉÉå àÉå ºÉä àÉÉjÉ nÉä nä¶É lÉä, ÉÊVÉxÉàÉå ABÉE £ÉÉ®iÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä 6.7 

{É®ºÉå] VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ºÉº]åxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ-ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ* 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ ºÉä =¤ÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ |ÉÉäiºÉÉcxÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE 

iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 1 ãÉÉJÉ 86 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ BÉEÉÒ näxÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉ =xÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉiÉªÉÉå àÉå 

£ÉÉÒ, VÉ¤É {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉÆnÉÒ BÉEÉ +ÉºÉ® {É½ ®cÉ lÉÉ, =ºÉ àÉÆnÉÒ ºÉä càÉ =¤É®xÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÖA* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ]èBÉDºÉ º]ÅBÉDSÉ® àÉå ÉÊVÉºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉ <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nÉä SÉÉÒVÉå |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cé- SÉÉcä xªÉÚ 

bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉäb cÉä ªÉÉ ºÉÉÒAºÉ]ÉÒ cÉä, MÉÖbÂºÉ BÉEÉ, ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå iÉàÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEº]àÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ cè, ºÉå]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<VÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ cè, 

<¤xÉÚ BÉEÉ +ÉãÉMÉ cè, <ºÉ iÉ®c BÉEä VÉÉä iÉàÉÉàÉ ]èBÉDºÉäVÉ cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEä xÉÉiÉä +ÉÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä =xÉ ]èBÉDºÉäVÉ àÉå 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® 

BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® BÉEÉÆOÉäºÉ-ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ 
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ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nåMÉä ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE ]èBÉDºÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ xÉ cÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE BÉE® BÉEä fÃÉÆSÉä BÉEÉä 

ºÉÖvÉÉ®BÉE® càÉxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® SÉÉÒVÉÉå àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉÉlÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® 

®cä lÉä ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉ ºÉäBÉD]® àÉå ÉÊnªÉÉ cè? àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEä´ÉãÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉäBÉD]®Éå, VÉèºÉä cèãlÉ, AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ, °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå], ´ÉÖàÉäxÉ AÆb SÉÉ<ãb ´ÉäãÉªÉ{ÉEäªÉ®, ´ÉÉ]® ºÉ{ãÉÉ<Ç, 

AºÉ.ºÉÉÒ. AÆb AºÉ.]ÉÒ., +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ cè, àÉé BÉEä´ÉãÉ <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉÉäÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉÒ cé* ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ-AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ <xÉ àÉÉàÉãÉÉå àÉå 45 {É®ºÉå] BÉEÉÒ 

¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ´É−ÉÇ 2004 ºÉä 2009 BÉEÉÆOÉäºÉ-ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ {ÉÚ®ä ÉÊBÉEªÉä cé, càÉxÉä 106 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉäBÉD]® àÉå BÉEÉÒ cè* ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE BÉEÉÒÉÌiÉàÉÉxÉ cè* ªÉc ´ÉßÉÊr SÉÉcä ´Éc cèãlÉ BÉEÉ 

ºÉäBÉD]® cÉä, SÉÉcä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉäBÉD]® cÉä, SÉÉcä °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ ºÉäBÉD]® cÉä, SÉÉcä ´ÉÖàÉäxÉ AÆb SÉÉ<ãb 

´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEÉ ºÉäBÉD]® cÉä àÉå cÖ<Ç cè* cèãlÉ àÉå ´É−ÉÇ 1998 ºÉä 2004 iÉBÉE 45 {É®ºÉå] BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, ´ÉcÉÓ 

´É−ÉÇ 2004 ºÉä 2009 àÉå cèãlÉ àÉå 106 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè*  

 =ºÉ ºÉàÉªÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå 41 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç +ÉÉè® ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® àÉå 182 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç* °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] àÉå AxÉ.bÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä 114 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ +ÉÉè® càÉxÉä 323 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ* ´ÉÚàÉèxÉ AÆb SÉÉ<ãb ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® àÉå £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç lÉÉÒ, 

càÉxÉä <ºÉàÉå 182 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ cè* ´ÉÉ]® ºÉ{ãÉÉ<Ç àÉå <xcÉåxÉä 52 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ lÉÉÒ, càÉxÉä 158 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä BÉEãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* càÉxÉä ]èBÉDºÉ º]ÅBÉDSÉ® àÉå 

ºÉÖvÉÉ® BÉE®BÉEä BÉDªÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉé £ÉÉÒ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ VÉÉxÉBÉEÉ® cÚÆ* AºÉ.ºÉÉÒ.AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉjÉ ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉxÉä 187 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr nä¶É 

BÉEä AºÉ.ºÉÉÒ.AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊ®A, 

àÉé {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ iÉBÉE cÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉÚÆMÉÉ* àÉé ¤ÉVÉ] {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉÉ cè* àÉé ¤ÉVÉ] BÉEÉ =ããÉäJÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉVÉ] iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

iÉÉè® ºÉä VÉÉä cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉ{É näJÉ ®cä cé* {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäºÉ +ÉÉè® <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäºÉ 

cé* àÉé bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé, BÉE®Éå BÉEä ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé* +É£ÉÉÒ MÉÉÒiÉä VÉÉÒ +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE ãÉÉJÉ ºÉÉ~ cVÉÉ® BÉEàÉ cè, 

<ºÉä nÉä ãÉÉJÉ, iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ, SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* càÉä¶ÉÉ c® SÉÖxÉÉ´É BÉEä àÉäÉÊxÉ{ÉEäº]Éå àÉå +ÉÉ{É BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä càÉ BÉE® àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®åMÉä +ÉÉè® <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEä AMWÉà{É¶ÉxÉ 
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 àÉå UÚ] nåMÉä* àÉé ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉxÉÂ 1998 àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç iÉÉä =ºÉ 

ºÉàÉªÉ ]èBÉDºÉ AMWÉà{É¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] àÉÉjÉ 40 cVÉÉ® lÉÉÒ* {ÉÚ®É nä¶É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉÉ cè* ºÉxÉÂ 1998 BÉEä ¤ÉÉn 

VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É 1999 ºÉä 2004 iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ iÉÉä <xÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ 40 cVÉÉ® ºÉä àÉÉjÉ 50 cVÉÉ® ÉÊBÉEA, àÉÉjÉ nºÉ cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]èBÉDºÉ 

BÉEÉ AMVÉà{É¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] näiÉä lÉä, =ºÉ ´ÉÉä]® BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉªÉnÉ-

ÉÊJÉãÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ* nä¶É BÉEä ¶Éc®Éå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉBÉE ªÉä ºÉÉäSÉiÉä lÉä, càÉä¶ÉÉ PÉÉä−ÉhÉÉ-{ÉjÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ AMWÉà{É¶ÉxÉ BÉE® nåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä 40 cVÉÉ® ºÉä 50 cVÉÉ® iÉBÉE BÉEÉ ]èBÉDºÉ 

AMWÉà{É¶ÉxÉ 1998 ºÉä 2004 iÉBÉE ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ºÉxÉÂ 2004 àÉå VÉ¤É càÉ +ÉÉA iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ 50 cVÉÉ® âó{ÉA 

BÉEÉ ]èBÉDºÉ AMWÉà{É¶ÉxÉ lÉÉ* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ càÉÉ®ä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ 

ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé, càÉxÉä 50 cVÉÉ® ºÉä bäfÃ ãÉÉJÉ BÉEÉ AMWÉà{É¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉMÉ® àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ MÉãÉiÉ BÉEc 

®cÉ cÚÆ iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* càÉxÉä 50 cVÉÉ® ºÉä bäfÃ ãÉÉJÉ BÉEÉ ]èBÉDºÉ AMVÉà{É¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +É¤É ABÉE 

ãÉÉJÉ ºÉÉ~ cVÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEä ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉVÉ càÉxÉä 50 cVÉÉ® ºÉä ABÉE 

ãÉÉJÉ ºÉÉ~ cVÉÉ® BÉEÉÒ UÚ] nÉÒ cè* +ÉÉVÉ {É®-BÉEäÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ BÉDªÉÉ cè,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 BÉEãÉ VÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä iÉÉä àÉé xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ VÉÉä {É®-BÉEäÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ cè, =ºÉºÉä {ÉÉÆSÉ 

MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ càÉxÉä UÚ] nÉÒ cè* +ÉÉVÉ {É®-BÉEäÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ 37-38 cVÉÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ cè +ÉÉè® càÉxÉä ABÉE ãÉÉJÉ 

ºÉÉ~ cVÉÉ® BÉEÉÒ UÚ] nÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ]èBÉDºÉ àÉå UÚ] nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÖãBÉE àÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ UÚ] càÉxÉä nÉÒ cè* +ÉÉVÉ VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEc ®cÉ cÚ, +ÉÉ{É xÉÉä] BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® àÉéxÉä 

bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç A´ÉÆ cBÉEÉÒBÉEiÉ cè ÉÊBÉE àÉÉjÉ 40 cVÉÉ® 1998 àÉå ]èBÉDºÉ 

AMVÉà{É¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] lÉÉÒ +ÉÉè®  +ÉÉ{ÉxÉä U: ºÉÉãÉÉå àÉÉjÉ nºÉ cVÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè, ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä 

nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉÉªÉnÉ-ÉÊJÉãÉÉ{ÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå càÉxÉä 50 cVÉÉ® ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ 

50 cVÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ nºÉ cVÉÉ® +ÉÉè® +ÉÉVÉ ABÉE ãÉÉJÉ 60 cVÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ]èBÉDºÉ 

BÉEä ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* VÉ¤É ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. - II  +ÉÉªÉÉ cè, +ÉÉVÉ VÉÉä càÉxÉä ]èBÉDºÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, =ºÉºÉä 60 {É®ºÉé] ]èBÉDºÉ {ÉäªÉºÉÇ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 

   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEä VÉÉä ]èBÉDºÉ{ÉäªÉºÉÇ cé, =xÉàÉå ºÉä 60 {É®ºÉå] BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ BÉEä ºÉÖvÉÉ® BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÖ+ÉÉ cè* àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÖxÉ ®cÉ cÚÆ* àÉé £ÉÉ®ÉÒ àÉxÉ 
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ºÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{ÉBÉEä £ÉÉÒ PÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉ½BÉEÉ cÉäMÉÉ, àÉä®ä PÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ ãÉ½BÉEÉ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEä 

PÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ ãÉ½BÉEÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉ{É®ÉºÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ PÉ® BÉEÉ ãÉ½BÉEÉ, +ÉMÉ® +ÉÉVÉ ´Éc AàÉ.¤ÉÉÒ.A. BÉE® ®cÉ cè 

ªÉÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉE® ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊVÉãÉä-ÉÊVÉãÉä àÉå AàÉ.¤ÉÉÒ.A. BÉE®xÉä +ÉÉè® <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ 

BÉEÉìãÉäVÉ JÉÖãÉ ®cä cé, ´ÉcÉÆ ºÉä {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEÉ ¤ÉÉn 30-40 cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉVÉ |ÉÉ<´Éä] 

ºÉèBÉD]® àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ 30-40 cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ´Éc 5 ãÉÉJÉ âó{ÉA ºÉÉãÉ àÉå BÉEàÉÉ ®cÉ cè, iÉÉä 

<ºÉ 5 ãÉÉJÉ âó{ÉA {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ]èBÉDºÉ BÉEÉ AMVÉà{É¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, BÉDªÉÉ ªÉc ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ +ÉÉè® 

MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cèªÉÃ? +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ 

¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä UÚ] nÉÒ MÉ<Ç cè?  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ]èBÉDºÉ ºÉÖvÉÉ® cÖ+ÉÉ cè* BÉEãÉ iÉBÉE 3.50 

ãÉÉJÉ ºÉä 5.00 ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉBÉE càÉ 20 {É®ºÉå] ]èBÉDºÉ ãÉäiÉä lÉä +ÉÉè® 5.00 ãÉÉJÉ âó{ÉA ºÉä >ó{É® 30 

{É®ºÉå] ]èBÉDºÉ ãÉä ®cä lÉä, +ÉÉVÉ <iÉxÉÉ ¤É½É ºãÉè¤É BÉEÉ UÚ] cè ÉÊBÉE 1 ãÉÉJÉ 60 cVÉÉ® âó{ÉA {É® BÉEÉä<Ç ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ 

ãÉåMÉä* 1 ãÉÉJÉ 60 cVÉÉ® âó{ÉA ºÉä 5.00 ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉBÉE àÉÉjÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 5.00 ãÉÉJÉ ºÉä 8.00 ãÉÉJÉ âó{ÉA 

iÉBÉE 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 8.00 ãÉÉJÉ âó{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ <xBÉEàÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉºÉä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ ãÉåMÉä* 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ, càÉ âóBÉEä xÉcÉÓ cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ]èBÉDºÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA 

¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊVÉxÉ BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä cé, 

´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉSUä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* 

 àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, àÉé =ºÉ {É® +ÉÉ>óÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉVÉ xªÉÚ bÉªÉ®èBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉäb BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ SÉãÉ 

®cÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ä bÉªÉ®èBÉD] ]èBÉDºÉäºÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉxÉä <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ VÉÉä 

ºÉ®ãÉ {ÉEÉìàÉÇ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉä £É®xÉä +ÉÉè® ]èBÉDºÉ näxÉä àÉå ºÉ®ãÉiÉÉ ]èBÉDºÉ{ÉäªÉ® BÉEÉä cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉ®ãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® SÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊbº{ªÉÚ] £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäMÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉÉä ]èBÉDºÉ, 

<xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ºÉä MÉ´ÉxÉÇ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå iÉàÉÉàÉ BÉEÉìà{ÉãÉÉÒBÉEä¶ÉxºÉ cÉäiÉä cé iÉlÉÉ iÉàÉÉàÉ AäºÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå 

+ÉÉè® BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊVÉxcå ]èBÉDºÉ{ÉäªÉ® BÉEciÉä cé*  
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 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ càÉxÉä MÉÖbÂºÉ ºÉÉÌ́ ÉºÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE SÉÉcä BÉEº]àÉ cÉä, 

ABÉDºÉÉ<VÉ cÉä, ºÉäãºÉ]èBÉDºÉ cÉä, ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ cÉä, ºÉå]ÅãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ cÉä, ªÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cé, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä 

VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. àÉå BÉEx´É]Ç BÉE® nå +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉVÉ càÉ 

MÉÖbÂºÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, iÉÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉºÉÉÒàÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ¤ÉxÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ +ÉºÉÉÒàÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ 

BÉEÉÒ SÉäªÉ®àÉèxÉÉÊ¶É{É àÉå +ÉMÉ® ´Éc BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE º]ä] BÉEä 

ºÉäãºÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ º]ÅBÉDSÉ® cÉäMÉÉ, ÉÊ{ÉE® càÉÉ®ä MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ºÉå]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<VÉ BÉEÉ cÉä ªÉÉ 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ cÉä, ´Éä ºÉÉ®ä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cé, BÉEcÉÓ càÉå ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ àÉå näxÉÉ {É½ ®cÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉÓ +ÉÉè® näxÉÉ {É½ 

®cÉ cè* =xÉ ºÉÉ®ä ]èBÉDºÉÉå BÉEÉä <BÉE]Â~É BÉE® BÉEä ]èBÉDºÉ BÉEÉ ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ =qä¶ªÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉè® ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉVÉ VÉÉä ]èBÉDºÉ BÉEÉ BÉEÉìà{ÉãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ cè, 

´Éc +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå, VÉ¤É xªÉÚ bÉªÉ®èBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉäb ãÉÉMÉÚ cÉä VÉÉAMÉÉ ªÉÉ càÉÉ®É xÉªÉÉ VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. cÉä VÉÉAMÉÉ, 

=xÉ nÉäxÉÉå ºÉä, SÉÉcä ´Éc bÉªÉ®èBÉD] ]èBÉDºÉ cÉä ªÉÉxÉÉÒ <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ <xÉbÉªÉ®èBÉD] ]èBÉDºÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, 

ÉÊVÉºÉàÉå MÉÖbÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ºÉÉÌ́ ÉºÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ +ÉÉè® SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ cÉä, =xÉ nÉäxÉÉå SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ 

cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ 

cè* ]èBÉDºÉ{ÉäªÉ® BÉEÉ cè®äºÉàÉå] xÉ cÉä, BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÊãÉA càÉ ]èBÉDºÉ º]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä xÉA fÆMÉ ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉºÉä 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤ÉÚº] £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä VÉÉä +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, nä¶É BÉEä VÉÉä ãÉÉJÉÉå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, ÉÊ¶ÉFÉBÉE cé, 

ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =xcå ®ÉciÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä PÉ®Éå àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉE® 

®cÉ cÉä +ÉÉè® 5.00 ãÉÉJÉ âó{ÉA ´É−ÉÇ ºÉä >ó{É® {ÉÉ ®cÉ lÉÉ, iÉÉä =ºÉä ]èBÉDºÉ àÉå 52 cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ 

cè* ´Éc BÉEÉä<Ç ºÉÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉÉ cè, ]ÉÒ.´ÉÉÒ. JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc ÉÊ|ÉEVÉ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉÉ cè* 5.00 ãÉÉJÉ âó{ÉA 

BÉEä BÉEàÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 20 cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ cè* <xBÉEàÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* <ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

µÉEªÉ-¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* +ÉÉ{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉ ]èBÉDºÉ º]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä {ÉfÃxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA* =ºÉ ]èBÉDºÉ º]ÅBÉDSÉ® 

ºÉä BÉDªÉÉ ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä BÉEcxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè*    

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä =vÉ® ¤Éè~ä ÉÊàÉjÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉA ªÉÉ 

{Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE xÉ<Ç {É®à{É®É ¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä 

¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉÉå àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç* {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉÉå àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç, ªÉcÉÆ iÉBÉE 

+ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA nÖJÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ÉÊVÉààÉänÉ® {ÉÉ]ÉÔ, VÉÉä ºÉkÉÉ àÉå ®cÉÒ 

cè, ºÉkÉÉ BÉEÉ J´ÉÉ¤É näJÉiÉÉÒ cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉnxÉ àÉå ºÉkÉÉ {ÉFÉ +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ {ÉFÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ =kÉ®nÉÉÊªÉi´É cÉäiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉ£ÉÉA*   

R P Mittal
Cd. by k2) 
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ªÉc =ºÉBÉEÉ SÉÉÊ®jÉ cè, {ÉÉ]ÉÔ ÉÊ´ÉlÉ ÉÊb{ÉE®åºÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉ]ÉÔ ÉẾ ÉlÉ ÉÊb{ÉE®åºÉ xÉcÉÓ cè, {ÉÉ]ÉÔ ÉÊ´ÉlÉ 

ÉÊb{ÉE®åºÉäWÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ àÉå càÉä¶ÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä +Éxn® cÉÒ ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEä xÉÉiÉä ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä cBÉEÉÒBÉEiÉ ¤ÉiÉÉ nÚÆ, +ÉMÉ® cBÉEÉÒBÉEiÉ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉDªÉÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ VÉÚxÉ, 2008 àÉå VÉ¤É |ÉÉÊiÉ ¤Éè®ãÉ 147 bÉìãÉ® +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå nÉàÉ cÉä MÉªÉä lÉä, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ càÉxÉä ]èBÉDºÉ àÉå, ºÉèh]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<WÉ àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ, iÉÉÉÊBÉE {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉÉå ºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉ cÉä, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä ºÉèh]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<VÉ àÉå UÚ] nÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ UÚ] BÉEÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ {ÉEÉªÉnÉ +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ VÉ¤É ºÉÉàÉÉxªÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cÖ<Ç iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉxÉä 8 {É®ºÉå] UÚ] nÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

àÉÉjÉ nÉä {É®ºÉå] ¤ÉfÃÉ<Ç cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉnÚ £ÉÉÒ =ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® cÖ+ÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 2004 ºÉä 

2008 iÉBÉE...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉå lÉÉä½ÉÒ nä® càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä 

nÉÒÉÊVÉA* àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå BÉExBÉDãÉÚb BÉE® nÚÆMÉÉ*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉcÉÆ PÉ½ÉÒ ®JÉÉÒ cÖ<Ç cè* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃäMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É BÉEä´ÉãÉ 0.4 {É®ºÉå] {É½äMÉÉ, ABÉE 

{É®ºÉå] £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® +ÉºÉ® xÉcÉÓ {É½äMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉÉÒÉÊãÉA SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ´É PÉ] 

®cÉ cè, nÉãÉ BÉEÉ £ÉÉ´É PÉ] ®cÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉªÉä* +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå 

¤ÉiÉÉ nÚÆ, +ÉÉ{É ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä? àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉÉå àÉå ´ÉßÉÊr, VÉÉä 

2004 ºÉä 2009 àÉå cÖ<Ç, ´Éc 41 {É®ºÉå] ´ÉßÉÊr cÖ<Ç +ÉÉè® 1999 ºÉä 2004 iÉBÉE, VÉ¤É £ÉÉVÉ{ÉÉ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, 48 

{É®ºÉå] {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉÉå àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç* bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉÉå àÉå 1999 ºÉä 2004 iÉBÉE 112 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ 

´ÉßÉÊr cÖ<Ç +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉxÉä bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ àÉå 63 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ* BÉEè®ÉäÉÊºÉxÉ +ÉÉìªÉãÉ àÉå <xcÉåxÉä 258 

{É®ºÉå] BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ cè +ÉÉè® càÉxÉä BÉEä´ÉãÉ nÉä {É®ºÉå] BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ cè* ªÉc àÉé ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ 

cÚÆ* +ÉMÉ® ªÉc MÉãÉiÉ cÉä iÉÉä ¤ÉiÉÉªÉå* AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. àÉå 78 {É®ºÉå] BÉEÉÒ <xcÉåxÉä ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ +ÉÉè® càÉxÉä 16 {É®ºÉå] BÉEÉÒ* 

ºÉÚ{É ¤ÉÉäãÉä iÉÉä ¤ÉÉäãÉä, UãÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä, ÉÊVÉºÉàÉå 72 Uän* 33 ¤ÉÉ® <xcÉåxÉä +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç 

BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉªÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉä*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ: àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] <xÉbÉªÉ®èBÉD] ]èBÉDºÉäWÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® nÚÆ* +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉé bÉªÉ®èBÉD] ]èBÉDºÉäWÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ <Æbº]ÅÉÒ àÉå càÉxÉä ºÉèh]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<WÉ BÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉfÃÉ<Ç, àÉÉjÉ nÉä {É®ºÉå] ¤ÉfÃÉ<Ç* 

+ÉMÉ® càÉ ]èBÉDºÉ º]ÅBÉDSÉ® àÉå ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä ªÉä iÉÉä ®ÉäWÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ nä 

nÉÒÉÊVÉA, BÉEÆÉË]VÉåºÉÉÒWÉ nä nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉBÉEÉÎºàÉBÉE ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä {ÉDãÉb BÉEä ÉÊãÉA nä nÉÒÉÊVÉA* AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå £ÉÉÒ cé, VÉèºÉä ºÉÖJÉÉ½ 

{É½iÉÉ cè, ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ xÉcÉÓ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ, càÉ {ÉEÉäºÉÇ cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE-ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ càÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ-ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® 

àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉxÉä ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc näxÉ BÉEÉÆOÉäºÉ-ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉªÉä cÖA +É{ÉxÉä ]èBÉDºÉ º]ÅBÉDSÉ® àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®BÉEä {ÉèºÉÉ nä ®cä cé* càÉxÉä ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb, 

VÉcÉÆ ®ÉÒVÉxÉãÉ <à¤ÉäãÉåºÉäWÉ lÉä, FÉäjÉÉÒªÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ lÉÉ, VÉcÉÆ ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb àÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä lÉä, =kÉ® |Énä¶É 

àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ cè, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉxÉä BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉ~ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä <ºÉÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉÉÒªÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ ºÉä +ÉMÉ® ãÉÉäMÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé, ¤ÉéBÉEÉå BÉEä 

BÉEVÉÇ ºÉä bÚ¤Éä cÖA cé, =xÉBÉEÉä ®ÉciÉ nÉÒ VÉÉªÉä* +ÉÉVÉ càÉxÉä àÉÆnÉÒ BÉEä nÉè®ÉxÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå BÉExBÉDãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : nÉä ÉÊàÉxÉ] iÉ¤É ¤ÉÉäãÉä, nÉä ÉÊàÉxÉ] +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉäãÉåMÉä, +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] ¤ÉfÃÉAÆMÉä, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

+ÉÉ{É nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEc ®cä cé? 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : ¤É½ÉÒ BÉßE{ÉÉ cÉäMÉÉÒ, ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ* àÉé ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä 

nÉè®ÉxÉ, VÉ¤É àÉÆnÉÒ lÉÉÒ iÉÉä +É{ÉxÉä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉ VÉÉä ¤ÉÉäãÉä, ´Éc àÉci´É{ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ lÉÉ? 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] ãÉÚÆMÉÉ* <iÉxÉÉÒ nä® àÉå iÉÉä àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE® ãÉäiÉÉ* àÉÆnÉÒ BÉEä nÉè®ÉxÉ, 

+ÉÉ{É ªÉBÉEÉÒxÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE càÉÉ®ä =tÉÉäMÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉ cÉå, =i{ÉÉnxÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉ cÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉ¤É nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE àÉÆnÉÒBÉE®hÉ lÉÉ,  

Rep130-2
d by l2 
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=ºÉ ºÉàÉªÉ càÉxÉä ºÉå]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ 14 {ÉºÉç] ºÉä PÉ]ÉBÉE® 8 {ÉºÉç] BÉEÉÒ*  ªÉc ºÉÉcºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ cè*  

càÉ ãÉÉäMÉ càÉä¶ÉÉ BÉE®Éå àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå ºÉÉcºÉ xÉcÉÓ cè*  +ÉMÉ® BÉE® àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä<Ç BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ, ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, bÉ. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉÊºÉc VÉÉÒ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEÆBÉDãªÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ*  +É£ÉÉÒ ABÉE cÉÒ ÉÊàÉxÉ] cÖ+ÉÉ cè, àÉÆnÉÒ àÉå ºÉÖvÉÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É  

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ÉÒ <BÉEÉìxÉÉàÉÉÒ <Æ|ÉÚ´É cÉä ®cÉÒ cè, iÉÉä càÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè?  àÉÉjÉ nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ 

¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè*  +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : +ÉÉn¶ÉÇ ]èBÉDºÉ BÉEãÉäBÉD]® ´ÉcÉÒ cè, VÉÉä ABÉE àÉvÉÖàÉBÉDJÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä cÉä*  VÉÉä {ÉÚEãÉ {É® ¤Éè~ä 

+ÉÉè® àÉvÉÖ iÉÉä ãÉä ãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚEãÉ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉ cÉäxÉä {ÉÉA*  càÉÉ®ä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEä =ºÉÉÒ 

+ÉÉn¶ÉÇ ]èBÉDºÉ BÉEãÉäBÉD]® BÉEÉÒ iÉ®c +ÉÉVÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*  +ÉÉVÉ +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ <BÉEÉìxÉÉàÉÉÒ º]ÅÉÆMÉ cÉä ®cÉÒ cè, +ÉMÉ® 

càÉ ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]É BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉä ®cä cé, +ÉÉVÉ ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]É 6.5 ºÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*  ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉãÉÉ {É® àÉvÉÖ® ÉÊSÉjÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ¤ÉxÉÉA, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉMÉÉ½ä, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊãÉJÉÉÒ +ÉÉÆºÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä BÉEcÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉ ºÉàÉZÉiÉä cé <ºÉä nÉä ¤ÉÚÆn 

{ÉÉxÉÉÒ*  ªÉc ºÉàÉZÉnÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cè*  <ºÉ nä¶É àÉå ªÉc BÉEcÉxÉÉÒ càÉxÉä iÉÉä +ÉÉÆºÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊãÉJÉÉÒ cè*  VÉÉä +É{ÉEºÉÉxÉÉ 

cè  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä iÉÉVVÉÖ¤É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä VÉxÉiÉÉ xÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉxÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEcÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É nºÉ ÉÊàÉxÉ] ãÉä SÉÖBÉEä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ: VÉxÉiÉÉ xÉä càÉå VÉxÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ*  àÉé BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É BÉÖEU ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ, BÉEä´ÉãÉ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉÒ* 

(Interruptions) … ∗ 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU BÉEcxÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cÉä, iÉÉä ÉÊãÉJÉBÉE® nä nÉÒÉÊVÉA* 

(Interruptions) …* 

            

                                                 
∗ Not reocorded. 
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gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc (ºÉÉMÉ®): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉẾ ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2010 BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +É{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É ªÉcÉÆ {É® ®JÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*  +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉE®É®Éä{ÉhÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉvÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ 

cè*  ..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉE®Éå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉ {É® càÉ ºÉ¤É +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé*  àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä 

iÉàÉÉàÉ BÉE®É®Éä{ÉhÉ BÉE®iÉä cé, BÉE®Éå àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®iÉä cé, {É®ÆiÉÖ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ PÉÉ]ä àÉå VÉÉ ®cÉÒ cè*  <ºÉBÉEÉ ¤É½É BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉE®É®Éä{ÉhÉ iÉÉä BÉE®iÉä cé, BÉE® ãÉMÉÉiÉä cé, {É®ÆiÉÖ 

´ÉÉºiÉ´É àÉå VÉÉä BÉE®Éå BÉEä ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè ªÉÉ VÉÉä BÉE® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc BÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ 

®cÉ cè*  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉBºlÉÉ cè, <ºÉàÉå VÉÉä ¤É½ä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä cÉÒ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  <ºÉ BÉEÉ®hÉ 

ºÉä VÉÉä nä¶É àÉå ¤É½É BªÉÉÎBÉDiÉ cè ´Éc +ÉÉè® ¤É½É cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ cè, ´Éc +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc cè BÉE® ãÉMÉÉxÉÉ*  <ºÉBÉEÉ £ÉÉ® ºÉÉÒvÉä nä¶É BÉEä +ÉÉàÉ 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä >ó{É® {É½ ®cÉ cè*        

 +ÉÉ{ÉxÉä º´ÉªÉÆ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ OÉÉälÉ ®ä] BÉEàÉ cÖ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® 70 ºÉä 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cÉå, ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉßEÉÊ−É {É® 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cÉä, =ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé, +ÉÉ{É º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå 

càÉÉ®ÉÒ OÉÉälÉ ®ä] BÉEàÉ cÖ<Ç cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ OÉÉälÉ ®ä] BÉEàÉ cÖ<Ç cè, 

=ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® BÉßEÉÊ−É BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉÒ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉãÉÉcBÉEÉ® {ÉÉÊ®−Én xÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ ¤ÉÉ® BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉA* BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nÉäxÉÉå cÉÒ ¤Éäcn 

ºÉÆµÉEàÉhÉ BÉEÉãÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cä cé* BÉßEÉÊ−É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¶ÉÉävÉ ´É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +É£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉßEÉÊ−É BÉEä 

ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉn BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ 0.7 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cÉÒ ¶ÉÉävÉ {É® JÉSÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®−Én BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå càÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, {É®xiÉÖ +ÉÉ{É ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä BÉE® ãÉMÉÉ ®cä cé, =ºÉàÉå BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ÉẾ ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

pandey
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 ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½ä cÖA FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉcºÉÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

62 ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn cÖ+ÉÉ* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 24 ÉÊVÉãÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå 1200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

{ÉèBÉEäVÉ AxÉÉ=ÆºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 24 ÉÊVÉãÉÉå àÉå 1200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉE®å 

iÉÉä ABÉE ÉÊVÉãÉä BÉEä 50 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉäiÉä cé* ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉ{É iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå nåMÉä ªÉÉxÉÉÒ ABÉE ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ABÉE ´É−ÉÇ àÉå 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä 15 ºÉä 20 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA nåMÉä* ÉÊVÉºÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä +ÉÆn® àÉÉjÉ 3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

<®ÉÒMÉä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, +ÉÉ{É ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® 20 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näBÉE® =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ´Éc {ÉèºÉÉ 

£ÉÉÒ +ÉÉ{É +ÉãÉMÉ ºÉä xÉcÉÓ nä ®cä cé* +ÉÉ{É ¤ÉVÉ] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä 

AäÉÎMWÉºÉÉË]MÉ ºBÉEÉÒàºÉ lÉÉÓ, =xÉBÉEÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb {ÉèBÉEäVÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, SÉÉcä xÉ®äMÉÉ BÉEÉ cÉä, SÉÉcä 

{ÉÉÒ+ÉÉ®VÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEÉä cÉä, AbVÉº] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* {ÉèBÉEäVÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE xÉªÉÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ºÉèBÉD]® BÉEä ÉÊãÉA 5 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ UÚ] nä ®cä cé* càÉ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä 

cé ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉMÉ® nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ªÉc 

iÉ£ÉÉÒ ºÉÆ£É´É cÉäMÉÉ VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä BÉEVÉÇ BÉEÉÒ ¤ªÉÉVÉ n® 7 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉÒ cè VÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ 

n® {É® BÉEVÉÇ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉc BÉEÉàÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ? BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ n® {É® BÉEVÉÇ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ? +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEVÉÇ àÉå bÚ¤ÉiÉä VÉÉ ®cä cé* nä¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cè VÉÉä BÉEVÉÇ ºÉä ¤ÉÉc® cÉä* {É®xiÉÖ +ÉÉ{É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä BÉEVÉÇ BÉEä xÉÉàÉ {É®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉnn näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé*  

+ÉÉ{ÉxÉä bÉÒVÉãÉ, {Éè]ÅÉäãÉ BÉEä ®ä]ÂºÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnA* {ÉÉÊ®hÉÉàÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè* +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉè® ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |É£ÉÉ´É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä >ó{É® {É½É cè* bÉÒVÉãÉ +ÉÉè®  {Éè]ÅÉäãÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

cÉäiÉÉ cè*  

Nishi Bala
d by n2 
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 +ÉÉVÉ +ÉÉ{É º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE nä¶É àÉå nÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè®  càÉ nÉãÉå +ÉÉªÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* VÉ¤É nä¶É àÉå 

nÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ nä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® nãÉcxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä  <ºÉ BÉE®ÉvÉÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä 

+ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ SÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ àÉå BÉE®Éä½Éå-+É®¤ÉÉå âó{ÉªÉÉ BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉDªÉÉ 

BÉE® ®cÉ lÉÉ, iÉ¤É <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ? +ÉMÉ® ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ xÉä <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ®JÉÉ 

cÉäiÉÉ, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå £ÉÉÒ ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ lÉÉ* <ºÉ iÉ®c càÉÉ®ä nä¶É àÉå +É®¤ÉÉå-JÉ®¤ÉÉå âó{ÉªÉä BÉEÉ 

§É−]ÉSÉÉ® +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉä ®cÉ lÉÉ* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉE®Éå BÉEÉÒ VÉÉä SÉÉä®ÉÒ cè, =ºÉ SÉÉä®ÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ´É{ÉEãÉ cè* +É£ÉÉÒ VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉÉÒiÉä VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ªÉcÉÆ UÉ{Éä {É½ ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ fÉ<Ç BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊxÉBÉEãÉ ®cä cé, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ bäfÃ 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊxÉBÉEãÉ ®cä cé* ãÉMÉÉiÉÉ® UÉ{Éä {É½ ®cä cé* BÉE®É®Éä{ÉhÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE®É®Éä{ÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®ãÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® BÉE®Éå àÉå SÉÉä®ÉÒ xÉ cÉäxÉä {ÉÉªÉä* <ºÉ iÉ®c +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆBÉE] cè,  

=ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä càÉ ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2009 àÉå +É|ÉiªÉFÉ BÉE®Éå BÉEÉ ºÉÆOÉc 18.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ* 

BÉEäxpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE 13.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® àÉå 6.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä º´ÉªÉÆ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÒ cè* 

ªÉc BÉEàÉÉÒ BÉDªÉÉå cÖ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cé? àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É nå, iÉ¤É ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå càÉÉ®ä 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcAÆ* +ÉÉ{ÉxÉä +ÉSÉãÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ {É® ºÉä´ÉÉ BÉE® ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* +É¤É <ºÉ {É® BÉDªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè? ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉÒ +ÉSÉãÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ cè +ÉÉè® ´Éc =ºÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, iÉÉä =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ 

cè? +ÉÉ{É =ºÉ {É® £ÉÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE® ãÉMÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉäSÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉèiÉßBÉE 

VÉàÉÉÒxÉ cè* SÉÉ® {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉå ºÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè VÉÉä =ºÉä {ÉèiÉßBÉE °ô{É ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè, +ÉÉ{É =ºÉ {É® <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉÉ ®cä cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé? ´Éc +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉäSÉ ®cÉ cè* =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ 

ºÉä ´Éc nÚºÉ®É BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, BÉEÉä<Ç vÉÆvÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É =ºÉ {É® <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉÉªÉåMÉä? <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ´Éè] BÉEÉÒ n®å +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå 

àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®c ºÉä cè* +É¤É SÉÉcä bÉÒVÉãÉ cÉä ªÉÉ {Éä]ÅÉäãÉ cÉä, =ºÉBÉEÉÒ n® c® ®ÉVªÉ àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cè* <ºÉ 

BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ càÉÉ®É BÉE® fÉÆSÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 
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BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉE® ºÉ®ãÉ cÉå* +ÉÉ{ÉxÉä <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉfÃÉ<Ç cè* ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ +ÉÉ~ ãÉÉJÉ  ºÉä >ó{É® cè, =ºÉä +ÉÉ{É <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå 50 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ UÚ] nä ®cä cé +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ABÉE ãÉÉJÉ 60 cVÉÉ® âó{ÉªÉä cé, =ºÉä +ÉÉ{É 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ UÚ] nä ®cä cé ªÉÉxÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉä 

UÉä]ä ºÉä UÉä]ä BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉä +ÉÉ{É {ÉèºÉÉ ´ÉºÉÚãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉºÉä ´ÉºÉÚãÉ BÉE®Éä +ÉÉè® VÉÉä BÉEÉ{ÉÉæ®ä] VÉMÉiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

cé, VÉÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉä BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É UÚ] näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®Éä* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® ABÉE cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊciÉ ºÉÆ®FÉhÉ  BÉEèºÉä cÉä, 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEèºÉä |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä, +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É BÉEèºÉä {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* àÉÖZÉä 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcxÉä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® àÉå £ÉÉÒ näJÉå, iÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉä BÉEä 

ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ 

BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

         

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: I have a list of more than 20 speakers who wish to 

speak on the Finance Bill. Those who want to lay their written speeches on the 

Table, they can lay it on the Table of the House. 
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, VÉÉä xÉA ºÉnºªÉ SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉBÉE® {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå +ÉÉA cé, ´Éä 

{ÉÚUiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉä]É-àÉÉä]ÉÒ ¤ÉVÉ] 

àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä AãÉÉxÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ +ÉàÉãÉÉÒVÉÉàÉÉ {ÉcxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ¤ÉxÉÉBÉE® ãÉÉiÉä 

cé, =ºÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®ÉiÉä cé* VÉxÉiÉÉ ºÉä +ÉÉ{É ]èBÉDºÉ ´ÉºÉÚãÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉä BÉEcÉÆ JÉSÉÇ BÉE®åMÉä, xÉcÉÓ JÉSÉÇ BÉE®åMÉä, 

=xÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® <ºÉàÉå ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉèÉÊ]ãªÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉ¤É +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ lÉÉ, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉcÉÆ BÉEÉèÉÊ]ãªÉ BÉEÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä càÉºÉä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ ºÉÉÒJÉÉ* ¤ÉÉn àÉå àÉÉ¶ÉãÉÇ, AbàÉ 

ÉÎºàÉlÉ +ÉÉÉÊn <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉº] +ÉÉA, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ càÉÉ®ä {ÉÖ®JÉÉå xÉä ÉÊnªÉÉ* {ÉÉãÉ ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É ¤Éè~ä 

®ÉÊcA*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä càÉÉ®ä ºÉ{ÉÉä]Ç® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ MÉ½¤É½É VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉiÉä ºÉàÉªÉ ºÉÆVÉªÉ 

ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c ¤ÉÉäãÉxÉä ãÉMÉiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÆ´É®ä ´ÉÉãÉÉ ÉÊºÉrÉxiÉ ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE £ÉÆ´É®É {ÉÚEãÉ àÉå ºÉä àÉvÉÖ 

ãÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä ÉÊ¤ÉMÉÉ½iÉÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÒ ]èBÉDºÉ BÉEÉ ÉÊºÉrÉxiÉ cè* ´É−ÉÉÇ BÉEèºÉä cÉäiÉÉÒ cè? VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ cè, ºÉàÉÖp 

cè, xÉàÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ VÉ¤É iÉÉ{É cÉäiÉÉ cè, £ÉÉ{É ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä ¤ÉÉnãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´É−ÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉE£ÉÉÒ 

AäºÉÉ cÉä ÉÊBÉE ºÉàÉÖp ºÉä £ÉÉ{É ¤ÉxÉä +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ ´É−ÉÉÇ ºÉàÉÖp àÉå cÉÒ cÉä VÉÉA, iÉÉä ¤É½É +ÉxÉlÉÇ cÉä VÉÉAMÉÉ* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ ´ÉcÉÒ cÉãÉ cè* ºÉ´ÉÉãÉ xÉÆ¤É® ABÉE, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉVÉ] iÉªÉ BÉE®iÉä cé ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ +ÉÉÉÊn iÉªÉ BÉE®iÉä cé, <xcÉåxÉä 

nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉäb ãÉÉAÆMÉä* <xcÉåxÉä nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉE® |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉ®ãÉ 

BÉE®åMÉä, +ÉxÉäBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä nÉ´Éä <xcÉåxÉä ÉÊBÉEA cé* ºÉÉÒ+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç, AºÉÉäSÉèàÉ, ÉÊ{ÉEBÉDBÉEÉÒ, <xÉ iÉÉÒxÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉ 

+ÉxªÉ ºÉÆMÉ~xÉ ºÉä <xcÉåxÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè? <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä ¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ, ¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ, vÉxÉ{É¶ÉÖ cé, BÉEä´ÉãÉ =xcÉÓ BÉEä 

ºÉÆMÉ~xÉÉå ºÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* UÉä]ä-UÉä]ä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ VÉÉä nºÉ cVÉÉ®, ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® °ô{ÉA BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉE®iÉä cé, 

=xÉBÉEä BÉEÆ{ÉEäb®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ]ÅäbºÉÇ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ cè, UÉä]ä-UÉä]ä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊVÉãÉä àÉå, ¤ãÉÉìBÉE àÉå, BÉEº¤Éä àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÆ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉä ¤ÉxÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ JÉ®ÉÒn-ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉE®iÉä cé, =xÉºÉä +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä 

cé* xÉÉìlÉÇ ÉÊ¤ÉcÉ® SÉé¤É® +ÉÉì{ÉE BÉEÉìàÉºÉÇ, àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® xÉä àÉÖZÉºÉä ºÉÆ{ÉBÉEÇ ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖxÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉEä ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ cè, JÉÉãÉÉÒ ÉÊ{ÉEBÉDBÉEÉÒ, AºÉÉäSÉèàÉ ªÉÉ ºÉÉÒ+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç ´ÉÉãÉä 

cé* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä´ÉãÉ ¤É½ä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå ºÉä ãÉMÉÉ´É ®JÉiÉÉÒ cè, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ºÉä xÉcÉÓ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÆMÉ~xÉ ºÉä BÉE¤É 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç, MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉE¤É ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ºÉä BÉE¤É ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç cè? =xÉBÉEÉÒ 

BÉDªÉÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):  àÉcÉänªÉ, ¶ÉÉªÉn =ºÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉä xÉcÉÓ 

¤ÉÖãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ c® ´É−ÉÇ ¤ÉVÉ] ºÉä {ÉcãÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ FÉäjÉÉå ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉiÉä cé, 

=ºÉàÉå ºÉÉiÉ-ºÉÉiÉ àÉÉÒÉË]MºÉ cÖ<Ç lÉÉÓ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉä®ä {ÉÉºÉ VÉÉä BÉEÆ{ãÉäxÉ +ÉÉ<Ç cè, ´ÉcÉÒ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ<Ç cè*  

 àÉcÉänªÉ, ´É−ÉÇ 1968 àÉå 25,00 °ô{ÉA BÉEÉ xÉMÉnÉÒ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® lÉÉ ãÉäxÉ-näxÉ BÉEä ÉÊãÉA* ´É−ÉÇ 1988 àÉå ªÉc 

¤ÉfÃBÉE® 10,000 °ô{ÉA cÉä MÉªÉÉ, ´É−ÉÇ 1997-98 àÉå ªÉc ¤ÉfÃBÉE® 20,000 cÉä MÉªÉÉ* ´É−ÉÇ 1997 ºÉä +ÉÉVÉ ´É−ÉÇ 

2010 iÉBÉE BÉDªÉÉ <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ cè? <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 40 àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cÉä¶É 

xÉcÉÓ cè? ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, 

iÉÉä <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? ´É−ÉÇ 1968 àÉå 2500 °ô{ÉA, ´É−ÉÇ 1988 àÉå 10,000 °ô{ÉA, ´É−ÉÇ 1997-

98 àÉå 20,000 °ô{ÉA +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´É−ÉÇ 2010 iÉBÉE 12-13 ´É−ÉÇ cÉä MÉA, BÉDªÉÉ =ºÉàÉå <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉÒ cè? 

 ºÉ¤É VÉMÉc ¤ÉéBÉE cé, BÉEèºÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ VÉàÉÉ BÉE®äMÉÉ* ABÉE ÉÊnxÉ àÉå 20,000 âó{ÉA VÉàÉÉ BÉE®äMÉÉ, nºÉ àÉÉÒãÉ 

VÉÉAMÉÉ, +ÉÉVÉ VÉàÉÉ BÉE®äMÉÉ, ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉn àÉå VÉÉBÉE® 20,000 âó{ÉªÉÉ VÉàÉÉ BÉE®äMÉÉ* ªÉc ºÉ¤É ºÉÉvÉÉ®hÉ ¤ÉÉiÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ cè, ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ +ÉÉè® ãÉÉä+É® ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cé, =xÉºÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, 

iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ¤É VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* 

 +É£ÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ ºÉÉc¤É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉxÉä BÉE® |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé 

=xÉºÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nä nä* ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ 4 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ 

´É−ÉÇ, =xcå BÉE®ÉÒ¤É 2000 âó{ÉA BÉEÉÒ UÚ] <xcÉåxÉä nÉÒ cè* ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ 5 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ cÉäMÉÉÒ, =xcå 

12,000 âó{ÉA BÉEÉÒ UÚ] nÉÒ cè* ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ 8 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ cÉäMÉÉÒ, =xcå 45,000 âó{ÉA +ÉÉè® 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 10 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cè, =xcå 57,000 âó{ÉA BÉEÉÒ UÚ] nÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

ÉÊºÉ{ÉEÇ 2 ãÉÉJÉ âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ cè, =ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ UÚ] nÉÒ cè, <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä nå? <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè 

ÉÊBÉE àÉÉä]ÉÒ BÉEàÉÉ<Ç +ÉÉè® àÉÉä]ÉÒ UÚ] ªÉÉÉÊxÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ VªÉÉnÉ cè, =xcå =iÉxÉÉÒ cÉÒ VªÉÉnÉ UÚ] +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEàÉ cè =xcå BÉEÉä<Ç UÚ] xÉcÉÓ* =ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä 

àÉnnMÉÉ® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ 2 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ cè, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE =xcå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ UÚ] 

nÉÒ? <ºÉºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE® |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé iÉÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉE® 

|ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ ®cä cé, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ¤ÉMÉÉ½ ®cä cé* +ÉÉ{É àÉÚãÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ ºÉä +ÉãÉMÉ VÉÉ ®cä cé* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ¤É ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* àÉé BÉEä´ÉãÉ 

{ÉÉ<Æ]´ÉÉ<VÉ cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÆ ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ 

rps
d. by p2 
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cÖ<Ç cè, VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖvÉÉ® cÉä ®cÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé <ºÉ 

ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ABÉE ®ÉVÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ |ÉVÉÉ cÉãÉiÉ ¤É½É JÉ®É¤É lÉÉ* BÉE<Ç +ÉSUä +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉuÉxÉ ãÉÉäMÉ VÉÉBÉE® ®ÉVÉÉ BÉEÉä BÉEciÉä ÉÊBÉE |ÉVÉÉ BÉEÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉÉ {É® BÉEÉä<Ç +ÉºÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ* 

=ºÉ ®ÉVÉÉ BÉEÉ ABÉE cVVÉÉàÉ lÉÉ, ~ÉBÉÖE® xÉÉ<Ç VÉÉä ¤ÉÉãÉ BÉEÉ]iÉÉ lÉÉ* =ºÉä ®ÉVÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ABÉE MÉÉªÉ nÉxÉ àÉå 

ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, VÉÉä nÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ nÚvÉ näiÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ iÉ®c =ºÉ xÉÉ<Ç BÉEä PÉ® ®ÉäVÉ  JÉÉÒ® £ÉÉiÉ +ÉÉÉÊn ¤ÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ* 

®ÉVÉÉ =ºÉ xÉÉ<Ç ºÉä {ÉÚUiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉÉä PÉ®-PÉ® VÉÉiÉä cÉä, ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉãÉ ¤ÉxÉÉiÉä cÉä, ¤ÉiÉÉ+ÉÉä |ÉVÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ 

cÉãÉ cè* <ºÉ {É® xÉÉ<Ç VÉ´ÉÉ¤É näiÉÉ ÉÊBÉE cÖVÉÚ® ¤É½É +ÉSUÉ cè, BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè, |ÉVÉÉ +ÉÉxÉÆn àÉå cè, VÉªÉ-VÉªÉ 

cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ® ãÉÉäMÉ lÉä, ÉÊVÉxÉàÉå +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ £ÉÉÒ lÉä, ºÉàÉÉVÉ BÉEä {É®JÉ ´ÉÉãÉä, ´Éä ®ÉVÉÉ BÉEÉä BÉEciÉä 

lÉä ÉÊBÉE |ÉVÉÉ ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉå cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉÉ =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉÖxÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc iÉÉä cVVÉÉàÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ {É® cÉÒ £É®ÉäºÉÉ BÉE®iÉä lÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc iÉÉä PÉ®-PÉ® VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É PÉ® BÉEÉ cè <ºÉÉÊãÉA <ºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉ cÉãÉ 

àÉÉãÉÚàÉ cè* ABÉE ÉÊnxÉ ABÉE cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ xÉä ®ÉVÉÉ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE cÖVÉÚ® xÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉÉªÉ ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ cè, BÉDªÉÉå xÉ 

=ºÉä ªÉcÉÆ ¤ÉÉÆvÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉ {É® ®ÉVÉÉ xÉä xÉÉ<Ç BÉEä JÉÚÆ]ä ºÉä ¤ÉÆvÉÉÒ MÉÉªÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ¤ÉÉÆvÉ ÉÊãÉªÉÉ* +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ 

VÉ¤É cVVÉÉàÉ ~ÉBÉÖE® +ÉÉªÉÉ iÉÉä ®ÉVÉÉ xÉä =ºÉºÉä ´ÉcÉÒ |É¶xÉ nÉäc®ÉªÉÉ ÉÊBÉE |ÉVÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cè* <ºÉ {É® =ºÉxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE cÖVÉÚ® JÉÉxÉä BÉEä ãÉÉãÉä {É½ ®cä cé* ´ÉcÉÒ cÉãÉ àÉé ªÉcÉÆ näJÉ ®cÉ cÚÆ* VÉÉä ¤É½ä PÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

iÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ BÉDªÉÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉäxàÉÖJÉÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉäxàÉÖJÉÉÒ cé*  

 +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ ABÉE {ÉÉÊjÉBÉEÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ´É¶´É BÉEä 100 vÉxÉ BÉÖE¤Éä®Éå àÉå ºÉä 43 vÉxÉ{ÉÉÊiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä cé, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå vÉxÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ´ÉßÉÊr cÉä MÉ<Ç cè* nä¶É àÉå VÉ¤É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå 

BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ MÉ®ÉÒ¤É cé, BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 37 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉè® 

BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ MÉ®ÉÒ¤É cé* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÉªÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ªÉcÉÒ ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃ 

®cÉÒ cè* +ÉMÉ® AäºÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ SÉãÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 100 vÉxÉ BÉÖE¤Éä®Éå àÉå 

ºÉä 43 £ÉÉ®iÉ àÉå cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè? 

 MÉÉÆ´É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè, ªÉc +ÉÉ{É näJÉå* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉ ciªÉÉ BÉE® ®cÉ 

cè, =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ºÉ¤ÉÚiÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ABÉE iÉ®{ÉE +É®¤É{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ vÉxÉ BÉEcÉÆ VÉÉ ®cÉ cè, ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ 

SÉãÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®É BÉEÉãÉÉvÉxÉ BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ºÉÉ®É ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ BcÉ<] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉÚiÉ cè +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ* ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉä ´É−ÉÉç ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè, iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* BÉEÉÊ{ÉãÉ nä´É xÉä 

+ÉÉ<ÇºÉÉÒAãÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

Rep133_13
d. by q2 
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 BÉEcxÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ BÉE®É ºÉBÉEiÉä* +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä àÉÉäxÉÉä{ãÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇ ºÉä =ºÉàÉå ãÉÚ] 

cÉä ®cÉÒ cè, cä®É{ÉEä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* BÉEcÉÆ cè ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, BÉEcÉÆ cè ºÉ®BÉEÉ®, BÉEcÉÆ cè <Æ{ÉEÉäºÉÇàÉå] bÉªÉ®äBÉD]Éä®ä]? àÉé 

<ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉ¤É <xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ ZÉMÉ½É cÖ+ÉÉ, iÉ¤É BÉEciÉä cé càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉ ®cä cé* cÉäàÉ-ÉÊàÉÉÊxÉº]® àÉÉì®ãÉ-ÉÊ®º{ÉÉäÉÎxºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ãÉäiÉÉ cè, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉDªÉÉå àÉÉì®ãÉ-

ÉÊ®º{ÉÉäÉÎxºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç ºÉä BÉEcÉÆ lÉÉÒ, <Æ{ÉEÉäºÉÇàÉå] bÉªÉ®äBÉD]Éä®ä] BÉEcÉÆ lÉÉ, <xBÉEàÉ-

]èBÉDºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEcÉÆ lÉÉ, =ºÉä àÉÉìxÉÉä{ÉãÉÉÒ BÉDªÉÉå nÉÒ? +ÉÉ{ÉBÉEÉ JÉäãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® ¶ÉÉºÉxÉ BÉEcÉÆ cè? 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ xÉà¤É® ºÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c ¤ÉcÉ, BÉDªÉÉ nä¶É àÉå <ºÉBÉEÉÒ UÚ] cè? 

+ÉÉ{É JÉSÉæ {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉä cÉä, {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉxÉä àÉå BÉDªÉÉ cVÉÉÇ cè? àÉcÉänªÉ, <ºÉä ªÉä xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉcÉ£ÉÉ®iÉ àÉå ABÉE BÉEcÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉÒ−àÉ-ÉÊ{ÉiÉÉàÉc ¤ÉÉhÉ-¶ÉªªÉÉ {É® ãÉä]ä-ãÉä]ä ={Énä¶É nä ®cä lÉä* <ºÉÉÒ 

¤ÉÉÒSÉ pÉä{ÉnÉÒ cÆºÉ {É½ÉÒ* £ÉÉÒ−àÉ-ÉÊ{ÉiÉÉàÉc xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ +ÉÉ{É BÉDªÉÉå cÆºÉiÉÉÒ cÉä? pÉä{ÉnÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £É®ÉÒ ºÉ£ÉÉ àÉå 

àÉä®É SÉÉÒ®-c®hÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc YÉÉxÉ BÉEcÉÆ SÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, VÉÉä +É¤É ={Énä¶É nä ®cä cÉä* £ÉÉÒ−àÉ-

ÉÊ{ÉiÉÉàÉc xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä nÖªÉÉævÉxÉ BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ JÉÉªÉÉ lÉÉ, YÉÉxÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ¶ÉÖr JÉÚxÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè iÉÉä càÉ YÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* £ÉÉÒ−àÉ-ÉÊ{ÉiÉÉàÉc VÉèºÉä YÉÉxÉÉÒ, àÉcÉxÉ {ÉÖâó−É nÖªÉÉævÉxÉ BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ 

JÉÉBÉE® BÉEä YÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä +ÉÉè® ºÉàÉªÉ {É® +ÉxªÉÉªÉ BÉEÉä ®Één xÉcÉÓ ºÉBÉEÉ, iÉÉä VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ãÉÉäMÉ 

{ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä {ÉèºÉä ºÉä ¤ÉfÃiÉä cé {ÉãÉiÉä cé, MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ´Éä xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEÉÒ ´Éä xÉcÉÓ ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé* VÉ¤É £ÉÉÒ−àÉ 

ÉÊ{ÉiÉÉàÉc VÉèºÉä xªÉÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä, iÉÉä ªÉä BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE JÉSÉæ {É® 

{ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉä cÉä* ABÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉ® ¤ÉxÉÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnãÉÉ nÉÒÉÊVÉA, càÉ ¤Éè~ VÉÉAÆMÉä* 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® cè BÉEÉä<Ç àÉÉ<Ç BÉEÉ ãÉÉãÉ VÉÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ºÉBÉEä*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ nä nåMÉä* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé, +ÉÉàÉ 

ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉE {É® cé* ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* +É¤É ÉÊ{ÉE® bÉÒVÉãÉ ]èBÉDºÉ 

¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ* ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä º´ÉiÉ&º{ÉÚEiÉÇ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ{ÉE® ºÉ{ÉEãÉ £ÉÉ®iÉ ¤ÉÆn cÖ+ÉÉ, VÉxÉiÉÉ ºÉ½BÉEÉå {É® =iÉ® 

+ÉÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ®ÆBÉÖE¶É cÉä MÉªÉä cé* ªÉä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä {ÉEÉªÉnä BÉEä ÉÊãÉA nÉè½ ®cä cé +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ 

àÉ® ®cä cé, BÉEèºÉä ºÉÖvÉÉ® cÉäMÉÉ? ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* àÉé ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ 

®cÉÒ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ãÉÉSÉÉ® cé* àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ªÉä +É{ÉxÉä ¤ÉªÉÉxÉ BÉDªÉÉå ¤ÉnãÉiÉä ®ciÉä cé* VÉèºÉä +É{É®ÉvÉÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® 
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cÉäiÉÉ cè iÉÉä ®ÉäVÉ +É{ÉxÉä ¤ÉªÉÉxÉ ¤ÉnãÉiÉÉ cè, <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä <xÉàÉå ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉäiÉxÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ, BÉEÉä<Ç BÉEcäMÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉxÉÉVÉ BÉEàÉ MÉªÉÉ, BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäãÉäMÉÉ {É®SÉäÉËVÉMÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè, VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ vÉÉäJÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉiÉÉ ®cä cé* càÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE BÉDªÉÉå vÉxÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ 

cè* {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉÉåÉÊnxÉ àÉÉãÉÉàÉÉãÉ cÖA cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE ¤ÉfÃÉÒ cè* ªÉä BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉiÉä cé, ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉiÉä cé, 

{ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ nÉàÉ ¤ÉÉÆvÉxÉä BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉiÉä cÉä, BÉDªÉÉå ãÉÉSÉÉ® +ÉÉè® ÉÊ´É´É¶É cÉä* +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É nÉàÉ ¤ÉÉÆvÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé iÉÉä SÉBÉDBÉEÉ VÉÉàÉ cÉäMÉÉ* ºÉ´ÉÉãÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉiÉ àÉé {ÉÚU ®cÉ cÚÆ* nÉàÉ BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ ¤ÉÉÆvÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ nä® ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : +ÉxxÉ nÉàÉ BÉEÉ PÉ]xÉÉ-¤ÉfÃxÉÉ, ºÉä® BÉEä +ÉÆn® cÉä, c® BÉE®JÉÉÊxÉªÉÉ àÉÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 

ãÉÉMÉiÉ ºÉä bäfÃ MÉÖxÉÉÒ cÉä* BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå ºÉàÉÉxÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

 (Interruptions) … ∗ 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

(Interruptions) … * 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

(Interruptions) …* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É àÉÖZÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉè® nÉÒÉÊVÉA* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {É½ÉÒ cè* {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ {É½ÉÒ cè* ¤ÉVÉ] 12 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉÉå BÉEÉ cè* ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉÆn cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉÉå àÉå VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® näJÉåMÉä ÉÊBÉE 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉÆn cè* àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè 

ªÉÉ xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉèºÉä BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉàÉ ¤ÉÆn cè* ¤ÉVÉ] BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 17 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ 

JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ 12 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉE® ÉÊnªÉÉ* ¤ÉVÉ] BÉDªÉÉå BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not reocorded. 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, 

´Éc MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉDªÉÉ nÚ® BÉE®äMÉÉ?  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉÒºÉ ÉÊàÉxÉ] ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* AäºÉä +ÉMÉ® ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä ªÉc 

ÉÊ´É−ÉªÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, BÉE®Éä½Éå MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉ 

cÚÆ* ªÉc BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉVÉÇÖxÉ ºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ xÉä BÉDªÉÉå ÉÊMÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ càÉxÉä ¤Éè~ÉªÉÉ lÉÉ ªÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤Éè~ÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊBÉEºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cÖ+ÉÉ, 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä iªÉÉMÉ {ÉjÉ àÉÉÆMÉÉå* =xÉBÉEä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä +É{ÉàÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, càÉÉ®É BÉEÉä<Ç ®ÉäãÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉxÉä 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤Éè~ÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® cè* ´ÉcÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® cè ÉÊVÉºÉxÉä MÉÉ½ÉÒ BÉEÉ º]äªÉÉË®MÉ {ÉBÉEbÉ cè* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

¤ÉÉªÉÆ SÉ]Â]ÉxÉ cè +ÉÉè® nÉªÉÆ JÉÉ<Ç cè, MÉÉ½ÉÒ ~ÉÒBÉE ºÉä SÉãÉÉ+ÉÉä* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ bÅÉ<´É® MÉÉ½ÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ SÉãÉÉAMÉÉ, 

iÉÉä nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäMÉÉÒ* càÉ BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, càÉ iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

(Interruptions) …∗ 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded. 
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*SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): On behalf of MDMK, I am expressing 

my views on the Finance Bill. 

 The customs duty on petrol and diesel has been steeply increased from 2.5 

per cent to 7.5 per cent. In addition to it, excise duty of Re. 1 per litre has also 

been levied. Like adding insult to injury, import on crude oil has been increased by 

5 per cent. This has resulted in the increase of prices of petrol and diesel. In 

Chennai, petrol per litre that did cost Rs. 48.58 has increased by Rs. 3.01 and is 

now selling at Rs. 51.59 per litre. Similarly, diesel price increased by Rs. 2.80 per 

litre has led to a price increase from Rs. 34.28 to Rs. 37.78 per litre of diesel. 

 Cement factories have also been levied with excise and customs duties on 

raw materials and also petrol and diesel that are utilized by them. This has led to 

an increase of Rs. 10 per bag of 50 kg. of cement. 

 Duty on crude oil has affected fertilizer factories and hence, the price of 

chemical fertilizers has also increased. 

 Coal that is used for power generation meets with increased tax. This would 

eventually lead to increase in cost of power thereby affecting the consumer as they 

have to shell out more for electricity. Petrol and diesel price increase will lead to 

transportation charges going up. I would like to point out that unfettered price 

increase seriously affects the poor and middle class sections of the society 

affecting their livelihood. 

 In 2007-08, it was projected that agricultural production would increase by 

4 per cent. Rs. 25,000 crore was set apart in the 11th Five Year Plan for agriculture. 

The National Development Council resolved in 2007 that rice production must 

touch one crore tonne by the end of the 11th Five Year Plan. It was decided to 

grow paddy in a big way in 136 districts of 14 States. But we could not meet the 

target and we have produced only 44.25 lakh tones of rice. 

* English translation of the Speech originally delivered in Tamil and  also laid on 

the Table 
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All the States have furnished data pertaining to the production of 

foodgrains. According to that, paddy was cultivated in 47.55 lakh hectares last 

year. This year, it has come down to 44.25 lakh hectares, thereby suggesting that 

paddy cultivation has come down in 3.30 lakh hectares. 

Agricultural production which was projected to be 2.8 per cent has come 

down to 2.2 per cent. This is because of the wrong policy adopted by the 

Government. The Government has increased the cost of agricultural inputs to an 

unbearable level. The relief that agriculturists used to get in obtaining chemical 

fertilizers is no more there now. Though opposed, the Government has increased 

the prices of chemical fertilizers. Fertiliser subsidy has also come down. So, 

agriculturists are not able to go in for adequate quantity of chemical fertilizers for 

their crop. The reduction in fertilizers has resulted in reduced production. 

Organic farming has drawn the attention of the farming community now. 

But unfortunately, the Government is not taking steps to encourage the 

agriculturists who would like to go in for natural manure for cultivation without 

using fertilizers and insecticides.  

In the similar pattern of providing subsidy to chemical fertilizers, subsidy 

may be extended to agricultural inputs used in organic farming. But unfortunately 

the Government has failed in extending support to organic farming. 

Even now the Government can reconsider shedding its indifference and go 

all out to encourage the farmers to go in for organic farming because this would 

ensure the availability of healthy, non-toxic food to the common people. 

I would like to point out that organic farming has received wide welcome 

from the farmers all over the country. In Tamil Nadu, great support has been 

extended by the farmers in the Districts of Erode, Coimbatore and Tiruppur. In the 

same pattern as declaring Special Economic Zones, the areas where organic 

farming is taken up in full swing, the Government must come forward to identify 

and declare that the Districts of Erode Coimbatore and Tiruppur in Tamil Nadu as 
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Special Organic Farming Area extending all possible help to the agriculturists in 

those areas. 

The wrong policies adopted by the Union Government have led to 

reduction in food production. This has greatly affected the poorer and the middle 

class sections of the society. Hence I urge upon the Government to rescind the tax 

levied on petrol, diesel and chemical fertilizers as they accentuate further the 

already soaring prices. With these words, I conclude.  
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 *SHRI RUDRAMADHAB RAY (KANDHAMAL): The Hon’ble Finance 

Minister has referred in his speech giving importance to Tax reforms.  The 

reforms should benefit the common people.  There is no harm if wealthy 

people pay more to the state exchequer.  But the common people should not 

be affected by tax reforms. 

 Similarly the interest of the senior citizens should be safe guarded.  A 

person having income upto Rs.5.00 lakhs get a tax benefit of Rs.20,000/- 

whereas a person who earns Rs.12,000 to Rs.16,000/- will get minimum 

benefit.  The higher income group in this country are very less in 

comparison to middle income group.  So the middle income group are the 

most sufferers. 

 India is a land of Agriculturist.  The country’s economy depends on 

agriculture growth.  So it is the foremost duty of the Government to give 

more importance to agriculture sector.  The total allocation for 2010-11 on 

agriculture is 20,865 crores which is only 2% of the total budget allocation.  

Nearly 80% of the people in India depend on agriculture.  So this low 

percent of budget allocation is a mockery to the agriculturists of the country.  

The budget allocated in the 11th Five Year Plan set a target to accelerate 

agricultural growth to 4% per annum.  Over all agricultural investment 

                                                 
* Speech was laid on the Table 
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during the 11th Plan was projected as 16 per cent of agricultural G.D.P., with 

public investment contributes 4 to 5 per cent.  But growth in agriculture in 

2007-2008 was 5% declining to 1.1% in 2008-09.  The revised estimate for 

2009-10 are lower than the budget estimate for that year for National Food 

Security Mission 22% shortfall horticulture Mission 27% shortfall. Similarly 

productivity of rice, sugarcane and cotton shown a decline during the last 3 

years.  The most important fact I raise before the house that cultivable land 

in the country decreased from 185.09 million hectares in 1980-81 to 182.57 

million hectares in the year 2005-06.  During the same period land for non-

agricultural use has increased by about 5.28 million hectares.  Therefore the 

govt. should take all possible steps to increase the production of agricultural 

produce as demand for agricultural produce increase in every year. 

 In Orissa Kandhamal district is one of the most underdeveloped 

District. The food security in Kandhamal district is lowest in Asia as 

reported in WHO survey report.  The infant mortality in Kandhamal district 

is 115 in 1000 in comparison to National average of 54.  This district 

experienced communal violence in last two years as a result of which the 

economical condition of the people has been shattered.  This district is 

predominated by Scheduled Tribe people having population of 53 percent.  

Being surrounded by hills and jungles agricultural land is less than 35 
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percent having lease irrigation facilities.  The intake capacity of the people 

are very low.  It was urged upon the Govt. of India to extend the K.B.K. 

Scheme to Kandhamal district but the Govt. of India have turned down this 

demand.  When Govt. of India is giving special package to Bihar and 

Bundelkhand in the current year not extending special package to 

Kandhamal district is very inhuman and is considered to be disparity with 

cruelty. 

  I urge upon the Govt. to kindly declare a special package for 

Kandhamal district or extend the K.B.K. scheme to Kandhamal district of 

Orissa. 
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gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ (ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä 

¤ÉVÉ] <ºÉ ¤ÉÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå nÉä àÉcÉ{ÉÖâó−ÉÉå, nÉä ÉËSÉiÉBÉEÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ cè - 

ABÉE ®É−]ÅÉÊ{ÉiÉÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®É BÉEÉèÉÊ]ãªÉ* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ =ããÉäJÉ =xcÉåxÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc ¥ÉÿàÉÉÆb º´ÉªÉÆ àÉå ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cè, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® £ÉÉ®iÉ MÉÉǼ ÉÉå àÉå ¤ÉºÉiÉÉ cè* àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉÉn 

+ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉ¤É®àÉiÉÉÒ àÉå ABÉE |ÉÉÊºÉr ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉjÉBÉEÉ® gÉÉÒ ãÉÖ<Ç ÉÊ{ÉE¶É® xÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ¤ÉÉ{ÉÚ ºÉä 

{ÉÚUÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉ{ÉÚ VÉÉÒ VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ nä¶É +ÉÉVÉÉn cÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É VÉÉä º´É®ÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc BÉEèºÉÉ º´É®ÉVÉ 

cÉäMÉÉ? àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®É nä¶É +ÉÉVÉÉn cÉäMÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä º´É®ÉVÉ àÉå ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ MÉhÉ®ÉVªÉ 

cÉåMÉä* ãÉÖ<Ç ÉÊ{ÉE¶É® SÉBÉE®ÉªÉä, U& ºÉÉè ºÉä >ó{É® nä¶ÉÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉä cé* nä¶ÉÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉÉå BÉEÉ ABÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ 

BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ABÉE BÉE®xÉÉ cè* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ABÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ABÉE ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ABÉE MÉhÉ®ÉVªÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ MÉhÉ®ÉVªÉ 

cÉåMÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ãÉÖ<Ç ÉÊ{ÉE¶É® xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ªÉä ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ MÉhÉ®ÉVªÉ BÉDªÉÉ cé? iÉ¤É =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå 

BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ MÉÉÆ´É cé* <ºÉàÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ, ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É +ÉÉè® MÉÖãÉÉàÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉÉiÉ 

ãÉÉJÉ MÉÉÆ´É lÉä* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉãÉäVÉ ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ 

ÉÊ´ÉãÉäVÉ ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉ ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE àÉå BÉEÉä<Ç MÉ®ÉÒ¤É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* “nèÉÊcBÉE, nèÉÊ´ÉBÉE £ÉÉèÉÊiÉBÉE iÉÉ{ÉÉ, ®ÉàÉ®ÉVÉ 

BÉEÉcÚ xÉcÉÓ BªÉÉ{ÉÉ*” VÉÉä ®ÉàÉ®ÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ cè, <ºÉÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉÉ®É ÉÊ´ÉãÉäVÉ ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå àÉÆbÉÒ cÉäMÉÉÒ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä àÉÆbÉÒ àÉå {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ VÉÉä =i{ÉÉÉÊniÉ ºÉÉàÉÉxÉ 

cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉ nÉàÉ àÉÆbÉÒ àÉå iÉªÉ cÉäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÚ]É xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ* VÉÉä BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉÉÊniÉ ºÉÉàÉÉxÉ cÉåMÉä, 

=xÉBÉEÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÆPÉ iÉªÉ BÉE®äMÉÉ* àÉÆbÉÒ àÉå àÉÚãªÉ BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ cÉäMÉÉ, ´ÉÉSÉxÉÉãÉªÉ cÉäMÉÉ, ®ÆMÉÉãÉªÉ 

cÉäMÉÉ, OÉÉàÉ º´ÉÉ´ÉãÉà¤ÉÉÒ cÉåMÉä +ÉÉè® <ãÉèÉÎBÉD]b =ºÉBÉEä BªÉ´ÉºlÉÉ{ÉBÉE cÉåMÉä* ªÉc ÉÊ´ÉãÉäVÉ ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ cè*, 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEãÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉẾ ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉ nÉàÉ BÉDªÉÉå ¤ÉfÃ ®cÉ cè, BÉDªÉÉå {ÉÚEb 

<Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè? <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉèxÉ näMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå xÉä BÉEcÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ <xcÉåxÉä ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 

nºÉ ´É−ÉÉç BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ABÉD], 1961 àÉå BÉEàÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ´ÉÉªÉnÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® 

cè, {ÉEÉ´ÉÇbÇ ]ÅäÉËbMÉ cè, ÉÊ´Énä¶É àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ U&-ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ªÉc BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® cè* <ºÉàÉå cÉäÉÍbMÉ 

cÉäiÉÉÒ cè*  

 BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè* 

<ºÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè*  ªÉcÉÆ àÉcÉiàÉÉ  MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ =ããÉäJÉ 

B.K. Srivastava
cd. by t2) 
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ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc iÉÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä +É¤É iÉBÉE xÉÉàÉ 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè* ¤ÉVÉ] BÉEÉèxÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè? £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ¤ÉxÉBÉE® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cé* bÉ. 

®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE cÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE  ÉÊ{ÉEBÉEÉÒ,AºÉÉäSÉèàÉ ªÉÉ ºÉÉÒ+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç ºÉààÉäãÉxÉ àÉå xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ iÉªÉ cÉäiÉÉÒ cé* 

VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ iÉªÉ cÉäiÉÉÒ cé, ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É n® cè, =ºÉä càÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä +ÉÉè® 

´Éc 15 {É®ºÉå] ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 18 {É®ºÉå] BÉE®åMÉä +ÉÉè® =ºÉä ÉÊBÉEºÉºÉä VÉÉä½åMÉä? +ÉÉ{ÉxÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉä ºÉà{ÉÉÊiÉ ºÉä 

VÉÉä½åMÉä* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉDºÉ{ÉéÉÊbSÉ® {É® BÉE® ãÉMÉiÉÉ cè +ÉÉè® SÉÚÆÉÊBÉE ABÉDºÉ{ÉéÉÊbSÉ® {É® BÉE® xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè iÉÉä VÉ¤É iÉBÉE 

JÉSÉæ {É® ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉåMÉä iÉ¤É iÉBÉE  ¤Éä¶ÉÖàÉÉ® nÉèãÉiÉ BÉEÉ |Én¶ÉÇxÉ <ºÉ nä¶É àÉå £ÉÉébä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉäiÉÉ ®cäMÉÉ* <ºÉ 

nä¶É BÉEä ¤É½ä ¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ 8-8 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä ÉÊMÉ{ÉD] àÉå nä nåMÉä +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® näJÉiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ* VÉÉä {ÉèºÉÉ =i{ÉÉÉÊniÉ cÉäBÉE® =i{ÉÉnxÉ àÉå ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä, 

´Éc +ÉxÉ=i{ÉÉnBÉE SÉÉÒVÉÉå àÉå ãÉMÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® näJÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè, BÉEÉä<Ç ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* <ºÉ ÉÊãÉªÉä JÉSÉÇ 

{É® ]èBÉDºÉ ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* ABÉDºÉ{ÉéÉÊbSÉ® ]èBÉDºÉ ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* <ºÉ nä¶É BÉEä ¤É½ä ¤É½ä {ÉÚVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ PÉ®ÉxÉÉå xÉä =ºÉBÉEÉ 

ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ºÉèBÉD]® cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ <BÉEÉäxÉàÉÉÒ càÉ {É® cÉ´ÉÉÒ cè, VÉÉä JÉÉãÉÉÒ OÉÉälÉ ®ä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉ ¤ÉÉiÉ càÉ ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ OÉÉälÉ ®ä] ¤ÉfÃ ®cÉ cè, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 10 {É®ºÉå] ªÉÉ 20 

{É®ºÉå] {É® ãÉä VÉÉªÉå ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ iÉÖãÉxÉÉ àÉå OÉÉälÉ ®ä] ¤ÉfÃ ®cÉ cè, =ºÉÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®ÉÒ BÉEÉ MÉè{É 

¤ÉfÃ ®cÉ cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ´Éä] ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉ]äMÉÉÒ* 

ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉèBÉD]® àÉå VÉÉä |ÉÉäOÉÉàÉ ãÉMÉÉ ®cä cé, ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ®ÉciÉ {ÉèBÉEäVÉ cè - 

¤ÉÉäãÉÉä xÉcÉÓ, SÉÖ{É ®cÉä* VÉÉä BÉÖEU ®ÉciÉ näiÉä cé, ´Éc ®ÉciÉ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉªÉä ÉÊ{ÉEBÉEÉÒ,AºÉÉäSÉèàÉ +ÉÉè® 

ºÉÉÒ+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éè] {É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ, =ºÉàÉå 200 {É®ºÉå] BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè 

VÉÉäÉÊBÉE {ÉcãÉä 150 {É®ºÉå] lÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä àÉÉxÉåMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ 

ªÉÉ BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉÒ, àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ* ªÉcÉÆ {É® ABÉE ¤ÉÉiÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ +ÉÉè® 

<xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ¤É½É fÉäãÉ {ÉÉÒ]É VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä BÉEàÉ +ÉÉªÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä UÚ] nÉÒ cè +ÉÉè® UÚ] BÉDªÉÉ 

nÉÒ cè?  VÉÉä ÉẾ É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ cè, ´Éc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÚÆMÉÉ* ¤ÉVÉ] àÉå c® ºÉÉãÉ Aº]ÉÒàÉä]äb ¤ÉVÉ] +ÉÉè® 

ÉÊ®´ÉÉ<ÇVb ¤ÉVÉ] cÉäiÉä cé* ¤ÉVÉ] Aäº]ÉÒàÉä] àÉå +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ càÉ àÉÉä¤ÉÉ<ÇãÉ BÉE®åMÉä, 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå {ÉèºÉÉ ãÉMÉäMÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE ªÉÉ AÉÊ¶ÉªÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉE ºÉä {ÉèºÉÉ ãÉMÉäMÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉäSÉåMÉä, ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉxÉÖàÉÉxÉ BÉE® VÉÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®´ÉÉ<ÇVb +ÉÉè® AäÉÎº]àÉä]äb ¤ÉVÉ] àÉå BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè - ABÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ{ÉxÉä {ÉèºÉÉ ¤ÉÖBÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* 
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=xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉªÉ {É® BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉ¤É £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] ÉÊ®´ÉÉ<ÇVb cÉäMÉÉ 

+ÉÉè® nÚºÉ®É iÉ¤É ¤ÉVÉ] ÉÊ®´ÉÉ<ÇVb cÉäMÉÉ, +ÉMÉ® ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ BÉEÉ àÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ÉÊVÉiÉxÉä JÉSÉæ BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉÖàÉÉxÉ 

ãÉMÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉVÉ] BÉEÉ |ÉÉäÉẾ ÉVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉMÉ® =ºÉ {ÉèºÉä ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ VÉÖ]ÉxÉä àÉå ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ cÉÉÊºÉãÉ 

BÉEÉÒ, ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ BÉEÉ àÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ¤ÉVÉ] ÉÊ®´ÉÉ<ÇVb cÉäMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® +ÉÉ{É VÉÉä ¤ÉVÉ] ãÉÉªÉä cé, ¤ÉVÉ] 

iÉÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉä BÉEÉ cè, 3 ãÉÉJÉ 75 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ AxÉÖ´ÉãÉ {ãÉÉxÉ cÉÒ cè, xÉÉìxÉ {ãÉÉxÉ 

ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® +ÉãÉMÉ cè* VÉÉä nÉä ãÉÉJÉ xÉÉè cVÉÉ® xÉÉè ºÉÉä ÉÊiÉckÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEàÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ 

+ÉÉè® |Éä¶É® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ<ÇºÉÉÒ {É® lÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉÉSÉÇ àÉå +ÉÉ{É ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ =MÉÉcÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉä cé, ¤ÉcÖiÉ JÉÆbÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ nÉÒ cè, 

¤ÉcÖiÉ JÉÆbÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* ªÉc VÉÉä ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, ]èBÉDºÉ BÉEÉ c® ºÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ãÉFªÉ cÉäiÉÉ cè, 

BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ºÉäBÉD]® ºÉä, <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäWÉ ºÉä, +ÉÉ{É ´Éc ]É®MÉä] {ÉÚ®É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé? ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE c® 

ºÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ]èBÉDºÉ BÉEÉ ]É®MÉä] cÉäiÉÉ cè, JÉÉºÉBÉE® <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉ, ´Éc àÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä 

c® ºÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] ÉÊ®´ÉÉ<Vb cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ®´ÉÉÒVÉxÉ àÉå SÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ fÃÉäãÉ {ÉÉÒ] ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä BÉEàÉ +ÉÉªÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ®ÉciÉ nÉÒ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÆJÉ àÉå vÉÚãÉ ZÉÉåBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉªÉ ´ÉÉãÉä BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉÉ£É 

cÖ+ÉÉ cè? +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ãÉÉJÉ ºÉÉ~ cVÉÉ® iÉBÉE iÉÉä ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ, {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉªÉ ´ÉÉãÉä BÉEÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä vÉÉäJÉä àÉå ®JÉÉ cè* {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ iÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉªÉ ´ÉÉãÉä BÉEÉä 

{ÉcãÉä ]èBÉEºÉ àÉå ºÉÉãÉÉxÉÉ {ÉéiÉÉÒºÉ cVÉÉ® ¤ÉÉÒºÉ °ô{ÉªÉä näxÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* +É¤É =ºÉä ¤ÉÉ<ºÉ cVÉÉ® Uc ºÉÉè ºÉÉ~ °ô{ÉªÉä 

näxÉä cÉåMÉä ªÉÉxÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉä¤É àÉå ¤ÉÉ®c cVÉÉ® iÉÉÒxÉ ºÉÉè ºÉÉ~ °ô{ÉªÉÉ bÉãÉ ÉÊnªÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ VªÉÉnÉ 

cè, +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ABÉE ãÉÉJÉ ºÉÉ~ cVÉÉ® °ô{ÉªÉÉ cè, =ºÉ 

{É® càÉ ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉä cé +ÉÉè® ABÉE ãÉÉJÉ ºÉÉ~ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ºÉÉãÉÉxÉÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä {É® càÉ ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉÉiÉä cé* {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉÉ ºÉÉãÉÉxÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®c cVÉÉ® iÉÉÒxÉ ºÉÉè ºÉÉ~ °ô{ÉªÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

¤ÉSÉÉ ÉÊnªÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä vÉÉäJÉä àÉå bÉãÉÉ cè* {ÉcãÉä +ÉÉ~ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä ºÉÉãÉÉxÉÉ iÉBÉE +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä BÉEÉä ABÉE 

ãÉÉJÉ ºÉkÉ®c cVÉÉ® SÉÉ® ºÉÉè ¤ÉÉÒºÉ °ô{ÉªÉÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ, +É¤É =ºÉ {É® ¤ÉÉºÉ~ cVÉÉ® ABÉE ºÉÉè °ô{ÉªÉÉ ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉäMÉÉ ªÉÉxÉÉÒ {ÉéiÉÉÉÊãÉºÉ cVÉÉ® iÉÉÒxÉ ºÉÉè ¤ÉÉÒºÉ °ô{ÉªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉÉìBÉEä] àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ~ 

ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ {ÉÉìBÉEä] àÉå bÉãÉÉ cè +ÉÉè® càÉ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ BÉE® ®cä cé, àÉcÉiàÉÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, ÉÊ´ÉãÉäVÉ ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ªÉc 

BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉxÉä ABÉE ãÉÉJÉ ºÉÉ~ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ºÉÉãÉÉxÉÉ +ÉÉªÉ ´ÉÉãÉä {É® ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ~ 

ãÉÉJÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE +ÉÉªÉ ´ÉÉãÉÉ VÉÉä {ÉcãÉä ABÉE ãÉÉJÉ ºÉkÉ®c cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ]èBÉDºÉ näiÉÉ lÉÉ, +É¤É ´Éc ¤ÉÉºÉ~ cVÉÉ® 
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°ô{ÉªÉä ]èBÉDºÉ näMÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ nºÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE cè, =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉªÉÉ 

cè, ªÉc vÉÉäJÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* BÉEcxÉä BÉEÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

=ºÉBÉEÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉSÉÉªÉÉ cè* {ÉcãÉä ´Éc ABÉE ãÉÉJÉ =xÉÉºÉÉÒ cVÉÉ® nÉè ºÉÉä ¤ÉÉÒºÉ °ô{ÉªÉÉ ]èBÉDºÉ näiÉÉ lÉÉ, +É¤É VÉ¤É 

+ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ {É® 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä vÉÉäJÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ +ÉÉè® 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉàÉÉÒ® BÉEÉ*   

 ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ, BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, BÉEÉ{ÉÉæ®ä] ºÉèBÉD]® BÉEä JÉÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ* ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé 

MÉÉÆ´É BÉEÉÒ, BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé <VÉÉ®änÉ® +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ® BÉEÉ* +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA nºÉ 

ãÉÉJÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä +É¤É 57,680 °ô{ÉªÉä ¤ÉSÉåMÉä* {ÉcãÉä ´Éc 1,79,000 ]èBÉDºÉ näiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ´Éc 1,21,000 

°ô{ÉªÉä BÉEÉ ]èBÉDºÉ näMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä nºÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉãÉÉxÉÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 1,61,000 °ô{ÉªÉä {ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉ£É ÉÊnªÉÉ ªÉÉ nºÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä ºÉÉãÉÉxÉÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

´ÉÉãÉä BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊnªÉÉ? ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè? ªÉc ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 11 

ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä ºÉä >ó{É® ºÉÉãÉÉxÉÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cè, ´Éc {ÉcãÉä 2,10,120 °ô{ÉªÉä ]èBÉDºÉ näiÉÉ lÉÉ,  ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå 

+ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉËffÉä®É {ÉÉÒ]É, +É¤É ´Éc 1,52,440 °ô{ÉªÉä ]èBÉDºÉ 

näMÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ 57,680 °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉc ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤É àÉå VÉÉAMÉÉ* ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤É àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉAMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] ºÉä BÉEÉä<Ç ãÉFªÉ xÉcÉÓ ®JÉÉ cè* 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä <ºÉ nä¶É ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉFªÉ xÉcÉÓ ®JÉÉ cè* +ÉàÉÉÒ®ÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

+ÉÆiÉ® ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ABÉE bÉìãÉ® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, =ºÉä ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ 

ºÉä xÉÉÒSÉä àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE xÉä =ºÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä 1.25 bÉìãÉ® BÉE® 

ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉä BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ nä¶É àÉå ¤ÉfÃÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE bÉìãÉ® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ  

=ºÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* nä¶É àÉå <xBÉEàÉ VÉxÉ®ä] cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ, ºÉ®àÉÉªÉnÉ®Éå +ÉÉè® BÉEÉ{ÉÉæ®ä] ºÉèBÉD]® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ <xBÉEàÉ <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉVÉ] MÉ®ÉÒ¤É 

ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇBÉE cè* nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ¤ÉVÉ] cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉ ÉẾ ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ àÉé 

ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

CS
ontd. By w2 
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gÉÉÒ xÉÉÒ®VÉ ¶ÉäJÉ® (¤ÉÉÊãÉªÉÉ): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*   

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉèVÉÚn xÉcÉÓ cé* àÉé fÉ<Ç ºÉÉãÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÚÆ* àÉéxÉä 

iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® =xÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉÉ cè* =ºÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ £ÉÉ−ÉhÉ àÉéxÉä ºÉÖxÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä <ºÉ nä¶É 

BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ JÉiàÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ*  

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ, =xcÉåxÉä <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® VÉÉä® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ b¤ÉãÉ ÉÊbÉÊVÉ] 

àÉå VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉé MÉÉǼ É àÉå VÉÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä àÉÖZÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉkÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, 

=ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nä 

®cÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉ{ÉÉæ®ä] ºÉèBÉD]® BÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE 43 ãÉÉäMÉ +É®¤É{ÉÉÊiÉ-JÉ®¤É{ÉÉÊiÉ cÉä MÉA 

cé, <xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ® +ÉÉè® càÉÉ®É xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ºÉÉlÉÉÒ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ +ÉÉè® <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ 

cè* àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ ´ÉcÉÆ iÉÉä ªÉä BÉÖEU näxÉä ´ÉÉãÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ bÉªÉ®äBÉD] +ÉÉè® <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É BÉEcÉÆ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ® ®ÉäVÉ BÉDªÉÉ BÉEàÉÉAMÉÉ, =ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ cè* ´Éc 20 âó{ÉA |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ {É® 

SÉãÉ ®cÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉÉÒ VÉÉA* càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉ cè, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè, àÉÖZÉä ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEä {ÉÖE]{ÉÉlÉ c® 

ºÉÉãÉ iÉÉä½ä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´Éä ¤ÉxÉÉA VÉÉiÉä cé* àÉé {Éä{É® àÉå {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE cVÉÉ®-BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä 

{ÉÖE]{ÉÉlÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ªÉc cè* <ºÉ nä¶É àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ãÉÉäMÉ àÉ® 

®cä cé, £ÉÚJÉ ºÉä ãÉÉäMÉ àÉ® ®cä cé* àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ £ÉÚJÉ ºÉä nÉä àÉÉèiÉå cÖ<Ç cé +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÖE]{ÉÉlÉ ¤ÉxÉÉ 

®cä cé* VÉÉä nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä {ÉÖE]{ÉÉlÉ ¤ÉxÉÉ cè, ´Éc <ºÉ ºÉÉãÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä ¤ÉxÉiÉÉ cè* ¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå VÉcÉÆ £ÉÉÒ VÉÉ<A, 

+ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉEB´ÉÉ®ä SÉãÉ ®cä cé* {ÉEB´ÉÉ®ä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä 

{ÉäªÉVÉãÉ càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä SÉÉÉÊcA, ´Éc =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ UÉäÉÊ½A, ¶Éc®Éå àÉå £ÉÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ cè* càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉìàÉxÉ ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉE®É ®cä cé* àÉÖZÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉìàÉxÉ ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ cÉåMÉä iÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉnBÉE +ÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA c® ¤ÉÉ® ¤ÉVÉ] 

¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ={ÉVÉÉ>ó ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ 

BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, <xp £ÉMÉ´ÉÉxÉ ºÉä ´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ´Éä =xÉBÉEÉÒ àÉnn 

Inderjeet
d by x2 
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BÉE®å* càÉ ãÉÉäMÉ <iÉxÉä ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä £É®ÉäºÉä SÉãÉ ®cä cé* àÉé {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, càÉ ãÉÉäMÉ 

BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä £É®ÉäºÉä ¤Éè~ä ®ciÉä cé* +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ cè, àÉé näJÉ ®cÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ ºÉä =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ SÉãÉ ®cÉ cè* {ÉcãÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ àÉ®iÉÉ lÉÉ, ´Éc +ÉÉiàÉciªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ 

lÉÉ* ºÉxÉÂ 1991 ºÉä {ÉcãÉä àÉéxÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ ÉÊBÉE nÉä ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ãÉÉÒ* +ÉÉVÉ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ºÉÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÆSÉ {É®ºÉé] >ó{É® 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xcå BÉEèºÉä +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉEèºÉä ªÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÎixÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ¤É½ä-¤É½ä VÉcÉVÉ nä 

ºÉBÉEå* +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ àÉå BÉEèºÉä {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA, càÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉä 

~ÉÒBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* ºÉxÉÂ 2002 BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÖvÉÉ® cÉÒ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉc® ºÉä {ÉèºÉÉ BÉEèºÉä +ÉÉªÉÉ, =ºÉ {É® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉ ®cä cé* +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ <ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä xÉcÉÓ cé, =xcÉåxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉVÉ]  £ÉÉ−ÉhÉ ºÉä =~ BÉE® SÉãÉä MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉå SÉãÉä MÉA* càÉå ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç 

BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA vªÉÉxÉ nåMÉä* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =xcå <iÉxÉÉ cÉÒ JªÉÉãÉ lÉÉ, 

´Éä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä bÉÒVÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ BÉDªÉÉå, BÉEàÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ? àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉc SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ ºÉÉãÉ cÉäiÉÉ, ªÉä ºÉSÉ ¤ÉiÉÉAÆ, +É{ÉxÉä ÉÊnãÉ {É® cÉlÉ ®JÉ BÉE® ¤ÉÉäãÉå 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉc SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ ºÉÉãÉ cÉäiÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉiÉä, +ÉÉ{É xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉiÉä, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉè® 

PÉ]ÉiÉä* c® VÉMÉc ´ÉÉä] BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉä¶ÉÉ ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ SÉãÉä MÉA* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® {É® VÉ¤É +ÉºÉ® {É½ ®cÉ cè iÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä BÉE¤É ¤ÉÉäãÉåMÉä, VÉ¤É =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå 

{É® +ÉºÉ® {É½äMÉÉ* 

  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® 1 ãÉÉJÉ 60 cVÉÉ® iÉBÉE BÉE® àÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

iÉÉä <ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä 3.00 ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ nÉªÉ®ä àÉå ºÉ¤É ãÉÉäMÉ +ÉÉ VÉÉiÉä* àÉé 

BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ xÉcÉÓ cÚÆ +ÉÉè® xÉ àÉé ªÉc VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ]èBÉDºÉ näiÉä cé* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ]èBÉDºÉ näiÉä cé ?  VÉÉä ãÉÉäMÉ 

ÉÊxÉSÉãÉä {ÉÉªÉnÉxÉ {É® cé, ªÉÉÊn +ÉÉªÉBÉE® BÉEÉÒ UÚ] BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ càÉxÉä 3.00 ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉBÉE BÉE® nÉÒ cÉäiÉÉÒ, iÉÉä =ºÉºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊxÉSÉãÉÉÒ {ÉÉªÉnÉxÉ {É® ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäiÉÉ? BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ãÉÉäMÉÉå 

ºÉä +ÉÉ{É ]èBÉDºÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä =ºÉä ¤ÉfÃÉ<A +ÉÉè® =xÉºÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* VÉÉä ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ BÉEàÉÉ ®cä cé, VÉÉä ãÉÉäMÉ 

VªÉÉnÉ {ÉEÉªÉnÉ BÉE® ®cä cé, <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VªÉÉnÉ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉè® àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =xcÉÓ ºÉä BÉDªÉÉå BÉÖE®¤ÉÉxÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè?  c® ¤ÉÉ® ªÉcÉÒ BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE 
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ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® BÉÖE®¤ÉÉxÉÉÒ nåMÉä, iÉÉä BÉDªÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ¤É½ä ãÉÉäMÉ Aä¶É BÉE®åMÉä? àÉé fÉ<Ç ºÉÉãÉ ºÉä ªÉcÉÆ 

cÚÆ* àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ªÉÉÊn +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉDªÉÉå àÉ® ®cä cé? ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

jÉ@hÉ {ÉÉÆSÉ´Éå ºÉÉãÉ àÉå iÉ¤É àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, VÉ¤É =xÉºÉä ´ÉÉä] ãÉäxÉÉ cÉäiÉÉ cè* càÉä¶ÉÉ AäºÉÉ cÉÒ cÉäiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

¤ÉÉ® £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ´Éå ºÉÉãÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA MÉA* +É¤É SÉÉ® ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, cÉãÉÉÆÉÊBÉE 

VªÉÉnÉiÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ-ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* VÉ¤É {ÉÉÆSÉ´ÉÉÆ ºÉÉãÉ 

+ÉÉAMÉÉ, VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ´ÉÉä] ãÉäxÉÉ cÉäMÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE cÉÆ, +É¤É <xÉBÉEÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE® näiÉä cé* 

càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE®iÉä cé* SÉÉ® ºÉÉãÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉåMÉä +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ´Éå 

ºÉÉãÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉÉ{ÉE BÉE® näiÉä cé* 

 àÉcÉänªÉ, VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ cé, VÉÉä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä BÉEVÉÉÇ ãÉäiÉä cé, =xÉBÉEä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnA VÉÉiÉä cé* 

àÉä®ä JªÉÉãÉ àÉå ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä jÉ@hÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnA cé* =xÉ ãÉÉäMÉÉå {É® 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE£ÉÉÒ n¤ÉÉ´É xÉcÉÓ bÉãÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ jÉ@hÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ 5 ªÉÉ 10 cVÉÉ® 

âó{ÉA ãÉÉäxÉ ãÉäiÉÉ cè, iÉÉä ¤ÉéBÉE ´ÉÉãÉÉ =ºÉBÉEä ªÉcÉÆ ®ÉäVÉ {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉèãÉ ãÉä ãÉåMÉä, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ]ÅèBÉD]® ãÉä ãÉåMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉÖEBÉEÉÔ BÉE®É nåMÉä* =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ®.ºÉÉÒ. BÉE]äMÉÉÒ* ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ iÉ{ÉE®ÉÒ BÉE®iÉä cé* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉäãÉ £ÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè* ¤É½ä-¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå xÉä +É®¤ÉÉå âó{ÉA BÉEVÉÇ ãÉä ®JÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉ {É® 

BÉEÉä<Ç n¤ÉÉ´É xÉcÉÓ bÉãÉiÉÉÒ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® =xÉºÉä BÉEVÉæ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä +ÉÉè® ´Éc {ÉèºÉÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ 500 âó{ÉA BÉEÉ BÉEVÉÉÇ ãÉäiÉä 

cé, +ÉÉ{É =xcå VÉäãÉ £ÉäVÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEVÉÇ ÉÊãÉA cé +ÉÉè® VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ 

SÉÖBÉEÉ ®cä cé, =xÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEcÉÓ 1 âó{ÉA +ÉÉè® BÉEcÉÓ 10 âó{ÉA BÉEÉ SÉèBÉE ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É SÉèBÉE näxÉä BÉEÉ JÉSÉÇ näJÉå, iÉÉä 1 âó{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ iÉÉä SÉèBÉE näxÉä àÉå JÉSÉÇ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ºÉÚJÉä BÉEä 

ÉÊãÉA 1 âó{ÉA +ÉÉè® 10 âó{ÉA BÉEÉ SÉèBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ, VÉÉä ¶Éc® àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ´Éc 

<ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cè, =iÉxÉÉ cÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® cè, VÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉ 

cè* ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉàÉÉxÉ cé* <ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA cé* ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉE VÉÉä ¶Éc® àÉå +ÉÉ®ÉàÉ 

ºÉä ®c ®cÉ cè, =ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé +ÉÉè® VÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉ cè, =ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉàÉÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA cé*  
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 àÉcÉänªÉ, {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =ºÉ iÉ®{ÉE BÉÖEU 

vªÉÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉEªÉÖBÉDiÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒ-{ÉÉÒ BÉE® ¤ÉSSÉä àÉ® ®cä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè* {ÉÚ®ä 

ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ¤ÉSSÉÉå àÉå ºÉä 49 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ºÉÉäSÉÉ 

ªÉc VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AãÉ. àÉå {ÉèºÉÉ BÉEèºÉä ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA* BÉEÉèxÉ ºÉÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEcÉÆ {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉAMÉÉ* BÉEÉèxÉ ºÉÉ 

àÉÆjÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ, <ºÉ {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ VªÉÉnÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, BÉEä´ÉãÉ ABÉE-nÉä ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉBÉE® +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ* àÉé ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ nå* {ÉäªÉVÉãÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ÉËºÉSÉÉ<Ç 

BÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉ 

vÉxÉ nä ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä´ÉãÉ <àÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ* ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå ºÉä +ÉÉAMÉÉÒ* ´ÉcÉÆ càÉå +ÉvªÉÉ{ÉBÉE 

SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 20 ãÉÉJÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* {ÉcãÉä =xcå iÉÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä £É´ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ãÉ½BÉEÉå BÉEÉä {ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉvªÉÉ{ÉBÉE SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä   +ÉÉOÉc 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäÉÊSÉA*   

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ¤ÉºÉ ªÉä 10 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cé, ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉàÉÉxªÉ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä 80-90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

+ÉÉè® ¶Éc®Éå àÉå ®ciÉä cé, VÉÉä ¶Éc® BÉEÉÒ ºãÉàÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå àÉå ®ciÉä cé, +ÉÉ{É =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÉäÉÊSÉªÉä*  

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉåMÉÉÒ +ÉÉè® ´Éä +É{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® ãÉÉAÆMÉä*  
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∗SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Hon. Deputy 

Speaker, Sir, you must be aware that every citizen of the country pays tax.  A 

person may be the poorest of the poor or he may be the richest among the rich- but 

he has to pay tax.  So what is the problem?  What is the difficulty?  the difficulty is 

that when a poor man who goes to the  market to purchase a commodity, he feels 

the pinch more than a rich man who goes to the same market to get the same 

commodity.  Both of them have to pay the same amount of tax but the burden is 

heavier on the former than on the latter.  The wealthy person has lots of money so 

he does not care while paying but that is not the case with his poor counterpart.  

This has to be understood by the Government.  So my opinion is that, the policy 

makers of the country while framing the tax structure should take a decision that 

the have nots would not be taxed.  If this becomes possible then a number of 

problems can be solved.  With these words.  I take the floor on behalf of my party 

RSP to oppose the Finance Bill, 2010. 

 What is the actual picture of the income tax regime in our country?  

Apparently it seems that the people who earn more than Rs. 8 lack per annum, pay 

more tax.  But if we analyse a bit, it will be clear that those who earn more, save 

more and those who get less salaries, pay more taxes, save little.  If we make a 

comparative study, this can be seen.  This should not have happened – the  reverse 

would have been better.  A person earning more than Rs. 8 lac, save about Rs. 

50,000 and a person earning Rs. 5 lac annually cannot save even Rs. 20,000.  So 

you can well imagine the way in which the interests of the well-to-do are being 

taken care of and those of the poor are being ignored.  thus I feel that Hon. 

Finance Minister should ponder over this anomaly as there is a huge gap between 

the treatment meted out to the poor and the rich. 

 Secondly, in the name of inflation, the limit of tax relief has been pushed 

further.  Earlier on an earning of Rs. 5000 to Rs. 10,000 from lotteries, taxes were 
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imposed but now there is no tax upto Rs. 10,000 prize money.  Those who used to 

participate in horse racing used to get a relief upto Rs. 2500 but now it is Rs. 5000.  

The contractors dealing in single transaction were given relief upto Rs. 20,000 

earlier which has now been raised to Rs. 10,000.  If you calculate the yearly 

aggregate tax, the person who got Rs. 50,000 as tax relief can now get the relief of 

Rs. 75,000.  In this manner the amount is increasing gradually as a result of which 

the poor men are suffering and the wealthy people are flourishing.  In case of 

insurance sector, we find that those who pay the premium get nothing in return, 

whereas the threshold limit for the agents has been increased from Rs. 5,000 to Rs. 

10,000.  Similar is the case with the brokers   Their relief has been hiked from Rs. 

2500 to Rs. 5000.  For earnings upto Rs. 1,80,000 no tax is to be paid now 

whereas the previous figure was Rs. 1,20,000.  The businessmen who used to earn 

upto Rs. 40,00000 were not expected to submit the audit reports.   Now even if 

they earn Rs. 60 lacs, they will not have to submit audit reports, big hoteliers, cold 

storage owners, warehouse owners or the flourishing companies who lay the 

pipelines have given hundred percent tax relief- can you imagine?  They are 

setting up multi-storied star hotels or huge factories but not paying the 

Government.  They earn a fortune for themselves and that too almost free of cost.  

The unlisted companies have been allowed to convert into LLBs – those 

companies can transform but cannot transfer their assets.  So, the Government will 

not earn revenue from this arrangement. 

 Under Section 15(2), the public utility did not include trade and commerce.  

Now the most dangerous twist is that these have been tagged up with public utility 

clause.  So, utter commercialization has taken place with 100% tax relief upto Rs. 

10 lacs. 

 Special Economic Zones have been proposed by which in large stretch of 

areas, industries and service sectors would flourish abundantly.  The tax holiday 

which will be enjoyed by the SEZs is to the tune of around Rs. 1.5 lakh crores.  
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This is also entirely tax free and the Government is not going to  earn a single 

penny from this sector. 

 The various house building projects which are going on in full swing are 

being patronized by the Central Government.  The stipulated time by which the 

projects were to be completed was four years.  It has now been extended by 

another one year on the plea of international economic downturn.  No revenue is 

generated by the Government from this realty sector also. 

 

15.00 hrs. 

 

 In as far as fuel is concerned, I have read in the newspaper that the 

Government earns Rs. 20 by selling just one litre of petrol.  Cannot the 

Government reduce the price by reducing the cess on petrol?  Let the prices in the 

world market be more- that should not affect our pricing structure.  When we 

decide our own policies, we could easily bring down the profit from Rs. 20 to Rs. 

10 or less to give some respite to the people of this country.  If the Government 

could do that, inflation would not have been so steep; the prices would not have 

shot through the roof; the ordinary men would have lived in a little better manner.  

However, nothing was done.  We have therefore asked for a rollback.  Prices of 

crude oil must be reduced.  Today, the corporate sector, rich business houses, big 

industrialists are enjoying all the benefit but the poor people are in a miserable 

condition.  If the Government of the country does not  become sympathetic to its 

people, then what will happen to them? 

 Thus Sir, we cannot support this Finance Bill and we urge upon the 

Government to take immediate steps to help the citizens of this vast nation who 

have not respite in sight. 

 With these words I conclude my speech. 
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*SHRI BISHNU PADA RAY (ANDAMAN & NICOBAR ISLANDS): 

The issue of black money has been plaguing the Indian economy since 

Independence.  While successive Finance Ministers have sought to deal with 

the issue in their own way, the fact of the matter is that the issue has now 

snowballed into a problem of mammoth proportions.  What is galling is that 

a good portion of this money is taken out through the Hawala channel away 

from India.  In the process this Laundering of wealth from India is one of the 

biggest loots witnessed by mankind. 

 The estimates of British Loot of India between 1857 and 1947 has 

been made out to be one trillion dollar as per several experts.  Similarly, 

several experts have now estimated that the India wealth parked outside 

India in Tax havens to exceed USD 1.4 trillions.  What is even more 

depressing in that this ill-gotten wealth of ours has been stashed away 

abroad into secret bank accounts located in some of the world’s best known 

tax havens.  And to that extent the Indian economy has been striped of its 

wealth. 

 In March 2005, the Tax Justice Network (TJN) published a research 

finding demonstrating that USD 11.5 trillion of personal wealth was held 

                                                 
* Speech was laid on the Table 



29.04.2010 129  

offshore by rich individuals across the globe.  The findings estimated that a 

large proportion of this wealth was managed from some 70 tax havens. 

 Further, augmenting these studies of TJN, Raymond Baker – in his 

widely celebrated book titled Capitalism’s Achilles Heel: Dirty Money and 

How to Renew the Free Market System – estimates that at least USD 5 

trillion have been shifted out of poorer countries to the West since the mid-

1970s.  It is further estimated by experts that one per cent of the world’s 

population hold more than 57 per cent of total global wealth, routing it 

invariably through these tax havens.  How much of this is from India is 

anybody’s guess. 

 What is to be noted here is that most of the wealth of Indians parked 

in these tax havens is illegitimate money acquired through corrupt means.  

Naturally the secrecy associated with the bank accounts in such places is 

central to the issue, not their low tax rates as the term ‘tax havens’ suggests.  

Remember Bofors and how India could not trace the ultimate beneficiary of 

those transactions because of the secrecy associated with these bank 

accounts?  Similarly,  the loot through spectrum is equally untraceable as on 

date. 

 Professor R. Vidyanathan of the Indian Institute of Management, 

Bangalore, is one of the most respected and well-known authorities on this 
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subject.  Writing his columns on this subject in a Chennai-based daily he 

pointed out that “Zurich is the only European town where Hindi slogans are 

written on the side of the tram-cars. Of course, it is supposedly linked to 

Bollywood, but the other India traffic to Zurich is to be seen to be believed.” 

The reasons for such heavy Indian traffic to Zurich are obvious. 

 Recently, a bank employee in Lichtenstein, a tax haven, provided 

details of some account holders to German revenue authorities.  The 

Affidavit of the Government filed at the Hon’ble Supreme Court clearly 

mentions that we have received some information about Indian money 

parked in Lichtenstein.  But till date we have not been able to either get the 

money or the details of the persons who have stashed their ill-gotten wealth 

there.  Will the Hon’ble FM tell this august house the details of the steps 

taken on this matter?  I also understand from the said affidavit filed in the 

Hon’ble Supreme Court that our government has given assurance to the 

German authorities that the names of such persons shall be kept secret.  I am 

appalled at this very idea.  I am sure that the Hon’ble FM is not party to this 

perfidy. 

 How can Indian defaulters list not be shown to the Indian Parliament 

when the list if freely available with the Germans.  If this is not contempt of 

the Parliament – what is it?  Unless, of course, the list contains the names of 
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persons who need to be protected – including the looters of Bofors and 

Spectrum there is no need for the Government to hide behind such 

technicalities and take recourse to such subterfuge. 

 Be that as it may, I would also take this opportunity of requesting the 

hon’ble FM to place on the table of this house the request of the Germans to 

keep this information confidential. 

 Nigeria, (General Sani Abacha), Peru (Alberto Fujimori) and the 

Philippines (Ferdinand Marcos) are three well known cases wherein these 

countries have been successful in getting back the money stashed into such 

tax havens by their leaders. 

 And such efforts are being increasingly duplicated by different 

regimes in various parts of the world to recover such national wealth stashed 

abroad.  The point to be noted is that the secrecy of such banks is no longer 

impregnable.  Global experiences show that the determined will of a 

sovereign nation is sufficient to break it. 

 Contrast this with the efforts in India: 

1. President in her joint address to Parliament [22-02-2010] in 

February has stated that her Government will initiate action to 

get back money stashed abroad. 
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2. Prime Minister Man Mohan Singh said in the Lok Sabha (05-

03-2010) that India will take every possible measure to ensure 

the return of ill-gotten money stashed away in tax havens 

abroad. 

3. The Finance Minister Pranab Mukherjee taking a tough stand 

on various tax havens and low tax jurisdictions across the globe, 

said at a seminar on transfer pricing on [16-02-2010] such Tax 

havens not only act as a factor in the erosion of the country’s 

revenue but are also a cause of concern from a national security 

point of view. 

While there are all well intended ideas of the Government, they are, 

without any action empty rhetoric. According to him, the Budget 

documents contain a statement on the tax revenues raised, but not 

realized, by the government of India.  This provides us with the details 

of the unrealized dues on various taxes, viz. income tax, Excise duty, 

Customs duty and service tax. 

 These are further categorised under amounts under disputes, 

that is, where the assessee has gone into an appeal and those not under 

any dispute.  According to Budget 2010-11, the tax revenues raised 
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but not realized aggregates to Rs.117,065 crore.  This is where things 

get a little murkier. 

 This House may recall that the ministry of finance, in an 

affidavit filed before the Supreme Court in the case of Ram 

Jethmalani versus Union of India (on black money in tax havens; May 

2009) says that the tax demand on one Hassan Ali of Pune is 

Rs.71,849.59 crore. 

 But disclosing the list of defaulters in the Rajya Sabha on 

August 4, 2009, minister of state for finance SS Palanimanickam said 

in a written reply that Khan topped the list of tax defaulters with 

outstanding arrears of more than Rs.50,000 crore. 

 However, as per budget 2010-11, the income tax due from 

individuals (both disputed and undisputed) is a much low sum of 

Rs.49,176 crore.  (Annexure 10: Tax revenue raised but not realized 

under Rule 6 of the FRBM Rules 2004). But does this includes 

Hassan Ali.  Fundamental Mathematics tells me that this is impossible. 

 Obviously, someone in the finance ministry has missed out on 

Khan and his associate.  Interestingly, the Hon’ble FM seems to 

categorically assert (interview in The Week, March 14, 2010) that the 

government has recovered its tax dues from Khan!  This is impossible 
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as the Revenue figures in the Budget documents does not support this 

view of the Hon’ble FM. 

 It is interesting to note that Hassan Ali Khan is out on a bail on 

a fake passport case that was filed against him.  Accordingly to media 

reports of February 10,2010, the Bombay High Court had dismissed 

the Maharashtra state government appeal to cancel this bail.  The 

court also observed that the state itself was not interested in canceling 

the bail granted to Hassan Ali Khan. 

 In this connection Justice D G Karnik said, “The state 

government is not interested in serving notice [to the accused and 

other parties] even after six months of filing an appeal.” Justice 

Karnik also added that if the government was not keen on pursuing its 

own appeal, then the court had no reason to waste time on it. 

 All this indicates Khan’s ability to move the right levers of 

power at the state level.  It is also interesting to note his influence at 

the central level. 

 If Khan’s tax dues are taken along with those of his associate, 

Tapuriah, this amount could be a staggering Rs.100,000 crore (Rs.1 

trillion).  Yet, the entire tax dues of the government of India as per the 

Budget documents (both disputed and non-disputed) for all taxes as 



29.04.2010 135  

per the statement of tax revenues raised but not realized aggregates to 

only Rs.117,065 crore.  Obviously, someone in the Finance Ministry 

is helping Khan right under the nose of the FM. 

 There is yet another dimension to this issue; the amendment to 

the Income Tax Act relating to the provisions of Settlement 

Commission.  Under the existing provisions of Section 245A(b) of the 

Income Tax Act, the term ‘case’, in relation to which an application to 

the Settlement Commission can be made, excludes assessment 

proceedings arising from a search initiated under the Act. 

 Budget 2010-11 proposes to include proceedings for assessment 

resulting from search within the definition of a ‘case’ which can be 

admitted by the Settlement Commission. 

 A major beneficiary of this amendment would be Hassan Ali 

Khan who was hitherto excluded by law from approaching the 

Settlement Commission but now – thanks to this amendment – can do 

so. 

 How? The answer lies in para 124 of the Budget wherein the 

finance Minster states: “List year, amendments to the statute enabled 

the government to enter into tax treaties with specified territories 

besides sovereign states.  We have commenced bilateral discussions to 
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enhance the exchange of bank-related and other information to 

effectively track tax evasion and identify undisclosed assets of 

resident Indians lying abroad.” 

 It is in this connection that the government seeks to pursue 

cases of wealth secreted abroad in proven cases of tax evasion.  This 

is what is effectively stated in Para 124 of the Budget Speech. 

 Now that the fiancé minister has confirmed to The Week that 

the government has collected taxes from Hassan Ali, there is no case 

for the government to pursue this matter any further in other countries. 

 In case he has not yet paid the taxes (in case the finance 

minister is mistaken about this), the escape chutes (by amending the 

Income Tax Act pertaining to the Settlement Commission) are open 

for Khan. 

 What makes the Khan case interesting is that money was 

laundered from India using the hawala route.  Experts say that a stud 

farm owner could not have been an originator of such a large income, 

indicating that it was not his money that was laundered. 

 At best he could well have been a conduit for several other 

Indians who could have used the Khan (read hawala) route to transfer 

their ill-gotten wealth abroad. 
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 It would be interesting to find out just who did Khan launder 

money for.  But with the proceedings in the Settlement Commission 

carried out in camera, that is virtually impossible.  In a scenario where 

Khan’s case could be effectively settled through the Settlement 

Commission, it must be noted that in the books of the government of 

India he could no longer be a tax defaulter.  To that extent there is no 

locus standi for the government to purpose his case any further with 

any other country, much less in the case of tax havens. 

 And that in my opinion would help save the reputation of 

several prominent Indians who might have laundered their ill-gotten 

money through Khan.  By corollary, thus, this Budget ends up 

protecting the conmen of India instead of the common man of India. 

 Let us understand the issue – the issue is not Hassan Ali or 

Rs.70,000 crores or 1000,000 crores.  The real issue is who are the 

persons who used Khan for looting the wealth of this country in such 

massive levels? 

 Only way of the entire mess on this issue of Tax Havens, 

Money Laundering and other related issues, is that the Government 

must constitute a Joint Parliamentary Committee to deal with the issue.  

I assure you on behalf of my party, the BJP that we shall leave no 
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stone unturned in supporting the Government on this issue, should the 

Government deem it fit to constitute a JPC. 
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SHRI L. RAJAGOPAL (VIJAYAWADA): Thank you, Mr. Deputy-Speaker, Sir.  

I rise to recollect the words of Mahatma Gandhi ji: “The measure of a country's 

greatness should be based on how well it cares for its most vulnerable 

populations.”   

15.06 hrs   (Dr. M. Thambidurai in the Chair)  

 When we talk of vulnerable populations, we speak about SCs/STs, women, 

minorities, backward classes, and backward regions.  That is exactly what this 

UPA Government has done through successive Budgets year after year under the 

guidance of the UPA Chairperson, Shrimati Sonia ji, and under the able leadership 

of Prime Minister Manmohan Singh ji, through our most experienced Finance 

Minister Pranab da.  We have been looking at both allocations as well as taxes and 

trying to address how well this Government can function for the upliftment of the 

most vulnerable classes.  That is the reason why, when we look at the allocations 

that have been made during last year of NDA Government, that is in 2004, which 

was the best year, in every sector we have surpassed them many times.   

 If we look at rural development, during last year of NDA regime, the 

allocation made was hardly Rs. 19,000 crore.  But this year alone, UPA 

Government has allotted more than Rs. 89,000 crore which includes allocation for 

the National Rural Employment Guarantee Scheme.  For Human Resource 

Development, during the last year of NDA Government, the allocation was Rs. 

9000 crore, and this year we have allotted Rs. 42,000 crore.  For health, during last 

year of NDA Government, it was Rs. 6000 crore, and this year it is Rs. 22,000 

crore during UPA Government.  NDA boasts of the surface transport and the road 

transport systems and the highways that have been built.  But, for that, during their 

‘best year’, they allotted Rs. 7000 crore; and this year UPA allotted Rs. 25,000 

crore.  If we take any sector, the allocations are substantially more.  It is not only 

that, the one year allocations of UPA Government this year equal to the five years’ 

allocations of every sector of NDA Government between 1999 and 2004.   
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 When we talk about SCs/STs, in the last five years, the allocation made by 

the UPA Government was Rs. 45,000 crore for SCs; and this year alone the budget 

allocated was Rs. 20,000 crore for welfare of SCs.  For STs, in the last year of 

their regime, they allotted Rs. 28,000 crore, and this year alone the allocation is Rs. 

12,000 crore.  For SCs and STs together in this Budget, we have got more than Rs. 

32,000 crore, which is much more than the entire allocation made during NDA 

period for five years.  That is the reason why the taxpayers are very happy.  They 

think, whatever money paid by them, whatever money collected by the 

Government, that is going for useful purposes.  They have a sense of satisfaction.  

That is the reason why the tax revenues have gone up in the last five years.  

During the last year of NDA Government, Rs. 2.5 lakh crore was the overall tax 

collection.  In UPA Government, this year, the entire tax collection has gone up to 

Rs. 7.5 lakh crore.  It is not only that; we have been focusing on the direct taxes to 

ensure that the direct taxes are increased substantially compared to the indirect 

taxes.  That is an important thing in any economy that the economy should strive 

to see that the direct taxes go up substantially.   

 A lot of our friends from the Opposition have been saying that this 

Government has been consulting only CII, FICCI, ASSOCHAM and all the 

bigwigs.  Can you just look at the tax collections?  The tax collection last year 

from the corporate sector was Rs. 3 lakh crore and from individuals it was Rs. 

1,20,000 crore; and from service taxes it was Rs. 68,000 crore. 

 Also if you look at the slab system, the Finance Minister has tried to 

simplify the entire tax system.  He has increased the slab limit which is good for 

everyone.  During the entire five-year period of the NDA Government, they never 

increased the basic exemption limit of Rs.50,000; anything above Rs.50,000 was 

taxed.  But the UPA Government, through its successive Budgets, increased the 

basic limit up to Rs.1,60,000, which is completely exempted and it is for everyone 

generally.  Not only that, when we speak about the vulnerable sections, this 

Government also made sure that we need to have some sort of priority and 

RCP
ontd. By c3 
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disparity between women and men.  That is the reason why, the women 

entrepreneurs and women taxpayers would have an exemption limit up to 

Rs.1,90,000.   

This was never even thought about by the then NDA Government.  But still 

they say that the UPA Government is not understanding about the basic needs of 

the common man, the vulnerable sections and the downtrodden.  Did they ever 

think about uplifting of women? Did they ever think about gender-based 

budgeting, which had been introduced in the very first year of the UPA 

Government in 2004-05? That is what the UPA Government is doing for women. 

In every Budget and in every Department we are trying to ensure that a substantial 

portion of the amount is allocated for women.  … (Interruptions) 

SHRI BISHNU PADA RAY : What about Swiss bank account money? … 

(Interruptions) 

SHRI L. RAJAGOPAL : I will come to that also. 

 During the NDA regime, they tried to glorify sati; they wanted women to 

commit sati; and they wanted to build temples around that and glorify sati.  That is 

what their achievement is.  But we are not trying to do that. We are trying to see 

how women entrepreneurs and women taxpayers get some sort of relief.   

 Similarly, for SCs and STs, we have been allocating substantial amounts in 

the Budget for SCs and STs.  When it comes to SCs and STs, I would like to 

request the hon. Finance to have some priority for them also in taxation.  Like you 

have given it for women and senior citizens, even SCST taxpayers should also get 

some sort of relief in taxation, that is, higher exemption limit of Rs.2,25,000, 

which is now for senior citizens.   

 During the NDA regime, the exemption limit in the case of senior citizens 

was Rs.20,000 more than the normal citizen.  But the UPA Government made sure 

that senior citizens get the tax exemption limit of Rs.2,25,000.  Not only that, if a 

differently-abled person is dependent on somebody, he gets another Rs.1,00,000 
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exemption to take care of him.  So, we are trying to ensure that all the vulnerable 

sections of the society are taken care of well through our various Budgets. 

 I would also like to propose to the hon. Finance Minister some suggestions 

on taxes also because I know that unless we increase the taxes we cannot take care 

of our social needs, and we cannot bring about social equality and inclusive 

growth. 

 I know that a lot of people have concerns and people talk about IPL 

forgetting about BPL and APL.  On the one hand they say that sports 

organizations are independent bodies and the Government cannot interfere in their 

activities.  But on the other hand they say: “Why can the Government not also 

look after IPL?” Yes, everyone wants to jump on to the bandwagon of IPL 

because it drew the attention of a large public. So, everyone wants to talk about 

IPL only and forgetting about BPL and APL.  But we are not here for that.  We 

made sure that the BPL families are given NREGA cards.  More than 

11,50,00,000 cardholders are there in this country, and this accounts for more than 

5,40,00,000 families. They have been getting a minimum of Rs.100 per day.  

Earlier they were not even getting Rs.20 or Rs.30 per day.  We thought that we 

will have to bridge the disparity.   

 If you look at the GDP, you will find that the IT sector is contributing 30 

per cent of the GDP; agriculture, which employs more than 50 per cent of the 

population, is only contributing 20 per cent of the GDP.  So, we are trying to 

ensure as to how we can bring about equality. 

 So, when it comes to taxation, I would like say that there is no point in 

giving tax exemptions and tax concessions for industry-specific.  No one sets up 

an industry because he gets income-tax benefit. 

The income tax benefit should be region-specific. The Government should 

tell them: “IT industry should not be located in Delhi; if you locate it here, you 

would not get any income tax benefit. But if you locate it in the North-East or 

some backward regions or in Andaman and Nicobar Islands, yes  you will get 
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some tax concessions.”  So, any tax incentive should be industry-specific and 

region-specific.  

 Not only that, we have to do something for the SC and ST people also. We 

have  the reservations for SC and ST people in the Government sectors.  But the 

Government jobs are coming down.  It is the private sector, which employs more  

people   nowadays.  So, we would have to bring about the affirmative rights and 

ensure that tax concessions are given to industries, which employ the weaker 

sections and the vulnerable sections of the society.  So, it is to be linked to that. 

 We also see a lot of wealth going into the capital market.  A lot of people 

are concerned also that we have more and more of millionaires and billionaires 

there.  So, we have to bring about a new tax, Inherent Tax, which is there in most 

all the developing nations.  The Inherent Tax has to be introduced in this country 

in some form or the other because man and woman is the product of inheritance 

and environment.  So, we have also to contribute. After all, what all goes to the 

Government is again spent on infrastructure, development, for the upliftment and 

bringing about equality  in various cross sections. 

 Sir, there are a lot of other things to say. But due to paucity of time, I am 

concluding my speech. In the end I would like to commend the hon. Finance 

Minister. The way he has given a lot of incentives for agro-based industries, 

storage, agriculture, eco-friendly environmental improvements, etc. are all 

welcome measures. 

 Finally, I would like to conclude by recollecting the dream of Mahatmaji.  

He had a dream.  He left us a dream, that is: “To ensure  that the past and the lost 

glory of India is regained.”  This Government is exactly trying to do that through 

various methods in a most efficient manner. Efficiency does not necessarily mean 

that we  do extraordinary things; it is equally judged by doing ordinary things in 

an extraordinary way like NREGA to address social problems. 
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ):  àÉcÉänªÉ, àÉä®ä nãÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ABÉE cÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® 

ºÉÉiÉ ¤ÉÉ® VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE VÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ ®JÉÉÒ* ÉÊ´ÉkÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÖqÉå {É® càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ºÉÉlÉÉÒ gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ ®JÉÉÒ, =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉä cÖA MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ÉÊ{ÉU½Éå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä =~ÉiÉä cÖA, £ÉÉ®iÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉä´ÉÉ ºÉä <ºiÉÉÒ{ÉEÉ 

näBÉE® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉnºªÉ ¤ÉxÉä gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä 

£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ABÉE ªÉÉäMªÉ, ÉÊ´ÉuÉxÉ, +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ iÉÉä ÉÊàÉãÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä VÉÉÒ xÉä =xÉBÉEÉä càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ +ÉÉè® <ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä £ÉÉÒ−àÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc BÉEcÉ 

cè* £ÉÉÒ−àÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc ÉÊ´ÉuÉxÉ lÉä, SÉÉÊ®jÉ´ÉÉxÉ lÉä, vÉàÉÉÇiàÉÉ lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä àÉcÉxÉ {ÉÖ°ô−É lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ 

nÖ£ÉÉÇMªÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ®ÉVÉÉ vÉßiÉ®É−]Å +ÉÉÆJÉ BÉEÉ +ÉÆvÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ−àÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉå cè ®ÉVÉÉ näJÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ lÉÉ* VÉÉä ®ÉVÉÉ +ÉÉÆJÉ BÉEÉ +ÉÆvÉÉ cÉä, {ÉÖjÉ àÉÉäc àÉå +ÉÆvÉÉ cÉä, ®ÉVÉàÉn àÉå +ÉÆvÉÉ cÉä, ºÉ¤É iÉ®c ºÉä +ÉÆvÉÉ 

cÉä, iÉÉä +ÉÆvÉä BÉEä +ÉÉMÉä ®ÉäxÉÉ, +É{ÉxÉÉ nÉÒnÉ JÉÉäxÉÉ* =ºÉÉÒ iÉ®c gÉÉÒ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ +ÉSUä ÉẾ ÉuÉxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn £ÉÉÒ−àÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc cé, iÉÉä =xÉBÉEÉ +ÉÆvÉÉ ®ÉVÉÉ BÉEÉèxÉ cè, ªÉc JÉÉäVÉxÉÉ =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ 

iÉÉä ºÉàÉZÉiÉä cÉÒ cé ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉèxÉ cè*  

 àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè, ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè - AäºÉÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ VÉÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉàÉiÉÉ ãÉÉA, ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ÉÊàÉ]ÉA, ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ 

ÉÊàÉ]ÉA, ºÉÆ{ÉxxÉiÉÉ ãÉÉA, ®É−]ÅÉÒªÉ ABÉEiÉÉ, +ÉJÉhbiÉÉ, ºÉàÉßÉÊr +ÉÉè® ºÉÆ{ÉxxiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉA +ÉÉè® ®É−]Å BÉEÉä ÉÊ´É¶´É àÉå ABÉE 

xÉÆ¤É® {É® ãÉä VÉÉA, =ºÉ BÉEºÉÉè]ÉÒ {É® <ºÉ ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä càÉ BÉEºÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É càÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ 

+ÉÉè® ºÉkÉÉ{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, iÉÉä ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn, ºÉàÉiÉÉ, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä BÉEciÉä cé*  

àÉé =xcå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ÉẾ ÉuÉxÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ bÉì. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä 

<ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ* ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ´ÉÉn-ÉÊ´É´ÉÉn, 16 àÉÉSÉÇ, 1965 BÉEÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ 

lÉÉ - 

“ ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cè, ºÉàÉZÉÉä, ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn c® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEÉÒ iÉ®c ABÉE 

cÉäiÉÉ cè lÉÉäBÉE +ÉÉè® ABÉE cÉäiÉÉ cè {ÉÖE]BÉE®* ABÉE cÉäiÉÉ cè ºÉMÉÖhÉ, ABÉE cÉäiÉÉ cè ÉÊxÉMÉÇÖhÉ* ABÉE 

cÉäiÉÉ cè ÉÊºÉrÉÆiÉ, ABÉE cÉäiÉÉ cè BÉEÉªÉÇµÉEàÉ* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn ºÉä ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ xÉÉÒSÉä =iÉ®Éä, =ºÉ ºÉÉÒfÃÉÒ 

BÉEÉ xÉÉàÉ cè ¤É®É¤É®ÉÒ* =ºÉ ¤É®É¤É®ÉÒ ºÉä ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ xÉÉÒSÉä =iÉ®Éä, +ÉÉÉÌlÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

¤É®É¤É®ÉÒ, ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ¤É®É¤É®ÉÒ, vÉÉÉÌàÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ* =ºÉºÉä ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ xÉÉÒSÉä =iÉ®Éä iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 
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+ÉÉAMÉÉÒ ºÉàÉiÉÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ ºÉàÉiÉÉ, ºÉà£É´É ºÉàÉiÉÉ* iÉ¤É ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ xÉÉÒSÉä =iÉ®Éä, iÉ¤É +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉÂ 

+ÉÉè® xªÉÚxÉiÉàÉÂ ºÉÉÒàÉÉ ãÉÉ+ÉÉä*” 

 

àÉé <ºÉàÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä vÉÉÉÌàÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* +ÉMÉ® 

+ÉÉVÉ <ºÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ¤ÉÉäãÉä iÉÉä =xcå càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäÉÊcªÉÉ´ÉÉnÉÒ ºÉÉlÉÉÒ 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ, VÉÉä ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEÉ n¶ÉÇxÉ näxÉä ´ÉÉãÉä lÉä, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ÉËSÉiÉBÉE àÉÉxÉä MÉA* =xcÉåxÉä xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É <iÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* 

<ºÉ BÉEºÉÉè]ÉÒ {É® càÉ BÉEºÉxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè? 

 àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä c® VÉMÉc JÉÉäVÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉ 

®cÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ BÉEÉ àÉÉ®É cÖ+ÉÉ, àÉÖBÉEq® BÉEÉ àÉÉ®É cÖ+ÉÉ, 

nÖÉÌnxÉ BÉEÉ àÉÉ®É cÖ+ÉÉ, +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ, {ÉÉÒÉÊ½iÉ +ÉÉè® |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ, ={ÉcÉÉÊºÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ, 

¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ VÉÉä ´ÉMÉÇ cè, =ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè* ´Éc <ºÉÉÊãÉA cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE 

<ºÉ nä¶É BÉEä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ, ºÉkÉÉvÉÉ®ÉÒ, xÉÉèBÉE®¶ÉÉc ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® =ºÉBÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉÉÊiÉ |ÉlÉÉ BÉEä nãÉnãÉ àÉå vÉÆºÉä cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ nÖàÉ {ÉBÉE½ BÉE® 

SÉãÉiÉÉ ®ciÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ nÖJÉ £ÉÉäMÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ 

VÉÉiÉÉÒªÉiÉÉ BÉEÉÒ nãÉnãÉ BÉEÉä UÉä½äMÉÉ, nãÉ BÉEä ¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉä iÉÉä½äMÉÉ, ®É−]ÅÉÒªÉiÉÉ BÉEä ºÉàÉ® àÉå JÉ½É cÉä VÉÉAMÉÉ, 

=ºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä £ÉÉMªÉ +ÉÉè® £ÉÉẾ É−ªÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉ®iÉ àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEÉÆÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè®  ABÉE cÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ +ÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE c]Éä ºÉkÉÉvÉÉ®ÉÒ, iÉÖàcÉ®ÉÒ ºÉkÉÉ {É® BÉE¤VÉÉ BÉE®xÉä 

+ÉÉiÉÉ cÚÆ* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  ºÉxÉÂ 1951 àÉå <ºÉ nä¶É àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 71.9 lÉÉ +ÉÉè® 2001 àÉå =ºÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ]BÉE® 54.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ ®c MÉªÉÉ* 

ªÉä 17.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEcÉÆ SÉãÉä MÉA, ªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉä cé* VÉcÉÆ ºÉxÉÂ 1951 àÉå JÉäiÉÉÒc® 

àÉVÉnÚ® 28.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉä, ´ÉcÉÓ  2001 àÉå 45.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÖA cé ªÉÉÉÊxÉ 17.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè 

+ÉÉè® +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå 17.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉäiÉÉÒc® àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

=xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç, VÉÉªÉnÉn SÉãÉÉÒ MÉ<Ç, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ lÉÉ, ´Éc VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE lÉÉ, ´Éc 17.5 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒc® àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ ¶Éc®Éå àÉå VÉÉBÉE® ´Éc BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, 

àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè, àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉiÉÉ cè, MÉMÉxÉSÉÖà¤ÉÉÒ +É]Â]ÉÉÊãÉBÉEÉAÆ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè* ®ÉVÉÉ-®ÉxÉÉÒ 

+ÉÉiÉä cé, cÉlÉ àÉå ¤ÉÉÒªÉ® cè, ¤ÉMÉãÉ àÉå ÉÊbªÉ® cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ ]ÉÒªÉ® cÉÒ ]ÉÒªÉ® cè* ´Éc 
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+ÉÉÆºÉÚ ¤ÉcÉiÉÉ cè, =ºÉ àÉcãÉ BÉEÉÒ UÉÆ´É àÉå ºÉÉä VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éä nºÉ ºÉä 15 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ ÉÊnããÉÉÒ 

àÉå {ÉÖE]{ÉÉlÉ {É® ºÉÉäiÉä cé* ªÉä ´ÉcÉÒ cé VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉ MÉA cé, SÉÉcä ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä 

cÉå* MÉÉÆ´É àÉå BÉEÉä<Ç >óÆSÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉBÉE® näJÉÉä, ¥ÉÉÿàÉhÉ 

cè, ®ÉVÉ{ÉÚiÉ cè, £ÉÚÉÊàÉcÉ® cè, ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉiÉÉ cè, ~äãÉÉ SÉãÉÉiÉÉ cè, ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä JÉÉBÉE® ºÉÉä VÉÉiÉÉ cè* 

VÉÉ½ä BÉEÉÒ ®ÉiÉ àÉå {ÉE]ÉÒ ¤ÉÉä®ÉÒ BÉEÉä +ÉÉäfÃiÉÉ cè* BÉÖEkÉä BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ =ºÉÉÒ àÉå PÉÖºÉ VÉÉiÉÉ cè* 

BÉÖEkÉä BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ +ÉÉè® <xºÉÉxÉ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ ABÉE cÉÒ ¤ÉÉä®ÉÒ BÉEä xÉÉÒSÉä ®ÉiÉ MÉÖVÉÉ®iÉä cé, ªÉc cè iÉÖàcÉ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ* 

+ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ABÉE ÉÊnããÉÉÒ ªÉc cè ÉÊVÉºÉä xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEciÉä cé* ´Éc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ cè +ÉÉè® ªÉc <ÆÉÊbªÉÉ cè 

+ÉÉè® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ JÉäãÉ +ÉãÉMÉ cÉÒ cè* <ºÉ {É® VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ +ÉÉè® <ºÉ {É® BÉEºÉÉè]ÉÒ BÉEÉä BÉEºÉxÉÉ cÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* 

 nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉxÉÂ 2005 àÉå VÉcÉÆ |ÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 345 +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

BÉEÉ PÉxÉi´É lÉÉ, ´Éc 2025 àÉå 440 cÉä VÉÉAMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ÉÊºÉBÉÖE½iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉxÉÂ 

1984 àÉå 13.11 BÉE®Éä½ cäBÉD]äªÉ® JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉxÉÂ 2008 àÉå 11.60 BÉE®Éä½ cäBÉD]äªÉ® 

JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ ®c MÉ<Ç ªÉÉÉÊxÉ 1.51 BÉE®Éä½ cäBÉD]äªÉ® JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEàÉ cÉä MÉ<Ç*  

 ´Éc BÉEcÉÆ SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ? +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =VÉÉ½É cè, ¤É½ä-¤É½ä àÉÉìãºÉ ¤ÉxÉÉA, ÉÊ¤ÉãbºÉÇ +ÉÉªÉä, BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ JÉÉA, 

càÉå =VÉÉ½É MÉªÉÉ, AºÉ<ÇVÉèb ¤ÉxÉÉA, {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ BÉEÉä ãÉÉA* +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ, <ÆMãÉéb, VÉÉ{ÉÉxÉ, VÉàÉÇxÉÉÒ, <]ãÉÉÒ, |ÉEÉÆºÉ ´ÉÉãÉä 

+ÉÉBÉE® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ºÉVÉÉ nÉä +ÉÉè® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä =VÉÉ½ nÉä* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ nä¶É BÉEÉ xÉÉèBÉE®¶ÉÉc VÉÉä 

ºÉÉàÉÆiÉ´ÉÉnÉÒ SÉÉÊ®jÉ BÉEÉ cè, càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEcÉÆ ºÉä =xcå ÉÊbxÉ® BÉE®ÉAÆMÉä, càÉ BÉEcÉÆ ºÉä =xcå ãÉÆSÉ BÉE®ÉAÆMÉä, càÉ BÉEcÉÆ 

ºÉä =xcå {ÉEÉ<´É-º]É® àÉå ãÉä VÉÉBÉE® {ÉÉ]ÉÔ BÉE®ÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ-<ÆMãÉéb ´ÉÉãÉÉ ãÉÆSÉ +ÉÉè® ÉÊbxÉ® {É® +ÉÉªÉäMÉÉ 

+ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® £ÉÉMªÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cÉäMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉxÉÂ 1951 àÉå 394.9 OÉÉàÉ +ÉxÉÉVÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ´É−ÉÇ 1991 àÉå ªÉc 

510.1 OÉÉàÉ cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc PÉ]BÉE® ºÉxÉÂ 2007 àÉå 439.3 OÉÉàÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEàÉ 

cÉä ®cÉ cè, BÉE{É½É BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE nä¶É àÉå ºÉà{ÉxxÉiÉÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ 

ºÉà{ÉxxÉiÉÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè, ºÉà{ÉxxÉiÉÉ =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä VÉxàÉÉÊnxÉ {É® c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ näiÉÉ cè, 

ºÉÆ{ÉxxÉiÉÉ =ºÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ´ÉÉãÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè VÉÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 28-30 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® 

£ÉkÉÉ ãÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE iÉ®{ÉE xÉ®äMÉÉ BÉEÉ àÉVÉnÚ® cè, +ÉÉèºÉiÉ °ô{É ºÉä VÉÉä½Éä iÉÉä {ÉÉÆSÉ âó{ÉªÉÉ ®ÉäVÉ {É® MÉÖVÉÉ®É 

BÉE®iÉÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE xÉ®äMÉÉ BÉEÉ àÉVÉnÚ® +ÉÉèºÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉÉÆSÉ âó{ÉªÉÉ ®ÉäVÉ {ÉÉ´Éä +ÉÉè® ABÉE iÉ®{ÉE 28-30 BÉE®Éä½ 

ºÉÉãÉ BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ {ÉÉBÉE® <ºÉ nä¶É àÉå =½É´Éä* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ <ºÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉÉ cè, xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® 
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´Éc <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É +ÉÉiÉÉ cè, ´Éä lÉèãÉÉÒ ãÉÉiÉä cé, ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉ cÉäMÉÉ xÉÉä], MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ cÉäMÉÉ ´ÉÉä], 

®ÉVÉ ¤ÉxÉäMÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ, +ÉÉ{É iÉÉä xÉÉSÉÉäMÉä, +ÉÉ{É àÉºiÉÉÒ BÉE®ÉäMÉä, VÉÉä ãÉÖ]iÉÉ cè, ãÉÖ]iÉÉ ®c VÉÉAMÉÉ, VÉÉiÉ BÉEä {ÉÉÒUä ´Éä 

nÉÒ´ÉÉxÉä ¤ÉxÉä ®cåMÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE UÉä½iÉä cÉä BÉEcÉÓ, BÉE®iÉä cÉä BÉEcÉÓ, BÉEcÉÓ {Éä ÉÊxÉMÉÉcå, 

BÉEcÉÓ {É® ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ, iÉÉÒ® SÉãÉÉiÉä cÉä BÉEcÉÓ, àÉÉ®iÉä cÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ nä¶É àÉå VÉcÉÆ xÉ®äMÉÉ ´ÉÉãÉä 4.60 {ÉèºÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ {É® MÉÖVÉÉ®É BÉE®iÉä cÉå, =ºÉÉÒ nä¶É àÉå 

ºÉÖ®FÉÉ VÉâó®ÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉä ABÉE ÉÊnxÉ àÉå 52.7 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ 

JÉSÉÉÇ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE xÉ®äMÉÉ BÉEÉ àÉVÉnÚ® 4.60 {ÉèºÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ {É® MÉÖVÉÉ®É BÉE®iÉÉ cè, BÉDªÉÉ AäºÉÉ cÉÒ £ÉÉ®iÉ +ÉÉ{É 

¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè, +ÉÉ{É ºÉÖxÉÉä, £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ àÉBÉEÉxÉ 15 ABÉE½ àÉå ¤ÉxÉäMÉÉ +ÉÉè® 

15 ABÉE½ àÉå càÉÉ®ä nÉÊãÉiÉ, ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE MÉÉÆ´É cÉäiÉÉ cè* BÉDªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

AäºÉä cÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉä cé? MÉ®ÉÒ¤É nä¶É BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉä, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®Éä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI V. NARAYANASAMY: NDA Prime Minister Vajpayee-ji was staying 

there. 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :   +ÉÉ{É ºÉSSÉÉ<Ç ºÉÖxÉÉä, PÉ¤É½É+ÉÉä àÉiÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): His remarks about the Prime Minister cannot go 

on record. 

MR. CHAIRMAN : I will go through the record and see later on. 

SHRI V. NARAYANASAMY: Kindly go through the record and remove it from 

the record. 

MR. CHAIRMAN: I will see. 

… (Interruptions) 

SHRI V. NARAYANASAMY: Vajpayeeji was staying there only.  càÉÉ®É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

¤ÉxÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEcÉÆ ®ciÉÉ lÉÉ?  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :  àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Already I have told that I will go through the record. Kindly 

take your seat. 
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :   <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉPÉÖ, àÉZÉÉèãÉä +ÉÉè® ¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå {É® 10 ãÉÉJÉ, 54 cVÉÉ® 

390 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè*  

 ªÉc +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 2893, 24 VÉÖãÉÉ<Ç, 2009 BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉnxÉ àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

<ºÉ nä¶É BÉEä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå {É® 10ãÉÉJÉ 54 cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cÉä +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 86 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½, 70 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ àÉÉ{ÉE BÉE®iÉä cÉä* càÉå £ÉÉÒJÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ ÉÊJÉãÉÉiÉä cÉä*  

MR. CHAIRMAN : Please wind up. 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : càÉå ÉÊ£ÉJÉàÉÆMÉÉ ºÉàÉZÉiÉä cÉä* <ºÉ nä¶É BÉEä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, 

{ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, ÉẾ Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä ºÉÉÆ~-MÉÉÆ~ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä, 

+ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä, ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå âó{ÉªÉÉ VÉàÉÉ BÉE®ÉxÉä ´ÉÉãÉä nä¶É SÉãÉÉ ®cä cé* àÉé iÉÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ ¤ÉnãÉiÉÉÒ, nä¶É BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ ¤ÉnãÉiÉÉÒ, +ÉMÉ® |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉiÉä* iÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

BÉEãªÉÉhÉ cÉäiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =xcå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ+ÉÉäMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉÉèBÉE®¶ÉÉc SÉÉÉÊcA* 

MR. CHAIRMAN : Please take your seat. 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA =xÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ BÉEÉÒ 

|É¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉé ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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∗ gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉf´ÉÉãÉ ) +ÉÉÉÊlÉÇBÉE MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå {É® SÉSÉÉÇ ºÉnè´É +ÉSUÉÒ cÉÒ cÉäiÉÉÒ cè *  àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ ´Éc VÉxÉºÉÉvÉÉ®hÉ, OÉÉàÉÉÒhÉÉå FÉäjÉÉå BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ´É nä¶É BÉäE 

BÉßEÉÊ−É, =tÉÉäMÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉzÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ n¶ÉÉÇiÉÉ cè * àÉÖZÉä +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé <ºÉ ¤ÉVÉ] ºÉä =xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEºÉ cÉäMÉÉ, càÉÉ®ä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ * |ÉÉÊiÉ ´ªÉÉÊkÉE 

+ÉÉªÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉn £ÉÉÒ ¤ÉfäMÉÉ *    

 

 BÉE<Ç ÉÊ´É−ÉàÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ {ÉcãÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè *    

     ¤ÉVÉ]  2010-11  àÉå BÉÖEãÉ ´ªÉªÉ âó.  11,08749   BÉE®Éäb cè VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 2009-10  ºÉä 8.6 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè *      

 ªÉÉäVÉxÉÉMÉiÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉMÉiÉ ´É−ÉÇ ºÉä 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè VÉÉä º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ   cè *     

 BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ªÉÉÊkÉEMÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ näiÉä cÖA ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® iÉlÉÉ BÉEÉàÉ BÉäE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä cBÉE BÉEÉ º´É°ô{É |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè VÉÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉäE ÉÊãÉA +ÉSUÉ ºÉÆBÉäEiÉ cè *  ¤ÉSSÉÉä BÉäE ÉÊãÉA àÉÖ{ÉDiÉ A´ÉÆ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå ´É−ÉÇ 2010-11  àÉå 31,036  BÉE®Éä½ BÉEÉ ªÉÉäVÉxÉÉMÉiÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ºÉ£ÉÉÒ 

¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉäE ÉÊãÉA ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè *     

Þ  ÉÊàÉ¶ÉxÉ º´ÉSU MÉÆMÉÉ 2020 Þ  BÉäE ÉÊãÉA ´É−ÉÇ  2010-11  àÉå +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ nÖMÉÖxÉÉ BÉE® 500 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉäE |ÉºiÉÉ´É 

BÉäE ÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ bÉì. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉÊºÉÆc VÉÉÒ A´ÉÆ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÒÇ VÉÉÒ BÉEÉä cÉÉÊnÇBÉE ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ *      

 ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉãÉÉ º´ÉÉºlªÉ °ô{É®äJÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä cäiÉÖ ABÉE ´ÉÉÉÊ−ÉÇBÉE º´ÉÉºlªÉ ºÉ´ÉäÇFÉhÉ 2010-11  àÉå 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè *  º´ÉÉºlªÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ®É−]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA *  +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ  BÉäE BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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1000 BÉE®Éä½ âó.  BÉäE |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉäE ºÉÉlÉ ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ cè *  àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ºÉÉFÉ®iÉÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ A´ÉÆ |ÉºiÉÉ´É ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

cÉÒ £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉäE ÉÊãÉA ãÉÉ£É|Én  cÉåMÉä *    

    àÉÉÊcãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉ¶ÉÉÊkÉEBÉE®hÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ A´ÉÆ ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉäE 

={ÉºÉÆPÉ]BÉE BÉäE °ô{É àÉå <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ÉÊãÉA 100 BÉE®Éä½ BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ àÉÉÊcãÉÉ ºÉ¶ÉÉÊkÉEBÉE®hÉ BÉäE ÉÊãÉA ABÉE 

ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ cè *   

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ®äãÉ xÉä]´ÉBÉÇE BÉäE +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉºiÉÉ®hÉ cäiÉÖ ¤ÉVÉ] 2010-11  àÉå 

®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ cäiÉÖ 16.752  BÉE®Éä½ BÉäE jÉ@hÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè *  ªÉc nä¶É A´ÉÆ ®äãÉ´Éä BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉäE ÉÊãÉA ABÉE +ÉSUÉ |ÉªÉÉºÉ cè *    

 <ºÉÉÒ BÉäE ºÉÉlÉ àÉé ªÉÚ{ÉÉÒA +ÉvªÉFÉÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ  bÉ0  àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉÊºÉÆc, ªÉÖ́ ÉÉ ºÉÉÆºÉn 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ, iÉlÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ |ÉhÉ´É àÉÖJÉVÉÉÒÇ BÉEÉä cÉÉÊnÇBÉE  vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ   ÉÊVÉxcÉåxÉä nä¶É BÉEÉä 

<iÉxÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉSÉÉÉÊ®iÉ A´ÉÆ £ÉÉÊ´É−ªÉÉäxàÉÖJÉÉÒ ¤ÉVÉ] 2010-11   |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉä £ÉÉÊ´É−ªÉÉäxàÉÖJÉÉÒ ¤ÉVÉ]  2010-11  

|ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå nä¶É BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ABÉE àÉÉÒãÉ BÉEÉ {ÉilÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ *       

 +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉé MÉf´ÉÉãÉ FÉäjÉ  BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ VÉcÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ |ÉSÉÚ® àÉÉjÉÉ  

àÉå {ÉÉA VÉÉiÉä cè {É®ÆiÉÖ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉäE ºÉÉvÉxÉ xÉ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ªÉc FÉäjÉ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cè *  ºÉÆ{ÉÚhÉÇ |Énä¶É àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉäE FÉäjÉ àÉå +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cè, <xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ A´ÉÆ ºÉÆSÉÉ® 

ºÉÉvÉxÉÉå  BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ºÉä ºÉÆ£É´É cè *     

 

 àÉé BÉÖEU +ÉxªÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÊ−ÉÇiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉäE 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE +ÉvªÉÉªÉ àÉå ABÉE xÉªÉÉ ºÉÚjÉ{ÉÉiÉ BÉE®åMÉå *   
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 AºÉAºÉ¤ÉÉÒ |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ MÉÖÉÊ®ããÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA * ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅªÉãÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ ®ÉVÉº´É 

{ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ c½iÉÉãÉ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä =kÉ®ÉJÉhb àÉå SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉxÉÚxÉ  ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉniÉ® cÉä ®cÉÒ cè *  BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE SÉÉÒxÉ ´É xÉä{ÉÉãÉ  BÉEÉ ¤ÉÉbÇ® 

=kÉ®ÉJÉhb ºÉä ãÉMÉiÉÉ cè *  

 

 =kÉ®ÉJÉhb BÉäE {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ÉẾ ÉBÉE] ºÉàÉºªÉÉ cè *  ¤ÉVÉ] àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ 

vªÉÉxÉ näBÉE® AºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE *  BÉäÆEp BÉEÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉ¤Ér  iÉ®ÉÒBÉäE ºÉä =kÉ®ÉJÉhb àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉäE ´ÉßFÉ  ®ÉäÉÊ{ÉiÉ  BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA VÉÉä VÉãÉ BÉEÉä ºÉÆSÉÉÊªÉiÉ BÉE® 

ºÉBÉäÆE *     

 =kÉ®ÉJÉhb ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ SÉãÉ ®cä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÉç BÉäE ÉÊãÉA ~äBÉäEnÉ®Éå BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ~{{É cÉä MÉA cé *  

 +ÉxªÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c =kÉ®ÉJÉhb àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉjÉ nÉä VÉMÉc cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA * <ºÉBÉäE 

ÉÊãÉA BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉè®ºÉèhÉ àÉå ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ºÉcªÉÉäMÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA *  ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ 

{É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ iÉÉÒµÉiÉÉ ºÉä  cÉä *        

 {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ({ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç)   BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä  BÉäE 

ÉÊãÉA VÉÉä ®ÉÉÊ¶É cÉäiÉÉÒ cè =ºÉBÉEÉ 47 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉèEà{ÉÉ àÉn àÉå ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä SÉãÉ VÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ 53 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ 

BÉEÉªÉÇ àÉå ãÉMÉiÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É iÉBÉE ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉ¤É iÉBÉE ãÉÉMÉiÉ ¤É¸ VÉÉiÉÉÒ cè *  VÉ¤ÉÉÊBÉE 

àÉènÉxÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉÚ®É 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä iÉÉÒµÉiÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®iÉä cé *  <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ 

BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ  näxÉÉ SÉÉÉÊcA *       
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 =kÉ®ÉJÉhb  ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉÉÊn BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ®ÉVªÉ BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉÊ£ÉzÉ VÉxÉ 

ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå   BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉÉÊlÉÇBÉE {ÉèBÉäEVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè  iÉÉä BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xcå {ÉèBÉäEVÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA 

ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉäE ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå  BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® >ó{É® =~ ºÉBÉäE *           

 

 OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉE ºÉä´ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ´ÉäiÉxÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉä´ÉÉ ¶ÉiÉÉäÇ BÉäE ÉÊãÉA gÉÉÒ  +ÉÉ® AºÉ  xÉ]®ÉVÉxÉ àÉÚÉÊiÉÇ  

BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ¤ÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå ¶ÉÉÒQÉ ãÉÉMÉÚ  BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA *  ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉä bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉäE 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ cÉä ®cä  cé =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ  BÉEÉ ãÉÉ£É {ÉÚ´ÉÇ àÉå ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßiÉ cÖA BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA *    

 

 ÉÊ´ÉÉÊ¶É−]  ¤ÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ VÉÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè  ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE  |ÉºÉÉ® BÉäE  ÉÊãÉA =ºÉä {ÉÖxÉ& ¶ÉÖ°ô 

BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ®ÉVªÉ  ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊn¶ÉÉ ÉÊxÉnäÇ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA *    

 ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ªÉÉäMªÉiÉÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉBÉE VÉÉä +ÉÆ¶ÉBÉEÉÉÊãÉBÉE ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉvªÉÉ{ÉxÉ  BÉEÉªÉÇ 

BÉE® ®cä cé =xÉBÉEÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA *  <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® cäàÉ´ÉiÉÉÒ xÉÆnxÉ ¤ÉcÖMÉÖhÉÉ 

BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå 130  ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE  ÉÊ{ÉUãÉä 20 ´É−ÉÉç ºÉä +ÉvªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ 

ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉäxÉÉ  SÉÉÉÊcA *   

 <ºÉÉÒ BÉäE ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÖÉÊ´ÉSÉÉÉÊ®iÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

iÉlÉÉ ABÉE ¤ÉÉ® {ÉÖxÉ&  ªÉÚ{ÉÉÒA +ÉvªÉFÉÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒVÉÉÒ,  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ  bÉ0  àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉÊºÉÆc VÉÉÒ,  ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ , àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ |ÉhÉ´É àÉÖJÉVÉÉÒÇ VÉÉÒ  A´ÉÆ ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉÆºÉn gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä cÉÉÊnÇBÉE vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ 

ÉÊVÉxcÉåxÉä VÉxÉºÉÉvÉÉ®hÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉå  BÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉiÉä cÖA <iÉxÉÉ +ÉSUÉ ¤ÉVÉ] ÉÊnªÉÉ *   
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gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE (¤ÉÉ®ÉàÉÖãÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä WÉè®ä MÉÉä® cè* àÉÖZÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®ºÉ®ÉÒ iÉÉè® {É® àÉÖiÉÉ+ÉãÉÉ BÉE®xÉä ºÉä àÉÖiÉàÉ<ÇxÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ cÉãÉÉiÉ àÉå 

<ºÉºÉä ¤ÉäciÉ® ÉÊ¤ÉãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä ¤ÉäciÉ® càÉÉ®ÉÒ àÉÉÉÊãÉªÉÉiÉ cè, <ºÉºÉä ¤ÉäciÉ® =ºÉBÉEÉÒ 

iÉBÉEºÉÉÒàÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉBÉE® cè®ÉxÉÉÒ cÖ<Ç ÉÊBÉE càÉÉ®ä ´ÉVÉÉÒ®ä +ÉÉWÉàÉ {É® JÉSÉÉÇ cÉä ®cÉ 

cè* ªÉä BÉEèºÉä ãÉÉäMÉ cè, ªÉä BÉEèºÉä ºÉÉäSÉ ®cä cé* BÉDªÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ´ÉVÉÉÒ®ä +ÉÉWÉàÉ +ÉÉ]Éä àÉå SÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉ 

<ºÉºÉä £ÉÉÒ ºÉÉnÉ nä¶É BÉEÉ ´ÉVÉÉÒ®ä +ÉÉWÉàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, càÉxÉä càÉä¶ÉÉ =xcå ºÉ{ÉEän BÉÖEiÉæ +ÉÉè® {ÉÉªÉVÉÉàÉä iÉlÉÉ ´ÉÉºBÉEÉä] 

{ÉcxÉä cÖA näJÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ {É® {ÉELÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉ ´ÉVÉÉÒ®ä +ÉÉWÉàÉ ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉnÉ cè*  

MR. CHAIRMAN : Please address the chair. 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ºÉºiÉÉÒ xÉÉ®ä¤ÉÉVÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉkÉÉ àÉå ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ xÉcÉÓ ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

ªÉä PÉÉÊ]ªÉÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉkÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä cBÉEÉÒBÉEiÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉä SÉÉÒ{É 

+ÉÉè® ºÉºiÉÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ cè* 

ªÉc xÉÉ®ä¤ÉÉVÉÉÒ <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊnãÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE VÉÖ¤ÉÉxÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ 

cè*  

MR. CHAIRMAN : Please address the chair. 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä càÉÉ®ä {ÉÆÉÊbiÉ ÉÊ¤É®Én®ÉÒ BÉEä 

ãÉÉäMÉ ÉÊàÉÉÊãÉ]åºÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä nÚ® MÉA* àÉé {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É BÉEÉÒ iÉB´ÉVÉÉäc SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç {ÉÆÉÊbiÉ 

ãÉÉäMÉ ÉÊàÉÉÊãÉ]åºÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä VÉààÉÚ SÉãÉä MÉA, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcå VÉMÉàÉÉäcxÉ ºÉÉc¤É xÉä £ÉMÉÉªÉÉ* 

VÉMÉàÉÉäcxÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEiãÉä+ÉÉàÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ÉËcnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ* VÉMÉàÉÉäcxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ lÉÉÒ* àÉÖ{ÉDiÉÉÒ ºÉ<Çn 

+ÉÉè® VÉMÉàÉÉäcxÉ xÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEiãÉä+ÉÉàÉ BÉE® nå +ÉÉè® ÉËcnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE iÉÖàÉ £ÉÉMÉ VÉÉ+ÉÉä* +ÉÉ{É =xÉºÉä {ÉÚUÉä, àÉé ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® nÚÆMÉÉ*  

 àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ, àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä {ÉÆÉÊbiÉ ÉÊ¤É®Én®ÉÒ BÉEä 

ãÉÉäMÉ VÉààÉÚ MÉA cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä cé* càÉ AàÉ{ÉÉÒ ãÉÉäMÉ =xcå b´ÉãÉ{ÉàÉå] {ÉEÆb ºÉä =xcå BÉEÉä<Ç 

{ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä =ºÉ FÉäjÉ àÉå +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ ®c ®cä cé* 

 ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉä]® =ºÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ BÉEä cé* VÉxÉÉ¤É xÉä {ÉE®àÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÚÆMÉÉ 

+ÉÉè® näJÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÚÆMÉÉ* =xÉBÉEÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉÉiÉ cé, àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉå cé, ªÉÉÊn =xcå nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ 

£ÉÉÒ BÉÖEU BÉE® {ÉÉªÉåMÉä iÉÉä +ÉSUÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ =xcå VÉÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* àÉé 

reporter
cd.
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+ÉÉ{ÉºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xÉBÉEä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE àÉå <VÉÉ{ÉEÉ BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ lÉÉä½ÉÒ ºÉÖJÉ-SÉèxÉ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ 

MÉÖVÉÉ® ºÉBÉEå* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉÖZÉä +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè*  

(Urdu speech to be typed) 
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*SHRIMATI JHANSI LAKSHMI BOTCHA(VIZIANAGARAM): I 

congratulate the Finance Minister to express the view on the Finance Bill, 

2010 before the House. 

The Budget signals continuity of reforms and is very good in the 

medium to long term.  This Budget has a lot of positives.  The Government 

has focused on the disadvantaged sections of society while allowing private 

entrepreneurial spirits to flourish.  The focus on fiscal discipline is a much-

needed one and roadmap is very clear.  There is a focus on infrastructure by 

way of an increase in refinancing for infrastructure projects by IIFCL, 

doubling of allocation for the power sector, higher allocation for roads, and 

thrust on public-private partnerships.  The allocation to infrastructure and 

effectiveness in implementation of the programmes on the ground will 

definitely decide India’s growth trajectory above 7 per cent.   Increased 

spending on social sector and rural infrastructure suggests thrust on inclusive 

development.  What one can ask for more?  Under Bharat Nirman Rs. 

48,000 crore for the six fold action plan for rural infrastructure.  The bulk of 

the increase is going to rural electrification, housing and roads.  The 

umbrella scheme has a clutch of six different programmes under it.  The 

main areas covered under it are roads, houses, drinking water, irrigation, 

                                                 
* Speech was laid on the Table. 
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telephony and electricity in rural areas.  The budget for the first phase was 

Rs. 1,74,000 crore.  But in the second phase, the road component alone is 

expected to cost Rs. 1,32,000 crore. 

The Pradhan Mantri Grameen Sadak Yojana which tazrgets to connect 

villages weight a population of 1,000, has got an allocation of Rs. 9995 crore 

as against last year’s revised allocation of Rs. 9475 crore.  But, today it also 

meets its expenses through loans from the Asian Development Bank and 

World Bank and NABARD.  The Government has set a target to reach 

1,67,000 habitations at a cost of Rs. 1,32,000 crore by 2012.   

The Bharat Nirman component on housing, called Indira Awas 

Yojana which was to build 6 million dwellings in the four years ending 2009, 

now has a target of 12 million houses in the coming four years.  The funds 

for the scheme have gone up from Rs. 7,918 crore last year to Rs. 8,996 

crore this year. 

Another salient feature of the budget is funds for rural electrification 

have gone up this year with fund transfers to Rajiv Gandhi Grameen 

Vidyutikaran Yojana from Rs. 3,100 crore to Rs. 5,000 crore. 

Total expenditure is budgeted to increase 8.5 per cent in 2010-11 over 

the revised estimates of 2009-10.  In comparison total revenues are budgeted 

to grow at around 20 per cent in 2010-11, compared with the revised 
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estimates of 2009-10.  The increase in the main schemes is NREG 2.6 per 

cent, Indira Awas Yojana 13.6 per cent, PMGSY 5.8 per cent, Accelerated 

Rural Water Supply Scheme 12.5 per cent, ICDS 6.3 per cent, National 

Rural Health Mission 15.0 per cent, MDM 28.3 per cent, RGGY 10.0 per 

cent, Sarva Shiksha Abhiyan 14.5 per cent, JNNRUM 83.5 per cent.  

Though under Sarva Shiksha Abhiyan Rs. 15,000 crore has been budgeted 

for the year 2010-11, still in many States we have problems of shortage of 

teachers, if qualified teachers are available they are not being appointed on a 

regular basis, school buildings, toilets and drinking water facilities either in 

dilapidated condition or not existing.  After this massive budgetary support, 

whether any improvement in the school infrastructure and appointment of 

teachers has taken place, the hon. Finance Minister may enlighten the House. 

Around 11 Ministries account for about 45 per cent of the total 

expenditure of the Union Government.  Funds allocated to these Ministries 

are projected to rise 9.9 per cent in 2010-11 compared with 17 per cent in 

2009-10.  The total allocation for defence in 2010-11 is budgeted at Rs. 

175,772 crore, an increase of 7.3 per cent.  The hon. Finance Minister can 

enlighten the House whether the allocation for the 2009-10 i.e. Rs. 163,844 

has been spent fully. 
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The total funds allocated to 10 major schemes of the UPA 

Government rose by 13 per cent in 2010-11, compared with 6.3 per cent in 

2009-10.  Funds allocated to Mahatma Gandhi NREGA are budgeted at Rs. 

40,100 crore in 2010-11, a 2.6 per cent increase. 

Support to the agriculture sector has been provided through a more 

holistic four pronged strategy which includes increasing output, reduction in 

waste, credit support to farmers and incentives to the food processing sector.  

Thanks to the Government that the basic tax structure has not been modified. 

The target of 5.5 per cent fiscal deficit looks achievable with PSU 

divestment to the tune of Rs. 40,000 crore and Rs. 30,000 crore from the 3G 

spectrum auction.  The size of expenditure is galloping which is a matter of 

concern.  I would have liked the Finance Minister to take some clear steps to 

reduce the size of expenditure.  The increase in excise duty on crude oil and 

petroleum product is a cause for concern which could trigger inflation.  

For the IT industry, investment in infrastructure and e-Governance 

could generate potential opportunities.  IT employees will get higher take-

home salary. 

The benefits to individual tax-payers will ensure that a slight increase 

in excise will not impact demand and thus growth will not get impacted.  

The FM’s move to aggressively rationalize income tax slabs will put more 
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money in the hands of middle class and provide a major boost to domestic 

consumption.  With deficit in check, interest rates should not go up.  We can 

look forward to higher growth. 

The proposal to allow more private banks will contribute to financial 

inclusion. 

We should also look at what the Government achieved with the 

money given out last year.  A cursory look at any ministry website indicates 

that no one is really reporting the outcomes. 

With these few, I support the Finance Bill, 2010 wholeheartedly; and 

do hope that the budgetary allocations for each scheme and department 

would be spent judiciously for building a strong India.  
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gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É (JÉààÉÉàÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* {ÉEÉ<xÉèxºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 

<ºÉÉÒ ¤ÉVÉ] º{ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® OÉÉälÉ BÉEÉä SÉÉ® {É®ºÉèx] {É® ãÉäBÉE® 

VÉÉªÉåMÉä* {É®ÆiÉÖ ªÉÉÊn ABÉDSÉÖ+ÉãÉ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ näJÉå iÉÉä VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® OÉÉälÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 1.6 {É®ºÉèx] lÉÉÒ, ´Éc <ºÉ ºÉÉãÉ 

-0.2 {É®ºÉèx] iÉBÉE ÉÊMÉ® MÉ<Ç cè* ªÉÉxÉÉÒ àÉÉ<xÉºÉ àÉå SÉãÉÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ´É−ÉÇ 2002-03 ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉMÉä näJÉå 

iÉÉä 2003-04 àÉå 10 {É®ºÉèx] AOÉÉÒBÉEãSÉ® OÉÉälÉ lÉÉÒ* 2005-06 àÉå 5.2 {É®ºÉèx] AOÉÉÒBÉEãSÉ® OÉÉälÉ lÉÉÒ* ´É−ÉÇ 

2006-07 àÉå 3.7 {É®ºÉèx] AOÉÉÒBÉEãSÉ® OÉÉälÉ lÉÉÒ* 2007-08 àÉå 4.7 {É®ºÉèx] AOÉÉÒBÉEãSÉ® OÉÉälÉ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉÉãÉ ªÉc 1.6 {É®ºÉèx] lÉÉÒ, VÉÉä <ºÉ ºÉÉãÉ PÉ]iÉBÉE -0.2 {É®ºÉèx] {É® +ÉÉ MÉ<Ç* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 10 {É®ºÉèx] AOÉÉÒBÉEãSÉ® OÉÉälÉ bÅÉì{É cÖ<Ç cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉÚ®É AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® 

JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cè* nä¶É àÉå {ÉÚEb |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ 7.5 {É®ºÉèx] 

bÉ=xÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉÉÊn bÅÉ=] {É® xÉVÉ® bÉãÉå iÉÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn bÅÉ=] àÉå £ÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* ´É−ÉÇ 

2003-04 àÉå ]Éä]ãÉ ãÉÉªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ 17,36,678 BÉE®Éä½ lÉÉÒ* {É®ÆiÉÖ +ÉÉVÉ ªÉÉÊn <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå näJÉå iÉÉä ]Éä]ãÉ 

ãÉÉªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ 39,45,598 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ VªÉÉnÉ ÉÊµÉEA] cÉä MÉ<Ç cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä +ÉÉ{É +ÉSUÉ ®ä´ÉäxªÉÚ VÉxÉ®ä] BÉE® ®cä cé* àÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AºÉè] ÉÊµÉEA] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé +ÉÉè® 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ {ÉÉªÉä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉÉå àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ OÉÉälÉ VÉÉä nºÉ {É®ºÉèx] bÅÉ{É cÖ<Ç 

cè, ªÉc ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ <Æ]®èº] ®ä] BÉEàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉä ºÉ¤É BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE® ¶Éc®Éå àÉå 

+ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ¶Éc®Éå àÉå +ÉÉBÉE® ãÉä¤É® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉä MÉÉÆ´É JÉÉãÉÉÒ cÉä ®cä cé* 

+ÉÉVÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ <xÉ ºÉ¤É BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® ¤ÉcÖiÉ bÉ=xÉ 

cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® BÉEä bÉ=xÉ cÉäxÉä BÉEå BÉEÉ®hÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® £ÉÚJÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊàÉãÉåMÉä* BÉE®ÉÒ¤É 212 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒºÉ {É®ºÉèx] càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä nÉä VÉÚxÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®Éä]ÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* àÉé 
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ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ 

bÉ=xÉ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉÉÊn VÉÉÒ-20 nä¶ÉÉå àÉå näJÉå iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cè* ABÉE iÉ®{ÉE <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ 

¤ÉfÃ MÉ<Ç +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç*   

 <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉE®ÉÒ¤É BÉE®ÉÒ¤É 13.6 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä +ÉÉ MÉªÉä cé* ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ {ÉÉèÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ cè, <ºÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ® BÉEÉ MÉè{É ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè.* 

ªÉc ¤ÉVÉ] +ÉàÉÉÒ® ãÉÉäMÉÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE cè, MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ cè* ABÉE MÉ®ÉÒ¤É ºÉ´Éä®ä ºÉä ¶ÉÉàÉ iÉBÉE   BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc ¤ÉÉVÉÉ® àÉå JÉ®ÉÒnÉ®ÉÒ BÉE®xÉä VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉä c® SÉÉÒVÉ {É® ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÖ´ÉÆºÉÉÒ àÉå MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ]ÅBÉE ºÉä ºÉÉàÉxÉÉ ãÉÉäb +ÉÉè® +ÉxÉãÉÉäb BÉE®iÉä cé, =ºÉ ºÉÉàÉÉxÉ {É® ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉ 

ÉÊnªÉÉ* ´Éä ãÉÉäMÉ ãÉä¤É® cé ÉÊVÉxÉ {É® ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä =xÉ {É® ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ® {É½ ®cÉ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ <Ç¶ªÉÚ cè*  ÉÊVÉxÉ SÉÉÒVÉÉå {É® ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè, 

´Éä ºÉ¤É MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®åMÉä* =ºÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® vªÉÉxÉ 

näxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* 

 SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉxÉä xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉ nÉÒ cè* +ÉMÉ® =ºÉä näJÉå iÉÉä àÉÉãÉÚàÉ 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 60 {É®ºÉå] £ÉÉÒ {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* ªÉc ]Éä]ãÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 60 {É®ºÉå] àÉå £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É 

ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉä 10 {É®ºÉé] BÉEä cÉlÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* {ÉÚ®É ¤ÉÉÒSÉ àÉå <ºÉä JÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =ºÉàÉå BÉE®{¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ cè*  àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ºÉVÉä¶ÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®ä ãÉÉÒb® SÉxp ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉÉªÉbÖ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc 

àÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEä +ÉBÉEÉÆ=] àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä*  àÉxÉÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉEÉ ºBÉEÉÒàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä, =ºÉBÉEä 

+ÉBÉEÉ>óÆ] àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä iÉÉÉÊBÉE ´Éc =ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®äMÉÉ*  <ºÉºÉä  {ÉÚ®ä BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè. 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉãÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* 

 SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, +É¤É àÉé <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ <x{ÉÉ]ç] cè* <ºÉ 

{É® VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* VÉÉä ÉÊ´ÉãÉäVÉ cé,  ´ÉcÉÆ {É® <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {É® VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É 

näJÉå iÉÉä {Éä]ÅÉäãÉ {É® báÉÚ]ÉÒ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ, bÉÒVÉãÉ BÉEÉ ®ä] ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä SÉäxÉ ºÉÉÌBÉEãÉ lÉÉ,  VÉ¤É 

{Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè®  bÉÒVÉãÉ BÉEÉ ®ä] ¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä ]ÅÉºÉ{ÉÉä®]ä¶ÉxÉ {É® ®ä] ¤ÉfÃäMÉÉ* =ºÉºÉä ]Éä]ãÉ <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {É® <{ÉEèBÉD] 

{É½ ®cÉ cè* SÉÉcä ®ä] ABÉE ªÉÉ nÉä âó{ÉªÉä ¤ÉfÃÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ <{ÉEèBÉD] ºÉ¤É {É® {É½ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉªÉä càÉ 

ÉÊbàÉÉÆb BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE  ®ä] ÉÊ®báÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ  ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ºÉ¤É ºÉä 

VªÉÉnÉ àÉxÉÉÒ ]ÅäÉË{ÉMºÉ cÉä ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉè¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ àÉÉvÉÖ®ÉÒ MÉÖ{iÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* ªÉc <ÆÉÊbªÉxÉ ÉÊb{ãÉÉäàÉè] BÉEÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÖxÉxnÉ BÉEÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 

B.K. Srivastava
cd. by j3) 
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+ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ <Ç¶ªÉÚ +ÉÉªÉÉ cè* àÉxÉÉÒ ãÉÉ>óÆbÉË®MÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* ]èãÉÉÒBÉEéàÉ ºBÉEèàÉ BÉEä >ó{É® gÉÉÒ ®ÉVÉÉ BÉEÉ 

<Ç¶ªÉÚ +ÉÉªÉÉ cè. ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºBÉEèàÉ cè* àÉxÉÉÒ ãÉÉ>óÆbÉË®MÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE  iÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

càÉ ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb  ¤ÉéBÉE ºÉä {ÉèºÉÉ ãÉÉªÉåMÉä àÉMÉ® +É£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä ÉÊBÉE  ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉxÉÉÒ ¤ÉÉc® cè, 

=ºÉºÉä VªÉÉnÉ àÉxÉÉÒ ãÉÉ>óÆbÉË®MÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® {ÉèºÉÉ  ¤ÉÉc® £ÉäVÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®ä* 

+ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä VÉÉä àÉxÉÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉc® MÉªÉÉ cè, ´Éc <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäiÉÉ ®cäMÉÉ* 

 SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, àÉé nÉä iÉÉÒxÉ ºÉVÉä¶ÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå SÉÉ® àÉcÉÒxÉä ®äxÉ cÉäiÉÉÒ 

cè +ÉÉè® =ºÉàÉå £ÉÉÒ 20 ÉÊnxÉ àÉäVÉ® ®äxÉ cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉ ®äxÉÉÒ ´ÉÉ]® BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |ÉÉä]èBÉD] BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcªÉä* 

 càÉå ®äxÉ BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ´ÉÉ]® BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉä¶ÉxÉãÉ ´ÉÉ]® ´Éäº] 

AÆb ÉÊ®´É® ÉËãÉÉËBÉEMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉì´É® ]èÉÊ®{ÉE BÉEä ÉÊãÉA xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉì´É® 

´Éäº], xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊ¥ÉVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* 

càÉ ãÉÉäMÉ cÉ>óºÉ àÉå SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ c® ABÉE º]ä] àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉãÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ªÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉÒ cé, {ÉEÉàÉºÉÇ BÉEÉä BÉEÉMxÉÉÒVÉåºÉ BÉDªÉÉå ãÉäBÉE® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉiàÉciªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA? SÉÉ® {É®ºÉå] <Æ]®äº] ãÉäBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉå {ÉÚEb 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä bä¤] ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, +ÉMÉ® ´Éc 40 {É®ºÉå] <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊàÉãÉä 

+ÉÉè® 60 {É®ºÉå] VÉÉä |ÉÉ<´Éä] ãÉÉäMÉ bä¤] näiÉÉ cè, =ºÉ cÉ<Ç <Æ]®äº] ®ä] BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEÉx{ÉEÉÒbåºÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ªÉc ºÉ¤É näJÉiÉä cÖA, càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÒ SÉÉciÉä cé, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ AäVÉ ´ÉäãÉ AäVÉ 

|ÉÉ<àÉÉÊàÉÉÊxÉº]® ®ciÉä cÖA £ÉÉÒ nä¶É <ºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉ ®cÉ cè* VÉÉä àÉxÉÉÒ ãÉÉ>óÆbÉË®MÉ cÉä ®cÉÒ cè, VÉÉä {ÉèºÉÉ ªÉcÉÆ ºÉä 

¤ÉÉc® VÉÉ ®cÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉãÉÉÒ ºÉÉäSÉä +ÉÉè® <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É VÉ°ô® BÉE®ä +ÉÉè® 

=ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚVÉ BÉE®ä* <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  
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SHRI MOHAMMED E.T. BASHEER (PONNANI): Sir, thank you very much for 

giving me this opportunity to speak. I wholeheartedly support this Finance Bill, 

2010. Anybody can see the signals of efficient financial management in this 

country now under the dynamic leadership of Shri Pranab Mukherjee. I will be 

failing on my part if I do not say a word of appreciation for this great work that he 

is doing.  

 We all know that there are some scientific yardsticks for measuring the 

efficiency of financial management.  

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, will you be silent please? The hon. Member 

is speaking. I do not want another Parliament Session there. So, please cooperate. 

SHRI MOHAMMED E.T. BASHEER : If you just read the C&AG report and the 

Report of the Standing Committee on Finance, you will very well understand that 

there are certain very important things done there. The C&AG report on Direct 

Taxes collection says that in 2006-07, our Direct Taxes collection was Rs. 

2,30,181 crore whereas in 2008-09, it was Rs. 3,33,818 crore. That shows a 27.3 

per cent increase. That shows the effective financial management.  

 Similarly, 85 per cent of the tax collection is by way of voluntary 

compliance. We are really moving towards the international practice of greater 

reliance on self-assessment in tax administration. That also is a commendable 

thing on the part of the Minister. Similarly, there was deficiency in completion of 

scrutiny of assessment cases – 54 per cent was the pendency rate, now it has come 

to 44 per cent. Similarly, in case of internal audit, always there were a lot of 

hurdles or backlog in that. There also, 84 per cent of the target has already been 

achieved.  

 All these things show that there is a scientific, effective financial 

management in this country. I do not understand why they are indulging in 

mudslinging against this Government. The Government has done a great thing and 

we have to appreciate it.  
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 Sir, six legislative amendments, as suggested by the C&AG, have been 

done to correct the anomalies in this field. The project ‘tax information system’ 

has already been started and that is now in existence. These are the main reasons 

why I am saying that there is a scientific and effective financial management in 

this country. 

 We have to think about the shortfalls also. There are plus and minus points. 

Coming to the Standing Committee’s Report, during the course of scrutiny of the 

Demand for Grant of the Department of Revenue, Ministry of Finance for 2010-11, 

they have pointed out certain shortcomings. 

Firstly, it is the over-estimate of the requirement of funds in Budget as well 

as in the Revised Estimates. These kinds of things are continuing for since long 

back. Similarly, there is a question of recurrence of under-utilisation of funds. 

Funds allotted to various schemes are not properly utilised in time. Even towards 

the end of the financial year, there is hurry burry on these kinds of things. So, 

effective expenditure is not taking place as is expected.  

 Similarly, large Budget Estimate is there. It has no reality in that also. 

There should be a sense of reality. Similarly, there is the question of sharp upward 

and downward revision of Budget Estimates. That also seems to be an unscientific 

thing. Similarly, there is a over expenditure of funds. We can see that also. Ours is 

a hard earned money. When we are giving that money for various projects, it will 

have to be spent honestly, timely in a truthful manner. Unfortunately, that is not 

there in many cases. I hope that the hon. Minister, who is having a mission and 

determination in all these kindS of things, will take effective steps in solving these 

problems also. 

 Similar is the case with regard to Centrally Sponsored Schemes. My friends 

were saying about that. We are proud to have Centrally Sponsored Schemes. Now 

there are 138 Centrally Sponsored Schemes. In 2009, Rs.1,37,137 crore was spent 

for this kind of thing, which is 13 per cent of the Government expenditure. They 

include, NREGA, NRHM, SSI, PMGSY, Rural Housing and National Programme 

Suresh
Cd by l3
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on Nutrition, Accelerated Rural Water Supply Scheme, ICDS, Swarna Jayanti 

Gram Swaraj Yojana and all these things. In this case, I would like to say that two 

matters will have to be examined in this. One is, whether the benefit of the scheme 

is reaching the hands of the real beneficiaries. Secondly, are we fully satisfied with 

the timely implementation of the Centrally Sponsored Scheme? I would like to say 

that monitoring mechanism on Centrally Sponsored Scheme is very very poor. 

Beautiful documentation is there; report is there. Up to an extent, I can tell you 

that there is some kind of a bogus reporting. Accountability is also very poor in 

this. I am suggesting that when we are releasing the funds to the States, this should 

be linked with the performance. In a federal system, these kinds of schemes can be 

implemented through the State Governments only. State Governments are not 

responding in time. We find lesser utilisation of funds and non-operationalization 

of the schemes. I am even suggesting that for rural development schemes, there 

are District Level Monitoring Committees headed by the MP of that local area. In 

all the Centrally Sponsored Scheme, I am suggesting that the District Level 

Monitoring Committee headed by the MP should be there so that some effective 

supervision can be there. 

 Sir, I would like to say one more thing about expenditure on establishment. 

There must be a proportionate justification in this regard. Under some schemes, 

posts are created unnecessarily; Departments and posts are created as an over 

burden but the projects are not taken up seriously. There must be a proportionate 

thing in that regard. I am suggesting about the priority also. When we nationalised 

the banks, we had a great ambition in our socio-economic field. It has made 

tremendous impact. But in the villages we can see that there are no banks.… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : There are another 13 Members and the Minister has to reply. 

There is no time. What can I do? 

SHRI MOHAMMED E.T. BASHEER: I am concluding. Hon. Finance Minister is 

very liberal. I would like to say about the Prime Minister’s National Relief Fund 
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from where we are giving assistance to cancer patients and heart patients. But 

there is a very poor allocation in that fund. 

I humbly make this request to the hon. Finance Minister. He is a great man. He has 

a vision. He may be kind enough to give adequate allotment to this Fund so that 

cancer patients are benefited. I would request him to take serious note of this 

request. With these words, I once again support this Bill. 

SEVERAL HON. MEMBERS: We support this request. 

S Ramaswamy
d. by m3 



29.04.2010 167  

*DR. PRASANNA KUMAR PATASANI (BHUBANESWAR): I like to 

express my views particularly in the Finance Bill which is highly discussed 

today relating to the finance may strengthening the transparency and the 

public accountability and the financial sector legislative reforms commission 

to be set up to rewrite  and clean up the financial sector laws to bring them in 

the line with requirements of the sectors.  Planning  Commission to prepare 

an integrated action plan and the extremism affected districts of my state 

which is below poverty line.  Orissa is highly neglected and also the state of 

natural calamity, drought and floods every year repeated and created havoc 

in the country.  Presently our Government headed by hon. Chief Minister, 

Navin Patnaik did know the art of how to manage the previous bankruptcy.  

Prior to his assignments as Chief Minister, the state was running heavy loss, 

economical hazards and the poverty stricken state was leading miserable 

condition and the Chief Minister presently cleared the money which was 

loaned by the previous government is already deposited to the financial 

exchequer and he has changed the economic condition of the State.  I do not 

understand still Central Government is not cooperating for the financial 

growth of the State.  The step-motherly attitude should have been changed to 

promote the country as a whole.  Carrying on of the track: Commerce or 

                                                 
* Speech was laid on the Table. 
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Business or rendering of service in the relation for the other objects of public 

utility should be encouraged of financing to the state.  The real governance 

relating to finance can be materialized through the budgetary condition of 

the Central Government should be provided immediately to promote the 

state Orissa out of the below poverty line.  Until and less the financial 

conditions of the State is not strengthened the mao movements or the so-

called naxals may be taking upper hands in the name of exploitations in the 

rural areas.  If sufficient allocation must be granted by the Centre to wipe out 

the monetary hazards, the problem of the extremist movement can be rooted 

out so easily.  Allot some more money, more grants and sufficient financial 

allocation is the only solution to root out the Maoists from poor, rural, pro-

literate out of economic disaster. 

The Finance Minister who has been mentioning that a draft food 

security bill be placed in the public domain.  There are also proposals for 

establishing a strong supply chain for perishable farm product.  Also there 

will be a consorted attempt to convert primary produce into value added 

products.  Incentives have also been provided for relevant farm 

mechanization and for establishing cold storages and other facilities for 

preservation of perishable commodities.  These steps should have to improve 

the profitability of horticulture, animal husbandry and agriculture.  Orissa is 
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a state of agriculture from the primitive days to modern one; the scientific 

approach towards tilling the land and water facilities is not being provided to 

the poor farmers.  Necessary financial grants to be allotted for the State 

Orissa for the survival of poor farmers those are leading the life depriving of 

getting the water facilities every year meeting the drought and same thing I 

can draw the attention of the Central Government that all the road also to be 

well communicated from Centre to State and State to down trodden areas 

which are highly neglected.  While the road map is indicated in the Budget, 

the achievement of the goals of above States will be possible is very small 

amongst provided in the Budget only if State governances  can introduce and 

deliver as one approach with reference to the implementation of different 

projects for e.g. substantial outlays are available on the several organizing 

programme like KBK and other districts which are below poverty line.  If 

such are approached involving appropriate changes both in attitude and 

action is not adopted the small money allotted for the above mentioned 

purposes will not yield anticipated results.  Another issue regarding opening 

of the retail trade and small holders farming are the largest self-employment 

enterprises in our country also creating jobs with greater challenging facing 

us now.  Therefore, the opening up of retail trade to large company with 

national or multi-nationals needs to be taken up on the basis of employment 
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impact analysis.  The present maoist problem can be rooted out if the rural 

youths, jobless, unemployed, foodless sitting idle in the village, joining 

hands with extremists creating political hazards.  Unfortunately, the 

irrigation which is the most important input for agriculture does not find 

special mention in the present budget speech although provision has been 

made in the Bharat Nirman, the false commitment and propagation.  Finally, 

it is a high time that the sentiments expressed by the Finance Minister in the 

relation to post harvest technology particularly grain green storage are 

converted into section without delay.  Every existing stocks of wheat, rice 

are not stored properly.  It will be sad if during a period of hardship as a 

result  of food inflation, we should allow wastage of precious grain.  The 

Finance Minister recipe for agricultural renewal thus involves convergence 

and is totally negligence to a state may create political hazards that to boost 

agricultural sector is a dream and not reality.  

 Agricultural oriented industry should be installed in the state Orissa 

to promote it a number one state in the country who believes farming and 

agriculture we need more agriculturally oriented university to be granted by 

the Centre. 

More financial grant I demand for my constituency i.e. for 

Bhubaneswar. Immediate financial grant is highly solicited relating to some 



29.04.2010 171  

flyover on the national highway of the Central Government those are from 

Khandagiri; Fire Station crossing; CRP Chowk; Vanivihar; Rasulgarh etc.  I 

demand more flyover in the city for smooth running of traffic.  Another road 

to be connected immediately from Khurda via Nandankanan to Cuttack the 

heavy trucks should not be allowed on the roads for the safety of city people. 

Immediate drinking water facilities to city Bhubaneswar to be 

facilitated from Naraj Mahanadi to Bhubaneswar to solve the acute water 

problem. 

Lastly it is high time immediate money grants to be allotted to 

facilitate to avoid the traffic congestion, a planned metro to be initiated from 

the Centre as it did for Chandigarh, the Bhubaneswar also established as a 

State head capital in the same time the metro line from Khurda-

Bhubaneswar to Cuttack  may coordinate two biggest cities of the State with 

Bhubaneswar to Cuttack and Khurda is the ex-capital of the State having 

high heritage of the nation culturally acclaimed would be well 

communicated.  The work should be started on war footing.  I honestly 

request to draw the attention of the Minister for the allocation of immediate 

funds to materialize the proposed projects.  It is high time the sentiments 

expressed by the Finance Minister in relation to post-harvest ;technology 

and particularly grain storage were converted into action without delay. 
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Describing the Union Budget for 2010 as extremely disappointing for 

Orissa.  All the MPs from our State accusing the Centre for all but glossing 

over its promise to accord special category status to the State. 
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DR. G. VIVEKANAND (PEDDAPALLY): Hon. Chairman, Sir, I rise to speak on 

the Finance Bill for the second time in a row and I would like to congratulate the 

hon. Finance Minister for presenting this Finance Bill which is in line with the 

Budget he presented on 26th February, 2010.  

 Yesterday one of the hon. Members said that there was nothing much for 

the aam aadmi  in this Bill.  Under the leadership of the UPA Chairperson hon. 

Shrimati Sonia Gandhiji, our hon. Prime Minister Dr. Manmohan Singh and our 

hon. Finance Minister Pranab Mukherjeeji, the UPA Government has already 

taken up the flagship programmes of NREGA with Rs.41,000 crore; the Bharat 

Nirman with Rs.48,000 crore; and have also ensured that at least 37 per cent of the 

total plan allocation is spent on the social sector; and an additional 25 per cent of 

the total plan is spent on the rural infrastructure to help that the aam aadmi is well 

taken care of. By lowering the income tax brackets the Finance Minister has 

already done a good service to the middle class of our great country.  

 We have seen that the recession all over the world has affected the GDP 

growth rates. In most of the countries the GDP growth rates were only one or two 

per cent. But with the stimulus the hon. Finance Minister had given last year India 

grew at 7.2 per cent which is one of the highest GDP growth rates in the world. To 

create more employment for the aam aadmi and also to ensure that the GDP grows 

at over nine per cent, it is important that we involve more funding in the 

infrastructure segment. Investments can come either by disinvestments or by 

Foreign Direct Investments. But our hon. Finance Minister has given an additional 

tax incentive of Rs.20,000 for investment in infrastructure bonds. This will help 

small income groups also to become a part of the infrastructure development of 

the country.  

 The micro, small and medium enterprises contribute nearly 45 per cent of 

the manufacturing output and 40 per cent of our exports. Hence, the amendment to 

Section 44AB enhancing monetary limit from Rs.40 lakh to Rs.50 lakh for 

compulsory tax audit not only recognizes the healthy growth in the economy in the 
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last few years, but also is needed to provide relief to the small businesses in the 

form of reduced compliances.  

 Enhancement of weighted deduction from 150 per cent to 200 per cent 

under Section 35D is a welcome move to encourage research. An amendment to 

this Section involves a change in definition from ‘scientific research’ to ‘research’ 

which is making the encouragement to research more broad based. I have a 

suggestion in regard to the Income Tax relief. We are a country with significant 

mineral resources and mining is an important activity. The economic growth is 

also measured specifically with mining as an important element. A lot of workers 

in this segment have a hazard allowance of Rs.800 per month. This amount has 

been fixed several years back. Inflation has gone up but this amount has not been 

increased. I come from Singareni Collieries mining area where a lot of coalminers 

are there. I specifically request that this exemption be increased to Rs.2000 per 

month considering that no revision has taken place for several years earlier.  

 Hon. Finance Minister has announced that the Direct Tax Code is in the 

process of finalization. One of the important modifications in the Direct Tax Code 

is in respect of the retirement benefits of Provident Fund, Public Provident Fund, 

Superannuation, Gratuity, etc.  

16.00 hrs. 

 The proposal released are not very clear in respect of the transition to 

Exempt-Exempt-Tax regime. It appears that credit  to Provident Fund Account as 

on April, 2011 is exempt and it is not clear about superannuation and Public 

Provident Fund. It is import that being a  welfare measure, this issue needs to be 

looked into during the process of finalisation.  

 Yesterday, one of our colleagues has said that too many services have been 

brought into the Services Tax net. However, our Finance Minister  has already 

announced that the General Sales Tax will be implemented shortly. Whenever all 

the services come into this, there would be a smooth flow towards implementing 

the General Sales Tax. Considering the Cenvat chain is already extended to all 

Kona Madhusudana Rao
d by n3 
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levels and to all industries, levy of service tax on additional services  will not 

increase the cost of goods and services.  

 The Cenvat on capital goods  is extended from 50 per cent 100 per cent in 

the first year for the small scale sector. This will alleviate the hardship of the small 

scale sector which is generally starved for working capital.  

 As we all are aware, agricultural production  and agri-based  industries 

should be encouraged. We have a target to have agricultural output of over 200 

MT this year and the hon. UPA Chairperson, the Prime Minister and the Finance 

Minister have already implemented a scheme providing nearly 55 per cent of the 

drip irrigation which is taking place in the rural areas. Our hon. Chief Minister, 

Shri K. Rossaiah is also giving a subsidy of 45 per cent on the drip irrigation 

programme. In case, excise duty exemption is given for the drip irrigation, 

definitely, farmers suicides would come down.   

 Our colleague was saying just now that there are several suicides taking 

place in the farming community. Actually, it was during the Telugu Desam 

Government that several farmers suicides took place. However, after the Congress 

Government came, we gave the free power scheme and with the drip irrigation, 

farmers are no more committing suicides in Andhra Pradesh.   

 Telangana Region in Andhra Pradesh has been given a step motherly 

treatment by successive State Governments. Because of no jobs in Telangana 

region, a lot of people are going to Dubai doing menial jobs. As you are aware, 

global recession has affected them; most of them are coming back to their home 

town. But, there are no jobs available. Many of them are committing suicides. 

They are unable to get any jobs and are under severe mental stress. It is also seen 

that Telangana area contributes over 50 per cent of revenue in Andhra Pradesh and 

there is a need that much more needs to be done through the hon. Finance Minister 

by giving a package as was given to the Bundlekhand area. I would also request 

that 100 per cent income-tax relief is given for units being set up in Telangana 

area, except the Hyderabad city, so that the people of Telangana have an 
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opportunity to be part of the growth process. With these few lines, I support the 

Bill proposed by the Finance Minister.  
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  ¯gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ 

BÉE® ®cÉ cÚÆ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ {É® BÉEåÉÊpiÉ cÉäxÉÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉÉªÉn ªÉc 

=ããÉäJÉ BÉE®iÉä ´ÉBÉDiÉ £ÉÚãÉ MÉªÉä lÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE cÉãÉiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ªÉc OÉÉàÉÉå BÉEÉ nä¶É cè +ÉÉè® ´ÉcÉÓ 

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cè, VÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå xÉcÉÓ cé* 62 ´É−ÉÉæ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ 

BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖr VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå xÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÉÆ´É ºÉä ¤É½ÉÒ iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé* MÉÉÆ´É àÉå {ÉcãÉä ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ 

VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ´Éc £ÉÉÒ {ÉÖºiÉèxÉÉÒ °ô{É ºÉä MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉÉ lÉÉ +ÉÉè® {É®à{É®ÉMÉiÉ °ô{É ºÉä MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉVÉÖãÉ BÉE® BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉÉ lÉÉ* ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä JÉäiÉÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÇ àÉå +É{ÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ näiÉÉ lÉÉ, {É®xiÉÖ 

+É¤É vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÉÆ´É ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉcÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® iÉlÉÉ +ÉxªÉ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉªÉå 

àÉÉèVÉÚn cè, ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® ¤ÉºÉ ®cÉ cè* <ºÉºÉä MÉÉÆ´É £ÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä® cÉä ®cä cé iÉlÉÉ JÉäiÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä® cÉä ®cÉÒ cè, VÉÉä 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ |ÉàÉÖJÉ +ÉÉvÉÉ® cè* 

 ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉVÉ] àÉå ¶É¤nÉå BÉEÉÒ ãÉcãÉcÉiÉÉÒ {ÉEºÉãÉ iÉÉä cè, ÉÊVÉºÉàÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉàÉnxÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É 

BÉEÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* MÉÉÆ´É ¶Éc®Éå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ JÉä½ä cÉä ®cä cé, OÉÉälÉ ®ä] ¤ÉfÃ ®cÉ cè* 

 ºÉ¤É <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉºÉä ¤É½É nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ 

BÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ºÉÆJªÉÉ BÉDªÉÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ, 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉãÉMÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cé, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉãÉMÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cè* +ÉÉè® ºÉ´Éæ AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ ºÉ¤É c´ÉÉ àÉå ãÉÉ~ÉÒ SÉãÉÉ 

®cÉÒ cè* 

 VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ àÉå nä¶É BÉEä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® ´Éc ¤ÉfÃiÉä µÉEàÉ 

àÉå cè ÉÊ{ÉE® BÉEèºÉä BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® iÉlÉÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉªÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE 

iÉ®{ÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉàÉÉÒ®ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ABÉE iÉ®{ÉE 20 |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ {É® {ÉÉÊ®´ÉÉ® VÉÉÒ ®cÉ cè, 

nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä VÉcÉVÉ ÉÊMÉ{ÉD] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE ºÉ½BÉEÉå àÉå ABÉE ABÉE ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉiÉä ãÉÉäMÉ näJÉä VÉÉiÉä cé, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE 56 £ÉÉäMÉ BÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ ºÉVÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè =ºÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É JÉÉªÉÉ xÉcÉÓ 

VÉÉiÉÉ*  

 

* Speech was laid on the Table 

R P Mittal
Cd. by o3) 
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 ¤ÉVÉ] àÉå <xÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* =ã]ä £ÉÉ®ÉÒ £É®BÉEàÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEVÉÇ ºÉä 

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä +ÉxÉÉÊ£ÉYÉ ®JÉiÉä cÖA PÉÉ]ä BÉEÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É BÉE®BÉEä £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ZÉÚ~ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ MÉ<Ç cé* 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ iÉäVÉ cè, ÉẾ ÉBÉEÉºÉ vÉÉÒàÉÉ cè +ÉÉè® näJÉiÉä näJÉiÉä 62 ´É−ÉÇ cÉä MÉªÉä, iÉ¤É £ÉÉÒ càÉ £ÉÚJÉ BÉEÉä xÉcÉÓ 

ÉÊàÉ]É {ÉÉªÉä* 

 nä¶É BÉEÉ 70 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ º´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cè, =ºÉä ãÉÉxÉä BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ =ºÉä £ÉÉÒ 

£ÉÚãÉ MÉªÉä* nä¶É BÉEÉä ªÉÉÊn ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ®ÉºiÉä àÉå ãÉä VÉÉxÉÉ cè iÉÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ näxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, ÉËºÉSÉÉ<Ç, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ºÉºiÉÉÒ JÉÉn, ºÉºiÉÉ ¤ÉÉÒVÉ iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ÉVÉ] àÉå VÉÉä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ´Éc >óÆ] BÉEä àÉÖÆc àÉå VÉÉÒ®ä BÉEÉÒ iÉ®c cè* 

 =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ä |Énä¶É àÉå BÉE<Ç ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉA cé VÉÉä +ÉÆiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉVÉ] BÉEä +É£ÉÉ´É 

àÉå ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ cè* ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ +ÉÉèºÉiÉ ®BÉE¤ÉÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 62 ´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä iÉ¤É =xcÉåxÉä +ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ 

ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEÉº] ]ÅäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç lÉÉÒ =ºÉä +ÉÉè® |É£ÉÉ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ¤ÉVÉ] ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉéxÉä |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ, ÉÊVÉxÉºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®, BÉE]xÉÉÒ, ºÉiÉxÉÉ, ®ÉÒ´ÉÉ BÉEÉÒ  ®É´ÉÉÒ iÉ] 

xÉc® ºÉä 1.98 ãÉÉJÉ cäBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉE®xÉÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* vÉxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå +ÉvÉÚ®ÉÒ{É½ÉÒ cè, =ºÉä 

®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, {É®xiÉÖ =ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç* 

 ªÉc iÉÉä ABÉE =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ cVÉÉ®Éå ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, {É®xiÉÖ ¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn cè £ÉÉÒ iÉÉä +ÉiªÉÆiÉ BÉEàÉ cè* 

 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉ VÉÉä xÉ®ÉËºÉc ®É´É VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå MÉè] ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ ¤ÉÉÒVÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +É¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉÉÊgÉiÉ cÉä MÉªÉÉ* nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =SSÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒVÉ iÉBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

 ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉEºÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ ãÉÉMÉiÉ JÉSÉÇ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå 

+ÉiªÉÆiÉ BÉEàÉ cè, {É®xiÉÖ JÉÉtÉxxÉÉå BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* BÉEcÉÆ MÉ½¤É½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉ {É® iÉiBÉEÉãÉ ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç 

VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ +ÉãÉMÉ {ÉEÉÒb® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉªÉä* nä¶É BÉEä |ÉiªÉäBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉÆb àÉÖJªÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c BÉEä BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉn ®JÉxÉä cäiÉÖ MÉÉänÉàÉÉå 

BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä* 
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 ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉÉÊn <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä nä¶É´ÉÉºÉÉÒ ABÉE ABÉE nÉxÉÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA 

iÉ®ºÉ VÉÉªÉåMÉä* nä¶É BÉEÉä +ÉÉiàÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÆvÉÉÒ nÉè½ àÉå iÉlÉÉ nÚºÉ®Éå BÉEÉä xÉÉÒSÉÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä 

SÉBÉDBÉE® àÉå nä¶É BÉEÉ ºÉiªÉÉxÉÉ¶É àÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 

 nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä càÉ c® FÉäjÉ àÉå ÉÊ{ÉU½iÉä VÉÉ ®cä cé* £ÉÚàÉÆbãÉÉÒBÉE®hÉ ºÉä càÉå ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ =ã]ä 

+ÉÉVÉ càÉÉ®É nä¶É nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* càÉÉ®É °ô{ÉªÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ÉÊiÉVÉÉè®ÉÒ àÉå BÉEèn cÉä ®cÉ cè* 

vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä càÉÉ®ÉÒ ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ JÉiàÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

 nä¶É BÉEÉä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* =tÉÉäMÉ PÉ®ÉxÉÉå BÉEä >ó{É® 10 ãÉÉJÉ 54 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ jÉ@hÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè, =ºÉä àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ VÉÉä =BÉDiÉ ®ÉÉÊ¶É ºÉä 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cè =ºÉä {ÉÚ®É àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, 

BÉDªÉÉå? ªÉÉÊn =tÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEVÉæ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉ{ÉnÆb =i{ÉÉnxÉ cäiÉÖ {ÉÖxÉ& =tÉÉäMÉ BÉEÉä JÉ½É BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEä BÉEVÉÇ BÉDªÉÉ xÉcÉÓ àÉÉ{ÉE cÉä ®cä * BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉªÉäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉÉä càÉä¶ÉÉ ºÉä PÉÉ]ä 

BÉEÉ vÉÆvÉ BÉE®iÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEVÉÇ àÉå bÚ¤ÉÉ cè* +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cè* näÉÊJÉA ABÉE ¤ÉÉ® ªÉÉÊn 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä JÉäiÉÉÒ ºÉä àÉÖÆc àÉÉä½ ÉÊãÉªÉÉ iÉÉä nä¶É £ÉÚJÉÉ àÉ® VÉÉªÉäMÉÉ* ´ÉèºÉä £ÉÉÒ nä¶É BÉEä nÉä BÉE®Éä½ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä JÉäiÉÉÒ xÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* JÉäiÉÉÒ {É® ´ÉèºÉä £ÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ n´ÉÉ¤É cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ cÉä 

®cä cé*  àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉiÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé* 

 +ÉÆiÉ àÉå <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉä +É{ÉxÉÉ àÉÉxÉ BÉE®, ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä iÉÉä 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ nä¶É +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® iÉlÉÉ {ÉÚhÉÇ ºÉà{ÉxxÉ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉäMÉÉ* 
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bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É MÉhÉä¶É xÉÉ<ÇBÉE (~ÉhÉä): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉVÉ nÖ¤ÉÉ®É ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ àÉå VÉÉä-VÉÉä SÉÉÒVÉå càÉÉ®ä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä näxÉä BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEÉÒ ´Éc 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÖ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå =xÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉä àÉå càÉÉ®É nä¶É, ÉÊ´É¶´É£É® àÉå àÉÆnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ¤ÉcÖiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä JÉ½É 

cÖ+ÉÉ cè* {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå àÉÆnÉÒ cè* <ºÉ àÉÆnÉÒ ºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ MÉÖVÉ®xÉÉ {É½É, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉÖxÉ& 

vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä ºÉcÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊn¶ÉÉ àÉå ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* 

<ºÉàÉå =xÉBÉEÉ VÉÉä ªÉÉäMÉnÉxÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊ´ÉkÉ-ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 

1,37,674.00 BÉE®Éä½ âó{ÉA ¤ÉfÃÉA MÉA cé*   

 àÉé vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä 8.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè* =xcÉåxÉä 

{ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç àÉå {ÉèºÉÉ ¤ÉÉÆ]å, VÉÉä ={ÉãÉ¤vÉ ®Éä]ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä lÉÉä½ÉÒ-lÉÉä½ÉÒ BÉE®BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç 

BÉEÉä näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É =xcÉåxÉä BÉEÉÒ cè* <ºÉ ºÉÉãÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´Éc ¶Éc®ÉÒ 

FÉäjÉ cè* àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉªÉä cÖA càÉÉ®ä ºÉnºªÉ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ =~É ®cä cé* àÉé ÉÊVÉºÉ ~ÉhÉä FÉäjÉ ºÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ, =ºÉ FÉäjÉ àÉå xÉ´ÉÉÒ àÉÖà¤É<Ç, ~ÉhÉä +ÉÉè® àÉÉÒ®É£ÉÉªÉÆn® àÉÖà¤É<Ç ºÉä 

ºÉ]ä cÖA <ãÉÉBÉEä cé* càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ àÉä®ÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä c® ®ÉVªÉ ºÉä ãÉÉäMÉ 

àÉÖà¤É<Ç àÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç àÉå +ÉÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉºÉiÉä cé* àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉ£ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ SÉÉÒVÉå àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉä* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEäxpÉÒªÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉcªÉÉäMÉ cè* <ºÉ ºÉÉãÉ BÉE®ÉÒ¤É 75 

{É®ºÉå] =xcÉåxÉä <ºÉ àÉn àÉå ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* <ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEä 3060 BÉE®Éä½ ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 5400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

 <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ ÉÊºÉ{ÉEÇ 150 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉä <ºÉ ºÉÉãÉ 1270 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉE®BÉEä <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE°ôÆMÉÉ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉÉä ¶Éc® àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¶Éc® cé, VÉÉä ¤É½ä ¶Éc® cé, ´Éä +ÉÉè® ¤É½ä ¤ÉxÉ ®cä cé +ÉÉè® VÉÉä UÉä]ä-UÉä]ä 

MÉÉÆ´É lÉä, ´Éä ¶Éc®Éå BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

VÉÉä vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉé =xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉä ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉå <xcÉåxÉä <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ¤ÉiÉÉ<Ç cé*  

R P Mittal
Cd. by o3) 



29.04.2010 181  

 +ÉÉVÉ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ABÉE +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ cè* càÉÉ®ä ¶Éc®Éå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä UÉä]ä ºÉä]äãÉÉ<] ]É=xÉÉÊ¶É{É ¤ÉxÉ 

®cä cé, =xÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ cè* ´ÉèºÉä +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* VÉèºÉä càÉÉ®ä MÉÉÆ´ÉÉå, 

JÉäiÉÉå àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ®ÉVªÉ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, ªÉc =ºÉºÉä ¤ÉSÉä cÖA xÉcÉÓ cé*  

 àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤É VÉMÉc 2-3 ÉÊnxÉ ºÉä +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AãÉ.-+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AãÉ. SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉSUÉ 

cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {É® £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* àÉé ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. àÉå VÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ªÉc ºÉàÉºªÉÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå lÉÉä½É ºÉÉ vªÉÉxÉ nåMÉä* ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ VÉÉä VÉä.AxÉ.ªÉÚ. +ÉÉ®.AàÉ. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

2005 ºÉä 2009 iÉBÉE VÉÉä càÉÉ®É |ÉÉäOÉÉàÉ lÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå ºÉä VÉÉä ºÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. =xcÉåxÉä £ÉäVÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ºÉä <ºÉ ºÉÉãÉ àÉå =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå lÉÉä½É ºÉÉ MÉÉè® BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä 

xÉªÉä-xÉªÉä càÉÉ®ä ºÉnºªÉ +ÉÉªÉä cé, ´Éä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ cÉå, àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉèÉÊãÉ]ÉÒWÉ cÉå, 

=xÉBÉEä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ ºÉèh]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] £ÉäVÉ ®cÉÒ cè* àÉé +É¤ÉÇxÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉÒ º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå cÚÆ* =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® =xÉBÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉ¤É iÉBÉE càÉ <xÉBÉEÉ 

ºÉcªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ SÉÉcä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉE 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉä, +É£ÉÉÒ VÉÉä UÉä]ä ]É=xÉÉÊ¶É{É ¶Éc® cé =xÉàÉå +ÉÉ{É 100 {É®ºÉå] 

ºÉÉÒ´É®äVÉ |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé, =ºÉàÉå VÉä.AxÉ.ªÉÚ.+ÉÉ®.AàÉ. àÉå +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ ºÉä <ºÉ ´É−ÉÇ àÉå 700 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ={ÉãÉÉÎ¤vÉ BÉEÉÒ cè, àÉé ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉ ¶Éc®Éå BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, SÉÉcä ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä ¶Éc® 

cÉå*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä +ÉÉ{É àÉÉÆMÉ cÉÒ ®cä cé, iÉÚ{ÉEÉxÉÉÒ VÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¶Éc®Éå BÉEä ÉÊãÉA càÉå àÉÉÆMÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ*  àÉé VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ, =ºÉºÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ ¶Éc® cé*  =xÉ 

¶Éc®Éå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*  <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ¶Éc®Éå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉºªÉÉ cè*  <ºÉ ºÉÉãÉ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè +ÉÉè® VÉÉä xÉÉìxÉ 

BÉEx´Éå¶ÉxÉãÉ AxÉVÉÉÔ ªÉÉxÉÉÒ +É{ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®É ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå ®JÉÉ 

cè*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ lÉÉä½É vªÉÉxÉ nå*  ºÉÉäãÉ® {ÉÉì´É® BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ càÉxÉä ®JÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉMÉ® càÉ vªÉÉxÉ nåMÉä, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ¶Éc®Éå BÉEÉä <ºÉºÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  

Rep130-2
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<ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå lÉÉä½É ºÉÉ +ÉSUÉ |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå vªÉÉxÉ nåMÉä*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉå iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè*  càÉÉ®ä VÉèºÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉA cé +ÉÉè® 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ, {ÉSSÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ, {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ àÉå ªÉc ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉfÃiÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉå xÉ BÉEnàÉ =~ÉAÆ?  àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ°ô® 

ºÉÉäSÉåMÉä*   
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*SHRI C. SIVASAMI (TIRUPPUR): I thank you very much for allowing 

me to  express my views regarding Finance Bill of Government of India.  

Finance is very essential to run the nation on the stronger path.  So, Finance 

department is the most vital department among any other department in the 

Government.  In order to overcome the current expenditure and also to 

introduce the welfare schemes with regard to the development of the country, 

it is necessary to concentrate more on earning and spending money. 

It is a bitter fact that the most part of the total revenue is spent on the 

Government’s administrative expenses whereas the marginal balance 

amount was spent for the development schemes.  So, while handling the 

money, we should be totally aware of avoiding the unnecessary additional 

expenses and also the income loss to the Government.  But the generous fact 

is that as we look at the current scenarios in the country, due to faulty 

administration, the Government is suffering a huge loss of thousands of 

crore of rupees income which Government desire to earn.  For example, 2G 

spectrum is one among them which give loss of thousands of crore rupees on 

bidding.  In addition, transferring the official Vineet Agarwal, who is 

probing the scam with regard to the controversial 2G Spectrum allocation, 

not only strengthen the doubts of the people but also brings the unfaithful 

                                                 
* Speech was laid on the Table. 
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image over the Government.  So, a proper investigation should be carried 

out regarding this, at the same time in order to carry the probe in a justified 

manner, hon’ble Minister of Communications & IT A. Raja should come 

forward to step down immediately. 

Also, the bribing controversy in the IPL, arresting the MCI President, 

Ketan Desai, recovering 2000 crore rupees and huge amount of gold from 

him is not only the challenging factor to the Government but also displays 

the bribing rule in the Government.  VIPs’ of our country who deposited the 

black money in the Swiss Bank is a big hurdle for the development of our 

nation.  While watching these incidents keenly, it just brings doubts in the 

minds of the people that whether the revenue which our treasury should gain 

is received or not?  So, the Government should consider to conduct a probe 

on such scams and should take immediate action and it also should take 

necessary steps to improve the revenue of the Government. 

Export is one of the important causes for the development of the 

economy in the country.  But, exporting the raw material to the foreign 

countries and celebrating the closing ceremony to the indigenous industries 

is the increasing factor.  So, exporting the finished goods is decreasing day 

by day which results in huge revenue loss for the Government.  So, serious 

measures should be taken to solve this problem. 
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Cheaper power tariff, uninterrupted power supply and special benefits 

are given to encourage the foreigners to start industries in our country, 

whereas the indigenous industries are struggling hard with huge power tariff 

and frequent power cuts.  This policy not only affects the production but also 

cause a huge loss on revenue to the Government.  So, in order to protect the 

revenue loss to the Government and to control the additional expenses 

incurred by the officials, I urge upon the Union Government to constitute a 

Committee including MPs, officials and experts to monitor the situation.  I 

hereby conclude myself on thanking you very much for giving this 

wonderful opportunity and I finally request the Union Government that it 

should not only safeguard the wealthy people, it should also take positive 

steps to improve the status of the people who live below the poverty line, 

only then our country, India, will become a Super Power. 
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*SHRI P. KUMAR (TIRUCHIRAPPALLI): Union Government allot 

huge allocation of funds for the centrally sponsored schemes which are to be 

implemented by the States.  I have come to understand that there are two 

steering committee, one headed by the Chief Minister of the State and the 

other at the Central Level, would monitor the implementations programmes.  

Here, I would like to bring to the notice of the Government that a housing 

scheme has been executed, implemented at Coimbatore Municipality in 

Tamil Nadu the activities are barred.  But, despite this fact the state 

authorities proceeded with the construction and the result is at the nearing 

completion state the building collapsed.  I request that this kind of 

irresponsible attitude of the authorities, not only to be condemned but should 

be punished.  Therefore, I plead the Government of India to periodically 

monitor the schemes through its designated officer of concern Ministries. 

At this juncture I appeal to the Government to include Trichirapalli 

and Salem in the list of cities which are selected for the implementation of 

JNNURM.  Sir, we have come to know that a condition is stipulated that a 

beneficiary under basic services to the urban poor and IHSDP shall have to 

bear the 12% beneficiary contribution for houses and 10% beneficiary 

contribution has to be borne by the SC-ST,BC-OBC. 

                                                 
* Speech was laid on the Table. 
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Then, coming to the agricultural sector, the Government should take 

note of it that the area of cultivable agricultural lands are coming down 

resulting in food shortage.  The agricultural production have been reduced 

drastically.  One side the Government is making laws to provide food 

security to all sections of our population and on the other side the cultivable 

lands area are coming down.  There are two main reasons for this.  One is 

conversion of agricultural lands as housing plots and the other  is the 

agricultural lands are being used for the industrialization purposes.  One side 

the production of food grains are coming down and on the other there is no 

sufficient godowns for the storage of the agricultural produces.  The 

government should come forward to enact a suitable law in this House to 

ban the conversion of agricultural land for industrial and housing purposes.  

Then only we can save the cultivable agricultural lands which provides food 

grains for the poor. 

In my Parliamentary Constituency, the district of Tiruchirapalli and 

Pudukottai, agriculturists are producing more quantity of Bananas, Jasmin 

and Cashewnuts.  But due to marketing problems, they are unable to get 

proper price for their produces resulting a huge loss for them.  For this, I 

suggest that agricultural based industries like establishment of Central 

Banana Export Centre, Perfume manufacturing industries to extract from 
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Jasmine and cashewnuts export unit to enable the agriculturists to get 

remunerative prices for their produces.  Suitable plan may be approved at an 

early date. 

There is a long pending demand of more than one lakh pensioners of 

BSNL for the merger of 50% DA as Dearness Relief on IDA to BSNL 

pensioners with effect form 01.01.2007 on part with BSNL working 

employees.  They have served in BSNL for more than 35 to 40 years.  The 

Government should come forward to consider their genuine demand at the 

earliest. 

Then coming to the road sector, I request the Government to lay 

service lane at NH 67 from Thuvakkudi to Trichi Old Palpannai as these 

area comes under city limit with heavy vehicular traffic.  Further, one of the 

land mark industry BHEL comes under this limit.  200 approach roads 

connecting various neighbouring towns and villages are connected with 

these NH.  Therefore, there is a need to lay service lane in this NH. 

There is a long pending demand from the people of Tamil Nadu for 

conversion of State Highway No. 28 from Thanjavur to Sayalkudi via 

Pattukottai and Aranthangi into National Highway. 

The State Highway No. 25 connecting Tiruchirapalli with Namakkal 

has large vehicular traffic.  Since this line is thrashed with number of small 
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and medium enterprises, it is requested for long time to convert the State 

Highway No. 25 into National Highway.  I request the Government to make 

budgetary provisions for the road projects in the present Budget itself. 

Trichirapalli is situated on the banks of river Cauvery and centre of 

Tamil Nadu State with 35 lakh population.  It is connecting the State through 

8 state highways and four national highways.  The neighbouring districts of 

Tiruchirapalli are Karur, Perambalur, Pudukottai, Dindigul and Ariyalur.  

The Rock Fort Temple, Srirangam Temple and Samayapuram Mariamman 

Temple are some of the famous pilgrim centres and the floating population 

is in increase.  It is a place of highly prone for natural calamities frequently. 

Annal Gandhi Memorial Government Hospital is present in my constituency 

and there is no expansion of building and staff strength since 1997.  Hence, 

as a Member of Parliament of Tiruchirapalli, I am submitting the proposal 

on the Floor of Parliament for allocation of necessary funds for the 

upgradation of Annal Gandhi Memorial Government Hospital, Tiruchirapalli 

as a Super Specialty Hospital on par with the All India Institute of Medical 

Sciences. 

I repeatedly requested the Government through letters and Special 

Mentions to upgrade the present customs airport at Trichirapalli should be 

upgraded as an International Airport. The necessary financial allocations 
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should be made in the present Budget itself.  New flight services should be 

introduced from Trichi to Delhi via Chennai and Tiruchi to Mumbai via 

Bangalore.  Frequency of flights from Trichy to Chennai may be increased. 

The allocation of funds to the Members of Parliament Local Area 

Development Fund may be increased from Rs. 2 crore to 5 crore to provide 

more basic amenities and to development their constituencies.  With this 

word, I conclude. 
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bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ (ãÉÉãÉMÉÆVÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*   

  16.12 hrs. 

(Shrimati Sumitra Mahajan in the Chair) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉVÉ] +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè, 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ¤ÉVÉ] cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE càÉxÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉä {ÉfÃÉ cè, VªÉÉnÉiÉ® vªÉÉxÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ¤É½ä-¤É½ä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  ÉÊVÉiÉxÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ <ºÉàÉå xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä ªÉcÉÆ BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  VÉ¤É àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, =ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEä ¤ÉéBÉEÉå àÉå 

VÉàÉÉ cè, VÉÉä BÉEÉãÉÉvÉxÉ cè, =ºÉ BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉä càÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ãÉÉAÆMÉä*  <ºÉºÉä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå àÉå ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ 

{ÉEèãÉÉÒ*  càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cÖªÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉãÉÉvÉxÉ nä¶É àÉå +ÉÉAMÉÉ, ªÉcÉÆ BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ãÉMÉäMÉÉ 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉäMÉÉ*  VÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =ºÉBÉEÉ 

ãÉÉ£É =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  VÉèºÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éc 

BÉEÉãÉÉvÉxÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É VÉÉä ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE àÉå lÉÉ, ´Éc ªÉcÉÆ SÉãÉÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEä VÉÉÊ®A ¤É½ä-¤É½ä 

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ =ºÉºÉä BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ*  <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ªÉcÉÆ BÉEÉ BÉEÉãÉÉvÉxÉ cè, iÉÉä ´Éc BÉEÉãÉÉvÉxÉ ÉÎº´ÉºÉ¤ÉéBÉE ºÉä BÉEèºÉä MÉÉªÉ¤É cÉä MÉªÉÉ?  

+ÉMÉ® ´Éc ªÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ, iÉÉä ´Éc vÉxÉ BÉEcÉÆ cè?    

 àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, <ºÉºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ 

BÉEàÉ® ]Ú] ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ-VÉÉªÉnÉn xÉcÉÓ cè, ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEÉ 

{Éä] BÉEèºÉä £É®äMÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉSSÉä BÉEä BÉE{É½Éå BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå AäºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ºÉàÉZÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, càÉ xÉ®äMÉÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE®åMÉä* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊVÉºÉ àÉÆ¶ÉÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉÉÆvÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ ABÉE ÉÊnxÉ àÉå iÉÉÒxÉ PÉxÉ àÉÉÒ]® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ 

{ÉEåBÉEäMÉÉ, iÉ¤É VÉÉBÉE® =ºÉä 100 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉåMÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É BªÉÉ´ÉÉcÉÉÊ®BÉE iÉÉè® {É® näJÉå, iÉÉä ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ iÉÉÒxÉ PÉxÉ 

pandey
ont by q3.h 
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àÉÉÒ]® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ABÉE ÉÊnxÉ àÉå xÉcÉÓ {ÉEåBÉE ºÉBÉEiÉÉ* ´Éc ®ÉäVÉ 50 ®{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ {ÉÉ ®cÉ cè* ´Éc 50 âó{ÉªÉä àÉå 

+É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ {Éä] BÉEèºÉä {ÉÉãÉ {ÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®åMÉä, ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É AäºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä =xcå VÉÉä 100 âó{ÉªÉä ÉÊncÉ½ÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, 

=ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE®  200 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEA VÉÉAÆ, iÉ¤É =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ {Éä] £É® {ÉÉAMÉÉ* 

 àÉé +ÉÆiÉ àÉå  BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® {Éè]ÅÉäãÉ BÉEä VÉÉä nÉàÉ ¤ÉfÃä cé, <ºÉºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç 

¤ÉfÃÉÒ cè* <ºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉ® ]Ú] ®cÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* VÉ¤É 

+ÉÉ{ÉxÉä bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® {Éè]ÅÉäãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉA, iÉ¤É ¤ÉcxÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ xÉä, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä >ó{É® 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ £ÉÉ® xÉ {É½ {ÉÉA, <ºÉÉÊãÉA 2000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ¤ÉÉäZÉ +É{ÉxÉä >ó{É® =~É ÉÊãÉªÉÉ iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉÖEU ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé, ´Éä 

ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ÉÒ cÖ<Ç cé* càÉ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE =xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE 

=ºÉºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É BÉExÉBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ : <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉVÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É àÉå SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊBÉEããÉiÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® {É½ 

®cÉ cè* SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä nÉàÉ 15-16 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 30-35 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä cÉä MÉA cé* VÉ¤É <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 

´É−ÉÇ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ VªÉÉnÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ =i{ÉÉÉÊniÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, ´Éc 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉ®{ãÉºÉ lÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É =ºÉ ºÉàÉªÉ SÉÉÒxÉÉÒ ºÉ®{ãÉºÉ lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ® =i{ÉÉnxÉ 

VªÉÉnÉ cÖ+ÉÉ cè, iÉ¤É SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä nÉàÉ BÉDªÉÉå ¤ÉfÃ ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ 

BÉE® ®cä cé, =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉMÉc-VÉMÉc UÉ{Éä àÉÉ®BÉE® iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉäãÉ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè* UÉ{Éä àÉÉ®BÉE® SÉÉÒxÉÉÒ 

£ÉÉÒ ¤É®ÉàÉn BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ iÉ®c BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA 

iÉÉÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ àÉÉ® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® xÉ {É½ä, àÉcÆMÉÉ<Ç xÉ ¤ÉfÃä* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

          

 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉä®É ºÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´Éä {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉ ãÉå* 
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DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): Madam, I consider that the passing of 

the Finance Bill to give effect to the financial proposals of the Government for 

2010-11 is not simply a theoretical exercise but some practical guide and 

framework of the financial policies and activities of the Government. 

 Our veteran Leader of the House and most respected hon. Finance Minister 

while introducing the Bill has drawn a rosy picture and promised a bright future in 

the economic front of the country. He has stated an achievement of 7.2 per cent 

growth which is expected to touch 9 per cent in the next fiscal year. He has 

painted a fiscal deficit in reducing percentage in the coming years which is 5.5 per 

cent at present, to 4.8 per cent of GDP in 2011-12 and 4.1 per cent in 2012-13.  

 Madam, I wonder whether the fruits of such a growth and reducing levels 

of fiscal deficit will reach the 250 million Indians who are starving; millions and 

millions of jobless unemployed citizens of India and millions of women including 

minors who are thrown to flesh trade day in and day out.  

 I would most humbly like to ask the hon. Finance Minister whether this 

positive turnaround in the economy, as he has stated, is capable of changing 

India’s position of 94th out of 119 countries in the global hunger index. I would 

like to know if this would be able to change the figure of India which is housing 

33 per cent of world’s poor. I would like to know whether this Finance Bill and 

the taxation proposals have got any relation to address the needs of crores of 

citizens deprived of basic education and minimum health care? I am unable to 

understand what meaningful purpose the words, like Repo, Reverse Repo, CRR, 

monetary measures of RBI, fiscal stimulus to the corporate sector, serves to the 80 

crores plus poor people of this country. 

 While passing the Finance Bill and the taxation proposals we cannot ignore 

the recently held `Hartal’ countrywide called by the Socialist Unity Centre of 

India (Communist) and some other parties for reducing the priceline of essential 

commodities and introduction of all out State trading of essential commodities and 

rc
d. by r3 
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sale through PDS in fixed and fair prices. If one considers the hartal even a partial 

success, then it surely blackens the claim of the Government of its economic 

success.  

 Sir, inflation, our hon. Finance Minister indicated, concerns him and the 

consumers but at the same time he placed it as an essential companion of 

economic growth. The hon. Finance Minister has given some `miserly concession’ 

in Direct Taxes to the tax payers of upper bracket. The tax payers in the lower and 

middle brackets received very little benefits. I would like to strongly suggest the 

revision in the slabs – up to three lakhs there should be no payment of tax, for 

income up to Rs. 5 lakhs, it should be 10 per cent; for income up to Rs. 8 lakhs, it 

should be 20 per cent and for income above 12 lakhs, it should be 30 per cent and 

for income upto 12 lakhs it should be 40 per cent. But the burden of indirect taxes 

which affects the entire population of the country, from prince to pauper, has been 

increased heavily. The rise in petrol and diesel prices which has been effected by 

increasing the Customs and Excise duty and the decision of de-regulation of prices 

of petro products, in line with the Parikh Committee recommendations, indirectly 

has raised the prices of every essential item of livelihood and derailed the 

Government’s control measures on prices of essential commodities and inflation. 

Moreover, failure to collect taxes from the corporate houses and companies to the 

tune of Rs. 13,000 crore in the last fiscal is a failure of the Government and proves 

further the soft attitude of this Government towards the corporate sector. Revenue 

collection in this sector should be reinforced without delay and with diligence. 

 Goods and service taxes (GST) are going to bring in more service sectors 

under the taxation net and thereby putting more burden on the already over-

burdened people. Health, education, electricity, power supply, communication all 

comes under the service sector now a days in the present globalised, privatised and 

liberalised economy.  I do not find any humane reason for giving tax holidays to 

the industrial sector, especially for the SEZs and for some States. It is a peculiar 

fact that those who enjoy such holidays for years in terms of free or subsidised 
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rates in electricity, land, Excise, Customs and other Duties are sheer profit makers 

and never see the interest of the workers, employees or of the local people. I 

would like to request the hon. Finance Minister to put a stop to such things. The 

under-developed areas should get special packages instead, including  the areas of 

Sunderbans and the Jangalmahal of West Bengal. The Union Government must 

search and research to find out where lies the lacunae in the federal system that 

even the flagship programmes find scant success in the state. It is not a place of 

blaming the States but a place to ponder over as to what measures can improve the 

so called human face of democracy. If one blames even the bureaucracy for 

corruption and inefficiency, the question comes whether bureaucracy runs polity 

or polity runs the former?  

 Madam, therefore, I cannot support this pro-capitalist, pro-corporate 

Finance Bill.  
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SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD):  Sir, we are discussing the Finance 

Bill, 2010-11.   The Finance Bill mainly deals with the tax structure of direct and 

indirect taxes and also tax proposals of the Finance Minister and their implications.   

When the Budget was presented in the House on the 26th February, 2010, our 

Finance Minister said that the Budget is not merely an account or statement of 

assets and liabilities but it is something more.  There should be a vision.  

 Sir, I fully agree with the Finance Minister and we have to analyse the 

Finance Bill with regard to whether this vision is in favour of the poor or in favour 

of the rich. To make it clear, I can say that in the last Budget, when there was 

global recession, the Finance Minister said that we need special stimulus package 

and Rs. 80,000 crore has been given as exemption to the corporate sector.  When 

the Finance Minister presented the Budget, he said that our economy is at the 

recovery stage.    So, I really thought that the Government is going to stop that 

stimulus package. It is not like that.  It is continuing. It is not only that. The 

Finance Minister said that we are going to lose Rs.26,000 crore as exemption 

again as income tax.  We thought that the Finance Minister would end his speech 

there.  But he again continued and on the other side, he reversed the excise duty 

from 8 per cent to 10 per cent to non-petroleum products and from 5 per cent to 

7.5 per cent to petroleum products.  It means that there is Rs.42,000 crore as 

indirect tax.  So, how can you say that the vision is for the aam admi or for the 

poor people?  As a result, the Finance Bill itself reflects that it is not for the poor 

people.  I do not say that just because there is fiscal deficit, the Budget is bad or 

there is a surplus, the Budget is good.   We have to analyse the tax structure, how 

it is earned and for what it is spent.  Here, the indirect tax really is increasing.  As 

a democratic system, the Government follows a rigorous tax system to see that 

there is a decrease in the direct tax and increase in the indirect tax.  

The Planning Commission has made it clear that the Centre collected about 

Rs. 70,000 crore from the taxes and levies on petroleum products in 2008-09.  So, 

they are getting more taxes through indirect taxes. It is the real reason as to why 
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the prices are rising.  The Government says that it is a common phenomena as far 

as other countries are concerned. When we see the consumer price inflation for 

February, 2010 in the case of G-2 countries, India is in the first place with 14.86.  

It is 10.1 in Turkey, 9.1 in Argentina, 7.2 in Russia, 5.7 in South Africa, 4.8 in 

Brazil, 4.8 in Mexico, 4.6 in Saudi Arabia, 3.8 in Indonesia, 3.1 in United 

Kingdom, 2.7 in Republic of Korea, 2.7 in China, 2.1 in Australia, 2.1 in United 

States,1.6 in Canada, 1.3 in France, 1.1 in Germany, 1.1 in Italy, -1.1 in Japan. 

Then how can you say that it is a common phenomenon?   

So, something is wrong in the policy which the Government is following.  

That is what we have been asking about.   As far as petroleum products are 

concerned, in the international market, in the present situation, the cost of one 

barrel of petrol is really Rs. 24 per litre.   

But the Indian consumers are paying Rs. 48 and more. It is because of the 

customs and excise duty. Around 50 or 51 per cent of the petrol and diesel price is 

really the tax. If the Government does not take it seriously, how can we reduce the 

price?  In this House we have discussed many issues.  But we have dealt with the 

issue of price rise very seriously.  I think it is important because petrol and diesel 

price hike is one of the reasons for the general price increase.  So, we demand that 

the Government should withdraw the price increase of petrol and diesel.  That is 

one of the things the Government has to do if it is sincere about reducing the price 

rise.   

 The other issue is the mobilisation of revenue by the Government.  One of 

the major issues is disinvestment.  In 1999-2000, the mobilisation was Rs. 1,724 

crore from the disinvestment.  But in 2009-10, it was Rs. 25,000 crore; and now it 

is Rs. 40,000 crore.  That means it has been doubled.  It means we are selling the 

share of the public sector undertakings.  It means really the selling of public assets.  

It is done in the name of people’s participation.  We know who the people are.  

Does a common man go and purchase the shares? It is done by the big people.  

This is one of the ways you have adopted to get more revenue from the PSUs.   

Usha
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 The Finance Minister has taken another step.  That is rationalisation of tax 

slab.  Of course, it is a good step.  As another hon. Member has already stated, for 

income up to Rs. 15,000 or Rs. 25,000  there is no change.  That is good.  But at 

the same time, for Rs. 50,000 and Rs. 75,000 to Rs. 1,00,000 or Rs. 3,00,000,  the 

slab is not higher, but it is lower.  As a result of this rationalisation of the tax slab, 

the affluent sections, who can pay tax, have been given the concession.   

 The Finance Ministers’ meeting was held.  They have taken a decision that 

Centre-State relations have to be reviewed.  The States have to face a lot of issues.  

Centrally-sponsored schemes have to be undertaken by the States. The States have 

also to take up other issues.  So, with regard to tax sharing, their demand is that it 

should be 50:50.   … (Interruptions) 

 The Finance Ministry has taken a decision to collect the details of 

depositors from the nationalised banks, commercial banks and cooperative banks.  

It is good.  For nationalised banks and commercial banks, the limit is Rs. 10 lakh, 

whereas for cooperative banks it is Rs. 1 lakh.  In Kerala, cooperative movement 

is a massive one.  There should be uniformity with regard to this. 

 Kerala is the first State to introduce the paper lottery.  About 2,50,000 

people are dependent on this.  It is also a non-tax revenue.  It was introduced in 

1968.  But in 1998, the Central Government has come up with an Act.  Under that 

Act, the on-line lottery has been introduced.  It is really a gambling. 

As a result of this, there are a number of social issues. 36 persons 

committed suicide in Kerala alone because people are under the assumption that 

they may get more and more prizes. People are in a queue. In a day, there are 25 

rows of lotteries. Within 10 minutes, there is one row. No one will get the prize. 

So, it is really a gambling. Therefore, I would request the Government to ban the 

on-line lottery or give power to the State Government.  

Madam, because of the anti-people policy, I do say that the credibility of 

the UPA Government is diminishing. I do not go to the IPL scam. I do not say 

about telephone tapping. I do not say about the scam raised by the other 

rbn
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Opposition parties. It is not the creation of the Opposition. It is not the creation of 

the Left Parties. It is not the creation of any of the opposition parties. Mr. Minister, 

you are really digging the burial ground on your own. So, you have to go in for a 

thorough introspection of the Government policy with regard to this. 

 With these words, I oppose the Finance Bill. 

           
 

 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): àÉä®É ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä iÉÉä {ÉÉºÉ cÉäxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè 

ÉÊBÉE AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉ {Éå¶ÉxÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM CHAIRMAN :  ABÉE ÉÊàÉxÉ],  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* c® ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä*  

Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

MADAM CHAIRMAN: Hon. Members, there are still six hon. Members to speak. 

At 5.15 p.m., the hon. Finance Minister is going to reply. So, those hon. Members 

who want to lay their speeches can lay their speeches on the Table of the House. 

 Now, I call Shri Badruddin Ajmal to speak. You have only five minutes 

and not more than that. 

 

                                                 
∗ Not recorded. 
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SHRI BADRUDDIN AJMAL (DHUBRI):  Madam, I would thank you very much 

for providing me the opportunity to highlight my views on the Finance Bill, 2010. 

 I rise to support the Finance Bill, 2010. I congratulate the hon. Finance 

Minister for giving the nation a growth-oriented Budget. However, I also feel that 

a lot more could have been done for the Aam Aadmi.   àÉèbàÉ, àÉé +É{ÉxÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä +ÉÉè® 

ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä £ÉÉ<ªÉÉä ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE   “ càÉ <ãVÉÉàÉ =xÉBÉEÉä näiÉä lÉä, BÉEºÉÚ® +É{ÉxÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉ +ÉÉªÉÉ*” càÉå 

ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® <ãVÉÉàÉ ãÉMÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä lÉÉä½ÉÒ nä® BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä SÉäc®ä BÉEÉä £ÉÉÒ näJÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*   “ ºÉSÉ ¤ÉÉiÉ 

àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA SÉäc®ä {Éä vÉÚãÉ cè, <ãVÉÉàÉ +ÉÉ<xÉä {Éä ãÉMÉÉxÉÉ ÉÊ{ÉEVÉÚãÉ cè*”  £ÉÉ<Ç ºÉÉc¤É, +É{ÉxÉÉ SÉäc®É näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, 

+ÉÉ<xÉÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉÉ{ÉE cè* càÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå ®cxÉÉ cÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉBÉEä {ÉÉºÉ +É¤É 

BÉEÉä<Ç AVÉåbÉ cè cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉ¤É®ÉÒ àÉÉÎºVÉn JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç VÉ¤É 

ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå +ÉÉiÉä cé iÉÉä <xcå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå 

£ÉÉÒ ®cÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉÉå àÉå ®cÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä º]ä]ÂºÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä? 

´ÉcÉÆ ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ cè? +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä, àÉèbàÉ xÉä, |ÉÉ<àÉ-

ÉÊàÉÉÊxÉº] ºÉÉc¤É xÉä ÉÊVÉºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉVÉ] ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä JÉÉäJÉãÉÉ BÉE® näiÉä 

cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É¤É nÉä-SÉÉ® SÉÉÒVÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ãÉäBÉExÉ VÉ¤É 

+ÉÉ{É ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉªÉå, iÉ¤É £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ªÉÉn BÉE®å* ºÉ¤É ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä {ÉÉºÉ AàÉ{ÉÉÒ {ÉEÆbÂºÉ cé, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

+É{ÉxÉÉÒ {ÉºÉÇxÉãÉ ãÉÉ<{ÉE àÉå +É{ÉxÉÉ {ÉEÆb ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ]É cè?   Charity begins at home.  àÉé +É{ÉxÉä 

{ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä n®J´ÉÉºiÉ BÉEâóÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ ºÉä BÉEÉàÉ ãÉå* càÉÉ®É ABÉE +É®¤É 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉÖãBÉE cè +ÉÉè® <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊàÉºÉ-+ÉÆb®º]åÉËbMÉ cè* +ÉMÉ® +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ VªÉÉnÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä JÉÖn ãÉÉäMÉ ]èBÉDºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉAÆMÉä*  

 ãÉÉäMÉ º´ÉªÉÆ ]èBÉDºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉåMÉä* ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÉvÉxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA, àÉèbàÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nåMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ VÉãnÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ* 

{ÉEÆbÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEåp ºÉä ãÉäBÉE® ®ÉVªÉÉå iÉBÉE ¤É½ä-¤É½ä ãÉÖ]ä®ä ¤Éè~ä cé* àÉÖZÉä BÉEciÉä cÖA ¤ÉcÖiÉ 

nÖJÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éä ãÉÖ]ä®ä SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉBÉDãÉ àÉå cÉå, =xcå ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå iÉBÉE {ÉèºÉä 

{ÉcÖÆSÉxÉä nå, +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉ®ä |ÉÉäOÉÉàºÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉåMÉä* càÉÉ®É ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ àÉÖãBÉE cè, +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É 

+ÉÆn® BÉE® nÉÒÉÊVÉA* ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ BÉE®å +ÉÉè® +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉ{ÉE xÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®åMÉä*  

rep133_7
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 àÉcÉänªÉÉ, {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉºÉä nÖJÉÉÒ cé* àÉèbàÉ ªÉcÉÆ 

¤Éè~ÉÒ cé, ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É £ÉÉÒ cé, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nåMÉä* 

MADAM CHAIRMAN : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ:  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉºÉàÉ, vÉÖ¤É®ÉÒ ºÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ* {ÉÚ®É <ãÉÉBÉEÉ ºÉèãÉÉ¤É àÉå bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ãÉÉäxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ {É]Â]É àÉÉÆMÉÉ VÉÉiÉÉ cè* {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ àÉå +ÉºÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ {É]Â]É ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ÉÊnªÉÉ 

cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ :  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 15 {´ÉÉªÉÆ] |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä-+ÉSUä 

ºÉÖZÉÉ´É lÉä* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcå ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉA* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ¤ÉVÉ] 

+ÉãÉÉ] BÉE®å*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É <VÉÉVÉiÉ nå, iÉÉä àÉé +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ {ÉäVÉ {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

The following may be given the topmost priority and sanctioned at the 

earliest: 

• Declaration of flood and erosion as a national disaster 

• Construction of Dubri-Fulbari bridge over River Brahmaputra 

• Establishment of Special Campus of Aligarh Muslim University in 

Dhubri 

• Establishment of Medical College, Engineering College, 

Agricultural College and Fishery College in the Muslim majority 

districts of Assam. 

 ªÉc ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÖqä cé* {ÉèºÉä BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉé ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ {ªÉÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉÉ cè* 
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∗gÉÉÒ àÉcäxp ÉÊºÉÆc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É) 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEãÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç * SÉSÉÉÇ BÉäE nÉè®ÉxÉ càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ 

ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ´ÉkÉE´ªÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ 

({ÉÉÒbÉÒAºÉ) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉÂ BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ VÉÉä JÉÉtÉÉzÉ £ÉäVÉiÉÉ cè 

=ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =xcÉåxÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä àÉéxÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉ{ãÉÉªÉ 

BÉäE ºÉä#ÉäE]®ÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉiªÉÉänªÉ ãÉÉ£ÉÉlÉÉÒÇ BÉäE ÉÊãÉA BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä 

JÉÉtÉÉzÉ 20009-10  BÉäE ºÉÉãÉ BÉäE nÉè®ÉxÉ £ÉäVÉÉ cè =ºÉBÉEÉ 96 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉå iÉÉä 

+ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE JÉÉtÉÉzÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè * ÉÊVÉºÉBÉäE ÉÊãÉA BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè * <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ JÉÆbxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ *   

àÉÖZÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä iÉÉä ÉÊºÉ{ÉÇE MÉäàÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ  cè 

VÉÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉäE c® ºÉÉãÉÉå ºÉä JÉäãÉiÉä +ÉÉA cé +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ lÉ{ÉlÉ{ÉÉ ®cä céè * <ºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä BÉÖEU {ÉEÉªÉnÉ 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè *   

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉäE ¤ÉÉn ºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ AäºÉÉ àÉé xÉcÉÓ BÉEciÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cé ¤ÉäãÉäxºÉb b´ÉãÉ{ÉàÉå] xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ * MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É cÖA, +ÉàÉÉÒ® +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE +ÉàÉÉÒ® cÖA *  

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ nÉä £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉÆ] MÉªÉÉ *  +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉÉè® +É|ÉEÉÒBÉEÉ VÉèºÉä nÉä nä¶ÉÉå BÉEÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ  *   

 

 +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉäE ¤ÉÉn VªÉÉnÉiÉ® ¶ÉÉºÉxÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉÉÊJÉ® iÉÉä ªÉc +ÉÉ{É BÉEÉÒ cÉÒ {ÉènÉ<¶É cè  *  +ÉÉè® ªÉc {ÉènÉ<¶É cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÖbÉÒ ªÉÉxÉÉÒ AºÉä] ¤ÉxÉ 

SÉÖBÉEÉÒ cè * VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉkÉÉ BÉäE ÉÊºÉÆcÉºÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉiÉÉÒ cè * +ÉÉè® +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉÉÒ 

àÉÖbÉÒ àÉå PÉÉ]É cÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ*  

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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ªÉä ºÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè *  càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ BÉEÉä, càÉÉ®ä nÉÉÊªÉi´É BÉEÉä càÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® 

BÉE®BÉäE nãÉMÉiÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉäE ÉẾ ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ºÉ¤ÉBÉEÉä  ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ *   

 

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ 20 âó{ÉA |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ JÉSÉÇ BÉE®BÉäE VÉÉÒ ®cä cé 

* ´ÉÉä ¤ÉÉiÉ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ xÉcÉÓ àÉÉxÉ ®cä lÉää, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉSÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå £ÉÉÒ 20 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 

9 âó{ÉA +ÉÉè® 30 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ 12 âó{ÉA |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ JÉSÉÇ BÉE®BÉäE VÉÉÒ ®cä céè * <xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ 

* ªÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè * <ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®BÉäE BÉÖEU ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ {É½äMÉÉ *    

 

ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉÉ® ¤ÉÉ® VÉÉÒ bÉÒ {ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 7.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ]BÉE® 

+É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ lÉ{ÉlÉ{ÉÉ ®cä cé*  ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉSÉ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É 72  |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉÉ cè *  +ÉÉè® 

VªÉÉnÉiÉÉ® ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É A´ÉÆ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ BÉäE ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ {É® +É{ÉxÉÉ ´ªÉiÉÉÒiÉ BÉE®iÉä cè  +ÉÉè® càÉÉ®É BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 2 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ cè *  VÉÉä ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ lÉä  ´ÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉÆn cÉä MÉA cé +ÉÉè® 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉäBÉE® ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® SÉãÉ ÉÊnA cé VÉÉä ¶Éc®Éå BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè *      

 

BÉäE´ÉãÉ ABÉE BÉEãÉÉ´ÉiÉÉÒ BÉäE PÉ® VÉÉxÉä ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ * nä¶É àÉå BÉE<Ç +ÉÉè® BÉEãÉÉ´ÉiÉÉÒ, ãÉÉÒãÉÉ´ÉiÉÉÒ, 

àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ cè VÉÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉÉä® +ÉÉºÉ ÉÊãÉA ¤Éè~ÉÒ cè *  nä¶É BÉEÉÒ <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ cãÉ càÉå ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® 

fÚÆfxÉÉ  {ÉbäMÉÉ *  ABÉE VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ  BÉäE °ô{É àÉå càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ®  BÉE®BÉäE nãÉMÉiÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä 

>ó{É® =~BÉE® BÉÖEU BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ *    

    £ÉÖJÉÉ VÉxÉÉäxÉÉä VÉ~®ÉÉÊMÉxÉ VÉä ÉÊn VÉÉMÉ®Éä 

   JÉÆbä®Éä¤ÉÉÒ {ÉEhÉÉÒ {ÉEhÉÉÒ cÉlÉ xÉ ãÉÉn¶Éä *  
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¯gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):    ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ´É−ÉÇ 11 ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ®ÉciÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä ªÉc {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉ¤É¤É ¤ÉxÉÉ 

cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè, àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ iÉÉä BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉiÉÉ cè, 

ÉÊ{ÉE® càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉDªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉFªÉ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉncÉãÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, 

´ÉcÉÆ BÉEÉ FÉäjÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ BÉEcãÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEä ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÆMÉ~xÉ xÉä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉä 

+ÉÉÆBÉE½ä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® VÉxÉ´É®ÉÒ ºÉä àÉÉSÉÇ |ÉlÉàÉ ÉÊiÉàÉÉcÉÒ àÉå 129 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè* nä¶É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ =ºÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, VÉÉä cÉäiÉÉ ´Éc £ÉÉÒ 

vÉÉäJÉÉ cè* càÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉBÉEãÉ <xÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä ¤ÉÉÆvÉÉå ºÉä =tÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉ £É®hÉ {ÉÉä−ÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉãÉÉÒ ãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè +ÉÉè® ªÉc BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉn àÉå ®ÉÉÊ¶É ÉÊnJÉÉBÉE® =tÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå 

BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉÉ <ºÉºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ MÉ<Ç jÉ@hÉàÉÖÉÎBÉDiÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ £ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉè® £ÉÉÒ |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cÉäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉä ¤ÉÉÒVÉ, BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉBÉEä 

=i{ÉÉnÉå BÉEÉä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉ¤É cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉàÉr cÉä ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä JÉäiÉÉÒ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉ ãÉÉMÉiÉ àÉå BÉE®xÉä BÉEä ={ÉÉªÉÉå BÉEÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® {ÉcãÉ BÉE®ä* 

 nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, ºÉ¤É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE  ÞBÉEÉÆOÉäºÉ VÉ¤É VÉ¤É +ÉÉ<Ç cè, iÉ¤É iÉ¤É àÉcÆMÉÉ<Ç 

ãÉÉ<Ç cè Þ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉVÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* =ºÉBÉEä JÉÉxÉ{ÉÉxÉ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä 

nÉàÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEÉä UÚ ®cä cé, +É¤É iÉÉä ÉÊxÉàxÉ àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä +ÉÉciÉ cé* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå iÉlÉÉ àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEä 

lÉÉãÉÉÒ àÉå {ÉÉèÉÎ−]BÉE ´ÉºiÉÖ nÉãÉ, {ÉEãÉ iÉÉä MÉÉªÉ¤É cÉä MÉªÉä* ÉÊ{ÉE® BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ àÉå cÉä ®cä ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ {É® ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÆJÉå àÉÚÆnä 

BÉDªÉÉå cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ £ÉªÉÉ´ÉciÉÉ BÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉVÉÇÖxÉ ºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE nä¶É 

BÉEä 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ BÉEä́ ÉãÉ 20 °ô{ÉA cÉÒ JÉSÉÇ BÉE® {ÉÉiÉä <xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ <iÉxÉä àÉcÆMÉÉ<Ç àÉå +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEèºÉä 

SÉãÉäMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉxÉä £ÉÉÒ cÉåMÉä*  

 

* Speech was laid on the Table 
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 nÚºÉ®É àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè ¶ÉÖr VÉãÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉ VÉãÉ cÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ cè, AäºÉÉ càÉ BÉEciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

nä¶É BÉEä 2 ãÉÉJÉ 17 cVÉÉ® MÉÉǼ ÉÉå àÉå +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE, {ÉDãÉÉä®É<b ÉÊàÉÉÊgÉiÉ nÚÉÊ−ÉiÉ VÉãÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ {ªÉÉºÉ ¤ÉÖZÉÉxÉÉÒ {É½ ®cÉÒ 

cè, <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉÂ VÉãÉ VÉÉÊxÉiÉ ®ÉäMÉÉå ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ºÉä =xcå £ÉªÉÉxÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé <iÉxÉÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ ´Éä ãÉÉäMÉ +ÉºÉàÉªÉ àÉ® ®cä cé, =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ +É{É®ÉvÉ cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäxÉÉ cÉäMÉÉ, £ÉÚVÉãÉ àÉå 

+ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE, {ÉDãÉÉä®É<b iÉlÉÉ +ÉxªÉ ÉÊ´É−ÉèãÉä +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ {É® BÉÖE|É£ÉÉ´É bÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE iÉi´ÉÉå BÉEÉä 

ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ºÉÖMÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

{ÉäªÉVÉãÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, BÉEcBÉE® càÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä xÉcÉÓ £ÉÉMÉ ºÉBÉEiÉä, ®ÉVªÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉE +ÉÉè® vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤ÉvÉ BÉE®ÉxÉÉ iÉlÉÉ <ºÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE BÉE®ÉxÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä 

®cÉÒ cè* nä¶É BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ, nÖMÉÇàÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå bÉìBÉD]®Éå +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEä cVÉÉ®Éå {ÉnÉå BÉEÉÒ ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉÆ 

cé* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç bÉìBÉD]®, xÉºÉÇ VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä, ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå càÉ àÉ®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA UÉä½ nåMÉä, càÉå ´ÉcÉÆ {É® bÉBÉD]®, xÉºÉÇ, +ÉSUä +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEèºÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ cè, <ºÉ {É® ºÉÉäSÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA BÉEä´ÉãÉ 22300 BÉE®Éä½ °ô{ÉA º´ÉÉºlªÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉE® càÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä àÉÖBÉE® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä 

+ÉÉ¤ÉÆ]xÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉBÉE® <ºÉBÉEä ºÉ{ÉEãÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® càÉå +ÉÉÊvÉBÉE vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ, àÉéxÉä <ºÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇ 

OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ ºÉÖãÉ£É BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉ FÉäjÉÉå àÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ 

JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉÒ AäºÉÉÒ +É{ÉäFÉÉ ®JÉiÉÉ 

cÚÆ* º´ÉÉºlªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ +ÉÉVÉ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉä MÉªÉÉ cè* 

¤ÉfÃiÉÉÒ àÉÖxÉÉ{ÉEÉJÉÉä®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÉvÉÉ®hÉ n´ÉÉ<ªÉÉÆ £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉÒ n´ÉÉ =i{ÉÉnxÉ ºÉÆªÉÆjÉ 

¤ÉÆn  cÉÒ ÉÊBÉEªÉä <ºÉÉÊãÉA VÉÉÒ´ÉxÉ®FÉBÉE n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä nÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cä, ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ n®Éå BÉEÉÒ {ÉEÉàÉæºÉÉÒ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® n´ÉÉ<ªÉÉå 

BÉEä =i{ÉÉnxÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉMÉä +ÉÉªÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÆn +ÉÉè® °ôMhÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä xÉ´É ºÉÆVÉÉÒ´ÉxÉÉÒ nä +ÉÉè® <ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ JÉÉäãÉä iÉÉÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉ ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® JÉiàÉ cÉäBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ {É® n´ÉÉ<ªÉÉÆ ={ÉãÉ¤vÉ 

cÉä* àÉé ÉÊVÉºÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´Éc VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ +ÉÉè® JÉxÉxÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ ´ÉÉãÉÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ =tÉÉäMÉ 

£ÉÉÒ +ÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ |ÉnÚ−ÉhÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ cè* xÉÉºÉÉ VÉèºÉä +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ºÉÆºlÉÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE 

|ÉnÚÉÊ−ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå bÉãÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ØnªÉ ®ÉäMÉ, BÉEéºÉ® BÉEä °ôMhÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cè* ºÉÉàÉÉxªÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

<ºÉBÉEÉ ={ÉSÉÉ® BÉE®ÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cÉäiÉÉ cè* càÉ VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEÉä <ºÉä £ÉäVÉiÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä BÉEÉä]ä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cé* <ºÉÉÊãÉA BÉEÉä]É ÉÊºÉº]àÉ JÉiàÉ BÉE® +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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 ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉ<Ç lÉÉÒ iÉÉä =ºÉxÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ 1 BÉE®Éä½ ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤ÉvÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEcÉÆ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉä ÉÊàÉãÉä ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +É¤É £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉäVÉMÉÉ® 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤É½ä ¤É½ä ´ÉÉªÉnä BÉE® ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉÆVÉÉÒªÉxÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå àÉå BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉ {ÉÆVÉÉÒªÉxÉ cÖ+ÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® BÉDªÉÉ BÉE®å* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ BÉEÉàÉ ÉÊnãÉÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cÉä iÉÉä =xcå MÉÖVÉÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® £ÉkÉÉ nå* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®å* 

 ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 1200 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ®ÉÉÊ¶É nÉÒ 

cè* ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ {ÉcãÉä cÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

<ºÉàÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ +É´ÉºlÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 1500 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé 

ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ ´Éc xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® xÉBÉDºÉãÉÉÒ +ÉÉiÉÆBÉE BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉæ {É® 

MÉÉÊiÉ®ÉävÉ ãÉMÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé* ¤ÉÉ®càÉÉºÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊxÉ¤ÉãÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉÚãªÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ´ÉºÉÚãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉ+ÉÉäÆ àÉå 

={ÉäFÉÉ ¤É®iÉ ®cÉÒ cè* <ºÉºÉä VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +É´É°ôr cÉä MÉªÉÉ* ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖãÉiÉÉ, ´ÉxÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå {É® nÚºÉ®ÉÒ àÉÉ® ´ÉxÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉxÉÚxÉ 1980 BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ãÉäBÉE® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ iÉÉä cÉÒ ªÉcÉÆ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ªÉcÉÆ {É® 

ºÉ½BÉEå, ÉËºÉSÉÉ<Ç ¤ÉÉÆvÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉªÉåMÉä iÉÉä cÉÒ xÉBÉDºÉãÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® +ÉãÉMÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®ä* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´ÉÉÊxÉ´Éä¶É BÉEä VÉÉÊ®ªÉä 45 cVÉÉ® BÉE®Éä½ +ÉÉè® º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ ºÉä 35 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ´ÉºÉÚãÉxÉä 

BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè* ªÉc ®ÉÉÊ¶É ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉä ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]ä BÉEä |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉå xÉ ãÉMÉÉªÉä* 

 nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉVÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ´ÉÉcBÉE ¤ÉxÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä 

càÉÉ®ä ãÉFªÉ v´ÉºiÉ cÉä ®cä cé* càÉ ãÉFªÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå BÉEÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ ={ÉäFÉÉ ÉÊnMMÉÉäSÉ® cÖ<Ç cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* =ºÉÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå iÉlÉÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä càÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* nä¶É BÉEä cVÉÉ®Éå MÉÉÆ´É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÆvÉä®ä àÉå 

cé* càÉå ´ÉcÉÆ nÉÒ{É VÉãÉÉxÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 



29.04.2010 207  

 ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºBÉÚEãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 31036 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc xÉÉBÉEÉ{ÉEÉÒ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä cÉãÉ cÉÒ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºBÉÚEãÉÉå àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cè* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºBÉÚEãÉÉå àÉå ºiÉ®ÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEä ´ÉSÉxÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ àÉn àÉå +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® nä¶É BÉEä MÉ£ÉḈ ÉiÉÉÒ àÉÉiÉÉ, ºiÉxÉ nÉ àÉÉiÉÉ +ÉÉè® 6 

´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ iÉBÉE BÉEä ¤ÉÉãÉBÉEÉå àÉå BªÉÉ{iÉ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ JÉiàÉ BÉE® =xcå ºÉÖofÃ ¤ÉxÉÉBÉE® ºÉ¶ÉBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇvÉ 

BÉE®xÉä BÉEä càÉÉ®ä =qä¶ªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉå +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉlÉ àÉå +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ 

BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆ®FÉhÉ |ÉÉ{iÉ cÉä <ºÉÉÊãÉA =xcå àÉÉxÉnä¶É xÉcÉÓ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉ 

nVÉÉÇ näBÉE® =ÉÊSÉiÉ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* BÉEÉäªÉãÉÉ >óVÉÉÇ =i{ÉÉnxÉ àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

<ÇÆvÉxÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ +ÉÉè® xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉ®ÉÒ MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÆ cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå cé* ºÉ®BÉEÉ® <xÉ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®å +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ãÉÉìBÉEÉå BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =tÉÉäMÉ, ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

¤ÉÉäbÉæ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉE®ÉxÉä BÉEÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É BÉE®å*  
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*SHRI E.G. SUGAVANAM (KRISHNAGIRI): I am expressing my views 

on the Finance Bill.  Hon’ble Finance Minister has presented an excellent 

Budget aiming to benefit the common man. 

Today, the whole world is going under economic recession but India 

id not experience much hardness.  This was possible due to the policy of the 

Government and efforts taken by the Prime Minister with support from allies.  

The economy is fast bouncing back.  Our economy has done well almost in 

all fields. 

I take this opportunity to give some suggestions. 

The Tax structure should be simplified so as to enable even a simple 

person to understand the intricacies. 

The Direct Tax Code should be implemented only after consultation 

with stakeholders.  There are some provisions in the code which affect the 

interest of salaried class and those provisions may be removed from the code. 

Tamil Nadu is the largest producer of matches and fireworks in the 

country. The excise duty on matches has been increased, thereby the 

industry has been affected to a large extent.  Lakhs of workers including 

women and children are employed in the match industry. 

                                                 
* Speech was laid on the Table. 
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Therefore, it is request that excise duty on matches should be reduced 

considerably in order to save the industry. 

Food Processing is an important industry which has the potential not 

only to earn considerable revenue but also adequate employment 

opportunities.  Necessary tax concessions should be given for cold storage 

facilities and also for setting up of food processing industry. 

I take this opportunity to highlight the need to set up a food part at 

Krishnagiri in Tamil Nadu to explore the availability of fruits/flowers. 

A Flower Park may also be set up there to harness the availability of 

rose. 

Hosur is an important commercial centre in Tamil Nadu.  It is situated 

near to Bangalore.  Thousands of big and small industries are located there.  

It is also called an  Electronic City.  Lakhs of workers are employed here.  

An Information Technology Park is coming up here thanks to efforts of our 

dynamic leader Tamil Nadu Chief Minister and the Deputy Chief Minister 

Stalin.  Many big private industries are also being located here.  But, Hosur 

requires an airport.  Therefore, adequate funds may be allotted for airport 

here and also tax concessions for any one interested in joining the 

Government for a first venture. 
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I welcome the decision to extend benefits to our film industry.  But 

the duty increased on certain items of daily use may be restored to the earlier 

position. 

The excise duty on some important life saving medical equipment 

should be done away with. 

Our economy is in strong hands.  Our UPA Government is doing well 

and I am sure that it will grow and achieve double digit growth very soon. 
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∗gÉÉÒ nkÉÉ àÉävÉä (´ÉvÉÉÇ) : 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 2010-11 BÉEÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè ´Éc ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

cÉãÉÉiÉ àÉå ABÉEnàÉ +ÉxÉÖBÉÚEãÉ cè * <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ´ÉcÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉ VÉâó®iÉ cè * 

+ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè * àÉÆnÉÒ BÉäE nÉè® ºÉä MÉÖVÉ®xÉä BÉäE ¤ÉÉn 

<ºÉ ´É−ÉÇ BÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäSÉ-ºÉàÉZÉ BÉE® ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ~ÉäºÉ BÉEnàÉ 

=~ÉxÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè ´Éä ºÉ¤É =~ÉA MÉA cé * 

BÉßEÉÊ−É BÉEÉ àÉci´É 

 <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉßEÉÊ−É {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cè * cÉÊ®iÉ #ÉEÉÆÉÊiÉ BÉäE ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉäE ÉÊãÉA 400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ MÉªÉÉ cè * ºÉÉlÉ cÉÒ 

60,000 nãÉcxÉ iÉäãÉ ¤ÉÉÒVÉ OÉÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒvÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä 

BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉäE nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ ºÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè * JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ BÉäE ÉÊãÉA 5 àÉäMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉÇE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè * 

 ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉàÉªÉ {É® BÉEVÉÇ SÉÖBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ªÉÉVÉ n® àÉå 2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

BÉEÉÒ UÚ] BÉEÉÒ £ÉÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè * ªÉä ºÉ¤É º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cé * ãÉäÉÊBÉExÉ vªÉÉxÉ näxÉä ªÉÉäMªÉ ¤ÉÉiÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉE® ®cä cé * àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ+ÉÉå ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ 

VÉâó®iÉ cè * 

=´ÉÇ®BÉEÉå àÉå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 

 ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä xÉ<Ç ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ´Éc 1 +É|ÉèãÉ, 

2010 ºÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ * àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ xÉ<Ç |ÉhÉÉãÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒvÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 



29.04.2010 212  

näxÉä BÉEÉ àÉÉMÉÇ |É¶ÉºiÉ cÉäMÉÉ * àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE JÉÉn BÉäE =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉÉäiºÉÉcxÉ 

näxÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè * 

xÉÉèBÉE®ÉÒ{Éä¶ÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ 

 <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå xªÉÚxÉiÉàÉ UÚ] ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä {ÉcãÉä ºÉÉ cÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉªÉBÉE® BÉEÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ºÉÉÒàÉÉ 8 ãÉÉJÉ âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉäE ÉÊãÉA 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè 

VÉÉä {ÉcãÉä 5 ãÉÉJÉ âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ ´ÉÉãÉÉå BÉäE ÉÊãÉA lÉÉÒ * ªÉc ºÉÉÒàÉÉ 1 +É|ÉèãÉ ºÉä ¶ÉÖâó 

BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ * ªÉtÉÉÊ{É ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ UÚ] ºÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ ¤É¸É<Ç MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ]èBÉDºÉ ºãÉè¤É 

¤É¸ÉxÉä {É® +ÉÉªÉBÉE®nÉiÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉSÉiÉ BÉE® {ÉÉAMÉÉ * ÉÊ®]xÉÇ £É®xÉä BÉEÉÒ {ÉEÉìàÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉ®ãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +É¤É ´Éc 2 {Éß−~Éå BÉEÉ cÉäMÉÉ * <ºÉºÉä BÉE®nÉiÉÉ+ÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä ÉÊ®]xÉÇ £É®xÉä àÉå 

ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ cÉäMÉÉÒ * 

+ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ fÉÆSÉä BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉE vÉxÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ 

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉ½BÉE BÉäE FÉäjÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè * ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 20 

ÉÊBÉE0àÉÉÒ0 BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ cè * ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉäE 

ÉÊãÉA 17,520 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä 13 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¤É¸ÉBÉE® 19,894 âó{ÉA BÉE®xÉä BÉEÉ 

|ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè * <ºÉºÉä nä¶É àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå iÉäVÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ * 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ VÉâó®iÉ 

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤É¸ÉxÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè * ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ 

FÉäjÉ àÉå =i{ÉÉnxÉ ¤É¸ÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA JÉSÉÇ BÉEÉÒ àÉn àÉå 2,230 BÉE®Éä½ ºÉä ¤É¸ÉBÉE® +É¤É 5,130 

BÉE®Éä½ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè * ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè * 

 àÉé <ºÉ àÉÉèBÉäE {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ ´ÉvÉÉÇ +ÉÉè® ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ * ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE PÉÆ]Éå iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè * ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå xÉ 
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ÉÊàÉãÉxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ JÉäiÉÉÒ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè * ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉäE 

BÉEÉ®hÉ JÉäiÉÉÒ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè * <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤É¸ÉxÉä {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

ÉÊnããÉÉÒ-àÉÖÆ¤É<Ç +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE BÉEÉ®ÉÒbÉä® 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ VÉÉ{ÉÉxÉ BÉäE ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ-àÉÖÆ¤É<Ç +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE BÉEÉ®ÉÒbÉä® BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * <ºÉàÉå ÉÊnããÉÉÒ ºÉä àÉÖÆ¤É<Ç iÉBÉE ABÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE BÉEÉ®ÉÒbÉä® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè * àÉé VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå lÉÉ iÉÉä àÉéxÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉ®ÉÒbÉä® àÉå ÉÊ´Én£ÉÇ +ÉÉè® 

xÉÉMÉ{ÉÖ® BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉ * +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEÉ FÉäjÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ 

FÉäjÉ cè * +ÉMÉ® xÉÉMÉ{ÉÖ® ºÉÉÊciÉ ÉÊ´Én£ÉÇ BÉäE FÉäjÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä <ºÉ 

FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å BÉEÉ ªÉc ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ * 

º´ÉÉºlªÉ BÉäE FÉäjÉ àÉå MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ 

 ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE bÉìBÉD]®Éå BÉEÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA 

|ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉ * ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå º´ÉÉºlªÉ ºÉä́ ÉÉ+ÉÉå BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè * <ºÉBÉäE 

ÉÊãÉA MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä bÉìBÉD]®Éå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ {É® SÉSÉÉÇ 

 càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉiÉÉÒ cè * <ºÉÉÊãÉA OÉÉàÉÉÒhÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É àÉci´É cÉä VÉÉiÉÉ cè * 

àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

 àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå BÉEÉä<Ç nÚºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè * càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶ÉBªÉÉ{ÉÉÒ 

+ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉbÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * <ºÉºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ MÉÉÆ´ÉÉå 

ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ °ôBÉEäMÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE ¤Ébä {ÉèàÉÉxÉä {É® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ * 
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ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé * ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉ¤É BÉEÉbÇvÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 100 

ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè * ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä ABÉE |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 100 ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè * ªÉc 

¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè * àÉä®ÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE VÉÉ¤É BÉEÉbÇvÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 100 ÉÊnxÉ BÉEÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® iÉÉä ÉÊnªÉÉ cÉÒ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉ +É´ÉÉÊvÉ BÉEÉä 100 ÉÊnxÉ ºÉä ¤ÉfÉBÉE® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

150 ÉÊnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

{ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå nÚ®n®ÉVÉ BÉEä <ãÉÉBÉEÉå +ÉÉè® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶ÉÖr {ÉÉÒxÉä 

BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè * <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ +É£ÉÉ´É 

 àÉéxÉä +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ´ÉvÉÉÇ àÉå nÉè®Éå BÉEä nÉè®ÉxÉ näJÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå 

ºÉbBÉEÉå BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè * <ºÉÉÊãÉA MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉbBÉEÉå BÉEÉ VÉÉãÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA * 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +É£ÉÉ´É 

 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +Éº{ÉiÉÉãÉÉå +ÉÉè® n´ÉÉJÉÉxÉÉå BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ àÉÉèiÉ BÉEä 

ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä VÉÉiÉä cé * 

àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ àÉå ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ 

 

 àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÎºlÉiÉ ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç n¶ÉBÉEÉå ºÉä ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉÉàÉàÉÉjÉ BÉEÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ 

cè * càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn BÉE<Ç FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè * àÉcÉ®É−]Å àÉå 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU FÉäjÉÉå àÉå iÉÉä +ÉSUÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´Én£ÉÇ 
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VÉèºÉä FÉäjÉ ÉÊ{ÉU½iÉä VÉÉ ®cä cé * +ÉMÉ® àÉé ªÉc BÉEcÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä  ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä 

ªÉc MÉãÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ * ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä ¤ÉfiÉä VÉÉ ®cä cé * ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå JÉäiÉ àÉVÉnÚ®Éå, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè * ¤ÉcÖiÉ ¤ÉbÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ®cä cé * ªÉÉÊn +ÉÉ{É àÉcÉ®É−]Å BÉEä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ ÉÊ´Én£ÉÇ 

FÉäjÉ ºÉä BÉE®å iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´Én£ÉÇ àÉcÉ®É−]Å BÉEä +ÉxªÉ FÉäjÉÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒUä cè * 

 º´ÉMÉÉÔªÉ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA gÉÉÒ 

{ÉÉÒ. A. ºÉÆMÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ * =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEÉä 

+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ * 

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå =kÉ®ÉJÉÆb, UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb UÉä]ä ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉA MÉA cé +ÉÉè® 

+É¤É iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * UÉä]ä-UÉä]ä ®ÉVªÉÉå àÉå |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE, ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE +ÉÉè® 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ®JÉxÉä àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÖãÉZÉÉxÉä 

àÉå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè * 

 ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉ®BÉEÉ® iÉäãÉMÉÉÆxÉÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 

ºÉä àÉé ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ * ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEÉ +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE {ÉÉ]ÉÒÇ BÉEÉä UÉä½BÉE® ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ <ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå cè  
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¯gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ):   àÉcÉänªÉ àÉé ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2010 {É® +É{ÉxÉä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É ÉÊxÉàxÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ *  <ºÉ ¤ÉÉ® VÉÉä  ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÖ+ÉÉ cè =ºÉ {É® ºÉÉ®É nä¶É {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå cè * JÉÉºÉ BÉE®BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ iÉÉä 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè *  <ºÉ  ¤ÉVÉ] BÉEä {Éä¶É cÉäxÉä BÉEä ={É®ÉxiÉ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉÉ®ä¤ÉÉVÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè * BÉEcÉÒ £ÉÉ®iÉ ¤Éxn cÉä ®cÉ cè iÉÉä BÉEcÉÓ |Én¶ÉÇxÉ  cÉä ®cä cé *  ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

+ÉÉxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè *   ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä £ÉÉÒ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉªÉä cé ´Éc 

BÉEÉä< MÉ®ÉÒ¤É àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä ºÉÉÒvÉÉÒ iÉ®c näxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cè * {Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ ´É {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç {É® VÉÉä 

£ÉÉÒ ]èBÉDºÉ ãÉMÉä cé =ºÉBÉEä VÉÉä £ÉÉÒ àÉÖãBÉE ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè =ºÉºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉ® ]Ú] MÉ<Ç cè *  +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊnxÉÉå àÉå ´Éc xÉ iÉÉä nÉä ºÉàÉªÉ +É{ÉxÉÉ SÉÚãcÉ VÉãÉÉ {ÉÉªÉäMÉÉ, +ÉÉè® xÉ cÉÒ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ nä {ÉÉªÉäMÉÉ * 

<ºÉÉÊãÉªÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ +ÉÉä® JÉÉºÉ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç 

BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä cäiÉÖ BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ  BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®å * 

 àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ´É =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉä Þ ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ VÉÉä BÉEÉÒ 

AxÉ.bÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xcå 2013 iÉBÉE ÉÊnªÉÉ lÉÉ ªÉÉÉÊxÉ 10 ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊãÉªÉä =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉxÉä àÉå ]èBÉDºÉÉå BÉEÉÒ, àÉÉ{ÉEÉÒ 

BÉEÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ <xÉ ÉÊ{ÉU½ä |Énä¶ÉÉå àÉå +É®¤ÉÉå °ô. BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEä ºÉÉlÉ-2 ãÉÉJÉÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ =ºÉä 2010 iÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ {É®ÆiÉÖ +É¤É ´Éc =ààÉÉÒn £ÉÉÒ 31 àÉÉSÉÇ 2010 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉä 

MÉ<Ç BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä 2010 ºÉä +ÉÉOÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè *  àÉä®É +ÉÆiÉ àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä cè ÉÊBÉE 

ªÉÉÊn ´Éc <ºÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 2013 iÉBÉE iÉÉä ¤ÉfÃÉ´Éå iÉÉÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ |Énä¶É VÉÉä ÉÊBÉE 

+ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÉè® ºÉä ÉÊ{ÉU½ä cÖªÉä cè iÉlÉÉ VÉcÉÆ =tÉÉäMÉÉÒBÉE®hÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè  ´ÉcÉÆ ¤ÉfÃä ´É {ÉEãÉä-{ÉÚEãÉä *  ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE cÉãÉÉiÉ ºÉÖvÉ®ä ´É ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä *   

 

 

 

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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*DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): While 

introducing this Bill, hon’ble Finance Minister has made remarks regarding 

decline in food inflation in coming months and our economy to grow by 

8.5%.  Food inflation has slightly improved from over 20% in December, 

2009 to 17.7% in March, 2010.  It is downfall but practically very much 

negligible reduction. 

The real fact is “exuberant high prices” of all essential commodities.  

The life of common has become very difficult.  There is record price rise in 

all food grains, rice, wheat, dal, milk like all ‘essential commodities’. 

I am proud that my party, B.J.P., has launched historical rally on the 

burning issue of price rise and successfully drawn the attention of the entire 

country.  My party has projected “price rise” issue, which is directly 

affecting the common man, on whose name this Government has secured the 

mandate but unfortunately the common man is betrayed.  The UPA 

Government has cheated the “common man”. 

I equate the introduction of Finance Bill – 2010 and promise to curb 

the record inflation with mammoth and historic rally of BJP against the price 

rise. 

                                                 
* Speech was laid on the Table. 
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Price rise is due to malgovernance, the UPA Government, protecting 

the black marketeers and encouraging forward trading in food grains. 

In this Bill, no concrete provisions are made to control the price rise 

successfully.  Instead in this Bill; (i) custom duty on crude petroleum is 

increased from Nil to 5%, (ii) custom duty  of petrol and diesel is increased 

from 2.5% to 7.5% (iii) custom duty on some other specified petroleum 

products being increased from 5% to 10%.  It is a very huge increase which 

will lead to inflation and price rise in future. 

For co-operative societies, the income tax rates are kept unchanged.  I 

think it is adversely affecting the co-operative movement.  Since, I am 

representing Ahmedabad West constituency from the State of Gujarat where 

co-operative movement is leading in our country.  I suggest hon. Finance 

Minister to withdraw the income tax from co-operative societies. 

In  this Finance Bill – 2010, benefits are passed to income tax payers 

e.g. salaried persons, officers, businessmen, corporate sector, capital market 

etc. but no concrete provisions are made to S.C./ST., Dalits, Other Backward 

Caste4 and poor people.  There should be provision of adequate budgetary 

funds for these people.  In every Union Budget, very negligible fund is 

allotted to these people.  If we take example of Scheduled Castes, their 

population is nearly 20% but in every Budget around 4 to 5% budgetary 
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allocation are done to them.  It is a gross injustice to these communities.  I 

request the hon. Finance Minister, to keep provision of adequate funds for 

these communities.  The fund should be allotted at least more than 15% to 

S.C. and it should be included in this Finance Bill-2010.  

The growth and development is not for elite rich people, it should not 

be termed as development of cities etc. but the real development means 

upliftment of poor people, villages and deprived one. 
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gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc +ÉàÉãÉÉ¤Éä (®ÉVÉMÉfÃ):  àÉcÉänªÉÉ,  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 2010-11 BÉEÉä 

ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ´É nÚ®MÉÉàÉÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É iÉlÉÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ c® ´ÉMÉÇ BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉÉxÉä BÉEÉÒ MÉcxÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA +É£ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ºÉÆiÉÖãÉxÉ 

¤ÉxÉÉiÉä cÖA càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè* ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉiÉÉÒ 

cÖ<Ç £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ºÉäciÉ +ÉÉVÉ +ÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ¤Éäcn nÖâóºiÉ cè* <ºÉBÉEÉ gÉäªÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉäciÉ® BÉÖE¶ÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä ºÉä ®äJÉÉÆÉÊBÉEiÉ BÉEÉªÉÇxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ´É BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEÉ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉé º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉªÉ àÉå ´ÉßÉÊr iÉlÉÉ JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ºÉÆBÉEã{É BÉEÉ BÉEäxp ÉÊ¤ÉxnÖ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ cè* <ºÉBÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉä cé, ´Éä |É¶ÉÆºÉxÉÉÒªÉ cé* MÉiÉ ´É−ÉÇ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA jÉ@hÉ 

={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 3 ãÉÉJÉ 25 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉÉ* <ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 3 ãÉÉJÉ 75 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉE®iÉä cÖA {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉÉä ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ MÉ<Ç, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cBÉE àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊxÉ®ÆiÉ® 

<ÇàÉÉxÉnÉ® ºÉÉäSÉ BÉEÉä n¶ÉÉÇiÉÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ +ÉÉè® ®ÉciÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ 31 

ÉÊnºÉà¤É®, 2010 ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 30 VÉÚxÉ, 2000 iÉBÉE ¤ÉfÃÉ<Ç cè* <ºÉBÉEÉ +É£ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ {ÉEÉªÉnÉ, ºÉÚJÉä, ¤ÉÉfÃ ´É +ÉxªÉ 

+ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ nä¶É £É® BÉEä UÉä]ä-UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉä 

<ÉÊiÉcÉºÉ ®SÉ ÉÊnªÉÉ cè* 72 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ ®ÉciÉ BÉEä {ÉÉjÉ nä¶É £É® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉÉiÉä àÉå 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉä BÉEä ºÉÉÒvÉä VÉàÉÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® <xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä {ÉÖxÉÃ& BÉßEÉÊ−É jÉ@hÉ ´É®ÉÒªÉiÉÉ {É® ÉÊnªÉä 

VÉÉ ®cä cé* <ºÉºÉä ¤ÉäciÉ® +ÉÉè® BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ*  

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉVÉ] 

àÉå +Éã{ÉÉ´ÉÉÊvÉ {ÉEºÉãÉ jÉ@hÉ BÉEÉä ºÉàÉªÉ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® VÉàÉÉ BÉE®ÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ªÉÉVÉ àÉå ABÉE 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ®ÉciÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉéxÉä <ºÉ ®ÉciÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJÉVÉÉÔ ºÉÉc¤É ºÉä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ âó{É 

ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä =nÉ® ØnªÉ ºÉ©ÉÉ] ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ®ÉciÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nä¶É £É® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ =xÉBÉEä ¶ÉÖµÉEMÉÖVÉÉ® cè +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ {ÉÖxÉ& <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2010-2011 BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

reporter
cd.
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gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ (àÉUãÉÉÒ¶Éc®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É VÉÉä ¤ÉVÉ] ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉ {É® nÉä ÉÊnxÉ 

ºÉä SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ¤ÉcºÉ BÉEÉä ºÉÖxÉxÉä +ÉÉè® näJÉxÉä ºÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉVÉ] {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä] VÉMÉiÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå VÉÉä BÉE® BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, =ºÉ BÉE® BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ ºÉä ÉÊxÉàxÉ ´ÉMÉÇ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä BÉEÉä<Ç ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* 

ABÉE ãÉÉJÉ ºÉÉ~ cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉ cè, =ºÉä BÉE® ºÉÉÒàÉÉ BÉEä +ÉÆn® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä nºÉ 

{É®ºÉèx] ]èBÉDºÉ +ÉnÉ BÉE®xÉÉ cè* ªÉÉxÉÉÒ ºÉÉfÃä iÉä®c cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc ´ÉäiÉxÉ {ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +ÉÉªÉBÉE® näxÉÉ 

cÉäMÉÉ* ªÉÉÊn =ºÉBÉEÉ ´ÉäiÉxÉ 15 cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc cè iÉÉä ºÉÉãÉ àÉå =ºÉä 18 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ]èBÉDºÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉnÉ 

BÉE®xÉä cÉåMÉä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ãÉÉJÉ ºÉÉ~ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉ VÉÉä 

ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä ãÉÉJÉ {ÉSSÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] VÉMÉiÉ BÉEä {ÉEÉªÉnä BÉEÉä näJÉiÉä cÖA VÉÉä ÉÊ´ÉMÉiÉ àÉå nºÉ {É®ºÉèx] +ÉÉÊvÉ£ÉÉ® ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉªÉä VÉÉiÉä lÉä, 

=ºÉä ¤ÉVÉ] àÉå fÉ<Ç {É®ºÉèx] BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉVÉ] àÉå MÉÉǼ É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® 

MÉà£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉä ºÉÉÆºÉn, gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ 

iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® 14 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉÚ®ä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉÆjÉ BÉEÉ 

={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ {É® £ÉÉÒ½ VÉÖ]ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ½ VÉÖ]É<Ç MÉ<Ç +ÉÉè® ºÉnxÉ àÉå £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE  ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉªÉä cè +ÉÉè® ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉªÉä ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc nÉäiÉ®{ÉEÉ ¤ÉÉiÉ cè* ºÉ½BÉEÉå {É® 

BÉÖEU ÉÉè® ºÉnxÉ àÉå BÉÖEU BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ nÉäc®ÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä VÉxÉiÉÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä näJÉ ®cÉÒ cè* VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉä vÉÉäJÉä àÉå àÉiÉ ®ÉÊJÉªÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ  ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãÉ ºÉÆSÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉä ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc BÉEàÉ cè, =ºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉÚJÉä BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ VÉãÉ ºÉÆSÉxÉ ºÉä cÉÒ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÉÊn càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ iÉÉä càÉ ºÉÚJÉä BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉ®äMÉÉ BÉEä uÉ®É iÉÉãÉÉ¤É BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, VÉ¤É ¤É®ºÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä iÉÉãÉÉ¤É BÉEÉÒ 

JÉÖnÉ<Ç BÉE®´ÉÉBÉE® BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä* càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä  ºÉÚJÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè, ¤É®ºÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ 

cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ BÉEä {ÉèºÉä ºÉä VÉãÉ ÉÊxÉMÉàÉ uÉ®É ¤É½ÉÒ ¤É½ÉÒ ]ÆÉÊBÉEªÉÉÆ ¤ÉxÉ´ÉÉ<Ç VÉÉªÉå* 

B.K. Srivastava
cd. by y3) 
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ªÉÉÊn ÉÊxÉªÉàÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xªÉÉªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä ºiÉ® {É® VÉãÉ ÉÊxÉMÉàÉ ]ÆÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉA iÉÉä VªÉÉnÉ 

ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ,  +ÉÉVÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå MÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* ÉÊBÉEbxÉÉÒ +ÉÉè® BÉEéºÉ® 

BÉEä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉªÉä ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébäºÉxÉ BÉEä ÉÊãÉªÉÃä +É|ÉÉäSÉ BÉE®iÉä cé* =ºÉä àÉcÉÒxÉä àÉå nÉä àÉÉàÉãÉä ÉÊãÉJÉxÉä cÉäiÉä cé, 

VÉ¤É +ÉÉè® ÉÊãÉJÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä]É {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEä ÉÊãÉªÉä ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉnn BÉEä iÉÉè® {É® nä ®cä 

cé, SÉÉcä +ÉÉ{É 50-70-80 cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉªÉä, +ÉMÉ® xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä ºÉnxÉ àÉå PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE® nå ÉÊBÉE 

ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ {É® {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ ABÉE MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉÉ{É +É{ÉxÉä ¤Éä]ä BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä 

AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉä BÉEciÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É =ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä]É {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè iÉÉä =ºÉ {É® BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒiÉiÉÉ cè? 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä. +ÉÉ{ÉBÉEÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ :  +ÉÉ{É ªÉc BÉEÉä]É £ÉÉÒ JÉiàÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉªÉä VÉèºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå AbàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä]É 

JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ªÉc {ÉiÉÉ iÉÉä SÉãÉä ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉÆºÉn BÉEä ¤ÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)         

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè*  

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded. 
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*DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): I am expressing my 

views on the Finance Bill, 2010 and I wholeheartedly support the Bill.  As 

we are all aware that this Bill is to give effect to the financial proposals of 

the Central Government for the financial year 2010-2011. 

The rates of Income Tax as proposed by the hon. Finance Minister for 

the assessment year commencing on the 1st day of April, 2010 are 

exceptionally good and has been found very genuinely continuous.  We 

know continuity is the mantra of good governance.  With continuity only life 

continues in full vigour and sense.  I do congratulate him. 

The proposals for Direct Taxes including Income Tax and Wealth Tax; 

whereas the proposals for Indirect Taxes including Customs, Customs Tariff, 

Excise, Central Excise Tariff, Service Tax, Central Sales Tax, Clean Energy 

Tax and any other taxes. 

The rates of  Income Tax for individuals – man, women and senior 

citizens are very clearly demarcated.  This remains a part of our UPA agenda 

to address our sincere concern and respect for women and senior citizens. 

The hon. FM has successfully formulated the financial proposals of 

the Central Government to help translating the various welfare schemes and 

                                                 
* Speech was laid on the Table. 
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measures for the Aam Admi as envisaged by our UPA leadership under the 

guidance of UPA hon’ble Chairperson and Hon’ble Prime Minister. 

Time is short, I shall now concentrate to a very specific proposal for 

my State, Manipur.  The employees of the State Government has been on 

cease-work strike for more than three months demanding the implementation 

of the recommendations of the Sixth Pay Commission in toto.  The 

Government also is trying very hard to resolve the issue.  It is a fact that 

Manipur is a resource-starved State and income from revenue resource is 

also very less.  The Government of Manipur has proposed to implement the 

recommendations of the Sixth Pay Commission with effect from the 1st April, 

2010.  However, the employees are demanding the full payment of their 

arrears of pay with effect from 1st January, 2006.  This is the present 

stalemate. 

The fact of the matter is my State Manipur has, at present, a large 

number of Central Government employees.  Over and above this, a good 

number of IAS/IPA officers are also working in the State.  Because of the 

continuous application of the infamous Armed Forces Special Power Act, 

1958 in the State for more than 30 years, there are very large number of 

Central army and Para military forces present in the State.  All these Central 

Government employees working in the State have been given the benefits of 
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the Sixth Pay Commission recommendations with effect from 1st January, 

2006. 

Now, the real problem arises.  The State Government employees had 

been getting salaries and allowances at par with the Central Government 

employees for the last more than two decades.  At the same time, coming to 

the practical side of the problem, day in and day out, all the employees, both 

Central Government employees as well as State Government employees are 

purchasing their essential consumer goods etc. from the same market places.  

These State Government employees do have real and genuine difficulties 

and inconveniences in these market places as against their counterpart, the 

Central Government employees.  In this context, I do feel that the demands 

of the State Government employees appear to be justified. 

Even if the Government applies the principle of no work – no pay 

(dies non) to the striking employees, and the arrest of some of their leaders, 

the employees are in no mood to withdraw the agitation.  Hence, a tricky 

situation arises. 

At this critical juncture, in order to mitigate the situation arising out of 

the ongoing cease work strike by the employees of the State Government of 

Manipur, I do sincerely and respectfully urge upon the Union Government 

through the hon’ble Finance Minister to help the State Government and 
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consider the sanction of a special package of Grant-in-aid to the Government 

of Manipur to enable the State Government to fully implement the Sixth Pay 

Commission recommendations in toto including the payment of arrears of 

pay. 

There a huge chasm (gap) between the rich states and the poor states.  

Before it is too late and before the situation becomes explosive, let us try to 

address this critical issue, i.e. to bridge the gap.  We should not allow the 

poorer States to remain as paradises.  Loans and financial assistance are not 

the solutions.  These are only ad hoc measures.  We need to have a 

permanent solution.  Let the weaker States become stronger and self reliant. 

With these few words, I once again support the Finance Bill, 2010. 
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ,  ºÉàÉªÉ <iÉxÉÉ BÉEàÉ cè ÉÊBÉE àÉé àÉÉ<µÉEÉä ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {Éè®É 188 {É® +ÉÉÉÊJÉ® àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉVÉ] cè, ªÉc 

{ÉEÉ®àÉºÉÇ BÉEÉ ¤ÉVÉ] cè* ªÉc ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ xÉªÉÉ {ÉEèºÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉªÉä, càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ bèÉÊ{ÉExÉÉÒ¶ÉxÉ cè?   àÉé <ºÉàÉå VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] ºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ 

ãÉÚÆMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉäVÉ 77 {Éè®ÉOÉÉ{ÉE 44 àÉå +ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

ºÉäBÉD]® BÉEä mÉÉÒ {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ cé* ABÉE <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉE®åMÉä* {Éè®ÉOÉÉ{ÉE 44 àÉå OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ 

àÉå =kÉ® |Énä¶É, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, =½ÉÒºÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ®, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ZÉÉ®JÉÆb àÉå 400 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉªÉä 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉä ABÉE-ABÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉE àÉå 30 BÉE®Éä½, 20 BÉE®Éä½ +ÉÉªÉäMÉÉ* ªÉc {ÉÉÒxÉ] cè, ªÉc >óÆ] BÉEä àÉÖÆc àÉå VÉÉÒ®É 

cè* <ºÉºÉä OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :   ªÉc ]ÉäBÉEÉ]ÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉÒ cè? ªÉc BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc :   àÉcÉänªÉÉ, nÚºÉ®É, 300 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ´ÉÉ]® àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉvÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊnªÉä 

MÉªÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉE UÉä]É ºÉÉ £ÉÉÒ bèàÉ ´ÉÉ]® àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉcå iÉÉä =ºÉBÉEÉ JÉSÉÇ {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ 

cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ºÉ¤É VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc ABÉE BÉEÉºàÉäÉÊ]BÉE bÅäÉËºÉMÉ cè, <ºÉºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

xÉcÉÓ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉÉÒxÉ BÉEÉä ¤ÉèãÉåºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

VÉÉä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ OÉÉälÉ cè, ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ {É{ÉçbÉÒBÉÖEãÉ® cÉ<Ç] SÉãÉ ®cÉÒ cè, càÉå <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉBÉEäãÉä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ºÉäBÉD]® ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, càÉ àÉÉ°ôÉÊiÉ {ÉÉ]ÂºÉÇ iÉÉä JÉÉªÉåMÉä xÉcÉÓ, càÉ ]ÅèBÉD]® BÉEä 

{ÉÉ]ÂºÉÇ iÉÉä JÉÉªÉåMÉä xÉcÉÓ, <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ºÉäBÉD]® BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{É AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉäBÉD]® BÉEÉä ¤ÉèãÉåºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ªÉc VÉÉxÉ MÉªÉä cé ÉÊBÉE {ÉÉãÉ ºÉÉc¤É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ´ÉBÉDiÉÉ cé, àÉèbàÉ àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xcå +ÉÉMÉä 

BÉEcÉÓ AbVÉº] BÉEÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉäBÉD]® BÉEä ¤É®É¤É® 

BÉEÉÒÉÊVÉA, càÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ xÉcÉÓ JÉÉ {ÉÉªÉåMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ÉÊbº{ÉèÉÊ®]ÉÒVÉ cé, +É¤É VÉèºÉä º]ä]ÂºÉ cé, àÉé 

¤ÉÖxnäãÉJÉÆb ºÉä JÉÖVÉ®ÉcÉä, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉìbÇ® ºÉä ÉÊ®|ÉVÉå] BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb cè* VÉÉä VªÉÉnÉ ÉÊ{ÉU½É cè, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉÆSÉ ¤ÉSSÉä cé iÉÉä VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉVÉÉä® 

cÉäiÉÉ cè, =ºÉä cÉÒ ]ÉìÉÊxÉBÉE näxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ÉÒ <iÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ {Éä¶É cé, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä +ÉãÉMÉ BÉE®BÉEä, 

càÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå]ÂºÉ cé, =xcå +ÉãÉMÉ BÉE®BÉEä, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ{É VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉÉä ºÉä´ÉÉ 

skb
cd. by z3
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BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé =nÉc®hÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ, àÉé <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå ãÉÉìªÉ® BÉEÉÒ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉä ÉÊSÉjÉBÉÚE] ABÉE 

ºÉ½BÉE cè, ÉÊSÉjÉBÉÚE] àÉå £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉ SÉÉènc ºÉÉãÉ lÉä* ÉÊSÉjÉBÉÚE] àÉå VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä-76 VÉÉiÉÉ cè, àÉcÉänªÉÉ, 

+ÉÉ{É =ºÉ {É® MÉÉ½ÉÒ +ÉÉè® VÉÉÒ{É ºÉä xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ ªÉc nÖnÇ¶ÉÉ cè* àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ àÉå ªÉc 

ãÉMÉÉxÉä VÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä MÉbÂbä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä àÉå cé, ´Éä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä BÉEä BÉEÉ®hÉ cé, <ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cÉ<Ḉ Éä àÉå <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ ®Éäb ]èBÉDºÉ cè, +ÉÉ{É ®Éäb ÉÊ¤ÉUÉ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¤ÉèãÉåºÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc ºÉÉäãÉc cVÉÉ® BÉE®Éä½ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè* 

{Éxpc ÉÊnxÉ àÉå +ÉÉÉÊiÉ¶É¤ÉÉVÉÉÒ cÉäBÉE® JÉiàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ºÉÉè àÉå ºÉä 95 àÉäbãÉ ´Éä ãÉä VÉÉªÉåMÉä, nÉä-SÉÉ® ÉÊU]BÉE® BÉEÉä<Ç 

MÉÉäãÉÉÒ ãÉMÉ MÉªÉÉÒ iÉÉä <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE-+ÉÉn àÉäbãÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ãÉÉäMÉ-¤ÉÉMÉ ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ nÖãcxÉ BÉEÉÒ 

iÉ®c ºÉVÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ ¤ÉÚfÃÉÒ cÉäBÉE® ÉÊMÉ® {É½äMÉÉÒ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÖãcxÉ £ÉÉÒ ®cä +ÉÉè® ºÉÉºÉ £ÉÉÒ 

+ÉSUÉÒ ®cä* I understand the difference between the Finance Bill and the Budget. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ABÉE ºÉäBÉEåb àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nå* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc:  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉÉÊJÉ® àÉå SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, näÉÊJÉA 

càÉ AäºÉä ÉÊàÉjÉ cé, VÉÉä àÉÉèBÉEä {É® BÉEÉàÉ +ÉÉiÉä cé* A friend in need is a friend indeed. +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ 

vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉªÉä*  
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17.00 hrs. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® nÉä BÉEÉ ºÉÆºÉn BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉẾ ÉkÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä {ÉÚ®ÉÒ VÉxÉiÉÉ ´ÉÉìSÉ BÉE® ®cÉÒ cè, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEä n¤Éä-BÉÖESÉãÉä iÉ¤ÉBÉEä BÉEä 

ÉÊãÉA <ºÉ ºÉÆºÉn ºÉä BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè? |ÉhÉ¤É VÉÉÒ VÉ¤É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä lÉä iÉÉä nä¶É +ÉÉè® càÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ =ààÉÉÒn lÉÉÒ, 

+É¤É £ÉÉÒ =ààÉÉÒn cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉÆ¤É® nÉä xÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉàÉÖBÉE-+ÉàÉÖBÉE BÉEÉàÉ càÉ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉè ÉÊnxÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé, BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ 

cè* ÉÊnJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉSUÉ cè iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉäBÉEÉ®Éå BÉEÉä 

ÉÊnJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉSÉàÉÖSÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖA cé +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ ãÉÉ£É +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉÉ, xÉ®äMÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ fÉä BÉE®BÉEä {É®´ÉÉÊ®¶É BÉE®xÉä ºÉä £ÉÉÒ àÉVÉnÚ®, àÉVÉnÚ® cÉÒ cé, ´Éä 

ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ iÉBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cä cé* ãÉÉäMÉÉå ºÉä càÉ ¤ÉÉäZÉÉ fÖãÉÉ´Éå, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊMÉ]Â]ÉÒ BÉE]´ÉÉAÆ, ªÉc 

=xÉBÉEä ºÉÉlÉ PÉÉä® +ÉxªÉÉªÉ cè* nä¶É BÉEä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, SÉÉcä ´Éä ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ cé ªÉÉ xÉÉìxÉ ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ cé, AàÉA 

+ÉÉè® ¤ÉÉÒA cé, ´Éä ºÉ¤É àÉÉ®ä-àÉÉ®ä ÉÊ{ÉE® ®cä cé* SÉÉcä VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cÉä, VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ £ÉªÉÉ´Éc cè* <ºÉ £ÉªÉÉ´ÉciÉÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉÒ ãÉÉäMÉ xÉBÉDºÉãÉ{ÉÆlÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

VÉÉ ®cä cé* ¤ÉÉ{ÉÚ BÉEÉÒ +ÉÉËcºÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cè* ¤ÉÆnÚBÉE BÉEä ºÉcÉ®ä ºÉkÉÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉÒ 

<xÉBÉEÉ =qä¶ªÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä SÉÉcåMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉä ÉÊnJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* càÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É =ºÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä º]ÅÉÆMÉ® {ÉÉÒ{ÉãÉ A{ÉEèBÉD] cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉiÉÉ cè* càÉ iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå àÉå nä¶É 

BÉEÉä =ãÉZÉÉ näiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉäÉÊºÉBÉE ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÚãÉ VÉÉiÉä cé* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉÆ¤É® ABÉE ºÉä VÉÉä £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä 

iÉciÉ {ÉèºÉÉ {Éà{É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, SÉÉcä ´Éc xÉ®äMÉÉ àÉå cÉä, SÉÉcä ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cÉä, SÉÉcä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå cÉä 

+ÉlÉ´ÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå cÉä, ABÉE £ÉÉÒ BÉEÉàÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉ ®cÉ cè* ªÉc +ÉÉMÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉ 

®cÉ cè? +ÉÉ{É <xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä? +ÉÉ{É càÉ iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä, SÉÉcä {ÉFÉ BÉEä cÉå ªÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä cÉå, 

BÉDªÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé? càÉ ãÉÉäMÉ ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, BÉEàÉ®iÉÉä½ àÉcÆMÉÉ<Ç nä¶É àÉå cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É ¤ÉÆn cÖ+ÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉËSÉiÉÉ 

BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* BÉEcÉÆ àÉÉàÉãÉÉ +É]BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè* MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉ JÉiÉ®É 

£ÉÉÒ cè* MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉcÉ®, =kÉ® |Énä¶É, {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ {É® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉºÉ® cè* {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, 

{ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉiÉÉãÉ ãÉÉäBÉE  àÉå VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉ®ÉàÉÉ®ÉÒ cÉäxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ cè* iÉÉãÉ-iÉãÉèªªÉÉ ºÉÚJÉ MÉ<Ç cé, xÉnÉÒ ºÉÚJÉ MÉ<Ç cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉäãÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É +ÉÉè® àÉé {ÉÖ®ÉxÉä ãÉÉäMÉ cé, ºÉxÉÂ 77 ºÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉå +ÉÉ¶ÉÉ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

càÉÉ®É JªÉÉãÉ ®JÉåMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +É£ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ´ÉBÉDiÉÉ gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä, gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É, gÉÉÒ ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn +ÉÉè® 

¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä nä¶É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä xÉ®è] ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉàÉiÉÉ àÉÚãÉBÉE ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® º´ÉMÉÉÔªÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ £ÉäVÉiÉä cé, ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ SÉÉ® +ÉÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉxÉä näiÉÉ* 

àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä ®ciÉä cÖA +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ c® VÉMÉc ´ÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉä BÉEèºÉä <à{ãÉÉÒàÉå] BÉE®åMÉä +ÉÉè® {ÉèºÉÉ +ÉÉAMÉÉ 

BÉEcÉÆ ºÉä, {ÉèºÉÉ iÉÉä ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ, +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ àÉå MÉªÉÉ ªÉÉ VÉcÉÆ £ÉÉÒ MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ JÉ½ä cÉäiÉä cé iÉÉä <iÉxÉÉÒ ]ÉäBÉEÉ-]ÉìBÉEÉÒ BÉE®iÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ]ÉäBÉEÉ-]ÉìBÉEÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAMÉÉ, {ÉEÆbÉàÉå]ãÉ ®É<], ®É<] ]Ú |ÉÉä{É]ÉÔ, ºÉà{ÉÉÊkÉ ®JÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, ªÉc 

àÉÚãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉå cè* VÉ¤É iÉBÉE >ó{É® ºÉä xÉÉÒSÉä xÉcÉÓ ãÉä VÉÉAÆMÉä, ºÉÉÒÉËãÉMÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉ¤É iÉBÉE BÉEèºÉä cÉäMÉÉ* VÉÉä {ÉèºÉÉ 

ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE àÉå MÉªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ càÉ ãÉÉAÆMÉä, ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ãÉÉAÆMÉä* 

ªÉä {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ cè, ªÉä BÉEÉãÉÉvÉxÉ VÉÉä MÉªÉÉ? ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç iÉÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç cè, +ÉÉ{É BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉ´ÉÉ BÉE® 

ãÉÉA, +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ? ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉ+ÉÉä, ~ÉÒBÉE cè, ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉÒ, BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xÉ {É® ]èBÉDºÉ ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, nä¶É BÉEÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ <xÉ ºÉ¤É ¤É½ä PÉ®ÉxÉÉå àÉå PÉÚàÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉä ºÉ¤É PÉ{ÉãÉä 

cÉäiÉä cé, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå cÉäiÉÉÒ cé* ªÉc ºÉ¤É VÉMÉc SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ ãÉ½ ãÉäiÉä cé* |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, +ÉÉ{É 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÉÇ nå, ºÉ®BÉEÉ® nä* ºÉ®BÉEÉ® àÉÉÆMÉ BÉE®ä, SÉÉcä ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

£ÉÉÒ º]ÅålÉ cÉä, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ JÉ½ä BÉE®å* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ: ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : <xÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä nä¶É BÉEÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ®, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn, ªÉä ºÉ¤É ºÉ{ÉE® 

BÉE®iÉä cé, ªÉä àÉÉ®ä-àÉÉ®ä SÉãÉ ®cä cé +ÉÉè® JÉäãÉ cÉä ®cÉ cè* JÉäãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉä 

Inderjeet
d by b4
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®cÉ cè? JÉäãÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc nä¶É +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ VÉÉä ªÉä +ÉÆvÉÉvÉÖÆvÉ xÉBÉEãÉ BÉE® ®cä 

cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ: ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ¤ÉÉ{ÉÚ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, ÉÊºÉà{ÉãÉ ÉÊãÉÉË´ÉMÉ, cÉ<Ç ÉËlÉÉËBÉEMÉ, ºÉÉnÉ VÉÉÒ´ÉxÉ, =SSÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®, iÉ¤É ¤ÉxÉäMÉÉ 

nä¶É BÉEÉ ºÉÆºBÉEÉ®* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉÉ{É ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

{ÉèºÉÉ ªÉcÉÆ ãÉÉA? àÉcÆMÉÉ<Ç BÉE¤É âóBÉEäMÉÉÒ, àÉcÆMÉÉ<Ç ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE® ®cä cé? MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä 

®ÉciÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ãÉÉãÉ +ÉÉè® {ÉÉÒãÉÉ BÉEÉbÇ nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ®É¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* c® 

ºÉ®BÉEÉ® <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEä {ÉcãÉä BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE nÉä âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä SÉÉ´ÉãÉ nåMÉä, iÉÉÒxÉ âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä càÉ MÉäcÚÆ nåMÉä* càÉÉ®É 

àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc §É−]ÉSÉÉ® cè* +ÉÉ{É ´ÉÉä] BÉEÉä JÉ®ÉÒniÉä cÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc §É−]ÉSÉÉ® cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ: ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ ºÉä càÉÉ®ÉÒ +É{ÉäFÉÉ cè, +ÉÉ{É ÉÊSÉxiÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A, ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ iÉÉä cÉäxÉÉ cÉÒ cè, 

<ºÉBÉEä {ÉÉºÉ cÉäxÉä àÉå BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç âóBÉEÉ´É] xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ~ÉäºÉ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ<A* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É cé, +ÉÉ{ÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ =ààÉÉÒn 

cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ VÉÉAÆMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ¤ÉSÉÉiÉä xÉcÉÓ cé, c]ÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¶ÉiÉÉç {É® càÉ xÉcÉÓ c]ÉAÆMÉä* 

   

 ªÉÉn BÉE®xÉÉ, ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉcÉÆ ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä càÉ cÉÒ cé* ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉä, ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn ºÉä 

ãÉ½iÉÉÒ ®c MÉ<Ç* ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. xÉä ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®É´É½ÉÒ nä´ÉÉÒ {É® BÉEäºÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ* ªÉÉÊn +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä, iÉÉä +ÉÉ{É àÉä®ä {ÉÉÒUä ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉä* BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. àÉä®ä {ÉÉÒUä xÉcÉÓ ãÉMÉÉ<Ç, 

+ÉÉ{ÉxÉä ãÉMÉÉ<Ç* ªÉÉÊn càÉ SÉÉciÉä, iÉÉä +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä bÉÒãÉ BÉE® ãÉäiÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE iÉÉBÉEiÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ZÉÖBÉÚEÆMÉÉ +ÉÉè® xÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉé BÉE½É ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ* ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉxÉä MÉqÉÒ ºÉä 

=iÉ®´ÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉ càÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ´ÉÉä] BÉE®åMÉä? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä càÉå {ÉEÆºÉÉªÉÉ* ªÉÚ.AxÉ. ÉÊ´Éº´ÉÉºÉ, ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn, 

®É´É½ÉÒ nä´ÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ä PÉ® {É® ®äb BÉE®É<Ç* +ÉÉ{ÉxÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®É´É½ÉÒ nä´ÉÉÒ BÉEä PÉ® ®äb BÉE®É<Ç* BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ®Éäb xÉcÉÓ 

BÉE®É<Ç* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ®äb BÉE®É<Ç* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉcÉÆ +ÉÉ<Ç.A.AºÉ. +ÉÉè® +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AºÉ. BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉDàÉåbä¶ÉxÉ cè 

ÉÊBÉE AàÉ.{ÉÉÒVÉ. BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA* U~ä ´ÉäiÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn, VÉÉä ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉcÉå àÉå cÖ<Ç cè, 
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=ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉÉ®ÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc àÉå £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb cé* càÉ +ÉxÉÉÊãÉÉÊàÉ]äb xÉcÉÓ cé* 

AàÉ.{ÉÉÒVÉ. BÉEÉÒ £ÉÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc ¤ÉfÃÉ<ÇA* AàÉ.{ÉÉÒVÉ. BÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ 80 cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ 1 ãÉÉJÉ âó{ÉA 

BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ A|ÉÉÒcå¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ªÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé* 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É <ÆiÉVÉÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

           

 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ*  

SHRI JASWANT SINGH:Madam Chairman, I am unfortunately the last speaker. 

The last time I had intervened in such a discussion, it was under different 

circumstances. I sense the mood of the House. I cannot negotiate the time 

allocation to me with you. Naturally I cannot. I would be very grateful if you 

inform me as to how much time I have got to intervene. 

MADAM CHAIRMAN : You have got ten minutes. 

SHRI JASWANT SINGH:I sense the mood of the House. Most of the things that 

have to be said have been said. The hon. Members do not really want to listen to 

me. They would much rather listen to the hon. Finance Minister.  

 Thank you very much for calling me. I would withdraw from the debate. 
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*SHRI J.M. AARON RASHID (THENI): I support the Finance Bill, 2010.  

This Bill has been introduced with view to return to the path of fiscal 

consolidation without affecting the growth momentum of the economy by 

raising additional resources from demerit goods such as tobacco and 

precious metals etc. and by restoring the rates of duty on crude petroleum 

and refined petroleum products.  The bill provide incentives for growth in 

thrust sectors with backward and forward linkages such as agricultural and 

food processing, infrastructure and new energy sources, which are essential 

for a balanced growth.  The Bill has been widely appreciated by all the 

sections of society and has been termed as excellent one by the experts in 

various fields. 

 Agriculture employs more than 50 per cent of the country’s 

population.  Only a successful agriculture sector can absorb the unskilled, 

unorganized population.  Therefore, relief measures provided to the 

agricultural sector in this bill will definitely improve the living standard of 

our farmers by giving new bank loans to the farmers.  No doubt the inflation 

rate of food items is high owing to some factors which have been gifted by 

the nature.  The measures proposed to be taken by the Government for 

improving economic conditions of the farmers are praise worthy.  I am of 

                                                 
* Speech was laid on the Table 
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the view that if it is ensured that the benefits of the 20 per cent inflation in 

food articles actually reach the farmers, substantial poverty for 70 per cent of 

the very poor can be eliminated.  I am sure that proposed relief measures 

will definitely help the farmers community in the country. 

 Global warming of the earth is world wide phenomena across the 

world.  Recently, we had experienced a severe drought situation in the 

country because of erratic behaviour of the monsoon attributed to the 

warming of earth.  A uniform concessional rate of duty 4% on the 

environment friendly and energy savings goods with a view to encourage the 

use of environmental friendly vehicles, product and renewable energy 

sources is a welcome move on behalf of our U.P.A. Government. 

 Infrastructure development and availability of adequate power supply 

are the key factors for achieving economic growth.  We cannot achieve the 

economic growth of our rural population without a proper infrastructure 

availability and adequate power supply.  Our U.P.A. Government has taken 

various measures for the development of the infrastructure and power 

sectors across the country.  The concessional rate of basic customs duty on 

infrastructural items for urban transport and full exemption from basic 

customs duty with Nil CVD on the items imported for the hydro electric 

power projects will definitely bring a speedy growth in these sectors. 
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 Over 80 per cent of the health expenditure in India is in the private 

sector.  While in most developed societies more than 80 per cent of health 

expenditure is borne by the exchequer.  Our public sector share is around 

two per cent of GDP.  Therefore proposed reduction of duty in the import of 

various medical equipments will give relief to the common people.  

However, I would urged the government to concentrate on Public funded 

Health care system rather than depending on the private sectors, keeping in 

view of the high cost of medical facilities which is out of reach of most of 

the our common people.  Besides, this it has been reported that in developed 

societies across the world more than 80 per cent of the health expenditure is 

borne by exchequer except in the United States where the health care system 

is solely depend on Insurance Companies and service provider.  U.K. and 

other OECD countries have better health indicators than the U.S. although 

they spend less on it.  Cuba with a per capita income that is less than a fifth 

of that of the U.S. has a publicly funded system that yields better health 

outcomes than the U.S. 

 I request our UPA Government to provide each MP constituency one 

Ambulance (Tempo traveler) standby in all places to help the real poor and 

downtrodden by giving a life to them up to the hospital on call on free of 

charge. 
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 Proposed exemption from basic customs duty and additional duty of 

customs on various gadgets of electronics which are used by the 

entertainment industry is a right approach.  It will boost the growth of 

entertainment industry in the country and also will help in generating 

employment opportunities. 

 Small Sector Industries plays a important part in our economy.  This 

sector is a life line of lakhs of skilled, semi skilled and un-skilled workers 

through the country.  The proposed rationalization and simplification 

measures for the S.S.I. will certainly give boost to its growth. 

 Much hue and cry has been raised in respect of restoration of duty on 

petrol, diesel, and petroleum products etc. Increase in the prices of the 

petroleum products has a negligible impact on inflation.  Other factors like 

drought, monopolistic prices and trade barriers are also responsible for 

higher rate of inflation.  Oil subsidies in Indian in the form of uner 

recoveries by oil marketing companies have been as high as 2% of the GDP, 

which is at a alarming stage since we are only spending only 1% of our GDP 

on health sector.  Studies of the World Bank have shown that in India 92% 

of the LPG subsidy in rural areas goes to the richest 40% of people, while 

the poorest one fifth get no LPG at all. The richest one fifth of rural folk 

corner 27% of the kerosene subsidy, while the poorest one fifth get just 14%.  
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Europe and Japan levy heavy taxes because oil is non renewable, imported, 

polluting and carbon emitting.  Cheap oil encourages traffic congestion.  

Hence oil eminently deserves heavy taxation to discourage consumption and 

yield revenue for welfare spending.  We should there deregulate oil price.  

Inflation should be checked up with a firm commitments and joint efforts of 

the State Government and Central Government.  It is unfair to blame Central 

Government for the higher rate of inflations, particularly of the food grains. 

 Various measures proposed to be taken by the Central Government for 

achieving 10% economic growth are balanced one.  These are proposed to 

be taken for achieving inclusive growth of our country and an attempt has 

been made to redress the grievances of each sector of the society.  With 

these words, I conclude by supporting this Bill. 
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*SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Sir, thank you very much, I 

welcome this Finance Bill which is moved by our Hon’ble Finance Minister in this 

August House. 

Balanced development of an economy is possible only when there is equity 

in taxation and productivity in public expenditure. 

The rural development is given more importance by our Finance Minister. 

At the rural relief programmes M.G.NREGA is prominent which is giving 

adequate employment opportunity for the rural masses. Each family is getting 100 

days employment guarantee and also Rs.100 as wage that each one is earning. 

Sir, we are a developing economy not like a western country. The scenario 

in western economy is “poverty amidst of plenty”. But in our country we are 

facing “poverty amidst of scarcity”, 

So, when we are giving employment opportunity to the rural labourers, they 

must be productive also. Our agriculture production is gradually declining. So, the 

NREGA scheme works must be identified so that it must augment the production 

of agricultural commodities. These works may be utilized for improving the water 

bodies. The Government lands which are unutilized and under utilized can be used 

for cultivation. The NREGA workers can be diverted for this cultivation. By the 

way we can improve the production of food materials and vegetables and fruits.    

Sir, Tamil Nadu is the major producer of safety matches in the country. The 

traditional match manufacturing areas of Virudhunagar, Tiruchuli, Sivakasi, 

Sankarankili, Kovilpatti, Srivilliputhur and Sulchur of the southern districts are 

accounting for 90% of the match manufacturing markets manufactured in minor 

and small scale levels. More than 5 lakh people especially women are depending 

upon this match industries for their employment opportunity. 

 

* Speech was laid on the Table 



29.04.2010 239  

Sir, now a days the entry of fully mechanised match manufacturing 

industries are affecting the cottage and semi-mechanised industries which are 

having more  potential for employment. 

I bring to the kind notice of our Hon’ble Finance Minister that the excise 

duty which is levied 10% equally for both mechanised and semi-mechanised 

match Manufacturing industries. If the excise duty is not reduced for semi-

mechanised from 10% to 4%, the industry will be brought into hardship to run. 

Moreover, the semi-mechanized industries are labour intensive one. It gives more 

employment opportunity for the rural poor women.  

So kindly consider and make necessary modification by removing the entire 

tax or it may be reduced to the extent of 4% duty for semi-mechanized industry of  

safety match manufacturing. 
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*gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ uÉ®É ®JÉä MÉA ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ A´ÉÆ ºÉÖZÉÉ´É cäiÉÖ àÉé  +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ´ªÉBÉDiÉ  +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ´ªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  àÉcÉänªÉÉ, 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ´ÉÇVÉxÉ ÉÊciÉÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè*  MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉèÉÊ]ãªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ 

cè* MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ®ÉàÉ®ÉVªÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ*  BÉEÉèÉÊ]ãªÉ BÉEä ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® nä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

iÉlÉÉ nä¶É àÉå ºÉ´ÉÇÉÊ|ÉªÉ ¶ÉÉºÉBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ lÉÉÓ, ÉËBÉEiÉÖ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ]èBÉDºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ =ºÉºÉä ÉÊ£ÉxxÉ cè*  MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® 

+ÉÉÊvÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É cÉä ®cÉ cè iÉlÉÉ vÉxÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE vÉxÉ´ÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉE® BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå 

+ÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉE® BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä ãÉÉ£É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè*  ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä àÉvÉÖàÉBÉDJÉÉÒ BÉEä ÉÊºÉrÉÆiÉ {É® BÉE® ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE {ÉÚEãÉÉå ºÉä {É®ÉMÉ ãÉä ãÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚEãÉ ]Ú]xÉä xÉ {ÉÉ´Éä, ÉËBÉEiÉÖ 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉE® |ÉhÉÉãÉÉÒ ÉÊ£ÉxxÉ cè*  +ÉÉVÉ àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ {É®ä¶ÉÉxÉ cè*  ´Éc ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉE® |ÉhÉÉãÉÉÒ ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè*  bÉÒVÉãÉ 

{Éä]ÅÉäãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃä cé, ÉËBÉEiÉÖ <ºÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É xÉcÉÓ ãÉMÉ ®cÉ cè*  àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè cè*  VÉxÉiÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè*  

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ nÖJÉÉÒ cè*  ®ÉäVÉàÉ®ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè*  àÉÆcMÉÉ<Ç {É® +ÉÆBÉÖE¶É xÉcÉÓ ãÉMÉ ®cÉ 

cè*  +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ {É®ä ºÉnxÉ àÉå MÉÚÆVÉ ®cÉÒ cè, ÉËBÉEiÉÖ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ n¤É MÉªÉÉÒ cè*  nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè, +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉcÉÒ iÉªÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè*  ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ nÉÒ cè*  <ºÉä iÉªÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  =xÉBÉEä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉxÉä SÉÉÉÊcA*  <ºÉ {É® iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

  ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä nÉÒ cè, ´Éc BÉEàÉ 

cè*  <ºÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  BÉßEÉÊ−É nä¶É BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ cè, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ |ÉlÉàÉ ºÉÉä{ÉÉxÉ cè*  <ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*   

  nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉÉäMÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè*  càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå £ÉnÉäcÉÒ FÉäjÉ 

BÉEÉãÉÉÒxÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ ºÉä VÉÖ½É ®cÉ cè*  +ÉÉVÉ BÉEÉãÉÉÒxÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉÆnÉÒ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè*  <ºÉä =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

  +ÉÉVÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ cÉäMÉÉ*  ¤ÉfÃiÉÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  BÉßEÉÊ−É BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ +ÉÉÊvÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ*  ¤ÉfÃä cÖA bÉÒVÉãÉ, {Éä]ÅÉäãÉ BÉEä nÉàÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä*  +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® =xÉ {É® àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ {É® ãÉMÉÉA MÉA BÉE® BÉEàÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä, iÉ£ÉÉÒ ªÉc ¤ÉVÉ] 

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉäMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä JÉÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉBÉE® ®c VÉÉAMÉÉ*  

                      

 

* Speech was laid on the Table 
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*gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ): <ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒxÉÉ 

nÚ£É® cÉä MÉªÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ nèÉÊxÉBÉE ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ BÉEÉÒ ´ÉºiÉÖAÆ =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cé* £ÉÉäVÉxÉ, BÉE{É½É, àÉBÉEÉxÉ, 

n´ÉÉ<Ç, {ÉfÃÉ<Ç VÉèºÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇ ´Éä xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* <xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ 

cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉ ºÉä £ÉÉÒ nä¶É àÉå VÉÉ®ä VÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ |ÉBÉEÉ¶É àÉå +ÉÉ<Ç cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ MÉè® àÉBÉEÉxÉ 

BÉEä ®c ®cÉÒ cè* ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉBÉEÉxÉ xÉcÉÓ cè, ´Éä JÉÖãÉä +ÉÉºÉàÉÉxÉ àÉå ®c ®cä cé* MÉàÉÉÔ, ´É−ÉÉÇ, ºÉnÉÔ +ÉÉÉÊn |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

|ÉBÉEÉä{É ãÉÉäMÉ ZÉäãÉ ®cä cé* MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ n´ÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé* MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ SÉ{Éä] 

àÉå +ÉÉ BÉE® ãÉÉäMÉ àÉ® VÉÉiÉä cé* n´ÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cè ªÉÉ JÉà£Éä 

ãÉMÉÉA MÉA cé, ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ cé* ¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ 

cè* AäºÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå iÉÉä cè cÉÒ A´ÉÆ {ÉÚ®ä ¤ÉÖÆnäãÉ JÉÆb àÉå +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE MÉà£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉä cÖA FÉäjÉ BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ, <]É´ÉÉ, +ÉÉè®<ªÉÉ, £ÉÉäMÉxÉÉÒ{ÉÖ® PÉÉ]àÉ{ÉÖ® ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉ AäºÉä cé, VÉÉä 

¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ iÉ®c +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä A´ÉÆ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÆnäãÉ JÉÆb A´ÉÆ 

¤ÉÆnäãÉ JÉÆb BÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉä cÖA FÉäjÉ BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ <]É´ÉÉ, +ÉÉè®<ªÉÉ, PÉÉ]àÉ{ÉÖ®, {ÉEiÉäc{ÉÖ® +ÉÉÉÊn FÉäjÉÉå BÉEÉä 30 

cVÉÉ® âó{ÉA +ÉãÉMÉ ºÉä <xÉBÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnA VÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä* ºÉÉlÉ àÉå 

<ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ, bÉÒVÉãÉ àÉå A´ÉÆ nèÉÊxÉBÉE ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ´ÉÉÎºiÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉA 

A´ÉÆ ]èBÉDºÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

 àÉé  àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ <ºÉºÉä ãÉMÉä cÖA FÉäjÉ 60 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ 

FÉäjÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å iÉlÉÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb A´ÉÆ àÉä®ä £ÉÉäMÉxÉÉÒ{ÉÖ® FÉäjÉ 

iÉlÉÉ ãÉMÉä cÖA {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEÉä =xÉBÉEä FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä BÉEÉä 2 cVÉÉ® céb {ÉÉ<{É ãÉMÉ´ÉÉA VÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä 

´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä iÉlÉÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ +ÉxÉÖºÉÉ® MÉc®ä xÉãÉBÉÚE{É ãÉMÉ´ÉÉA VÉÉAÆ, 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ºÉÖvÉ®ä* ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå, ºÉ½BÉE A´ÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¶ÉÉÒQÉ ãÉMÉ´ÉÉ<Ç VÉÉA* xÉ<Ç ÉÊãÉ{É® BÉEèxÉÉãÉ 

£ÉÉÒ <xÉ FÉäjÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ VÉÉAÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ A´ÉÆ ¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉnÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ cè* +ÉàÉ®ÉävÉ ÉÊãÉ{É® BÉEèxÉÉãÉ 

ÉÊuiÉÉÒªÉ SÉ®hÉ ¶ÉÉÒQÉ SÉÉãÉÚ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉ¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ, n´ÉÉ, {ÉäªÉVÉãÉ A´ÉÆ £ÉÉäVÉxÉ cäiÉÖ ´É àÉBÉEÉxÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ¶ÉÉÒQÉ ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ¶ÉÖãBÉE ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc FÉäjÉ BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 

FÉäjÉ cè, A´ÉÆ ãÉMÉÉiÉÉ® SÉÉ® {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç ºÉä ªÉcÉÆ ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÚJÉÉ {É½ ®cÉ cè* àÉä®ä {ÉÚ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ A´ÉÆ {ÉÚ®ä ¤ÉÆnäãÉ 

JÉÆb àÉå ÉÊ´ÉMÉiÉ 3 ´É−ÉÉç àÉå ÉÊãÉA MÉA jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´É àÉVÉnÚ® {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ¤É®¤ÉÉn cÉä MÉA cé, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ n´ÉÉ, {ÉfÃÉ<Ç £ÉÉÒ ÉÊxÉ¶ÉÖãBÉE BÉE®ä* ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé* ªÉcÉÆ ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé* +ÉiÉ& ¶ÉÉnÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ 

£ÉÉÒ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ <ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉ* 

 àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä VÉÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä =~ÉA cé, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ {É® ¶ÉÉÒQÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* 

ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉä ºÉBÉEä, ¶ÉÉÒQÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ +ÉxÉÖºÉÉ® càÉÉ®ä {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ 

{ÉèºÉÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* 
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17.14 hrs   (Dr. Girija Vyas in the Chair)  

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Madam 

Chairman, first of all, I would like to express my gratitude to all the hon. Members 

and my colleagues who have participated in the discussions since yesterday. More 

than 30 Members have participated in the discussions on the Finance Bill. 

Naturally, as usual, it has overlapped with the discussions on the general 

propositions on the budgetary proposals and also with the Clauses and the 

Schedule of the Finance Bill. 

 Budget is an annual exercise, a constitutional requirement under Article 

102. But it is not a ritualistic exercise because it is formulated in the context of the 

economic philosophy of ruling Party and also in the context - since the beginning 

of our planned economic development - of the Five-year Plan though, nowadays, 

the five-year period of the Government and the five-year tenure of the Five-Year 

Plan do not synchronise because of the periodical elections to Lok Sabha.   

17.16 hrs    (Madam Speaker in the Chair) 

 When the Budget is presented, it is presented by the Finance Minister. But 

during these eight weeks the entire House is involved in one way or other in 

analysing the Budget proposals, dissecting it and reviewing it from various angles. 

First in the General Discussion, the Members participate; but much more 

important is that after the Vote on Account, for almost four weeks, sometimes 

more than that, both the Houses divide themselves into Parliamentary Standing 

Committees and examine the Demands of all the Ministries and Departments. 

Therefore, they have the involvement during these eight weeks with the budgetary 

exercise.  

 I express my gratitude to all of them who have made contributions either by 

directly participating in the General Discussion on the Budget or in the discussion 

on the Finance Bill or while participating in the discussions on the Demands for 

Grants of the Ministries which were placed before the House and were discussed 

and they also serve who stand and wave; those Members of Parliament who made 
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valuable contributions in the Standing Committees while analysing the Demands 

for Grants of various Ministries and Departments. I appreciate their contribution. 

 Madam Speaker, I mentioned it earlier that while formulating the Budget, I 

had to keep in mind the situation prevailing within the country and the situation 

prevailing outside the country. I also had to keep in mind the past history of the 

economic development over the years with which sometimes as Member of the 

Parliament and sometimes as Member of the Government I had the privilege of 

being associated with. Therefore, I could not – I frankly admit my own 

shortcoming – allow myself to indulge in financial profligacy. This may be treated 

as my shortcoming. But most humbly I will accept that. 

 Therefore, to save the economy, I had to provide two stimulus packages in 

the Interim Budget of last year and thereafter in the General Budget to continue 

and when I had to withdraw partly the fiscal stimulus because always one scenario 

haunted me which many of the old Members, particularly the former Leader of the 

Opposition, Shri Advaniji and others will remember, that this country had to face 

the ignominy of pledging its gold to a foreign bank just to borrow a few hundred 

million dollars of foreign exchange to buy certain essentials.   

 That fear, that apprehension may be misplaced. I do not blame anybody. I 

was not in the Government because my party was not in the Government at that 

point of time, but I do not blame anybody. The situation of the country was such 

that the economic credibility of the country was at stake. People are talking of 

GDP what we should do with the GDP and whether we will eat GDP. I am coming 

to that aspect what GDP means to me, but when I think of a picture that a Finance 

Minister of the country is waiting to meet another Finance Minister of a rich 

country just to have some support from that country, surely Madam Speaker, as a 

Finance Minister, I do not want to place myself in that position. Therefore, I 

would like to take the fiscal correction which is needed. I do believe that the 

economy can bear the borrowing capacity, fiscal deficit to an extent, not beyond 

krr
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that. If somebody tries to understand that, he will understand and try to appreciate 

the measures which we have taken.  

 More often than not, paragraph 188 of my Budget Speech has been quoted 

wherein I have said “This Budget belongs to aam admi” and it has been said that it 

has been ridiculed. Most respectfully, I ask the hon. Members whether the nine 

crore Kisan Card holders are not the aam admi.… (Interruptions) If they do not 

get it, there is a definite deficiency in the system, but you cannot say that the nine 

crore Kisan Card holders and the NREGA beneficiaries are not part of aam admi. 

They do not live in five-star hotels; they live in rural India. Every money spent in 

the rural India, whether it is for the Pradhan Mantri Grameen Sadak Yojana, 

whether it is for the NREGA, whether it is for the rural infrastructure, whether it is 

for Sarva Shiksha Abhiyan and whether it is for the Mid-Day Meal, it is for aam 

admi. If there is deficiency in the delivery mechanism, surely we shall have to 

address it. The Union Government, the State Governments and the local bodies, 

who are responsible for delivering the goods and services to the people, shall have 

to sit together and address these issues, but simply by raising an accusing finger, it 

will not help us. We may try to score a debating point, but that is not going to 

solve the problem.  

Economic issues are to be addressed with proper economic perspective so 

that we can find out a solution to the problem. Therefore, if we increase the limit 

of the agricultural credit, it is to address that. What is the demand of all the kisans? 

Major political parties say that you bring down the interest rate to the level of four 

per cent. Are we not trying to achieve that? If we bring it down from seven per 

cent to six per cent, and six per cent to five per cent, is it not for the aam admi? Is 

it for the amir? Therefore, you have every right to criticize. You do criticize. As 

Opposition, you do dissect, oppose and expose, but do not forget the truth and do 

not distort the facts.  

  

Therefore, this is the aspect that we shall have to keep in mind. 
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 I am not going to reply to the general debate of the Budget as I have done 

that on 12th March itself. One of the last speakers was talking about it. If you 

would have simply listened to my reply on 12th March to the general debate, then I 

replied exactly that point as to why I have given Rs. 400 crore for extending green 

revolution to the Eastern India. After all, being in Parliament for so many years, 

though my understanding is not as deep as that of the hon. Member who spoke on 

economy, but this much little I understand that Rs. 400 crore for five States are not 

adequate. But did I not tell that whenever we introduce a new scheme, we make 

modest provisions and whenever the scheme takes off we expand it substantially. I 

gave the example of Rajiv Awas Yojana. The scheme was that if the State 

Governments agree to provide land to the slum dwellers, then we will provide 

assistance and a token provision of Rs. 100 crore was made last year. This year 

when the scheme has taken off, I have provided Rs. 1,200 crore and next year it 

may be much more. Therefore, Rs. 400 crore may appear peanuts today, but if you 

read the paragraphs 45 and 46 fully, then you will find that this will be part of the 

existing scheme, namely, Krishi Vikas Yojana. The State Governments have their 

plan and all these are to be integrated. When I talk of Rs. 69 lakh crore of GDP of 

this country, I include everything including the State Government’s expenditure 

and revenue. All these aspects are taken into account. Therefore, keeping that in 

view, I do feel that we have to try to address the problems of these issues. 

 Certain other important issues have come before us. I did not have any 

intention of discussing those issues because we have discussed them several times 

and not once or twice. It is not merely discussion. I wanted to concentrate on the 

Finance Bill, which is having 86 clauses, 8 chapters and 12 schedules, but a couple 

of points I would like to make there. Yes, you have observed bandh to launch your 

protest, but consecutive bandh can reduce the inflation by 1.1 per cent. Any 

amount of rhetorical discussions here -- half a dozen times we have discussed -- 

we can try to find out certain points. Hence, we have called the Chief Ministers 

(CMs) Conference. We have met twice and we have identified that when we 



29.04.2010 247  

cannot reduce the price and when we cannot bring down the inflation, then at least 

we can protect the weaker sections of the society and more vulnerable sections of 

the society by providing subsidized food grains to them through the effective 

Public Distribution System (PDS) where the cooperation of these institutions 

either the State Government and also the Government below, namely, the local 

self-Government is needed. This is exactly what we have done.  

 We have constituted a group with a couple of CMs to tell us exactly how to 

improve the PDS. We can tell it from the house-top to universalise the PDS. 

Would you be able to implement it -- if we undertake the universalisation of the 

PDS -- when the country does not have the capacity to fulfil the targeted PDS?  

Do we have the capacity? What has happened? I am not quoting any particular 

State. Designated public distribution dealers surrendered their licences and permits 

and they refused to accept it because of the state of affairs there. Police had to 

resort to firing. Therefore, on the price front, we have taken several steps. To 

tackle the supply constraints, we have put all the essential items under OGL with 

zero duty. We have banned future trading in essential items. We have made the 

arrangements for distributing pulses at the subsidized rate of Rs. 10 per kilogram, 

and edible oil at a subsidy of Rs. 15 per kilogram so that these commodities are 

made available to the vulnerable sections of the society.  

 Today it is not the system that only one party is ruling both at the Centre 

and in the States. All the major political parties represented here are heading the 

States. What we require is that we should work together so that we can address 

this problem, if not that of the entire society. I am ready to have any suggestion 

suggesting that I should do this so that the prices will come down tomorrow.  

rep133_16
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 Much has been talked about the petroleum prices. I am not going to make 

any comparison as to how many times and in what percentages the prices of petrol 

and diesel were increased. When we bought at the international price, when the 

Indian basket crude was varying from US $ 12 to US $ 36, how many times did 

we increase the price? By what percentage did we increase the price? When I am 

buying today crude at an average of US $ 73 per barrel, what is the level of the 

price increase that we have done? I could have taken the very easy course that 

instead of doing it through the duty route, I could have done it through the 

administered price mechanism, but I did not do so because to me it would have 

been not correct. It is because what I am collecting today is not merely for me; it is 

also for the State Governments. Thirty-two per cent of these Rs. 26,000 crore will 

be distributed, as per the recommendations of the Thirteenth Finance Commission, 

to all the States. Thereafter, when I had the meeting with the State Chief Ministers, 

none of them raised any objection because they understand. What is the level of 

VAT and what is the level of Sales Tax in the States? It varies from 28 per cent to 

38 per cent. They understand and they know where the shoe pinches. Therefore, 

these aspects are to be kept in view. 

 Next year, the under-recoveries of the Oil Marketing Companies are going 

to be Rs. 85,000 crore. Where, under what carpet, will I keep it? My total revenue 

is Rs. 7,00,000 crore; interest payment is Rs. 3,25,000 crore; food, fertilizer and 

fuel subsidy is Rs. 1,25,000 crore; Defence expenditure, Rs. 1,50,000 crore, and if 

you want me to add or absorb additional Rs. 85,000 crore, what will be left for the 

development? Please tell me because after all you are the masters; you are to 

approve every proposal. Under what carpet can we keep it? Yes, you can tell me 

that I should bring out some non-existing resources. We are trying. Lalu Ji was 

asking as to what steps we have taken. Out of 78 countries with which we have 

Avoidance of Double Taxation Agreements, I have written to 65 countries.  
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But they are equally sovereign countries as we are. They have their own laws. 

They have their own Parliaments. The changes which we would like to do, it does 

not depend on us; it depends on them also. We have been able to complete the 

negotiations with three countries, with Switzerland, with Bahamas and the 

Bermudas. We have accepted the OECD clause 20 (c). Earlier, in our double 

taxation avoidance agreement, this clause was not there. And with that, we have 

been able to convince them that we are entering into agreements and we are 

having that. We are trying to solve that problem. But it is not quite sure that we 

will be able to get much benefit because all these countries, they have created 

deliberately the tax havens, tax jurisdictions in order to develop their banking 

industry. Now with the financial melt down, little bit set up is there. That is why, 

OECD is moving, trying to bring those jurisdictions, not sovereign countries like 

Isle of Man, Virginia Islands and like that. They are trying to bring them within 

the discipline. They are trying; we are also trying. But we have not been able to do, 

like any other country, but efforts are being made and we are trying to do that.  

 Certain other aspects, Madam Speaker, I would also like to deal with. I 

have spoken of the subsidies, the limitations. I would have loved it. Who would 

like to have the criticism of enhancing the price of the essential commodities? 

Who does not know that it will have its impact? But as Finance Minister, should I 

not see that a situation may come? Can I control the international crude prices? 

Can I tell today that I will go back to the days of cart? Can I overnight improve the 

situation when 80 per cent of our crude requirements are from the imported 

sources? In the early eighties we used to produce 33 million tonnes. Now we have 

gone about 36 to 38 million tonnes. But our requirement has increased manifold. 

Therefore, these aspects are to be kept in view. We are discussing and debating in 

the Parliament of the country, the federal Parliament. And all these measures are 

adopted with the approval of the Parliament. 
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 This is the normal, usual practice that during the interregnum period of 

presentation of Budget and passage of the Finance Bill, we receive very many 

suggestions from various organisations, institutions, industries and trade. They 

make representations to the Finance Minister, sometimes they ask for the new 

concessions, sometimes they ask for the modification of the existing concessions. 

But it is not possible for any Finance Minister including me, to comply with all the 

demands or requests that come because we will have to keep in mind that I cannot 

go beyond FRBM. Therefore, keeping that in view, I have decided to give certain 

concessions which I will like to place before the hon. Members. First, I would like 

to deal with the relief package for the coffee cultivators. I have received 

representations from the coffee growers. The coffee growers in the country have 

been facing long-standing financial problems ever since the coffee prices fell to 

very low level.  

During the period 2000-2004, relief packages in the form of Special Coffee Term 

Loan 2002 and Special Coffee Relief Package 2005 were sanctioned to revive the 

coffee sector, besides other initiatives like Prime Minister’s Relief Package for 

debt-stressed farmers and debt waiver and debt relief scheme of 2008. However, a 

large number of affected growers did not get the required relief.  

 Therefore, the Government has now decided to approve a fresh Coffee Debt 

Relief Package specifically for the small growers. As per this, for pre-2002 loans, 

50 per cent of the total liability shall be waived subject to a maximum benefit of 

Rs.5 lakh per farmer to be borne by the Government of India. An additional 25 per 

cent shall be waived by banks and balance shall be rescheduled. The Package also 

envisages 20 per cent waiver of liability under Crop Loans with 10 per cent each 

being borne by the Government of India and banks respectively, subject to a 

maximum benefit of Rs.1 lakh. For post-2002 term loan, 10 per cent of the total 

liability shall be waived subject to a maximum benefit of Rs.1 lakh. The Package 

shall also provide relief to medium and large farmers who shall be permitted to 
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reschedule the loans. The total financial implication for the Government of India is 

Rs.241.33 crore while benefit to coffee growers will be around Rs.362.82 crore.  

 Now I come to certain concessions in the direct tax area. While introducing 

the Finance Bill 2010, in respect of the direct taxes emphasis has been on relief to 

individual taxpayers, encouraging research and development in the country, 

providing some relief measures in view of the recessionary impact and 

rationalisation of procedure, and steps to mitigate the compliance cost. Based on 

the discussions and representations received after the introduction of the Finance 

Bill, certain further reliefs and concessions on direct taxes are proposed.  

 Availability of modern hospitals is a priority area for the country and 

private sector participation is desirable in order to provide better healthcare 

facilities to citizens. Currently, hospitals of more than 100 bed capacity 

constructed in any area other than the ‘excluded area’ are eligible for claiming 

hundred per cent deduction under section 80-IB (11C) of the Income Tax Act. 

Considering the pressing need for more hospitals all over the country, it is 

proposed to include the business of a new hospital anywhere in India, with at least 

100 beds for patients, as a ‘specific business’ for availing the benefit of 

investment-linked deduction.  

 Another priority of the Government is to make India slum-free. Ministry of 

Housing and Urban Poverty Alleviation has issued draft Guidelines for Slum-Free 

City Planning. Rajiv Awas Yojana for slum-dwellers and the urban poor envisages 

a slum-free India by encouraging States and Union Territories to tackle the 

problem of the slums in a definitive manner. For this purpose it is proposed to also 

include the business of developing and building of housing projects under a 

scheme for slum redevelopment or rehabilitation framed by the Central 

Government or a State Government as a specified business for availing the benefit 

of the investment linked deduction.  
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 In consequence of the decision to allow the tax neutrality for conversion of 

a company in a limited liability partnership, some hon. Members also have 

commented on it, it is proposed to also exempt from taxation the transfer of shares 

by the shareholders of the company in respect of such a conversion.  

Now, I come to service tax. Madam Speaker, ever since I proposed 

imposition of service tax on international and domestic air passengers in the 

Budget this year, I have received a number of representations 

expressing concern that this levy would adversely affect the civil 

aviation sector and would make air travel prohibitive. I would like 

to clarify that it would not be so. It would not be linked with the percentage of 

the fare. The effective rates of levy, when they come into effect, would be a 

maximum of Rs.100 per travel for domestic journey in any class and a maximum 

of Rs.500 per travel for international journey by economy class. Further, 

domestic air travel to and from the North-Eastern sector would be exempt even 

from this moderate tax. 

 The construction sector has requested for a review of the changes in the 

service tax law proposed in this year's Budget. Several suggestions have been 

made by the trade associations. Considering all the inputs, I propose to provide 

tax relief to this sector by enhancing their rate of abatement from 67 per cent to 

75 per cent of the gross value where such value includes the value of the land 

constructed upon. Certain procedural bottlenecks relating to the completion 

certificate prescribed in the law would also be simplified. 

 With a view to give thrust to the low cost housing schemes for the urban 

poor, I propose to exempt service tax on constructions under Jawaharlal Nehru 

National Urban Renewal Mission (JNNURM) and under Rajiv Awas Yojana. 

 The above changes relating to the construction sector would be  

effective from a notified date after enactment of the Finance Bill,  2010. I have 

received suggestions that the present service tax 

exemption available to the vocational training institutes affiliated 
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to the National Council for Vocational Training and offering 

courses in designated trades should also be extended to 

"Modular Employment Skill Development Courses" provided by 

the training institutes registered under 'Skill Development 

Initiative Scheme' of the Ministry of Labour. As this initiative 

intends to generate employment to the rural and urban poor, 

school dropouts and semi-skilled labourers, I propose to accept 

this suggestion and exempt such courses with immediate effect. 

The notification to this respect is being issued today. 

               Madam Speaker,  I shall now take up specific issues in indirect taxes. 

Hon. Members would recall that I had proposed an increase in excise duty on 

almost all tobacco products including cigars and cheroots. I have received a 

large number of representations on behalf of the manufacturers of 'hand-rolled 

cheroots' - an industry located primarily in the cottage and household sector. 

Considering the nature of this labour-intensive industry, I now propose to reduce 

the excise duty on hand-rolled cheroots priced up to Rs.3 per stick to 10 per cent 

ad valorem. Similarly, the additional excise duty on this product shall now be 

1.6 per cent ad valorem. Full exemption from excise duty has been provided to 

betel nut product commonly known as 'supari'. This exemption is now being 

extended to scented supari. Central excise duty on corrugated boxes and cartons 

- these suggestions have come from many of you - was reduced from 8  per cent 

to  four per cent  when they are manufactured starting from kraft paper. I 

propose to extend the exemption to cover units that manufacture such cartons 

from corrugated paper or paperboard also. 

 Paper and paperboard manufactured from non-conventional raw material 

such as waste paper attract a concessional excise duty of 4 per cent subject to 

certain conditions. Waste paper is chargeable to an excise duty of CVD of 10 per 

cent. Domestic industry has represented that this creates an inversion leading to 
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the accumulation of Cenvat credit. I propose to reduce the excise duty on waste 

paper to four per cent to rectify this anomaly. 

As the hon. Members are aware, the excise exemption for small scale units is not 

available to goods that bear the brand name of another person. A relaxation of this 

condition is available in respect of specified packing materials which are normally 

not sold under the brand name that they bear. In order to resolve disputes about the 

coverage of this relaxation, I propose to extend it to all types of packing material.  

 Automobile components have been subjected to excise duty on the basis of 

their retail sale price. In order to resolve disputes about the coverage of this 

provision, it was amended so as to make it applicable to parts, components and 

assemblies of vehicles of Chapter 87 of the Excise Tariff. Since these components 

are also used for earthmoving machinery like loaders, excavators, etc., I now 

propose to apply this provision to the parts, components and assemblies of such 

machinery as well.  

 Tunnel boring machines are critical for hydroelectric power projects. Since 

these are not produced domestically, full exemption from customs duty was 

provided in this Budget. It has been represented that owing to their huge size, 

these machines are incapable of import in a single consignment. Considering this 

practical difficulty, the exemption is being extended to parts and components of 

tunnel boring machines. … (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ bä®ÉÒ BÉEÉä iÉÉä UÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA* bä®ÉÒ {É® ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉÉAÆMÉä, iÉÉä BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: No. There is no tax on that. 

 Hon. Members would recall that the customs duty regime on medical 

equipment – this is important because I am exempting life saving drugs – was 

rationalized in this Budget by prescribing a uniform basis duty of five per cent and 

CVD of four per cent. In doing so, listed exemptions were dispensed with. I have 

received a number of representations in respect of Ostomy appliances in whose 
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case, a concession has been removed. Considering that these are mainly used by 

cancer patients, I propose to provide this concession to such appliances. 

 Basic customs duty on 11 specified drugs including two anti-cancer and 

one for the treatment of AIDS is being reduced to five per cent. These drugs are 

also being exempted from CVD by way of excise duty exemption. Optical disc 

drives are ITA-bound and thus permissible for import without payment of duty. I 

propose to fully exempt specified parts or components required for the 

manufacture of ODD from basic customs duty. 

 Cigarette filter rods are manufactured from acetate rayon tow. While full 

CVD of 10 per cent and special CVD of four per cent is applicable to tow, the 

excise duty on filter rods is ten per cent, creating an inversion in duty. I propose to 

fully exempt acetate rayon tow from special CVD of four per cent. 

 Flax fibre and yarn are not produced in India in significant quantities. I 

propose to fully exempt them from basic customs duty in order to encourage 

domestic value addition. 

 As this House is aware, an export duty at the statutory rate of Rs.2500 per 

metric tonne was imposed on raw cotton with effect from 9th April, 2010, in order 

to contain the spiraling prices by disincentivizing exports. The Government has 

been keenly watching the quantum of exports as well as the price situation. In 

order to meet any future exigency, the statutory rate for this item is being 

enhanced to Rs.10,000 per metric tonne while maintaining the effect rate at the 

current level. For this purpose, an official amendment to the Finance Bill, 2010 is 

being proposed.   
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 Madam, these are the concessions which I am proposing and these have 

been formulated in the amendments which have been circulated to the House.  In 

the course of discussion it will come. 

 In respect of Lalu ji’s demand with regard to Members’ salary, allowances 

and pension, there is an institutional arrangement.  The Committee of the 

Members Salaries, Allowances and Pensions makes its recommendation.  I 

understand that they have met.  Perhaps the hon. Member of the other House, Shri 

Ahluwalia is the Chairman.  The Secretary, Expenditure was called for.  After 

getting the recommendations we will consider to what extent we can 

accommodate.  It is not possible for me, nor it is competent or within my power to 

decide.  It is for the Members of the Parliament, through the Committee, to decide. 

 Thank you Madam, Speaker. 

          

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉ =kÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

¤ÉcÖiÉ =iºÉÉc ºÉä ÉÊnªÉÉ cè* ´Éc {ÉÚ®ä VÉÉä¶É ºÉä £É®ä cÖA ãÉMÉ ®cä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÖZÉä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉBÉE® nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç =iºÉÉc {ÉènÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, =xcå PÉÉä® ÉÊxÉ®É¶ÉÉ 

cÉlÉ ãÉMÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÉäSÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É JÉÉn BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ VÉ°ô® BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ ºÉÉäSÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE {Éè]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ iÉÉä lÉÉä½ÉÒ ®ÉciÉ VÉ°ô® nåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É nÉäxÉÉå ÉÊ´É−ÉªÉÉå 

{É® SÉÖ{{ÉÉÒ ºÉÉvÉ MÉªÉä +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÚSÉÉÒ {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉ<Ç, ´Éc ºÉ¤É JÉÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEä ´ÉÉìªÉºÉ ´ÉÉä] 

àÉå £ÉÉÒ, àÉiÉnÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä*  =ºÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉ®É¶ÉÉ +ÉÉè® ciÉÉ¶ÉÉ BÉEÉä +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ 

|ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉnxÉ ºÉä ¤ÉÉÊcMÉÇàÉxÉ BÉE®iÉä cé* 

  17.58 hrs. 
 

Shrimati Sushma Swaraj and some other hon. Members 
 then left the House. 

 
MADAM SPEAKER: The House shall now take up the motion for consideration 

of the Bill. 
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The question is: 

 “That the Bill to give effect to the financial proposals of the 
Central Government for the financial year 2010-2011, be 
taken into consideration. ” 

 

The motion was adopted. 

MADAM SPEAKER: The House shall now take up clause-by-clause 

consideration of the Bill. 

 The question is: 

“That clauses 2 to 9 stand part of the Bill. ” 
 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 9 were added to the Bill. 

Clause 10         Amendment of Section 35 AD 

Amendments made: 

Page 5, line 46  Omit ‘and’.   (1) 

 

Page, after line 46, insert— 

 ‘(ab) on or after the 1st day of April, 2010, where the specified 

business is in the nature of building and operating a new hospital with at 

least one hundred beds of patients; 

‘(ac) on or after the 1st day of April, 2010, where the specified 

business is in the nature of developing and building a housing project under 

a scheme for slum redevelopment or rehabilitation framed by the Central 

Government or a State Government, as the case may be, and which is 

notified by the Board in this behalf in accordance with guidelines as may be 

prescribed; and’’;’.     (2) 

 

Page 5, line 48,-- 

for “and clause (aa)”    
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substitute “,clause (aa), clause (ab) and clause (ac)”.  (3) 

 

Page 5, after line 52, insert— 

‘(v) building and operating, anywhere in India, a new hospital with at least 

one hundred beds for patients; 

(vi) developing and building a housing project under a scheme for slum 

redevelopment or rehabilitation framed by the Central Government or a 

State Government, as the case may be, and notified by the Board in this 

behalf in accordance with the guidelines as may be prescribed;’. (4) 

       (Shri Pranab Mukherjee) 

MADAM SPEAKER: The question is: 

 “That clause 10, as amended, stand part of the Bill. ” 
 

The motion was adopted. 

Clause 10, as amended, was added to the Bill. 

Clauses 11 to 17 were added to the Bill. 

Clause 18                  Amendment of Section 47 

Amendment made: 

Page 6, line 47, -- 

after “to a limited liability partnership” 

insert “or any transfer of a share or shares held in the company by a 

shareholder”.        (5) 

      (Shri Pranab Mukherjee) 

18.00 hrs. 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, the time of the House is extended till this 

Bill is passed. 

 The question is:  

 “That clause 18, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Rep133_3
d. By ‘n4�
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Clause 18, as amended, was added to the Bill. 

Clause 19               Amendment of Section 47 A 

Amendment made: 

 Page 7, for lines 24 and 25, substitute – 

   “asset or share or shares not charged under section 45 by virtue of 
conditions laid down in the said proviso shall be deemed to be the 
profits and gains chargeable to tax of the successor limited liability 
partnership or the shareholder of the predecessor company, as the 
case may be, for”.  (6) 
      (Shri Pranab Mukherjee) 
 

MADAM SPEAKER: The question is:  

 “That clause 19, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 19, as amended, was added to the Bill. 

Clause 20            Amendment of Section 49 

Amendment made: 

 Page 7, after line 30, insert –  

   ‘(aa) after sub-section (2AA), the following sub-section shall be inserted  
with effect from the 1st day of April, 2011, namely:- 
 

   “(2AAA) Where the capital asset being rights of a 
partner referred to in section 42 of the Limited 
Liability Partnership Act, 2008 became the property of 
the assessee on conversion as referred to in clause 
(xiiib) of section 47, the cost of acquisition of the asset 
shall be deemed to be the cost of acquisition to him of 
the share or shares in the company immediately before 
its conversion.”;’  (7) 

.

 
      (Shri Pranab Mukherjee)
 

MADAM SPEAKER: The question is:  

 “That clause 20, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 20, as amended, was added to the Bill. 
6 of 2009
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Clauses 21 to 59 were added to the Bill. 

                     Clause 60        Amendment of notification issued under  

                                          Sub-Section(1) of Section 25 of the Customs Act. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Madam, I beg to move: 

 Page13, after line 30, insert – 

“Provided that any such notification issued by the Central 
Government shall be approved by both the Houses of Parliament by 
a Resolution to that effect.”.  (12) 
 

MADAM SPEAKER: I shall now put amendment No.12 moved by Shri Gurudas 

Dasgupta to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat.  Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

18.03 hrs  

At this stage, Shri Basudeb Acharia, Shri Gurudas Dasgupta and some other 
hon. Members left the House 

MADAM SPEAKER: The question is:  

 “That clause 60 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 60 was added to the Bill. 

Clauses 61 and 62 were added to the Bill. 

 

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  Madam, in December 2009 the export duty on 

iron ore lump was enhanced from five per cent to ten per cent and on fine from nil 

to five per cent.  Keeping in view the trend in the quantum of export and domestic 

and international prices the duty on iron ore lumps is being increased further to 15 

per cent… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded. 
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MADAM SPEAKER: Nothing would go on record except the speech of the 

Finance Minister. 

(Interruptions) …∗ 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: In response to the representation from the 

domestic producers of stainless steel, I propose to reduce the basic customs duty 

on stainless steel melting scrap from five per cent to 2.5 per cent.   

 Therefore, I move that Rule 80 (i) be suspended and I may be permitted to 

move this amendment. 

Motion Re: Suspension of Rule 80 (i) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  I beg to move: 

“That this House do suspend clause (i) of rule 80 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha in so far as it 
requires that an amendment shall be within the scope of the Bill and 
relevant to the subject matter of the clause to which it relates, in its 
application to the Government amendment No.8 to the Finance Bill, 
2010 and that this amendment may be allowed to be moved.” 
 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do suspend clause (i) of rule 80 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha in so far as it 
requires that an amendment shall be within the scope of the Bill and 
relevant to the subject matter of the clause to which it relates, in its 
application to the Government amendment No.8 to the Finance Bill, 
2010 and that this amendment may be allowed to be moved.” 
 

The motion was adopted. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded. 

rc
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New Clause 62A      Amendment of the second Schedule 

Amendment made:  

Page 14, after line 7, insert— 

‘62A. In the Second Schedule to the Customs Tariff Act, against 
heading No. 16, in column (3), for the entry “Rs. 2500 per tonne”, 
the entry “Rs. 10,000 per tonne” shall be substituted.’.  (8) 
   

 (Shri Pranab Mukherjee) 
MADAM SPEAKER: The question is: 

“That New clause 62A be added to the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

New Clause 62A was added to the Bill. 

Clauses 63 to 74 were added to the Bill. 

  

 

Clause 75        Amendment of Act 32 of 1994 

Amendment made:  

Page 17, after line 49, insert— 

‘(3A) for clause (77c), the following clause shall be substituted, namely:-- 

‘(77c) “passenger” means any person boarding an aircraft in India for 
performing domestic journey or international journey.’;’ (9) 

 (Shri Pranab Mukherjee) 
 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That clause 75, as amended, stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clause 75, as amended, was added to the Bill. 

Clauses 76 to 86 were added to the Bill. 
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MADAM SPEAKER: Shri Gurudas Dasgupta  -- Not present.  
       Shri Basudeb Acharia -- Not present.  
 
 The question is: 

“That the First Schedule to the Seventh Schedule stand part of the 
Bill.” 

 

The motion was adopted. 
The First Schedule to the Seventh Schedule were added to the Bill. 

 

The Eighth Schedule 

Amendment made:  

Page 39, line 9, in column (3),  

after “on inputs”  

insert “or input services”.    (10) 

(Shri Pranab Mukherjee) 

MADAM SPEAKER:  The question is:  

“That the Eighth Schedule, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

The Eighth Schedule, as amended, was added to the Bill. 

The Ninth Schedule to the Twelfth Schedule were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long  Title were added to the Bill. 
 

 

MADAM SPEAKER: The Minister may now move that the Bill, as amended, be 

passed. 
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SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, I beg to move: 

“That the Bill, as amended, be passed.” 

MADAM SPEAKER: The question is:  

“That the Bill, as amended, be passed.” 

The motion was adopted. 

 

The House now stands adjourned to meet tomorrow at 11.00 a.m. 

 

18.09 hrs 

 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Friday, April 30, 
2010/Vaisakha 10, 1932 (Saka).  

 
 
 

 


	ORAL ANSWERS TO QUESTIONS
	*Starred Question No.481  to 4853-43
	WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS
	
	
	
	
	Shri Salman Khursheed

	ANNEXURE – I

	ANNEXURE – II



	OFFICERS OF LOK SABHA
	THE SPEAKER
	THE DEPUTY SPEAKER
	PANEL OF CHAIRMEN
	SECRETARY GENERAL
	
	
	
	
	
	MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ +É£ÉÉ´É
	MÉÉÆ´ÉÉå àÉå º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ



	gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc:  àÉcÉä�


	Shrimati Sushma Swaraj and some other hon. Members
	The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Friday, April 30, 2010/Vaisakha 10, 1932 (Saka).


